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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Caution!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries
WARNING: Sharp blades or teeth!

Do not touch the blades before the machine is disconnected from the supply and
the blades have come to a complete stop

Toxic fumes or gases!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

ORP>Pa@rppP> Qe <

Indoors use only

Class Il construction (double insulated for additional protection)

RERELY

Internal time-lag fuse with rated current 3.15A

=1
c € Conforms to relevant legislation and safety standards
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Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice

Technical Abbreviations Key

v Volts

~,AC Alternating current

A, mA Ampere

ny No load speed

n Rated speed

opm Orbits or oscillations per minute

° Degrees

Hz Hertz

==,DC Direct current

W, kW Watt, kilowatt

/min or min Operations per minute

rpm Revolutions per minute

dB(A) Decibel sound level (A weighted)

m/s? Metres per second squared (vibration
magnitude)

0 Diameter

Specification

Model number TMNPL

Input voltage 220-240V~ 50/60Hz
Power 450W

Ingress Protection 1P20

No load speed 16,000rpm

Cuts per minute 32,000cpm

Blades 2 reversible blades 60mm standard
Planing width 60mm

Depth of cut range 0-1.5mm

Rebate depth 8mm

Left or right chip exit Right

Bevelling V-grooves 2

Parking stand Automatic

Power cord length 3m

Dimensions (L x W x H) 290 x 130 x 150mm

Weight 2.3kg

Sound and vibration information

Sound pressure Ly, 84.7dB(A)
Sound power Ly, 95.7dB(A)
Uncertainty K 3dB(A)
Weighted vibration a, (main handle) 2.256m/s?
Weighted vibration a, (auxiliary handle) 3.375m/s?
Uncertainty K 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

As part of our ongoing development, specifications of TRITON products may alter
without notice.
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WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to international
standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly
maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnmgs

A WARNING: Read all safety i ions and
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all

and i ions for future

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or

battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

away while a power tool. Di ions can

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the OFF-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool ON. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it ON and OFF. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack,
if detachable, from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools and Check for or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

/\ WARNING!
Wait for the cutter to stop before setting the tool down. An exposed rotating cutter may
engage the surface leading to possible loss of control and serious injury.
Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the cutter may
contact its own cord. Cutting a ‘live’ wire may make exposed metal parts of the power tool
Ylive’ and could give the operator an electric shock.
Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable
platform. Holding the work by your hand or against the body leaves it unstable and may
lead to loss of control.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or their agent in order to avoid a safety hazard.

Itis strongly recommended that the tool always be supplied via a residual current
device with a rated residual current of 30mA or less.

Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can generate dust containing
chemicals known to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some wood
contains preservatives such as copper chromium arsenate (CCA) which can be toxic. When
sanding, drilling, or cutting these materials extra care should be taken to avoid inhalation
and minimise skin contact.

/A\ IMPORTANT

Use suitable detectors to determine if utility lines are hidden in the work area or call
the local utility company for assistance. Contact with electric lines can lead to fire and
electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion. Penetrating a water line causes
property damage or may cause an electric shock.

Do not reach into the chip ejector with your hands. They could be injured by rotating
parts.

A dust mask and dust extraction system are strongly recommended during usage to
protect the operator against dust. Electric planers generate a large quantity of dust and
some materials will produce toxic dust.

Use only sharp blades. Handle the blades very carefully.

a) Check voltage of the tool rating label matches the voltage of the mains supply

b) Ensure all nails, screws, etc., are removed from the workpiece before commencing
the task. Otherwise, damage to the blade or planer could occur, causing a safety hazard

©) Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are removed from the work area.
To prevent in the planer

d) Ensure that the blade installation bolts are securely tightened before operation

e) Before using the planer on a workpiece, switch ON and allow it to run for a while.
Check for vibration or wobbling that could indicate a badly installed, or a poorly balanced
blade

f) Allow the machine to reach full speed before making contact with the workpiece and

starting cutting

g) Operate the planer only when controlled by both hands and is correctly held before
switching ON

h) Ensure the planer is at least 200mm away from your face and body
i) Wait until the blades reach full speed before cutting

j) Shavings may jam in the chute when cutting damp wood. Switch OFF, disconnect from
the power supply and clean out the chips with a stick. Never put your finger into the chip
chute




k) ALWAYS switch OFF and allow the blades to come to a complete standstill before
attempting any adjustments, cleaning or carrying out maintenance

1) ALWAYS disconnect from the power supply when leaving the machine unattended

m) When not in use, disconnect from the power source and place the front base on a
wooden block so that the blades are not in contact with anything

n) Replace all blades at the same time. Otherwise, the resulting imbalance will cause
vibration and shorten the service life of the planer and blades

Cutting Tool Safety

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

* Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is suitable without
checking the product literature before use

Protect your eyes
* Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

 Spectacles are not designed to offer any protection when using this product; normal lenses
are not impact resistant and could shatter

Protect your hearing

 Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB

Protect your breathing
* Ensure that you and others around you wear suitable dust masks

Protect your hands

Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a suitable push stick for
shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

o Itis the responsibility of the use to ensure that other people in the vicinity of the work area
are not exposed to dangerous noise or dust and are also provided with suitable protective
equipment

Hidden objects
Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects before cutting

Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you know that the
cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel lines, and long
grass may conceal stones and glass. Always check the work area thoroughly before
proceeding

Beware of projected waste

* In some situations, waste material may be projected at speed from the cutting tool. It is the
user’s responsibility to ensure that other people in the work area are protected from the
possibility of projected waste

Fitting cutting tools

* Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that wrenches/adjusters are
removed prior to use

Only use cutting tools recommended for your tool

Do not attempt to modify cutting tools

Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to re-sharpen blades that are not suitable for re-sharpening. These may
include specially hardened blades or blades made from hardened alloys typically containing
tungsten

Blades that can be re-sharpened should be re-sharpened only according to the blade
manufacturer’s instructions. These may include a limited number of times the blade can be
re-sharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before use and replaced
immediately if there is any doubt about their condition and suitability for use

In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are not suitable
for, blades should be replaced immediately

Direction of feed

* Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement of the blade or
cutter

Beware of heat

* Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to change tools until
they have been allowed to cool completely

Control dust/swarf

Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some metal swarf is
explosive

Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal cutting are a
common cause of wood dust fires

Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working environment

Product Familiarisation
Depth Adjustment Dial

Dust/Chip Extraction Port

ON/OFF Trigger Switch

Lock-Off Button

Handle

Power Cord

Rear Parking Rest

o NSO RN

Spanner

9. Drive Belt Cover
10. Brush Access Cover
11. Blade Drum

12. Blade

13. Blade Clamp

14. Blade Clamp Bolts
15. Chamfer Grooves
16. Base

17. Dust/Chip Bag
18. Drive Belt

Intended Use

Electric mini hand-planer for light and medium-duty planing with adjustable cutting depth and
8mm rebate depth. Can be used on hard and soft wood.

Unpacking Your Tool

o Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its features and
functions

* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

A WARNING: ALWAYS ensure that the tool is switched OFF and unplugged from the power
supply before making any adjustments, and before fitting or removing the blades.

Replacing blades

o The planer is fitted with reversible blades. Blades can be reversed when blunt. After both
sides of the blade have been used, they must be discarded

* Replacement planer blades are available from your Triton retailer

Removing & installing the planer blades

/A WARNING: Planer biades are sharp! Always wear protective gloves when handling planer

blades.

« The blades have a cutting edge on both sides so are reversible. If a blade is worn or
damaged on one side, you can re-install it the other way round to use the other cutting edge

IMPORTANT: A single blade may be replaced only if it is damaged. If the blade is worn, you

must replace both blades in the drum to prevent unbalanced operation, which can cause

dangerous vibration and damage the tool.

If replacing blades, use blades of the same dimensions and weight, or the drum will
oscillate and vibrate, causing poor planing action and possibly breakdown

The quality of finish relies on correct installation of the blades. Clean away any woodchips
or other foreign matter adhering to the blade drum or clamps

. Rotate the Blade Drum (11) so one Blade (12) faces up and is accessible

Using the Spanner (8)(Fig. I), loosen the three Blade Clamp Bolts (14) (Fig. Il) just sufficiently
to remove the Blade from the drum

3. Carefully remove the Blade from the Blade Clamp slot, using a small piece of wood to push
the Blade out (Fig. ll)
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4. Slide the Blade (12) into the slot in the Blade Clamp (Fig. V) so that the point of the Blade
edge is closer to the Chamfer Grooves (15), which then tapers down toward the Base (16)
matching the contour of the Blade Clamp

5. Ensure that both ends of the Blade are protruding equally (Fig. V)
6. Tighten the Blade Clamp Bolts (Fig. VI)

Note: Do not attempt to adjust the Blade with the Blade Clamp (13) screws, which are pre-set
at manufacturing.

Correct setting of blades

* |tis essential that the blades are set correctly or the workpiece will end up rough and
uneven. For a clean, smooth cut, the blades must be mounted so the cutting edge is
absolutely level, ie. parallel to the surface of the rear Base (16) (Fig. VIl)

Nicks in the surface

 The cutting edge of one or all blades is not parallel to the rear base (Fig. VIll)
Gouging at start

 One or all blades are not protruding enough in relation to the rear base (Fig. IX)

Adjusting the planing depth

. Rotate the Depth Adjustment Dial (1) clockwise for a deeper cut and anticlockwise for a
shallower cut

The calibrations on the ring under the Depth Adjustment Dial indicate the cutting depth.
For example, when 1.0" is next to the point on the front of the planer, the depth of cut is
approximately 1.0mm

If depth of cut is critical, plane a scrap piece of wood, measure the difference in thickness
and adjust the setting as needed

~
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Using the rear parking rest
* The Rear Parking Rest (7) protects workpieces from damage when the tool is put aside
* The rest automatically folds backwards when planing (Fig. X)

Dust/Chip extraction

A WARNING: Always use a workshop vacuum, dust/chip extraction system or the Dust/Chip
Bag (17) when operating this tool.

* A workshop vacuum or dust extraction system can be connected to the side Dust/Chip
Extraction Port (2) (Fig. XI)

« The Dust/Chip Bag (17) can be connected to the side Dust/Chip Extraction Port

WARNING: NEVER remove obstructions from the Dust/Chip Extraction Port while the
Blades and Blade Drum are rotating. Always disconnect the tool from the power supply before
removing any obstructions.

Operation
Switching ON & OFF

WARNING: Before plugging the tool into the power socket, always check that the ON/OFF
Trigger Switch (3) and Lock-Off Button (4) work correctly.
1. Plug the Power Cord (6) into the mains power supply
2. To power ON, depress the Lock-Off Button (4) and simultaneously squeeze the ON/OFF
Trigger Switch (3)
Note: The Lock-Off Button can be released once the planer is running.
3. To power OFF, release the ON/OFF Trigger Switch
Please note that the planer blades continue to turn for some time after switching OFF the
planer. Wait until the motor has completely stopped before setting down the tool to prevent
damage to the planer blades or the workpiece surface. If you wish to rest the planer on its side,
do not rest it on the side with the vents, as these prevent dust or chips from getting into the
motor.
4. When the planer is not to be used for a short period, set the Depth Adjustment Dial (1) to the
‘0’ position and rest the front of the plane on a block of wood to keep the base clear of the
surface. Ensure the Rear Parking Rest (7) is down to protect the blades

Planing

WARNING: Moving the tool too fast may cause a poor quality cut and can damage the
blades or the motor. Moving the tool too slowly may burn or ‘mar’ the cut. The proper feed rate
will depend on the type of material being cut and the depth of the cut. Practice first on a piece
of scrap material to gauge the correct motion.

WARNING: Always use two hands to hold the planer.
WARNING: Where possible, clamp the workpiece to a workbench.

1. Rest the front of the planer on the workpiece, ensuring the Blades (12) are not in contact
with the workpiece

2. Switch ON the tool and wait for the blades to reach full speed

3. Move the planer gently forward, applying pressure on the front of the tool at the start of
planing, and pressure at the rear of the tool towards the end of the planing stroke

4. Push the planer beyond the edge of the workpiece without tilting it downwards

Note: Planing is easier if you incline the workpiece slightly away from you so that you plane
‘downhill’.
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The rate of planing and the depth of cut determine the quality of the finish. For rough
cutting, you can increase the depth of cut; however, to achieve a good finish, you need to
reduce the depth of cut and advance the tool more slowly

1

Lift the tool from the workpiece before releasing the ON/OFF Trigger Switch and powering
OFF

. In between operations, rest the planer on a flat surface with the Rear Parking Rest (7) to
support the planer, so that the blades are kept clear of the surface of the workpiece
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Chamfering

1. To make a chamfered cut (Fig. XII), align the required size ‘v’ Chamfer Groove (15) in the
front base of the planer with the corner edge of the workpiece

Note: Use the smaller 'V’ Chamfer Groove for a shallower chamfer and the larger groove for
a deeper chamfer

2. Power the planer ON and run the planer along the corner edge
IMPORTANT: Always test out first on a scrap piece of material.
3. Lift the tool from the workpiece before releasing the ON/OFF Trigger Switch and powering

Accessories

* Arange of accessories and consumables—including blades, additional clamps, and
personal protective equipment—is available from your Triton stockist

* Spare parts can be ordered from toolsparesonline.com

Maintenance

A\ WARNING: Ensure the tool s switched OFF and the plug is removed from the power
supply before making any adj or mai p .

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time

« Prior to each use, inspect the supply cord of the tool for damage or wear. This advice also
applies to extension cords used with this tool

« If replacement of the supply cord is necessary, this must be done by the manufacturer or
their agent in order to avoid a safety hazard

Drive belt replacement

Itis recommended that leather gloves are worn when changing the belt, in the event of
hands coming into contact with the blades

To replace the Drive Belt (18), remove the three crosshead screws that secure the Drive Belt
Cover (9)
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Remove the damaged/worn belt and use a soft brush to clean the pulleys and the
surrounding area

Note: Wear eye protection when cleaning out the pulley area.

Place the new belt over the bottom pulley. Half-fit the other end of the belt on the top pulley
then roll the belt in place while turning the pulley

Check that the belt runs evenly by manually turning the beft
Replace the cover and the fixing screws

Connect the tool to the power supply and run the planer for a minute or two to ensure the
motor and belt are operating correctly

Lad
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Brush replacement

It is recommended that leather gloves are worn when changing the brushes, in the event of
hands coming into contact with the blades

. To replace the brushes, remove the three crosshead screws that secure the Brush Access
Cover (10)

Disconnect the cables from the brushes (Image A)

L

Using a screwdriver, pop out the brushes from the holding positions (Image B)

Use a flat tipped screwdriver to open out the holding flap on the brush casing (Image C)
then remove the brush (Image D)

Insert the new brush correctly with the casing, ensuring the groove on the carbon is the
same side as the alignment fork (Image E)

Press the brush spring in and close the holding flap of the case (F)
Re-insert the new brush with its case into the holding position and reconnect the cables
Re-attach the Brush Access Cover and secure with the crosshead screws

bl
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Cleaning

WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection
and gloves when cleaning this tool.

Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the device’s service life

Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

* Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild
detergent on a damp cloth is recommended

Water must never come into contact with the tool
Ensure the tool is thoroughly dry before using it

If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes (where
applicable)

Lubrication

« Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray at regular intervals

Storage

Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children
Store out of direct sunlight

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

 Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase:  __ /__/

Model: TMNPL  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton

Declares that

This declaration has been issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union harmonisation
Legislation.

Identification code: TMNPL
Description: 450W Mini Planer 60mm

to the following directives and
*  Machinery Directive 2006/42/EC
*  EMC Directive 2014/30/EU
*  RoHS Directive 2011/65/EU
* EN60745-1:2009+A11:2010
* EN60745-2-14:2009+A2:2010
* EN55014-1:2006+A2:2011
* EN55014-2:1997+A2:2008
* EN61000-3-2:2014
* EN61000-3-3:2013
Notified body: TOV SUD

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

The technical documentation is kept by: Triton
Date: 06/07/2017

Signed:

=

Mr Darrell Morris

e

Name and address of the manufacturer:

Managing Director

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Inleiding

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent
alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle

ikers van dit de iding hebben gelezen en volledig hebben
begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
i ij informatie en gebruiksi i

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Voorzichtig!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken.

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Ontkoppel de machine van de stroombron en wacht tot de bladen volledig stil
staan voordat u deze aanraakt.

Giftige dampen of gassen!

Technische afkortingen en symbolen

v Volt

~,AC Wisselspanning

A, mA Ampeére, milliampére

ny Onbelaste snelheid

n Nominale snelheid

opm Oscillaties per minuut

° Graden

Hz Hertz

==,DC Gelijkspanning

W, kW Watt, kilowatt

/min or min-1 Operaties per minuut

rpm Toeren per minuut

dB(A) Decibel geluidsniveau (A-gewogen)
m/s? Meters per seconde (trillingsamplitude)
0 Diameter

Specificaties

Model number TMNPL

Spanning: 220-240 V~ 50/60 Hz
Vermogen: 450 W
Beschermingsgraad P20

Onbelaste snelheid: 16,000 min”!

Sneden per minuut 32.000

O P>ParbP>Ps

Messen: 2 omkeerbare schaafmessen 60 mm
standaard
Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het Schaafbreedte: 60 mm
i van ires, het het uitvoeren van onderhoudt en N N

wanneer de machine niet in gebruik is! Diepte schaatbereik: 0-1,5mm
Sponningsdiepte: 8mm

Enkel geschikt voor binnen gebruik! Spaanderuitworp naar links of rechts: Rechts
V-groeven voor afschuining: 2

Bescher 1l (dubbel Parkeerstand: Automatisch
Snoerlengte: 3m

358 -

Temperatuurzekering springt bij 130°C. Afmetingen (L x B x H): 290 x 130 x 150 mm

Gewicht: 2,3kg

C € Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen (enkel EU model)

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.




Geluid en trilling:

a) Blijf alert, let op wat u doet, en gebruik uw gezond verstand wanneer u elektrisch
gereedschap gebruikt. Gebruik elektrisch gereedschap nooit wanneer u
vermoeid bent of onder de de invioed bent van drugs, alcohol of geneesmiddelen.

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de
gehoorbescherming is noodzakelijk.

Met het oog op onze
van Triton

kunnen de
worden

zonder

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel

hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik

van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gripvermogen. L i ing kan leiden tot condities.
Limiteer de blootstellingsduur en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluids- en trillingsni inde zijn bepaald in ing met
internationale normen. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte
machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.

Algemene
Veiligheidswaarschuwingen
Elektrische Gereedschap

A w VING: Lees alle veili ies, i ies, en
i die met dit worden. Het niet naleven van alle
i ies kan in schokken, brand en/of ernstig letsel.
Bewaar alle i eni ies voor ig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in de waarschuwingen verwijst naar uw elektrisch
(gereedschap dat op een elektrisch netwerk is aangesloten (met een snoer) of dat met behulp
van een accu wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid werkruimte

a) Houd de werkruimte zuiver en goed verlicht. Rommelige en donkere ruimtes geven
dikwils aanleiding tot ongelukken.

b) Werk niet met i in i i indien
er ontvlambare vloeistoffen, gassen, of stof aanwezig zijn. Elektrisch gereedschap
creéert vonken die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

c) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap
gebruikt. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het moeten zijn op het
stopcontact. Pas de stekker nooit aan. Gebruik geen adapterstekkers in combinatie
met geaard i Het gebruik van ij stekkers en passende
stopcontacten beperkt het risico op elektrische schokken.

b) Vermud lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals buizen, radiatoren,
en Het risico op een i schok neemt toe wanneer uw
lichaam geaard is.

c) Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of aan natte omstandigheden. Water
dat elektrisch gereedschap binnendringt, verhoogt het risico op elektrische schokken.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te
dragen, voor te trekken, of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het
snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Fen beschadigd
of in de knoop geraakt snoer verhoogt het risico op elektrische schokken.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buil is. Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op elektrische schokken te beperken.

f) Indien het lijk is om i te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een voeding waarop een aardlekbeveiliging (Residual Current
Device - RCD) is voorzien. Het gebruik van een RCD beperkt het risico op elektrische
schokken.

3) Persoonlijke veiligheid

Geluidsdruk Ly, 84,7 dB(A) Onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap kan aanleiding geven tot
ernstig ijk letsel.

Geluidsvermogen Ly 95,7 dB(A) b) Gebruik persoonlijke beschermingsuitrusting. Draag steeds oogbescherming.

uitrusting, aan de zoals een antislip

Onzekerheid K 3dB(A) een helm, of beperkt het risico op persoonlijk

letsel.
- 2

Trilling hoofd handvat a, 2256 m's ¢) Zorg ervoor dat het gereedschap niet per ongeluk wordt gestart. Zorg ervoor dat de

Trilling hulphandvat a, 3,375 m/s? schakelaar in de uit-stand staat alvorens u de stekker in het stopcontact steekt en/
of de accu aanbrengt, het gereedschap opneemt of draagt. Het dragen van elektrisch

Onzekerheid K 1,5 mis? gereedschap met uw vinger op de of het iten van het op een
voeding wanneer de s i kan geven tot

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische gereedschap inschakelt.
Een moer- of stelsleutel die is achtergelaten op of in een roterend onderdeel van het
elektrisch gereedschap kan aanleiding geven tot persoonlijk letsel.

€) Reik niet te ver. Zorg ervoor dat u steeds stabiel in in evenwicht staat. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren
en kleding uit de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding, sieraden en lange
haren kunnen gegrepen worden door bewegende onderdelen.

g) Als er inrichtingen voorzien zijn voor het afvoeren of voor het verzamelen van stof,
zorg er dan voor dat deze op de correcte wijze aangesloten en gebruikt worden. Het
gebruik van inrichtingen voor het verzamelen en het afvoeren van stof kan het risico op aan
stof gerelateerde ongelukken beperken.

h) Het is niet omdat u gereedschap mkwuls gebrulkt en er bekend mee bent dat

u nalatig mag worden en de van het mag
Een actie kan geven tot ernstig letsel in een fractie
van een seconde.
4) Gebruik en van

a) Forceer elektrisch gereedschap nooit. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt
is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een snelheid waarvoor het werd ontworpen.

b) Gebruik het niet indien de het apparaat niet in-
en uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet met behulp van de schakelaar kan bediend
worden, is gevaarlijk en moet hersteld worden.

©) Haal de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de accu (indien mogelijk) uit het
alvorens u i i aanpast, ires vervangt of

het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen verminderen het
risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elekirisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten het bereik van kinderen,
en laat personen die me! bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze

het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is

gevaarlijk indien het gebruikt wordt door onervaren gebruikers.

€) het i en de bijl Controleer
een eventuele foutieve uitlijning of het i van delen,

gebroken onderdelen, en welke andere afwijkingen dan ook die de werking van

het i zouden kunnen beit Indien het i

is, dient het te worden alvorens u het opnieuw
worden door slecht elektrisch

gebruikt. Vele
gereedschap.
Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met
scherpe snijranden slaan minder snel vast en zijn gemakkelijker te bedienen en te
controleren.

=

9) Gebruik het i ires en volgens deze
ies en in ing met de en met het uit te
voeren werk. Het gebruik van het i die

verschillen van deze waarvoor het apparaat bedoeld is, Kan aan/emmg geven tot gevaarlijke
situaties.

h) Houd de handgrepen en greep opperviakken droog, schoon, en vrij van olie en vet
Glibberige handgrepen en greep opperviakken maken een veilige manipulatie en controle
van het gereedschap in onverwachte situaties onmogeljk.

5) Onderhoud

a) Laat uw door een gekwalificeerde persoon en
maak enkel gebruik van identieke vervangstukken. Zo bent u ervan verzekerd dat de
veiligheid van het elektrische gereedschap gewaarborgd bijft.

/N WAARSCHUWING!
Wacht tot het schaafblad volledig stilstaat voordat u de machine neerlegt. Een
roterend schaafblad kan in het werkstuk grijpen wat kan leiden tot controleverlies en
ernstig persoonlijk letsel
Houdt de machine te allen tijde bij de geisoleerde opperviakken vast. Wanneer het
schaafblad door het stroomsnoer of enige andere stroomdraden snijdt komen de metalen
onderdeel mogelijk onder stroom te staan wat kan leiden tot elektrische schok
Zet het werkstuk met gebruik van kiemmen of andere hulpmiddelen op een stevig
werkoppervlak vast. Wanneer u het werkstuk in uw hand vasthoudt of tegen uw lichaam
klemt, is de kans op ongelukken extreme groot
Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant vervangen om de kans op




gevaren en persoonlijk letsel te voorkomen

Het is aanbevolen de machine te
maximale lekstroom van 30 mA

met een met een

Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van de machine produceert
mogelijk stoffen die kankerverwekkend zijn, kunnen leiden tot aangeboren afwijkingen
en andere i . Sommige hou bevatten koper-chi
arseenzouten (CCA), welke giftig kunnen zijn. Ben extra voorzichtig bij het bewerken van
deze houtsoorten. Voorkom inhalering en minimaliseer huidcontact.

/A\ BELANGRIJK
« Gebruik geschil omte of het
stroomdraden bevat. Contact met kan in brand en
schok. Het igen van idingen kan in explosies. Het penetreren van

resulteert in

Reik niet in de spaanuitvoering met uw handen. Uw handen komen mogeljk in contact
met de roterende onderdelen

* Een en stof innil zijn om de iker te
tegen Elektrische ine p grote
(giftig)

* Maak enkel gebruik van scherpe schaafbladen. Hanteer de bladen erg voorzichtig

a) Controleer of vereiste spanning van de machine overeenkomt met de spanning van
de stroombron

b) Zorg ervoor dat alle schroeven, spijkers etc. uit het werkstuk verwijdert zijn voordat
de taak wordt uitgevoerd. Zo niet, raakt de machine mogelijk beschadigt wat resulteert in
veiligheidsgevaren

c) Zorg ervoor dat alle draden, doeken, kabels, etc. uit het werkgebied verwijdert zijn.
Zo voorkomt u de kans op verstrengeling

d) Controleer voor elk gebruik of de bladbouten goed vast zitten

€) Laat de machine, voordat deze in contact wordt gebracht met het werkstuk, voor een
korte periode vrij lopen. Overtollige trilling en wiebelen kan duiden op een foutieve opzet
of een onjuist uitgebalanceerd schaafblad

f) Laat de machine op volledige snelheid komen voordat deze in contact wordt gebracht
met het werkstuk

g) Houdt de schaafmachine met beide handen vast
h) Houdt de schaafmachine op minimaal 20 cm afstand van uw gezicht en lichaam
i) Wacht tot de schaafbladen volledig op snelheid zijn
j) Vochtig schaafsel verstopt de stofkoker mogelijk. Schakel de machine uit, haal de
stekker uit het stopcontact en verwijder het hout met een stokje.
K) Schakel de machine uit en laat de bladen volledig tot stilstand komen voordat enig
of wordt ui

1) Wanneer de machine onbeheerd achtergelaten wordt, haalt u de stekker uit het
stopcontact

m)Wanneer de machine niet gebruikt wordt, haalt u de stekker uit het stopcontact en
plaatst u de voorste basis op een houten blok zodat de bladen geen voorwerpen
raken

n) Vervang beide bladen tegelijkertijd waardoor de balans en gebruiksduur behouden
worden en overmatige trilling uitgesloten wordt

Snijwerktuig veiligheid

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit, controleert u of de
spanning gelijk is aan de spanning op het je van de lami

De aansluiting op een stroombron met een hogere spanning kan resulteren in serieuze
verwondingen aan de gebruiker en beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is
schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan

Gebruik het juiste gereedschap

* Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd eerst de
gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan dat het gereedschap
geschikt is

Bescherm uw ogen

* Draag bij het gebruik van snijwerktuigen altijd geschikte oogbescherming
* Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik van dit

product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren
Bescherm uw gehoor

* Draag altijd geschikte gehoor
dan 85 dB produceert

bij dat een van meer
Bescherm uw luchtwegen

* Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of stofmasker worden
gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen niet blootstelt aan stof

Bescherm uw handen

* Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven en boor bits. Bij het werken met
kleine werkstukken maakt u gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat andere mensen
in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld aan gevaarlijk geluid en
stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig hebben voorzien worden van geschikte
persoonlijke beschermingsmiddelen

Verborgen voorwerpen
* Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

o Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en het zaagblad
hiertoe in staat zijn

* Let op voor verborgen voorwerpen. Muren gen mogelijk i en pij
mogelijk i en gras verbergt mogelijk stenen en
glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

* In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het gereedschap opgeworpen.
Zorg ervoor dat er geen andere personen in de werkomgeving zijn. Als het nodig is om
andere personen dichtbij te hebben, draagt de gebruiker er de verantwoordelijkheid voor
dat ze zijn uitgerust met de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat het gereedschap
wordt gebruikt. Stel vast dat steeksleutels en andere stelmiddelen vodr gebruik zijn
verwijderd.

Gebruik ui die zijn
Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen
Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren en juist gemonteerd zijn

Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen, dienen niet scherp geslepen
worden wanneer bot

voor uw machine.

Bij het slijpen van bladen die scherp geslepen mogen worden, volgt u de instructies van de
bladfabrikant op. Deze bladen zijn mogelijk een bepaald aantal keer te slijpen

Geslepen balden dienen nauwkeuriger geinspecteerd te worden voordat de machine
gebruikt wordt. Vervang de bladen wanneer u vermoedt dat deze niet geschikt zijn voor
gebruik

Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen met een verborgen,
ongeschikt voorwerp

Richting van aanvoer

* Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het gereedschap tegen de richting van
de beweging van het zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte

* Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tijdens het werk heet kunnen
worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het gereedschap helemaal is afgekoeld.

Beheers afval

* Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt brandgevaar, en
sommige soorten metaalspanen zijn explosief.

Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen van hout en
metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak brand in stof en zaagsel.

Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere werkomgeving te
zorgen.

Productbeschrijving

Diepte verstelknop
Stof/spaanderpoort

Aan-/uit trekkerschakelaar
Vergrendelknop

Handvat

Stroomsnoer

Achterste parkeervoet
Moersleutel

® N @A N

9. Aandrijfriem kap
10. Borstel toegangskap
11. Trommel

12. Blad




13. Bladklem

14. Bladklem bouten
15. Afschuiningsgroeven
16. Voet

17. Stof/spaanderzak
18. Aandrijfriem

Gebruiksdoel

Elektrische mini
i engmm

Het uitpakken van uw gereedschap

 Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

voor licht en met een
iepte. Voor gebruik op harde en zachte houtsoorten.

« Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt

Voor gebruik

A WAARSCHUWING: Schakel de machine uit en ontkoppeld deze van de stroombron voordat
u enige maakt en/of vervangt

Het vervangen van de schaafbladen

* De schaafmachine is voorzien van omkeerbare bladen. Wanneer de messen bot zijn draait u
ze om. Wanneer beide zijden bot zijn horen deze weggegooid te worden

 Vervangende bladen zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar

Het verwijderen & installeren van de schaafbladen
WAARSCHUWING: Schaafbladen zijn scherp! Draag altijd beschermende handschoenen

wanneer u de bladen vastpakt.

* De schaafbladen hebben twee scherpe zijden waardoor deze om te draaien zijn. Wanneer

de ene zijde van een blad bot of beschadigd is, kunt u het blad omdraaien

BELANGRIJK: Alleen wanneer een blad beschadigd is mag het alleen verwijderd worden.

Wanneer één blad bot is, horen ze alle drie tegelijk vervangen te worden. Zo voorkomt u

vibratie en beschadigingen

Wanneer u de bladen vervangt, gebruikt u bladen met dezelfde afmetingen en hetzelfde

gewicht. Zo voorkomt u slechte kwaliteit schaven en beschadiging aan de machine

De kwaliteit van het schaven hangt af van de montage van de schaafbladen. Verwijder
schaafspaanders van de bladen en/of de klemmen

. Draai de trommel (11) om zodat een blad (12) omhoog ligt en u er bij kunt

Gebruik de moersleutel (8) (fig. I) om de drie bladklem bouten (14) (fi. Il) los te maken, net
genoeg om het blad van de trommel te halen

Haal het blad voorzichtig uit de bladklem sleuf met een stukje hout om het blad er uit te
duwen (fig. Ill)

. Schuif het blad (12) in de sleuf in de bladklem (fig. IV) zodat de punt van de rand van het
blad dichter bij de afschuiningsgroeven (15) is, wat dan naar beneden loopt naar de voet
(16) gelijk aan de vorm van de bladklem

5. Zorg dat beide uiteinden van het blad even ver uitsteken(fig. V)
6. Maak de bladklem bouten vast (fig. V)

Belangrijk: Probeer het blad niet aan te passen met de bladklem (13) schroeven, deze zijn in
de fabriek ingesteld

~
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Correcte schaafblad verstelling

® Hetis dat de drie correct zijn Wanneer dit niet het
geval is zal het resultaat oneven en stroef zijn. Voor een fijne en even afwerking horen
de bladen zo gemonteerd te zijn dat de snij randen evenwijdig aan het oppervlak van de
achterste voet (16) staan (fig.Vil)

Inkepingen in het opperviak
De snij rand van één of van alle bladen staat niet parallel op de achterste voet (fig. VIIl)
Diepere schaafsnede aan het begin

Eén of alle schaafbladen schaven niet diep genoeg in het werkstuk ten opzichte van de
achterste voet (fig.IX)

Het aanpassen van de schaafdiepte

. Draai de diepte verstelknop (1) met de kiok mee voor een diepe snede en tegen de Klok in
voor een ondiepere snede

. De kalibraties op de ring onder de diepte verstelknop geven de snijdiepte aan. Bijvoorbeeld,

als de 1,0’ naast de punt aan de voorkant van de schaafmachine staat is de diepte van de

snede ongeveer 1,0 mm

Als de diepte van de snede belangrijk is, schaaf dan een reserve stuk hout, meet het

verschil in dikte en pas de instelling aan als dit nodig is

N}
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Gebruik van de achterste parkeervoet

* De achterste parkeervoet (7) beschermt werkstukken tegen beschadiging wanneer de
machine aan de kant gezet wordt

* De voet vouwt automatisch naar achteren tijdens het schaven (fig. X)

Stof/spaander ontginning
A WAAHS[:HUWING Gebruik altijd een werkplaats stofzuiger, stof/spaander

of de ak (17) wanneer u deze machine gebruikt.
* Een stofzuiger of kan aan de D
t (2) aan de zijkant worden (fig. XI)

o De stof/spaanderzak (17) kan aan de stof/spaander ontginningspoort aan de zijkant
vastgemaakt worden

WAARSCHUWING: Verwijder NOOIT it de stof/sp poort terwijl het
blad en de trommel draaien. Schakel de machine altijd eerst uit voordat u de opstoppingen
verwijdert.

Gebruik

Het in- en uitschakelen van de machine

A WAARSCHUWING: Controleer voordat u de stekker in het stopcontact steekt dat de aan/
uit (3) en de verg (4) juist functi

1. Stop het stroomsnoer (6) in het stopcontact

2. Om de machine in te druk op de (4) en knijp jd de aan/
uit trekkerschakelaar (3) in
De i kan worden zodra de machine draait.

3. 0m de machine stop te zetten laat u de trekker schakelaar los

Houdt er rekening mee dat de schaafbladen na het loslaten van de trekker schakelaar
voor enige tijd door roteren. Laat de motor en trommel volledig tot stilstand komen voordat u
de machine neerlegt om zo schade aan de machine en aan het werkstuk te voorkomen.
Wanneer u de machine neer wilt leggen, leg deze niet op de zijde van de ventilatiegaten zodat
zaagsel/spaanders niet in de motor komen

Wanneer de machine voor een korte periode niet gebruikt wordt stelt u de diepte
controleknop (1) in op ‘0’ en rust u de voorste zijde van de machine op een blok hout zodat
de schaafbladen van de machine niet in contact staat met enig materiaal. Zorg ervoor dat
de achterste parkeervoet (7) uitgeklapt is om de schaafbladen te beschermen

bl

Schaven

/\ WAARSCHUWING: Het te snel hanteren van de schaafmachine resulteert mogelijk in een
slechte afwerking en kan de motor en de schaafbladen beschadigen. Het te langzaam
hanteren van de machine kan leiden tot het verbranden van het werkstuk. De juiste
schaafsnelheid hangt af van het materiaal en de diepte van de schaafsnede. Oefen een aantal
schaven op afvalmateriaal om de juiste schaafsnelheid te bepalen.

WAARSCHUWING: Gebruik beide handen om de machine te hanteren

WAARSCHUWING: Klem het werkstuk, wanneer mogelijk, vast

. Rust de voorkant van de machine op het werkstuk, waarbij de bladen het werkstuk niet
raken

L

Zet de machine aan en laat de bladen op volledige snelheid komen

L d

Beweeg de machine langzaam voorwaarts waarbij u aan het begin van het schaven druk
op de voorkant, en aan het eind van het schaven druk op de achterkant van de machine uit
oefent

4. Duw de machine over de rand van het werkstuk zonder de machine te kantelen

Let op: Schaven is gemakKkelijker wanneer u het werkstuk lichtelijk van u af plaatst zodat u
benedenwaarts kunt schaven

Het aantal schaven en de diepte van de schaven bepaald de kwaliteit van de afwerking.
Voor een ruwere afwerking kunt u een schaafdiepte vergroten, maar voor een fijne
afwerking zult u de schaafdiepte moeten verkleinen en de machine langzamer hanteren
Til de machine van het werkblad voordat u de aan/uit trekkerschakelaar los laat en de
machine uit zet

@
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Tussen in kunt u de op een plat oppervlak neerleggen
wanneer de achterste parkeervoet (7) uitgeklapt is zodat de schaafbladen het opperviak
niet raken. Zorg ervoor dat de parkeervoet in de automatische stand staat.

Afkanten

1. Voor het maken van een afkant schaafsnede (Fig. XIl), lijnt u de V-groef (15) in de voet van
de machine uit met de hoekrand van het werkstuk

NB: Gebruik de kleinere V-groef voor een ondiepere schaafsnede en de grotere groef voor
een diepere snede

2. Zet de machine aan en maak de schaafbeweging langs de hoekrand
BELANGRIJK: Test dit altijd eerst op een reserve stuk hout.

3. Til de machine van het werkblad voordat u de aan/uit trekkerschakelaar los laat en de
machine uit zet




Accessmres

en verbrui bladen, extra klemmen en
persoonlljke beschermingsmiddelen, zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar.

* Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar op toolsparesonline.com

Onderhoud

WAARSCHUWING: Schakel de machine uit en verwijder de stekker uit het stopcontact
voordat u enige aanpassingen maakt

Algemene inspectie

* Controleer ig of alle
lostrillen

« Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging.

 Reparaties dienen uitgevoerd te worden bij een geautoriseerd Triton service center. Dit geld
tevens voor verlengsnoeren die met de machine gebruikt worden

vast zitten. Deze kunnen mogelijk

Het vervangen van de aandrijfriem

 Hetis aan te raden bij het van de ijfriem leren

te dragen
1. Voordat u de aandrijfriem (18) kunt vervangen draait u de drie kruiskop schroeven die de
aandrijfriem kap (9) vastmaken, los en verwijdert u deze
2. Verwijder de riem en maak de
borstel schoon

met behulp van een zachte

Let op: Draag een

il tijdens het

w

. Met de vier ijdige V-g aan de plaatst u de over het
onderste geleidewiel. Plaats de band half over het bovenste geleidewiel en rol de band in
positie

Controleer of de band gelijk loopt door de met de hand te roteren

Plaats de kap en de kruiskopschroeven terug op de machine

Zet de machine aan en laat de band voor een minuut of 2 vrij roteren om zo te controleren
of de motor en de band correct werken

o o o~

Het vervangen van de borstel
* Het is aan te raden bij het verwisselen van de borstels, leren handschoenen te dragen

1. Om de borstels te vervangen, verwijder de drie kruiskopschroeven die de
borsteltoegangskap (10) vastmaken

2. Haal de kabels uit de borstels (afb. A)
3. Haal de borstels met een schroevendraaier uit de vaste positie (afb. B)

>

Maak de bevestigingsklep op de borstel behuizing (afb. C) met een platte schroevendraaier
open en verwijder de borstel (afb. D)

Zet de nieuwe borstel met de behuizing er in, zorg er voor dat de groeven op het carbon aan
de zelfde kant staan als de uitlijningsvork (afb. E)

Druk de in en sluit het

Zet de nieuwe borstel met de behuizing terug in de bevestigde positie en maak de kabels
weer vast

. Maak de borstel

Ll

hd

van de behuizing (F)

~

©

vast en draai de krui erin

Schoonmaak

WAARSCHUWING: ledens het schoonmaken van de machine is het dragen van beschermende
middelen,

ming en

Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne delen sneller slijten wat
de levensduur aanzienlijk vermindert

Maak de behuizing van de machine met een droge doek of zachte borstel schoon

Gebruik geen bijtende stoffen. Het gebruik van een licht schoonmaakmiddel op een vochtige
doek is geschikt

De machine mag niet in contact komen met water
Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat deze gebruikt wordt

Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de ventilatiegaten te blazen

Smeren

e Alle dienen
worden

« Berg de machine op een veilige en droge plek, buiten het bereik van kinderen op
« Berg niet in direct zonlicht op

Verwijdering
Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

 Elektrische en elekironische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

ig met een geschikt smeermiddel gesmeerd te

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elekirisch gereedschap




Garantie

0Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op tritontools.com* en voert
uuw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/__/
Model: TMNPL

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton

Verklaart dat

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van de fabrikant.
Het hierboven beschreven voorwerp is conform de i

onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Keuringsinstantie: TOV SUD

De i ie wordt bij door: Triton

Datum: 06/07/2017

harmonisatiewetgeving
Identificatienummer: TMNPL
450 W mini
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
*  Machinerichtlijn 2006/42/EG
*  Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
©  RoHS-richtlijn 2011/65/EG

e EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010
* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox, Boundary

Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction Abréviations pour les termes techniques

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i
les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute v Volt
sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer plei avantage
des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement. ~,AC Courant alternatif
Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs Iaient u et bien A mA Ampere, Miliampére
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.
ny Vitesse a vide
Description des symboles " Viesse nominle
La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles opm battements/oscillations par minute
ituent des i ions i relatives au produit ou des { -
son utilisation. ° Degrés
Port de protection auditive Hz Hertz
Port de lunettes de sécurité — )
Port de masque respiratoire ==, Courant continu
Port do casquo W, kW Watt, Kilowatt
/min or min' (opérations) par minute
Port de gants
g pm Tours par minute
dB(A) Puissance acoustique en décibel (A pondéré)
Lire le manuel d'instructions
m/s2 Metres par seconde au carré (magnitude des
vibrations)
Attention ! 0 Diamétre
Caractéristiques techniques
ATTENTION : les pieces mobiles peuvent é et
coupures.

ATTENTION : lames ou dents coupantes !

Ne pas toucher les lames avant que la machine soit débranchée et que les lames
soient complétement arrétées.

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer
d’accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé !

Pour usage intérieur uniquement !

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection supplémentaire)

O P>PappP> P4

T3.158

Fusible interne a action différée avec courant nominal de 3,15 A

Conforme 2 la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

Protection de I'environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménagéres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

= A

Numéro de produit :

TMNPL

Tension d’entrée :

220-240 V~ 50/60 Hz

Puissance : 450 W
Indice de protection : 1P 20
Vitesse a vide : 16 000 tr/min
Coupes par minute : 32000 /min

Fers: 2 fers réversibles standard de 60 mm
Largeur de rabotage : 60 mm

Plage de profondeur de coupe : 0-1,5mm

Profondeur de rabotage : 8mm

Sortie gauche ou droite des copeaux : Droite

Rainures en V pour chanfreiner : 2

Pied de position repos : Automatique

Longueur du cable d’alimentation : 3m

Dimensions (Lx1xH): 290 x 130 x 150 mm

Poids : 2,3kg

sonore et vibratoire

Informations relatives au niveau d’intensité

Pression sonore LPA :

84,7 dB(A)

Puissance sonore LWA :

95,7 dB(A)




Incertitude K : 3dB
Vibration pondérée ah (poignée 2,256 m/ s?
principale) :

Vibration pondérée ah (poignée 3375m/s?
auxiliaire) :

Incertitude K : 1,5m/s?

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur porte
des protections auditives.

Du fait de I’évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
TRITON peuvent changer sans notification préalable.

ATTENTION : Portez toujours des protections auditives lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d'utiliser I'appareil, vérifiez
que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit par I'appareil.

ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,

des enguurdlssements des picotements et ainsi réduire la capacité de prehenslun De Iungues
peuvent é provoquer ces 0 de facon chroniqt

limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N’ ut\llsez pas

cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,

car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques

relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section « Caractéristiques techniques

» du présent manuel sont déterminés en fonction de normes internationales. Ces données
correspondent a un usage normal de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales.
Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores
et vibratoires. Le site www.osha.europa.eu offre de plus amples informations sur les niveaux
sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront étre utiles a tout particulier
utilisant des outils électriques pendant des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité

A AVERTISSEMENT : Veuillez lire taules les consignes de sécurité et toutes les
i Le spect des il et i de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves

c. Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que Pinterrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher outil sur I'alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en mair le doigt posé sur I'i ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d’accidents.

d. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I’outil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage resté fixé & un élément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

e. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position
stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux controler I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

. Si 'outil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et
de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.
Utilisation et entretien des outils électriques
. Ne pas surcharger Poutil électrique. Utiliser I'outil électrique approprié au travail
a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de
sécurité.

>

b. Ne pas utiliser un outil & dont I'i h ét est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s ‘effectue plus par I'interrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

. Débrancher I'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire
ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre
P'utilisation de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas connaissance de
ces i ions. Les outils électrigues sont dans les mains d'utilisateurs
inexpérimentés.

. Veiller a I'entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs soient bien
alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de Ioutil. Si I'outil électrique est
endommageé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés
par I'utilisation d'outils électriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,
aux bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles &

)

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour réfé
L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires a brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
ave batterie.
1. Sécurité sur la zone de travail
a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.
b. Ne pas utiliser d’outils é dans des
proximité de liquides, de gaz ou de i Les outils é
produisent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.
c. Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant I'utilisation
d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.
2. Sécurité électrique

explosifs, tels qu’'a

a. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b. Ewter le camact narpnrel avec Ies surfaces mises a la terre telles que tuyaux,
et Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis a la terre.

c. Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a ’humidité. L'infiltration d’eau dans
un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher Poutil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de P'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e. Au cas ol Poutil électroportatif serait utilisé a I’extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

f. Si une utilisation de I'outil dans un environnement humide ne peut étre évitée,
utilisez une alil ion protégée par un disj différentiel. L'utilisation d’un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

3. Sécurité des personnes

a. Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'outil. Ne pas
utiliser d’outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de drogues, d’alcool
ou de médi Un moment d pendant I'utilisation d’un outil électrique
peut se traduire par des blessures graves.

controler.

Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément

a ces instructions et selon Putilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

L

Entretien

. Ne faire réparer Poutil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurités
supplémentaires relatives aux rabots
électriques

/N ATTENTION |

Attendez que I'outil de coupe soit totalement arrété avant de le déposer. Un outil de
coupe en rotation peut pénétrer la surface et entrainer une perte de contréle et causer des
blessures sériguses.

Tenez P'outil par ses surfaces de préhension isolées lorsqu’il y a un risque que
P'accessoire de coupe rentre en contact avec des fils électriques cachés ou son
propre cable d’ali ion. Lorsqu’un ires de coupe rentre en contact avec un
fil sous tension les parties métalliques de I'outil peuvent étre mises sous tension et exposer
T'utilisateur & un choc Electrique.

Immobilisez la piéce de travail sur une surface stable. Maintenir la piéce de travail a la
main ou contre le corps peut engendrer une perte de controle.

S'il est né ire de le cordon d cela doit &tre fait par le
fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

Il est fortement recommandé d’alimenter I'outil a travers un disjoncteur différentiel
(RCD) dont le courant résiduel nominal est de 30 mA ou moins.

Utilisez une protection respiratoire appropriée : La poussiére générée par cet outil peut
cantemr des produits chimiques connus pour étre une cause de cancers, de malformations

b. Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de ion. Le
port d’équipements de protection tels que des masques a poussieres, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

ou autres ies de la Certains bois contiennent des
conservateurs tels que I'arséniate de cuivre et de chrome (CCA) qui peut étre toxique. Lors
du pongage, percage et lors de la coupe de ces matériaux, des précautions supplémentaires
doivent étre prises pour éviter I'inhalation et minimiser les contacts avec la peau.




Utilisez un instrument spécifiquement concu pour détecter la présence de raccords
électriques ou de tuyauterie dans la surface de travail ou bien adressez-vous  votre
fournisseur d’énergie local. Si le fer venait 4 entrer en contact avec un cable électrique
sous tension, cela pourrait entrainer un incendie ou un choc électrique pour I'utilisateur.
Tout jonné sur un tuyau d’alli ion en gaz pourrait étre a l'origine
d'une explosion. Toute conduite d’eau percée pourrait occasionner des dommages sur votre
propriété et constituer un risque de choc électrique.

N’essayez pas d’atteindre I'éjecteur de copeaux avec vos mains. Les parties rotatives
pourraient vous blesser sérieusement.

Il est vivement recommandé de porter un masque a poussiéres et d’utiliser un
systéme d ion des ie Les rabots électriques générent une quantité
importante de poussiérs et certaines essences de bois produisent des poussiéres toxiques.
N’utilisez que des fers par aiguisés. Soyez p:
manipulation des fers.

attentif lors de la

a) Vérifiez que la tension de I'outil indiquée sur I'étiquette apposée sur celui-ci est
compatible avec la tension de secteur.

b) Assurez-vous que tous les clous, vis, etc. ont été retirés de la surface de travail avant
de commencer a raboter. Dans le cas contraire vous risquez d’endommager les fers du
rabot, voire méme de causer des accidents.

©) Veillez a retirer tous tissus, cables, ficelles ou tous objets similaires, qui pourraient
entraver le bon fonctionnement du mécanisme du rabot.

d) Vérifiez que les boulons de fixation des fers sont bien serrés avant utilisation.

e) Avant d’utiliser I’outil sur une piéce, mettez-le en marche, et laissez-le tourner
pendant quelque instants, examinez-le pour relever la présence éventuelle de vibrations
ou de jeu, qui indiquerait une mauvaise installation ou un rabot mal équilibré.

f) Laissez le rabot atteindre sa vitesse maximale avant de le mettre en contact avec
votre piéce de travail.

g) Tenez I'appareil fermement des deux mains, tenez-le correctement avant de le metire
en marche.

h) Assurez-vous que le rabot soit placé a au moins 200 mm de vous.

i) Attendez que les lames aient atteint leur vitesse maximale avant de commencer a
couper.

j) Lors de Putilisation sur du bois humide, les copeaux risquent de se coincer dans la
goulotte. Aprés avoir débranché I'outil, nettoyez les copeaux avec un batonnet I'appareil.

k) Arrétez TOUJOURS Poutil et laissez les fers s’arréter complétement avant d’effectuer
des réglages, le nettoyage ou I'entretien.

1) Lorsque le rabot n’est plus utilisé ou laissé sans surveillance, débranchez-le de sa
source d’alimentation.

m)Pour ranger le rabot, placer la base frontale contre un morceau de bois pour que les
fers ne se soient pas en contact avec quelconques surfaces.

n) Remplacez toujours les deux fers en méme temps, faute de quoi vous risquez de
déséquilibrer I'appareil, en donnant lieu a des vibrations et en risquant de réduire la durée
de vie de I'appareil.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil sur I'alimentation de secteur, vérifiez bien que
la tension d'alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil.
Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque
d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne
branchez pas I'outil. L'utilisation d’une source de courant dont la tension est inférieure a celle
indiquée sur I'outil peut endommager le moteur

Utilisation de I’outil de coupe approprié

* Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous toujours
2 la notice d'utilisation, ne présumez pas qu'un outil est approprié a la tache sans faire de
vérification préalable.

Protection oculaire
* Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation d’outils de coupe.

* Les lunettes ordinaires n’ont pas pour fonction de fournir une protection efficace a
I'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et pourraient
éclater.

Protection auditive

* Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore dépasse 85
dB.

Protection respiratoire

 Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne & proximité, un masque anti-poussiére
approprié.

Protection des mains

* Ne placez pas vos mains prés des accessoires de coupe. Utilisez un baton poussoir adapté
pour les petites piéces a travailler avec I'outil électroportatif adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

|l reléve de I'utilisateur de s’assurer que les personnes se trouvant a proximité de la zone
de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a des concentrations
de poussiéres dangereuses et qu'ils disposent de protections appropriés.

Objets cachés

Avant d’effectuer une coupe, vérifiez qu'aucun corps étranger ne se trouve dans la piéce de
travail.

Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a moins d'étre certain que
I"accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des durites de
carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute peut
dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours minutieusement la zone de travail avant
de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

* Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés de I'outil de coupe a grande vitesse.
Assurez-vous qu’aucune autre personne ne se trouve a proximité de la zone de travail. Si la
présence d’autres personnes a proximité de la zone de travail est nécessaire, I'utilisateur a
la responsabilité de s’assurer qu’elles sont munies d’équipements de protection appropriés.

Installation d’accessoires de coupe

Assurez-vous que les accessoires de coupe sont correctement et solidement installés avant
utilisation et que les clés ou tout autre outil de réglage ont été retirées.

Utilisez uni des de coupe
Neffectuez aucune modification sur I'accessoire.
Assurez-vous que les lames sont aiguisées, en bon état et correctement installées.
N'essayez pas d’affiter les lames n’étant pas prévue pour étre affiitées, cela peut inclure
les lame trempées, ou les lames en alliage trempé, contenant en général du tungsténe

Les lames pouvant étre réaffiitées doivent étre réaffitées en suivant les instructions du
fabricant de la lame. Cela peut inclure un nombre limité de sessions d’affitage de la lame.

és pour votre appareil.

Les lames aiguisées devraient étre inspectées de plus prés avant de les utiliser et
remplacer immédiatement si vous avez un doute a propos de son état et sa compatibilité
avec la tache.

Sila lame rentre en contact avec un objet caché avec lequel elle n’est pas compatible
pendant I'utilisation, la lame devrait 8tre remplacée immédiatement.

Sens d’avancée

* Faites avancer la piéce de travail vers la lame ou la fraise, et ce dans le sens inverse au
sens de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

* Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail peuvent chauffer pendant
I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant que I'appareil n’a pas
completement refroidi.

Controle des poussiéres/copeaux

Ne laissez pas poussiéres ou copeaux de métal s’accumuler. La sciure constitue un risque
d’incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

Faites particulirement attention lors de la coupe du bois ou du métal & 'aide de machines
électriques. Les étincelles provoquées par la coupe du métal sont une cause courante
d’incendie des poussiéres de bois.

Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére pour assurer un
environnement de travail plus sdr.

Descriptif du produit

Bouton de réglage de la profondeur
Tubulure d’extraction des copeaux/poussiéres

Gachette marche/arrét

Bouton de verrouillage

Poignée

Cordon électrique

Surface arriére de position de repos
Clé

9. Capot de la courroie d’entrainement

® N @A N

10. Cache daccés aux balais de charbon
11. Tambour de rabotage
12. Fer
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13. Point de serrage du fer

14. Boulons du point de serrage du fer
15. Rainures

16. Semelle

17. Sac a poussiéres/copeaux

18. Courroie d’entrainement

Usage conforme

Rabot électrique manuel de taille compacte pour des taches d'intensité Iégére 8 moyenne de
rabotage sur bois denses et tendres, bénéficiant d'un réglage de la profondeur de coupe et de
la profondeur de rabotage & 8 mm.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Si des pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

A ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d’une lame ou d’un tambour de poncage, ou de
réaliser toute opération de réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Remplacement des fers

Le rabot est équipé de fers réversibles, qui peuvent se retourner lorsqu’un tranchant est
émousseé, pour utiliser I'autre tranchant. Une fois que les deux tranchants ont été utilisés, le
fer doit étre jeté et remplacé.

Des fers de rechange sont disponibles auprés de votre revendeur Triton.

Retrait et pose des fers de rabotage

/N ATTENTION : Les fers sont ts tranchants, procédez avec prudence lors de leur
manipulation.

* Les fers présentent un tranchant sur chacun de leurs cdtés et sont ainsi réversibles. Si un
fer est usé ou endommagé sur un de ses tranchants, il est possible de le retourner et de le
remonter de maniére & exploiter le second tranchant.

IMPORTANT : Il est possible de ne remplacer qu’un seul des fers si celui-ci est endommagé.

Si le fer est usé, il y aura lieu de remplacer les trois fers du tambour afin d’empécher un

{ éséquilibré d’entrainer une formation dangereuse de vibrations

et un endommagement de I'appareil.
Lors du remplacement des fers, utilisez des fers de dimensions et de poids identiques au
risque de créer une oscillation et des vibrations qui entraineraient un rabotage de mauvaise
qualité, voire une défaillance de I'appareil.
La qualité de la finition repose sur une bonne installation des fers. Enlevez toute
accumulation de copeaux et autres corps étrangers du tambour de rabotage ou dispositif de
serrage.

. Faites tourner le tambour de rabotage (11) de maniére a ce qu’un fer (12) dépasse et soit
accessible.

~

Araide de la clé (8) (Fig. |) desserrez les trois boulons du point de serrage du fer (14) (Fig. Il)
juste assez pour permettre le retrait du fer.

. Retirez le fer prudemment hors de sa rainure de maintien en vous aidant d’un petit morceau
de bois (Fig. ll).

Faites coulisser le fer (12) dans la rainure du point de serrage du fer (Fig. IV) de maniére

a ce que la pointe de I'extrémité du fer soit plus proche des rainures (15) et finisse par
s'abaisser vers la semelle (16) pour correspondre avec le bord du point de serrage du fer.
Assurez-vous que les deux extrémités du fer dépassent de maniére égale (Fig. V).

. Resserrez les trois boulons du point de serrage du fer (Fig. VI).

Remarque : N'essayez pas de procéder au réglage du fer a I'aide des vis présentes sur le
point de serrage du fer (13) dont I'emplacement a été spécifiquement déterminé au moment
de la fabrication de I'appareil.

w

>
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Bonne disposition des fers

Il est essentiel que les fers soient disposés de maniére appropriée, faute de quoi I'ouvrage
pourrait présenter une finition irréguliére. Pour un rabotage net et régulier, les fers doivent
étre montés de maniére a ce que le tranchant soit absolument parallele a la surface située
al'arriére de la semelle (16) (Fig. V).

Entailles dans la surface

* Le tranchant d'un ou de tous les fers n’est pas paralléle a la surface située a I'arriére de la
semelle (Fig. VIIl).

Morsure au démarrage

* Un ou plusieurs fers ne ressortent pas assez par rapport a la surface située a I'arriere de la
semelle (Fig. IX).

Réglage de la profondeur de rabotage

. Faites tourner le bouton de réglage de la profondeur (1) dans le sens des aiguilles d’une
montre pour un rabotage plus profond et dans le sens contraire des aiguilles d’une montre
pour un rabotage moins profond.

L

Les indications chiffrées situées sur la bague sur I'embase du bouton de réglage de la
profondeur renvoient a la profondeur du rabotage. Par exemple, si I'indicateur situé sur le
nez du rabot indique le chiffre « 1 » de la bague, la profondeur de rabotage sera d’environ 1
mm.

w

. Si un réglage précis de la profondeur de rabotage est crucial, effectuez un rabotage
préalable sur une piéce de chute, mesurez la profondeur obtenue et ajustez le réglage de la
machine suivant le besoin.

Utilisation de la surface arriére de position de repos
* La surface arriére de position de repos (7) sert a prévenir tout risque de dommage lorsque
vous souhaitez mettre votre appareil de coté pour un moment.

o Lasurface arriére de position de repos se rétracte automatiquement lorsque I'opération de
rabotage est en cours (Fig. X).

Extraction des copeaux /poussiéres

AVERTISSEMENT : A chaque utilisation, vous devez impérativement utiliser un aspirateur
d'atelier, un systeme d’extraction des poussie W OU UN sac a poussie i
7).
e Un aspirateur d’atelier ou un systéme d’extraction des poussiéres/copeaux peut étre
raccordé a la tubulure d’extraction des copeaux/poussieres (2) (Fig. XI).

(17) peut & étre raccordé a la méme

. , UN sac & poussié i
tubulure.

A AVERTISSEMENT : Vous NE devez EN AUCUN CAS essayer d’éliminer une obstruction au

niveau de la tubulure d’extraction des poussiéres/copeaux alors que les fers et le tambour des

fers sont encore en mouvement. Vous devez toujours au préalable prendre soin d'éteindre et

de débrancher votre appareil avant de procéder a toute tentative de déblocage.

Instructions d’utilisation

Mise en marche et arrét

ATTENTION : Avant de brancher I'appareil, vérifiez toujours que la gachette marche-arrét

(3) et que le bouton de verrouillage (4) fonctionnent parfaitement.

1. Branchez I'appareil en insérant le cordon électrique (6) dans une prise secteur.

2. Pour allumer I'appareil, vous devez appuyer sur le bouton de verrouillage (4) tout en
appuyant sil é sur la gachette 18t (3).

Remarque : Relachez le bouton de verrouillage une fois que le rabot aura démarré.

3. Pour arréter I'appareil, reldchez la pression exercée sur la gachette.

ATTENTION : Gardez a I'esprit que les fers du rabot continueront a tourner un bref instant
aprés avoir éteint le rabot. Attendez que le moteur soit parvenu 2 arrét complet avant de poser
I'appareil afin d’éviter tout endommagement des fers du rabot ou de la surface.

Si vous souhaitez faire reposer le rabot sur le coté, ne le faites pas sur le cté présentant les
trous d’aération car ceci favoriserait la pénétration de poussiére ou de copeaux dans le moteur.
Lorsque le rabot doit rester inutilisé pendant une bréve période de temps, faites passer

le bouton de réglage de la profondeur (1) sur la position « 0 » et faites reposer le nez du
rabot sur une cale de bois afin de maintenir la base surélevée par rapport a la surface sur
laquelle il est posé. Assurez-vous que le pied arriére de position de repos (7) soit sorti pour
ainsi protéger les fers.

-

Rabotage

A ATTENTION : Une vitesse d’avancée trop importante peut entrainer un rabotage de

mauvaise qualité et endommager les fers ou le moteur. Une vitesse d’avancée trop lente peut

provoquer I'apparition de brdlures ou produire une mauvaise finition. La vitesse d’avancée

adéquate dépendra du type de matiére a raboter et de la profondeur de rabotage.

Entrainez-vous tout d’abord sur un morceau de chute pour établir la vitesse la plus appropriée.

A ATTENTION : Tenez toujours le rabot a deux mains.

A ATTENTION : Dans la mesure du possible, immobilisez toujours la piéce d’ouvrage sur

I'établi.

1. Placez la rallonge de la semelle avant a plat sur la piéce d’ouvrage sans que les fers (12) ne
soient en contact avec celle-ci.

2. Allumez I'appareil et attendez que les fers aient atteint leur plein régime.

3. Faites doucement avancer le rabot, en appliquant une pression sur I'avant de I'appareil au
commencement de I'opération, et sur I'arriére de I'appareil vers la fin de la passe.

4. Continuez a faire progresser le rabot au-dela du chant de la piéce a raboter sans incliner
I'appareil vers le bas.

Remarque : Le rabotage s'effectue plus facilement si vous placez la piéce a raboter de

maniére a ce qu’elle penche vers le bas.

5. La vitesse d’avancée du rabot et la profondeur de rabotage sont déterminantes pour la
qualité de la finition. Pour un fini grossier, vous pouvez mettre en ceuvre un rabotage de
grande profondeur, mais pour obtenir une finition nette, il sera nécessaire de réduire la
profondeur de rabotage et de faire avancer I'appareil plus lentement.
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6. Détachez le rabot de la piéce d’ouvrage avant de relécher la gachette pour éteindre
I'appareil.

7. Entre deux passes, vous pourrez faire reposer le rabot sur une surface plane en utilisant la
surface arriére de position de repos (7) pour supporter le rabot de maniére a ce que les fers
soient tenus a I'écart de la surface de la piece d’ouvrage.

Chanfreinage

1. Pour réaliser un chanfrein, (Fig. XIl), placez tout d'abord la rainure en V (15) de la taille qui
convient en correspondance avec I'avant de la semelle du rabot sur I'aréte de la piece a
chanfreiner.

Remarque : Utilisez la rainure en V de plus petite taille pour réaliser un chanfrein peu profond
et celle de plus grande taille pour un chanfrein plus profond.

2. Allumez le rabot et passez-le le long du bord du coin.
IMPORTANT : Commencez toujours par effectuer un test sur une chute de matériau.

3. Détachez le rabot de la piéce d’ouvrage avant de relacher la gachette pour éteindre
I'appareil.

Accessoires

* Une gamme élargie d’accessoires est disponible auprés de votre revendeur Triton,
comprenant par exemple de nombreux types de lames, dispositifs de serrage et
- de protection indii

* Des pieces de rechange peuvent étre ées sur ine.com

Entretien

ATTENTION : Assurez-vous toujours que I'appareil soit éteint et débranché avant de procéder a
tout réglage ou toute opération d’entretien.

Inspection générale
« Vérifiez réguliérement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps & cause des vibrations.

 Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la recherche de tout
signe de dommage ou d'usure. Ceci s’applique également pour les rallonges utilisées avec
cet appareil.

* Pour éviter tout risque d’accident, toute réparation nécessaire doit étre réalisée uniquement
par le fabricant ou auprés d’un centre agréé.

Remplacement de la courroie d’entrainement

o Il est recommandé de porter des gants de cuir lors du changement de la courroie pour vous
prémunir de tout contact avec les fers.

1. Pour remplacer la courroie d’entrainement (18), retirez tout d’abord les trois vis cruciformes
i le capot proté la courroie d i

2. Retirez la courroie usée/endommagée puis nettoyez les roues et I'intérieur au moyen d’une
brosse souple.

Remarque : Portez des lunettes de protection lors de cette opération de nettoyage.

3. Placez la courroie neuve sur la roue inférieure. Montez partiellement I'autre extrémité de
la courroie sur la roue supérieure puis amenez la courroie a prendre sa place définitive en
faisant tourner la roue.

4. Vérifiez que la courroie tourne de fagon réguliére en I'actionnant a la main.
5. Réinstallez le capot et les vis de fixation.

6. Branchez I"appareil puis mettez le rabot en marche une minute ou deux pour vous assurer
que le moteur et la courroie fonctionnent correctement.

Remplacement des balais de charbon

|l est recommandé de porter des gants de cuir lors du remplacement des balais de charbon
pour vous prémunir de tout contact avec les fers.

1. Pour remplacer les balais de charbon, retirez tout d’abord les trois vis cruciformes
maintenant le cache d’acces spécialement prévu (10) pour accéder aux balais.

2. Débranchez les fils retenant les balais (Image A).

3.A'aide d'un tournevis, poussez sur le logement des balais pour le faire sortir de son
positionnement (Image B).

4. Servez-vous d'un tournevis & pointe plate pour ouvrir le petit volet rabattable présent sur le
logement des balais de charbon (Image C) puis, retirez le balai de charbon.

5. Insérez le balai de charbon neuf dans le logement. Assurez-vous qu'il soit bien installé en
veillant & ce que la rainure présente sur le balai soit bien du méme coté que I'indentation
dalignement (Image E).

6. Poussez le ressort du balai a I'intérieur du logement et refermez le volet rabattable (Image
7. Remettez le logement pourvu du nouveau balai dans son positionnement initial et

rebranchez les fils.
8. Remettez le cache et les vis pour le maintenir en place.

Nettoyage

AAVERTISSEMENT : Portez TOUJOURS un équipement de protection avec des lunettes de
protection ainsi que des gants adaptés lorsque vous nettoyez cet outil.

Gardez I'appareil propre en permanence. La poussiére et la saleté peuvent provoquer
I'usure prématurée des éléments internes et réduisent la durée de vie de I'appareil.

o Nettoyez le boitier de la machine & 'aide d’une brosse souple ou d'un chiffon
SEc.

Nutilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d’utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.
Assurez-vous que I'appareil soit completement sec avant de I'utiliser.

Si vous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre et
sec (le cas échéant).

Lubrification

o Lubrifiez réguliérement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant approprié.

Entreposage

* Ranger cet outil dans un endroit siir, sec et hors de portée des enfants.
o Aranger a I'abri de la lumiére directe du soleil.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez
Iappareil & aux ré i {

« Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées & des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: ___/ /

Modéle: TMNPL
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris
Autorisé par : Triton

Déclare que :

La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du fabricant.
La présente dé de ité est rédigée é ala légi

d’har isation de I'Union Europé pertinente

Déclare que le produit :

Code d’identification : TMNPL

Description : Rabot électrique compact 450 W
Est conforme aux directives suivantes :
Directive sur les machines 2006/42/CE
Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/UE
Directive RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-14:2009+A2:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

o o o

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TOV SUD
La documentation technique est conservée par : Triton
Date : 06/07/2017

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréeé :

Powerbox ée sous le numéro 06897059.

Limited,

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung Verzeichnis der technischen

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung '
enthalt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. sym bo Ie u n d Ab ku rzu n ge n

Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem

einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kdnnen. Bewahren Sie diese Anleitung v Volt
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Geréts sie gelesen und
verstanden haben. ~,AC Wechselstrom
sym bolerklérung A, mA Ampere, Milliampere
Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mdglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln Mo Leerlaufdrehzahl
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung. R Nenndrehzah!
Gehdrschutz tragen
@ Augenschutz tra%en 0sz./Min. Oszillationen pro Minute
(©ie] Atemschutz tragen B
& Kopfschutz tragen Grad
Hz Hertz
Schutzhandschune tragen =.0C Gleichstrom
W, kW Watt, Kilowatt
@ Bedienungsanleitung sorgféltig lesen /min oder min" Umdrehungen pro Minute
dB(A) Schallpegel in Dezibel (A-bewertet)
Achtung, Gefahr! m/s? Quadratmeter pro Sekunde
! (Schwingungsstarke)
0 Durchmesser
A WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch bewegliche
Teile! H
Technische Daten
A WARNUNG! Scharfe Sageblatter/-zahne! Modellbezeichnung TMNPL
Eingangsspannung 230-240V~, 50/60 Hz
Messer erst berihren, wenn das Gerat vom Stromnetz getrennt st und die Leistung 450w
Messer zum villigen Stillstand gekommen sind. Schutzart P20
Leerlaufdrehzahl 16.000 min!
Giftige Démpfe oder Gase!
98 Damp Hobelmesser 2 Standard-Wendemesser, 60 mm breit
Hobelbreite 60 mm
Vor i inderungen, 0 , Reini und y
A iten sowie bei Ni stets von der Spantiefe 0-1,5mm
Spannungsversorgung trennen! Falztiefe & mm
Spanauswurf rechts
@ Nur fiir den Innengebrauch! Anzah! V-Nuten B
Parkschuh Automatisch
D Schutzklasse Il (doppelt isoliert) Netzkabellinge 3m
Abmessungen (L x H x B) 290 x 150 x 130 mm
— Interne trége Sicherung mit 3,15 A Nennstrom Gewicht 23kg

c € Erfilllt die ei g iften und Si i men

Umweltschutz
ﬁ Elektroaltgeréte diirfen nicht liber den Haushaltsmill entsorgt werden. Nach

Maglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der dBen Entsorgung von El von der
zustdndigen
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Gerdusch- und Vibrationsinformationen

F i das Risiko eines elektrischen Schlages.
3) Sicherheit von Personen
a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an

Schalldruckpegel Ly 84,7 dB(A) die Arbeit mit einem kzeug. Sie kein wenn Sie
schallleist L 95.7 dB(A miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
challleistungspegel Lua 7 dBA) Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des E kann zu

Unsicherheit K 3 dBA) Verletzungen filen.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
Hand-Arm-Vibration a, (Hauptgriff) 2,256 m/s2 dinli i wie i i

oder Gehd Je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
Hand-Arm-Vibration a, (Zusatzgriff) 3,375 m/s? das Risiko von Verletzungen.
N N 2 c) iden Sie eine Sie sich, dass

Unsicherheit K 15 ms das ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/

Aufgrund der fortiaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kénnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

Der Schallintensititspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
Li sind

oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das

i Ein Werkzeug oder Schliissel, der sich in einem drehenden

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) iiberschreitet,
unbedingt und begt Sle nach Maglichkeit die

Sollte trotz Gehd L Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit unverziiglich und tiberpriifen Sie den Gehorschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen

ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiih, Kribbeln und zu einer

Ver dert i filhren kénnen. L Belastung kann zu chronischen
Beschwerden filhren. Begrenzen Sie, falls ndtig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

da bei unter dem indivi Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vibrati unter Zuhi der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige Belastungsdauer und -héufigkeit.

Die in den i Daten Gerdusch- und Vi mationen werden
nach i { bestimmt. Die Werte beziehen sich auf eine
normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete,
inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete Werkzeuge kdnnen erhdhte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall-
sowie Vil die auch fiir Hei relevant sein konnen, finden Sie auf
den Seiten der Européischen Agentur fiir Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz:
www.osha.europa.eu.

Aligemeine Sicherheitshinweise
fur Elektrowerkzeuge

Lesen Sie aIIe i i ise und i dumnisse bei
der Einhaltung der Si ise und. kénnen Schiag, Brand
und/oder schwere Verletzungen verursachen.

Sie alle Si i und fiir die Zukunft auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf
[ (mit und auf e Ei
(ohne Netzkabel).
1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kbnnen zu Unféllen fiihren.

Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) iden Sie eine iirliche Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf dlese Weise ldsst sich das
El in ui ionen besser

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleldung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden kdnnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Geféhrdungen durch Staub verringern.

h) Vernachldssigen Sie bei hdufiger Arbeit mi trotz der
mit den Geraten nicht die Sicherheitsprinzipien. Fahridssiges Handeln kann in

ilen zu fiihren.
4) Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeuges
a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Mit dem El arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in Elektrowerkzeug,

das sich nicht mehr ein- oder ausschalten Iésst, ist geféhrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sle den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Zubehorteile oder das Gerat weglegen.
Diese Vorsi i den igten Start des El

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerét nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhriich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

) Pflegen Sie mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile
und nicht Kl ob Teile oder so éidi

sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréichtigt ist. Lassen Sie
beschdigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

1) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

a) Sie Zubehor, Ei usw.
diesen i iicksichtigen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die

kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem nichtin fahrdeter
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden kdnnen.

h) Halten Sie Griffe und Grifffldchen trocken, sauber und frei von Fett und 0I. Rutschige
Hénde und Griffflichen machen die sichere Handhabung des Werkzeugs in

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der des
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle (iber das Gerat verlieren. 5) Service
2) Elekirische Sicherheit a) Lassen Sle Ihr Elektrnwerkxeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
a) Der des muss in die passen. Der o i Damit wird dass die Si it des
Stecker darf in keiner Weise werden. Sie keine E erhalten bleibt.
i mit L i Stecker und . . . . . . -
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages. Z u s atzl |c h e s I c h e rh e l ts h l nwe I se fu r
b) iden Sie Ko mit Oberfldchen wie von Rohren, Heizungen,

Herden und Kiihischranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schilag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéingen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verlangerungskabel, die auch fiir den AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung

eines fiir den verringert das Risiko eines
elektrischen Schiages.
) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
i ist, Sie einen F Der Einsatz eines

Elektrohobel
A WARNUNG!

Warten Sie den Stillstand der Messerwelle ab, bevor Sie das Elektrowerkzeug
ablegen. Eine freiliegende rotierende Messerwelle kann sich mit der Oberfldche verhaken
und zum Verlust der Kontrolle sowie schweren Verletzungen fiihren.

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Grifffléichen, da die Messerwelle
das eigene Netzkabel treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung
kann auch metallene Geréteteile unter Spannung setzen und zu einem elektrischen Schiag
fiihren.

Befestigen und sichern Sie das Werkstiick mittels Zwingen oder auf andere Art und
Weise an einer stabilen Unterlage. Wenn Sie das Werkstiick nur mit der Hand oder gegen
Ihren Kdrper halten, bleibt es instabil, was zum Verlust der Kontrolle fiihren kann.
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Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller oder
seinen Vertreter erfolgen, um Sicherheitsrisiken zu vermeiden.
Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat nur unter Verwendung einer

Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom von
30 mA an die

@

. den: Bei der Arbeit mit diesem Gerét kann Staub
entstehen, der als krebserregend und geburts- bzw. fortpflanzungsschédigend eingestufte
Chemikalien enthélt. Das zu Holz kann mit dem Giftstoff Kupfer-Chrom-
Arsen (CCA) behandelt worden sein. Beim Abschleifen, Bohren und Schneiden derartiger
Materialien das Einatmen von Staub sowie Hautkontakt unbedingt vermeiden.

/A\ VORSICHT!
Verwenden Sie geei ite, um
aufzuspiiren, oder ziehen Sie die drtliche Versorgungsgesellschaft hlnzu Kontakt
mit Elektroleitungen kann zu Feuer und i Schiag fiihren.
einer Gasleitung kann zur Explosion fiihren. Eir in eine
Sachbeschédigung oder kann einen elektrischen Schiag verursachen.
Greifen Sie nicht mit den Hinden in den Spanauswurf. Sie kdnnen sich an rotierenden
Teilen verletzen.

Zum Schutz des Bedieners vor Staub werden die Verwendung einer

und einer wahrend der Arbeit dringend empfohlen.
erzeugen groBe und bei der
entstehi giftiger Staub.
 Nur scharfe . Bei der der Messer groBe Vorsicht
walten lassen.

a) Uberpriifen Sie, dass die auf dem Typenschild angegebene Spannung der
Netzspannung entspricht.

b) i Sie sich, dass sa Nagel, usw aus dem Werkstiick
entfernt worden sind, bevor Sie mit der kénnen
der Hobel oder das Hobelmesser beschddigt werden und dadurch ein Sicherheitsrisiko
entstehen.

c) Stellen Sie sicher, dass samtliche Lappen, Tiicher, Schniire usw. aus dem
Arbeitsbereich entfernt worden sind, um zu verhindern, dass sich diese im Hobel
verfangen.

d) Stellen Sie vor sicher, dass die fest sind.

€) Schalten Sie den Hobel ein und lassen Sie ihn eine Zeitlang laufen, bevor Sie mit der

itung des i Achten Sie dabei auf ibermébige Vibrati

eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch immer die Produktliteratur heran und gehen Sie nicht ohne
Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung geeignet ist.
Augen schiitzen

o Tragen Sie bei Verwendung von immer
* Gewdhniiche Brillen sind als Augenschutz bei Verwendung dieses Werkzeugs nicht

. Normale sind nicht und konnten zersplittern.
Gehdr schiitzen

* Bei Werkzeugschallpegeln iiber 85 dB immer geeigneten Gehorschutz tragen.

Atemwege schiitzen

* Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und L geeignete tragen.

Hénde schiitzen

* Halten Sie die Hande von Schnemwerkzeugen fern. Verwenden Sie fiir kiirzere Werkstiicke
einen entsp wenn dies mit der Art des Elektrowerkzeugs

vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

* Es liegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen im Arbeitsbereich
keinen gefahrlichen Schallpegeln oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafiir, dass
diesen Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichthare Gegenstinde

oL Sie das lick vor
Fremdkérper und entfernen Sie diese.

* Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkdrper enthalten, es sei denn, Sie sind sicher,
dass sich der Schneideinsatz am Gerit fiir die Aufgabe eignet.

griindlich auf Nagel und andere

* InWanden kdnnen sich verdeckte Drahte und Leitungen befinden, in Karosserieteilen
kénnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras kénnen Steine oder
Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn immer zunéchst griindlich den
Arbeitsbereich.

und unrundes Laufen, da dies auf inkorrekte Montage bzw. ein unausgewuchtetes Messer
hinweisen kann.

) Warten Sie, bis der Hobel seine volle Drehzahl erreicht hat, bevor Sie ihn auf das
iick setzen und die

g) Fiihren Sie den Hobel bei der Arbeit stets mit beiden Handen.

h) Stellen Sie sicher, dass sich der Hobel wahrend der gesamten Anwendung
mindestens 20 cm von lhrem Gesicht und Kérper entfernt befindet.

Warten Sie, bis das Messer seine volle Geschwindigkeit erreicht hat, bevor Sie die
Hobelanwendung beginnen.

Beim Hobeln von Holz kann die foffnung Schalten
Sie das Gerét in diesem Fall aus, ziehen Sie den Netzstecker und entfernen Sie die Spane
mit einem Holzstab. Beriihren Sie die Spanauswurfdffnung niemals mit den Fingern!

K) Schalten Sie das Gerit stets aus und lassen Sie es zum vollsténdigen Stillstand
kommen, bevor Sie Einstellungsanderungen oder Wartungs- und Reinigungsarbeiten
vornehmen.

1) Ziehen Sie stets den Netzstecker, wenn Sie den Hobel unbeaufsichtigt lassen.

m)Wenn der Hobel nicht verwendet wird, ziehen Sie den Netzstecker und setzen Sie den
Hobel mit dem vorderen Bereich der Hobelsohle auf ein Stiick Holz, damit das Messer
keine empfindlichen Fldchen beriihrt.

n) Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da das Austauschen einzelner Messer zu
Unwucht und ungleichméaBigem Lauf fiihrt, was die Standzeit von Messern und Hobel
verkiirzt.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor eines an eine q

Stromanschluss usw.) sicher, dass die der auf dem T ild des
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer hoheren Spannung als der fiir
das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an.
Eine niedrigere als auf dem Lei schadet dem Motor.

Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

* Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir die auszufiihrende Aufgabe

Auf geschleuderten Verschnitt achten
* In einigen Si kdnnen mit hoher indigkeit vom
i kzeug werden Es liegt in der Verantwortung des Bedieners,
fiir den Schutz anderer, im i i Personen vor iertem

Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehor

Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneldzubehur ordnungsgemas und fest
eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass und Ei

entfernt wurden.

Verwenden Sie nur fiir das Gerét empfohlenes Zubehor.

Versuchen Sie nicht, das Gerét oder sein Zubehdr zu modifizieren.

Vergewissern Sie sich das Schneiden scharf, in einem guten Zustand und richtig installiert
sind.

Schérfen Sie keine Schneiden die sich nicht zum Schérfen eignen. Dies konnen Schneiden
aus gehértetem Stahl oder aus gehérteten Legi die sein.
Schneiden die gescharft werden kdnnen, miissen gema der Anleitung des Herstellers
gescharft werden. Hier kann die Haufigkeit des Schérfens eingeschrénkt sein.

Geschérfte Schneiden miissen sorgfaltig diberpriift werden, bevor diese eingesetzt werden
kénnen und miissen sofort ausgewechselt werden, sollte es Zweifel iiber deren Zustand
oder Eignung geben.

Im Fall das iden auf ei
miissen diese sofort ausgewechselt werden.

treffen fiir die sie nicht geeignet sind,

Vorschubrichtung

 Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Ségeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

* Beachten Sie, dass
werden konnen.
sind.

wahrend des heiB
bevor sie vdllig abgekiihlt

kzeuge und
Sie nicht,

Abfallstoffe kontrollieren

* Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Sagemehl stellt eine
Brandgefahr dar und einige Metallspane sind explosionsgefahrlich.
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* Lassen Sie bei Gerdten zum Sagen von Holz und Metall besondere Vorsicht walten. Funken
infolge von Metallségen sind eine haufige Ursache fiir Holzstaubfeuer.

rwenden Sie nach Mdglichkeit ein um eine sicherere
Arbeitsumgebung zu gewéhrleisten.

Gerateiibersicht

Drehknopf zur Spantiefeneinstellung

Staub-/Spanabsauganschluss
Ein-/Ausschalter
Einschaltsperre

Handgriff

Netzkabel

Hinterer Parkschuh

O N oA W N

Schraubenschliissel

9. Antriebsriemenabdeckung
10. Kohlebiirstenkappen

11. Hobelkopf

12. Hobelmesser

13. Messerhalterung

14. Messerhalterungsschrauben
15. V-Nuten

16. Hobelsohle

17. Staub-/Spénefangsack
18. Antriebsriemen

BestimmungsgemaBe Verwendung

Kompakter Elektro-Handhobel fiir leichte bis mittiere Hobelanwendungen mit einstellbarer
Spantiefe und ter Falztiefe. Zur itung von Hart- und Weichholz geeignet.

Auspacken des Gerétes

* Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

* Vergewissern Sie sich, dass sdmtliche Teile des Geréates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerét verwenden.

Vor Inbetriebnahme

WARNUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerét ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist, bevor Sie Einstellungsénderungen oder Messerwechsel vornehmen.

Hobelmesser ersetzen

 Dieser El ist mit n Wenn sie stumpf sind, konnen die
Messer umgedreht werden. Entsorgen Sie die Messer, wenn beide Schneidkanten abgenutzt
sind.

Ersatzhobelmesser konnen iiber Ihren Triton-Fachhéndler bezogen werden.

Hobelmesser wechseln

/A WARNUNG! Hobelmesser sind sehr scharf Tragen Sie daher bei der Handhabung der

Messer stets Schutzhandschuhe!

 Bei den Messern handelt es sich um Wendemesser, d.h. sie verfiigen auf beiden Seiten iiber
eine Schneidkante. Wenn ein Messer auf einer Seite abgenutzt oder beschadigt ist, kann es
umgekehrt eingesetzt werden, um die neuwertige Schneidkante zu verwenden.

ACHTUNG! Nur schadhafte Messer diirfen einzeln ausgetauscht werden. Wenn ein Messer

abgenutzt ist, miissen stets alle drei Messer in der Walze ersetzt werden, um eine Unwucht

zu verhindern, die zu gefahrlichen und einer des Gerates filhren
kann.
* Verwenden Sie beim Messerwechsel Messer, die in

und Gewicht iibereinstimmen, da sonst der Hobelkopf schwingt und vibriert und so
minderwertige Hobelergebnisse sowie moglicherweise Betriebsstdrungen verursacht.

Gute Hobelergebnisse lassen sich nur mit ordnungsgeméB montierten Messern erzielen.
Entfernen Sie alle Spane und anderen am Hobelkopf oder den Messerhalterungen haftenden
Ablagerungen.

. Drehen Sie den Hobelkopf (11) so, dass eines der Hobelmesser (12) nach oben weist und
somit zuganglich ist.

Lésen Sie die drei Messerhalterungsschrauben (14) (siehe Abb. Il) mit dem
Schraubenschliissel (8) (siehe Abb. I) nur so weit, dass sich das Messer vom Hobelkopf
abnehmen lasst.

Schieben Sie das Messer mithilfe eines Kleinen Holzstiickchens vorsichtig aus dem Schlitz
der Messerhalterung heraus (siehe Abb. ).

~

I

>

Setzen Sie das Hobelmesser (12) so in den Schlitz der Messerhalterung (siehe Abb. IV) ein,
dass die Spitze der Messerkante naher an den V-Nuten (15) verlauft und sich dann wie die
Messerhalterung zur Hobelsohle (16) hin verjiingt.

. Vergewissern Sie sich, dass beide Messerkanten in gleichem Abstand herausstehen (siehe
Abb. V)

6. Ziehen Sie die Messerhalterungsschrauben an (siehe Abb. VI).

12

Hinweis: Verstellen Sie die Hobelmesser niemals mithilfe der Messerhalterungsschrauben
(13), da diese ab Werk voreingestellt sind.

Korrekte Messereinstellung

Die Hobelmesser miissen unbedlngt ordnungsgemaB montiert werden, da die

OberflZ des sonst rau und uneben ausfallt. Fiir ein
sauberes, gleichmaBiges Hobelergebnis miissen die Messer so eingesetzt sein, dass die
Schneidkanten absolut eben sind, d.h. parallel zur Oberfléche der hinteren Hobelsohle (16)
(siehe Abb. VII).

Kerben in der Oberflache

« Die Schneidkante eines oder aller Messer verléuft nicht parallel zur hinteren Hobelsohle
(siehe Abb. VIII).

Furchenbildung am Anfang

« Eines oder alle Messer stehen nicht ausreichend tiber die hintere Hobelsohle hinaus (siehe
Abb. IX).

Spanabnahme einstellen

. Drehen Sie den Drehknopf zur (1) im Uhr um die
Spanabnahme zu erhthen und gegen den Uhrzeigersinn, um die Spanabnahme zu
verringern.

Die Ziffern auf dem Ring unter dem Drehknopf zur Spantiefeneinstellung geben die

Spanabnahme an. Beispiel: Wenn der Zeiger vorne am Hobel auf ,1,0” steht, betrégt die
Hobeltiefe ca. 1,0 mm.

[ad
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Wenn Sie eine exakte Einstellung der Hobeltiefe wiinschen, hobeln Sie ein Stiick
Ausschussmaterial und messen Sie die Abtragsstarke. Nun kann eine genaue Einstellung
vorgenommen werden.

Hinteren Parkschuh verwenden

 Der hintere Parkschuh (7) schiitzt das Werkstiick vor Schaden durch die Hobelmesser, wenn
das Gerat abgelegt wird.

e Der Parkschuh wird beim Hobeln automatisch nach hinten hochgeklappt (siehe Abb. X).

Staub-/Spanabsaugung

WARNUNG! Verwenden Sie bei derArben mit diesem Gerét stets einen Werkstattsauger,
eine Ei oder den Staub

oder eine konnen an den seitlichen Staub-/
2) werden (siehe Abb. XI).

o Der Staub-/Spénefangsack (17) lasst sich an den seitlichen Staub-/Spanabsauganschluss
anschlieBen.

WARNUNG! Entfernen Sie Blockierungen im Staub-/Spanabsauganschluss niemals bei
sich drehenden Hobelmessern und Hobelkopf. Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz,
bevor Sie Blockierungen entfernen.

Bedienung

Ein- und Ausschalten

WARNUNG! Uberpriifen Sle vor dem Anschluss des Gerates ans Stromnetz stets, dass der
(3) und die Ei .
1. SchlieBen Sie das Gerat iiber das Netzkabel (6) ans Stromnetz an.

2. Betatigen Sie zum Einschalten die Einschaltsperre (4) und driicken Sie gleichzeitig den Ein-/
Ausschalter (3).

 Ein Wer

Hinweis: Nach dem Anlaufen des Hobels kann die Einschaltsperre wieder freigegeben werden.
3. Geben Sie zum Anhalten des Gerates den Ein-/Ausschalter wieder frei.

WARNUNG! Bitte beachten Sie, dass die | auch nach dem des
Hobels noch eine Zeitlang weiterlaufen. Warten Sie, bis der Motor zum vélligen Stillstand
gekommen ist, bevor Sie das Gerét ablegen, um Schaden an den Hobelmessern oder der
Werkstiickoberflache zu verhindern. Falls Sie den Hobel auf die Seite legen méchten, legen Sie
ihn nicht auf die Seite, auf der sich die Liiftungsschlitze befinden. Es kinnten sonst Staub oder
Spéne in den Motor gelangen.

4. Wenn der Hobel kurze Zeit nicht benutzt wird, stellen Sie den Drehknopf zur
Spantiefeneinstellung (1) auf 0 und setzen Sie die vordere Hobelsohle auf einen Holzklotz,
um die Hobelsohle von der Oberfliche fernzuhalten. Sorgen Sie dafilr, dass der hintere
Parkschuh (7) zum Schutz der Messer heruntergeklappt ist.

Hobeln

A WARNUNG! Wird das Gerét zu schnell kann dies zu

Hobelergebnissen und Schaden an den Messern oder dem Motor filhren. Wird der Falzhobel zu
langsam voran bewegt, kann dies zu Brandspuren oder anderen Méngeln auf der Oberfliche
fiihren. Die richtige i héngt vom zu Material und der
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Hobeltiefe ab. Es empfiehlt sich, zuerst an einem Stiick Ausschussmaterial zu iben, um die
richtige indigkeit und 2u besti

WARNUNG! Halten Sie den Hobel stets mit beiden Handen.
WARNUNG! Spannen Sie das Werkstiick mdglichst immer an der Werkbank ein.

. Setzen Sie die Vorderkante des Hobels auf das Werkstiick und achten Sie dabei darauf, dass
die Hobelmesser (12) das Werkstiick nicht beriihren.

~

Schalten Sie das Gerét ein und warten Sie, bis die Messer ihre volle Drehzahl erreicht
haben.

. Schieben Sie den Hobel gleichmaBig vorwérts und achten Sie darauf, beim Anhobeln die
vordere und beim Aushobeln die hintere Hobelsohle zu belasten.

w

Ed

Schieben Sie den Hobel iiber die Werkstiickkante hinaus, ohne das Gerét dabei nach unten
zu neigen.

Hinweis: Das Hobeln wird erleichtert, wenn Sie das Werkstiick etwas von sich wegneigen und
somit abwarts hobeln.

Die Qualitéit des t wird durch die } it und -tiefe
bestimmt. Filr grobes Hobeln kann die Spanabnahme erhht werden; um eine makellose
Oberfléche zu erhalten, muss die Hobeltiefe jedoch verringert und das Gerat langsamer
gefiihrt werden.

. Nehmen Sie den Hobel vom
freigeben.

o

=

bevor Sie zum den Ei

~

Zwischen einzelnen Arbeitsgéngen konnen Sie den Hobel auf einer ebenen Fléche ablegen,
wobei der hintere Parkschuh (7) zum Abstiitzen des Werkzeugs heruntergeklappt sein sollte,
damit die Messer die Werkstiickoberfléche nicht beriihren.

An- und Abfasen
1. Um einen Fasenschnitt (siehe Abb. XII) auszufiihren, richten Sie zuerst die V-Nut (15) in der
vorderen Hobelsohle biindig mit der Eckkante des Werkstiicks aus.

Hinwesis: Die kleine V-Nut dient zum Anfertigen flacher Fasenschnitte, wahrend sich mit der
groBeren V-Nut tiefere Fasenschnitte vornehmen lassen.

2. Schalten Sie den Hobel ein und hobeln Sie nun an der Eckkante entlang.

ACHTUNG! Nehmen Sie immer zuerst einen Probedurchgang an einem Stiick
Ausschussmaterial vor.

3. Nehmen Sie den Hobel vom bevor Sie zum den Ei

freigeben.

Zubehor

Eine umfassende Auswahl an Zubehtr und VerschleiBteilen, darunter auch Ersatz-
Hobelmesser, zusatzliches Spannwerkzeug und Schutzbekleidung sind Gber Ihren Triton-
Fachhéndler erhaltlich.

Ersatzteile konnen unter toolsparesonline.com bezogen werden.

Wartung und Pflege

WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder Wartungsarbeiten
durchfiihren.

Allgemeine Uberpriifung

o iifen Sie alle in
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern kénnen.

auf festen Sitz, da

 Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB. Dies gilt auch fiir mit dem Gerét verwendete Verlangerungskabel.

 Netzkabel diirfen nur durch den Hersteller oder seinen Vertreter erfolgen, um
Sicherheitsrisiken zu vermeiden.

Antriebsriemen wechseln
Es wird empfohlen, wéhrend des Riemenwechsels Lederhandschuhe zu tragen — fiir den
Fall, dass es zu einer Beriihrung der Messer kommen sollte.

. Drehen Sie zum Wechseln des Antriebsriemens (18) zuerst die drei Kreuzschlitzschrauben
heraus, mit denen die Antriebsriemenabdeckung (9) befestigt ist.

Nehmen Sie den beschédigten bzw. abgenutzten Riemen heraus und reinigen Sie die

~

Riemenscheiben und deren Umgebung mit einer weichen Bilrste.
Hinweis: Tragen Sie beim Reinigen des Ri i ichs einen

Legen Sie den neuen Riemen iber die untere Riemenscheibe. Legen Sie das andere Ende
des Riemens halb iber die obere Riemenscheibe und drehen Sie dann die Riemenscheibe,
wiahrend Sie gleichzeitig den Riemen aufziehen.

Ld
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Drehen Sie den Riemen von Hand und priifen Sie, ob er gleichméBig l&uft.

o

Bringen Sie die und die wieder an.
Stecken Sie den Netzstecker wieder ein und lassen Sie den Hobel ein bis zwei Minuten

laufen, um sicherzustellen, dass Motor und Riemen richtig laufen.

L

Kohlebiirsten wechseln

. Es wird empfohlen, beim Wechseln der Kohlebiirsten Lederhandschuhe zu tragen - fiir den
Fall, dass es zu einer Beriihrung der Messer kommen sollte.

2. Entfernen Sie zum Wechseln der die drei an der
Kohlebiirstenabdeckung (10).

3. Nehmen Sie die Kabel von den Kohlebiirsten (siehe Abb. A).

4. Heben Sie die mit einem aus ihren } (siehe Abb.
B).

5. Offnen Sie die am i mit einem

(siehe Abb. C) und nehmen Sie die Kohlebiirste dann heraus (siehe Abb. D).

Setzen Sie die neue Kohlebiirste richtig ins Gehéuse ein und achten Sie dabei darauf, dass
die Haltenase am Gehduse in der Nut der Kohle liegt (siehe Abb. E).

1

~

Driicken Sie die Biirstenfeder ein und schlieBen Sie die Halteklappe des Gehduses wieder
(siehe Abb. F).

Setzen Sie die neue Kohlebiirste mit dem Gehéuse in die Kohlebiirstenhalterung und
schlieBen Sie die Kabel wieder an.

Bringen Sie die Kohlebiirstenabdeckung wieder an und fixieren Sie sie mit den
Kreuzschlitzschrauben.

Ld
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Reinigung

A WARNUNG! Tragen Sie wahrend der Reinigung dieses Gerétes stets personliche
ii einschlieBlich ille und

Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt.

Séubern Sie das Gerdtegehduse mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch.
Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine Trockenreinigung nicht
ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen verwendet
werden.

Das Gerét darf niemals mit Wasser in Berihrung kommen.

Vergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das Gerat wieder vollkommen
trocken ist.

Die Entliiftungsdffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern
verfiigbar.

Schmierung

e Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelméBigen Abstanden mit einem geeigneten
Spriihschmiermittel.

Lagerung

« Gerét an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.
« Vor direkter Sonneneinstrahlung geschiitzt lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

. und andere i und
Hausmiill entsorgen.

* Lassen Sie sich von der zustdndigen Behtrde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Altgeréte nicht diber den
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Garantie

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

tritontools.com* und tragen dort Ihre persdnlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber zukiinftige Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation

Kaufdatum: / /

Modell: TMNPL  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EG-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris

Bevollméchtigt durch: Triton

Erklért hiermit Folgendes:

Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser Erkldrung tragt der Hersteller. Der

Verwendung.
*Bitte registrieren Sie Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: TUV SUD
Techn. Unterlagen bei: Triton

Datum: 06/07/2017

Gegenstand der Erklarung erfiillt die ei t iften
der Gemeinschaft.

Produktkennung: TMNPL

F i Mini-
Entspricht den folgenden Richtlinien und Normen:
* Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

e EMV-Richtlinie 2014/30/EU

*  RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

o EN60745-1:2009+A11:2010

e EN60745-2-14:2009+A2:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

60 mm

e EN61000-3-3:2013

Mr. Darrell Morris,
Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox

Limited, 06897059, Ei Anschrift:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.
Indossare occhiali protettivi

‘O.O} Indossare protezione respiratoria

@ Indossare il casco

Indossare la protezione acustica

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

ATTENZIONE: le parti in movimento possono causare danni e/o lesioni da taglio

ATTENZIONE: lame o denti affilati!

Non toccare le lame prima che la macchina sia stata scollegata dalla rete di
alimentazione e che le lame si siano completamente arrestate.

Fumi o gas tossici!

accessori, la pulizia, la manutenzione e quando non in uso!

Esclusivamente per utilizzo interno!

Costruzione di classe Il (doppio i

Abbreviazioni tecniche

v Volt

~,AC Corrente alternata

A, mA Ampere

ny Velocita a vuoto

n Velocita nominale

opm Orbite o oscillazioni al minuto

° Gradi

Hz Hertz
Corrente continua

W, kW Watt, kilowatt

/min or min Operazioni al minuto

rpm Rivoluzioni al minuto / giri al minuto

dB(A) Livello del suono in decibel (A ponderata)

m/s? Metri per secondo quadrato (grandezza della
vibrazione)

0 Diametro

Specifiche
Numero modello TMNPL

Tensione di ingresso 230240V~ 50/60 Hz

Potenza 450w

Protezione di ingresso 1P20

OppP>papP>a

T3asA
Fusibile interno ad azione differita con una corrente massima di 3,15 A

Conforme agli standard legislativi e di sicurezza.

Protezione ambientale

| rifiuti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare
dove esistono strutture idonee. Verificare con le autorita locali o con il vostro
rivenditore per consigli- sul riciclaggio.

M N

Velocita a vuoto 26.000 giri/min.
Tagli al minuto 32.000 tpm
Lame 2 lame reversibili standard da 60 mm
Larghezza di piallatura 60 mm

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, la sostituzione degli Profondita di campo taglio 0-1,5mm
Uscita frammenta a sinistra o destra Destra
Smussatura scanalature a V 2
Staffa di supporto automatica

per una Lunghezza cavo di alimentazione 3m

Dimensioni (L x | x H) 290 x 130 x 150 mm
Peso 2,3kg

Informazioni su suoni e vibrazioni

Pressione sonora Ly, 84,7 dB(A)
Potenza sonora Ly, 95,7 dB(A)
Incertezza K 3dB(A)

ah (i 2,256 m/s?
principale)

ah (i 3,375 m/s?
ausiliaria)
Incertezza K 1,5 m/s?

Il livello di intensita del suono per I'operatore puo superare i 85 dB (A), sono quindi
necessarie delle misure di protezione dal suono

Come parte del nostro continuo sviluppo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono variare senza preavviso.
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ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori diventano sgradevoli,
anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare I'utensile immediatamente e
controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il corretto
livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro utensile.

ATTENZIONE: L'esposizione dell'utente alle vibrazioni dell'utensile puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga
esposizione pud portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata di
esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la temperatura delle mani € al di sotto del normale, in quanto cio fara si che I'effetto delle
vibrazioni sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per
calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dell'utensile.

livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati seguendo gli standard
internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in normali condizioni
di lavoro. Un utensile tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in
maniera impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle vibrazioni. www.
osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro
utili agli utenti domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Norme generali di sicurezza
per elettroutensili

A AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle

seguenti istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza

futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all'utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria

(senza filo).

1) Area di lavoro

a) Mantenere Parea di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro non illuminate possono essere fonte di incidenti.

b) Non usare gli ili in presenza di
polveri infi ili. Gli ili
polveri o i fumi.

c) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante 'impiego
dell'utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell utensile
all'operatore.

2) Sicurezza elettrica

come liquidi, gas e
scintille che p le

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente.
Non modificare in alcun modo la spina dell’elettroutensile. Non usare adattatori con
gli elettroutensili dotati di collegamento di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche é maggiore.

¢) Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
L'ingresso dell'acqua in un utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in i I cavi io

) Vestirsi con abbigli; Non i abiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

0) Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegata e utilizzata correttamente. L'uso di tal dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

h) Non lasciare che la familiarita acquisita con I'utensile, grazie al suo utilizzo
frequente, vi faccia sottovalutare gli eventuali rischi connessi all’uso e le istruzioni
di sicurezza. La mancanza di attenzione puo portare a gravi feriment, nel giro di pochi
secondi.

4) Utilizzo e cura di un elettroutensile

a) Non forzare I Usare sempre | corretto per il lavoro da
eseguire. L 'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pit efficiente
& sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

b) Non usare I ile se I'i di
Gli ili con un i di
essere riparati immediatamente.

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

c) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

d) Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gli elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

¢) Effettuare la ione degli che non ci sia un
disallineamento o un blocco delle parti in movimento, Ia rottura di alcune componenti
e altre condizioni che possano influire sul funzionamento dell’apparecchio. /n caso

di danneggiamento, fare riparare prima di riutilizzarlo. Molti incidenti sono causati da una
scarsa manutenzione dell utensile.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gii utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pit facili da
controllare.

9) Utilizzare I e tutti i i e gli iin ita con le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

h) Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di oli e/o grassi. Delle impugnature
scivolose compromettono I'utilizzo sicuro dell'utensile.

5) Assistenza

Qualsiasi intervento sull’elettroutensile deve essere esegulta da persnnale quallflcaln
utilizzando unicamente pezzi di ricambio ie Cio la
sicurezza dell'elettroutensile.

Sicurezza aggiuntiva per pialle
elettriche

=

A AVVERTENZA!

Attendere che il cutter si fermi prima di riporre il dispositivo. Un cutter girevole in
mawmentﬂ puo toccare la superficie, portando a una possibile perdita di controllo del

attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

€) Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con
P'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f) Se lutilizzo di un ile in umido & i utilizzare una

e gravi lesioni.

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate, dato che il
cutter potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo “sotto
tensione” puo esporre le componenti metalliche del dispositivo “sotto tensione” e potrebbe
dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro e supportare il pezzo

fonte di protetta da un di itivo diff
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

L'uso di un

3) Sicurezza personale

a) Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e
concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & slanchl o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcallche o

i. Quando si usa un ile un attimo di di é a
causare gravi lesioni alle persone.
b) Usare di iperlap i sempre ioni per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

c) Evitare | i del fatto che I'interruttori si trovi in
posizione arresto (OFF) prima di collegare la spina e/o batteria, prendere in mano o
trasportare I'utensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell'interruttore o

/ ile con I acceso, aumenta il rischio di incidenti

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte i
movimento dell'elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

€) Non andare oltre Ialtezza In qualsiasi i piedi

poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente
di avere il massimo controllo sull nelle situazioni i

da a su una superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o

appoggiato contro il corpo lo si rende instabile e cio potrebbe portare a una perdita di

controllo de/ dispositivo stesso.

Qualora sia alla del cavo di ali ione, sara

opportuno rivolgersi al produﬂore 0 al suo agente al fine di evitare pericoli a livello di

sicurezza.

. igli di sempre il di tramite un di itivo di
corrente residua con una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.

una i i i L'uso di questo utensile puo generare
sostanze chimiche che contengono polveri; é risaputo che queste ultime possono causare
tumore, difetti alla nascita o altri disturbi sul piano riproduttivo. Alcuni tipi di legno contengono
conservanti quali ad esempio arseniato di rame e cromo (CCA), che possono essere tossici.
In fase di levigatura, trapanatura o taglio di questi materiali consigliamo sempre di prestare
estrema attenzione per evitare I'inalazione e limitare al massimo il contatto con la pelle.

/N IMPORTANTE

Servirsi di rilevatori adeguati se le linee di alimentazione principale sono nascoste
nellarea di lavoro o contattare ’azienda elettrica della zona per ricevere assistenza
in merito. // contatto con le linee di alimentazione puo portare a incendi o scosse elettriche.
Danneggiare una linea del gas puo portare a un’esplosione. La penetrazione di una linea
dell’acqua puo causare danni a cose o scosse elettriche.

Non toccare I’espulsore dei trucioli con le mani. Ci si potrebbe far male a causa delle
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parti girevoli

. igli di usare una per la polvere e un sistema di
estrazione delle polveri per proteggere I'operatore dalla polvere stessa. Le pialle
elettriche generano un elevato quantitativo di polvere, e alcuni materiali producono polveri
tossiche.

Usare unicamente lame affilate. Trattare le lame con estrema cura.

a) Controllare che la tensione sull’etichetta del dispositivo corrisponda alla tensione
sulla presa di alimentazione.

b) Verificare che tutti i chiodi, le viti, ecc. siano rimossi dal pezzo da sottoporre a
lavorazione prima di iniziare a lavorarlo. /n caso contrario si potrebbero verificare danni
alla lama o alla piastra, il che a sua volta potrebbe comportare pericoli a livello di sicurezza.

¢) Verificare che tutti i panni, cavi, stracci, cordicelle e articoli simili vengano rimossi
dall’area di lavoro. Per evitare I'impigliamento nel meccanismo della pialia

d) Verificare che i bulloni di installazione della lama siano saldamente fissati prima
dell'uso

e) Prima di usare la pialla su una superficie di lavoro, accenderla e lasciarla in funzione
per alcuni minuti. Verificare la presenza di vibrazioni od oscillazioni che potrebbero
indicare la presenza di una lama non installata o equilibrata correttamente

f) Lasciare che il dispositivo raggiunga la velocita massima prima di entrare in contatto
col pezzo da a ione e avviare I ione di taglio

g) Azionare la pialla solo se controllata da entrambe le mani e se tenuta correttamente
prima dell’accensione

h) Verificare che la pialla si trovi ad almeno 200mm dal volto e dal corpo

i) Prima di iniziare I che le lame la velocita

massima.

di taglio,

j) 1trucioli potrebbero ammassarsi nello scivolo quando si sta tagliando legno umido.
Spegnere, scollegare dall'alimentazione e pulire i trucioli servendosi di un bastoncino. Non
mettere mai le dita nello scivolo in cui finiscono i trucioli

K) Spegnere SEMPRE e attendere che le lame siano completamente ferme prima di
eseguire eventuali regolazioni, interventi di pulizia o di manutenzione

1) Scollegare SEMPRE dalla corrente quando la macchina rimane senza sorveglianza

m)Quando non & in uso, scollegare dalla sorgente di alimentazione e collocare la base
anteriore su un blocco di legno di modo che le lame non entrino in contatto con nulla

n) Sostituire tutte le lame nello stesso momento, altrimenti lo squilibrio derivante potrebbe
causare vibrazioni e ridurre la durata di vita sia della pialla che delle lame

Sicurezza dell’utensile da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa di
corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta
del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata
per il dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all’'utente oltre che danni al dispositivo
stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con
tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Uso dell’utensile di taglio corretto

* Verificare che I'utensile di taglio sia adatto per il lavoro da eseguire. Non ipotizzare I'idoneita
dell'utensile da taglio senza aver prima verificato la documentazione accompagnatoria

Protezione degli occhi

* Indossare sempre protezioni per gli occhi adeguate in fase di utilizzo degli utensili da taglio

* Gli occhiali non sono stati pensati per fornire protezione in fase di utilizzo del prodotto; le
normali lenti da vista non resistono agli urti e si potrebbero frantumare

Protezione dell’udito

« Indossare sempre protezioni per I'udito adeguate, qualora il livello di rumore dell'utensile
superi gli 85 dB

Protezione del sistema respiratorio

« Indossare sempre, e assicurarsi sempre che lo facciano tutti gli astanti, maschere protettive
per il sistema respiratorio

Proteggere le proprie mani

 Non avvicinare le mani alle lame. Utilizzare uno spingipezzo per i pezzi da lavoro di piccole
dimensioni

Prestate attenzione alle persone che vi circondano
* Lutente ha la responsabilita di verificare che le persone nelle immediate vicinanze

dell’area di lavoro non siano esposte a rumori o polveri pericolosi e che siano dotate della
strumentazione di protezione adeguata

0ggetti nascosti

. i I'oggetto da a togliere tutti i chiodi e gli altri oggetti
eventualmente conficcati al suo interno prima di procedere con I'operazione di taglio

Non cercare di tagliare materiali che contengono oggetti conficcati a meno che non si
sappia con certezza che il dispositivo di taglio fornito col dispositivo sia idoneo alla tipologia
dilavoro da eseguire

Le pareti possono nascondere cablaggi, tubazioni, i pannelli delle porte dell'auto possono

celare linee del carburante e I'erba lunga puo nascondere sassi e vetri. Controllare sempre
tutta I'area di lavoro prima di procedere

Fare attenzione agli scarti che schizzano via

 In alcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad alta velocita dall’'utensile
di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire che le altre persone nell’area di lavoro
siano protette dalla possibilita di scarti che schizzano via ad alta velocita

Inserimento degli utensili da taglio

 Verificare che gli utensili da taglio siano inseriti in modo corretto e sicuro; verificare che le
pinze/gli utensili di regolazione vengano rimossi prima dell’'uso

® Servirsi uni di dispositivi di taglio

* Non cercare di modificare i dispositivi di taglio

« Verificare che le lame siano affilate, in buone condizioni e inserite in modo adeguato

« Non cercare di affilare nuovamente le lame non adatte a tal fine; nello specifico si
puo trattare di lame speciali indurite o lame realizzate da leghe indurite che di norma
contengono tungsteno

iati per la propria macchina

« Le lame che possono essere nuovamente affilate possono essere affilate una seconda
volta unicamente in linea con le istruzioni del produttore. Le istruzioni potrebbero anche
prevedere un numero limitato di operazioni di affilatura per a lama.

o Le lame affilate vanno attentamente esaminate prima dell'uso e sostituite immediatamente
qualora si nutrano dubbi relativamente alle loro condizioni e idoneita per I'utilizzo.

* Qualora le lame incontrino oggetti per cui non risultano idonee, sara opportuno procedere
immediatamente alla loro sostituzione.

Direzione di inserimento
 Inserire il pezzo da sottoporre a lavorazione verso la lama o il cutter sempre in direzione
contraria rispetto al movimento della lama o del cutter

Attenzione al calore

* Gli uten la taglio e i pezzi di lavoro si possono surriscaldare in fase di utilizzo.
Non cercare di sostituire gli accessori prima che gli stessi si siano completamente
raffreddati

Gontrollo polvere/sfrido

Non consentire la formazione di polvere o sfridi. La segatura presenta pericolo d’incendio e
gli sfridi di metallo sono pericolosi.

Prestare in particolar modo attenzione in fase di taglio di legno e metalli. Le scintille che
derivano dal taglio dei metalli sono una causa comune di incendio in presenza di polveri di
legno

Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per garantire un ambiente di
lavoro pit sicur

Familiarizzazione con il prodotto

Manopola di regolazione profondita
Porta di estrazione della polvere
Interruttore a grilletto ON/OFF
Pulsante di esclusione
Impugnatura principale

Cavo d’alimentazione

Piedino posteriore

Chiave

o NN

9. Copertura cinghia di trasmissione
10. Copertura accesso spazzole

11. Tamburo lama

12. Lama

13. Morsa lama

14. Bulloni morsa lama

15. Scanalature

16. Base

17. Sacchetto della polvere
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18. Cinta di trasmissione

Uso previsto

Mini pialla portatile alimentata a corrente per levigatura e piallatura di livello leggero/medio
con profondita di taglio regolabile e profondita di battuta illimitata. Si pud utilizzare su legno
dolce o legno duro.

Disimballaggio dell’'utensile

* Disimballare e ispezionare I'utensile. Familiarizzare completamente con tutte le sue
caratteristiche e funzioni

* Assicurarsi che tutte le parti dell’utensile siano presenti e in buone condizioni. In caso di
parti mancanti o danneggiate, sostituire tali parti prima di utilizzare questo utensile

Prima dell’uso

AVVERTENZA: Verificare che la pialla sia scollegata dalla presa di corrente prima di
fissare o sostituire eventuali accessori o eseguire eventuali regolazioni.

o Lapialla & dotata di lame reversibili. Le lame possono essere invertite quando consumate.
Una volta che entrambi i lati della lama si siano consumati, le lame vanno smaltite.

 Le lame di ricambio pialla sono disponibili presso il vostro rivenditore Triton

Rimuovere o inserire le lame

/N ATTENZIONE: fe lame della pialla sono affiliate! Indossare sempre dei guanti protettivi
quando si maneggiano le lame della pialla.

 Le lame sono dotate di bordi taglianti su entrambi | lati, questa caratteristica la rende
reversibile. Se un bordo dovesse consumarsi o danneggiarsi, si potra invertire e utilizzare
Ialtro bordo.

IMPORTANTE: Si puo effettuare la sostituzione di una singola lama solo se questa dovesse
essere danneggiata. Se la lama € usurata, & necessario sostituire tutte le tre lame nel tamburo
per impedire il funzionamento shilanciato, che puo causare vibrazioni pericolose e danneggiare
I'utensile.

* In caso di sostituzione lame, utilizzare lame delle stesse dimensioni e peso, o il tamburo
potrebbe oscillare e vibrare causando un’azione povera di piallatura e possibilmente guasti

La qualita della finitura si basa sulla corretta installazione delle lame. Rimuovere i trucioli di
legno o altri corpi estranei che aderiscono al tamburo lama o ai morsetti
. Ruotare il tamburo della lama (11) di modo che la lama (12) sia accessibile e rivolta verso
I'alto
Utilizzando la chiave (8)(Fig. I), allentare i tre bulloni della morsa della lama (14) (Fig. Il il
minimo necessario per consentire laa rimozione della lama dal tamburo
Estrarre la lama dalla scanalatura, utilizzando un piccolo pezzo di legno per premere la
lama fuori (Fig.Ill)
Far scivolare a lama (12) nella scanalatura nella morsa della lama (Fig. IV) di modo che la
punta del bordo lama si trovi pidi vicina alle scanalature (15) rastremandosi verso la base
(16) armonizzandosi con il controrno della morsa lama
. Assicurarsi del fatto che entrambi i lati della lama sporgano in egual misura (Fig.V)

~

bd

>

o o

Stringere i bulloni della morsa della lama (Fig.Vl)
NB: non tentare di regolare la lama con le viti della morsa lama (13), che sono pre posizionate

Impostare correttamente le lame

 E essenziale che le lame siano impostate correttamente o il pezzo finira ruvido ed
irregolare. Per un taglio liscio, le lame devono essere montate in modo che il bordo di taglio
sia assolutamente livellato, cioé parallelo alla superficie della base posteriore (16)(Fig. Vi)

Tacche sulla superficie

legno di scarto, misurare la differenza di spessore e regolare il valore di conseguenza

Utilizzare il piedino posteriore
|l piedino posteriore (7) protegge il pezzo da danni quando I'utensile non viene utilizzato
* |l piedino si piega automaticamente all'indietro quando si pialla (Fig. X)

Estrazione polvere/trucioli

/N ATTENZIONE: utizzare sempre un aspirapolvere da officina o un sistema di estrazione o
un sacchetto della polvere (17) quando si utilizza questo utensile

* Un aspil 0 un sistema di possono essere connessi alla porta di
estrazione della polvere (2) (Fig. XI)

|l sacchetto per la polvere (17) puo essere connesso alla porta di estrazione della polvere
laterale

A ATTENZIONE: non rimuovere MAI le ostruzioni dalla porta di estrazione quando le lame e il

tamburo stanno ruotando. Disconnettere sempre prima I'utensile

Funzionamento

Accensione e spegnimento

ATTENZIONE: Prima di inserire la spina dell'utensile nella presa di corrente controllare
sempre che il pulsante di accensione (On/Off) (3) e il pulsante di esclusione (4) funzionino
correttamente.

1. Inserire la spina dell'utensile nella presa di corrente

2. Afferrare I'utensile con il dito indice sul pulsante di accensione (On/Off) e il pollice sul
pulsante di esclusione

NB: il pulsante di esclusione puo essere rilasciato una volta che la pialla & in moto.

3. Per fermare I'utensile, rilasciare I'interruttore On/Off (3)

ATTENZIONE: Le lame della pialla continuano a girare anche una volta spenta la stessa.
Aspettare che il motore si sia arrestato completamente prima di riporre I'utensile per prevenire
danni alle lame o alle superfici. Se si desidera lasciar riposare la pialla, non appoggiarla sul
lato dove sono posizionate le ventole., in quanto cio potrebbe causare I'ingresso di trucioli nel
motore.

4. Quando la pialla non viene utilizzata per un breve periodo, impostare il pomello di controllo
profondita (1) nella posizione “0” e poggiare la parte frontale della pialla su un blocco di
legno. Assicurarsi del fatto che il piede ore (7) sia per proteggere le lame

Planing

A WARNING: Moving the tool too fast may cause a poor quality of cut and can damage the
blades or the motor. Moving the tool too slowly may burn or mar the cut. The proper feed rate
will depend on the type of material being cut and the depth of the cut. Practice first on a scrap
piece of material to gauge the correct motion.

WARNING: Always use two hands to hold the planer.
WARNING: Where possible, clamp the workpiece to a workbench.

. Rest the front of the planer on the workpiece, ensuring the blades are not in contact with
the workpiece

Switch ON the tool and wait for the blades to reach full speed

Move the planer gently forward, applying pressure on the front of the tool at the start of
planing, and pressure at the rear of the tool towards the end of the planing stroke

Spingere la pialla oltre il bordo del pezzo senza inclinare verso il basso

Ll
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NB: Piallare ¢ pitl semplice se si inclina il pezzo leggermente lontano dall’utente.

5. Il tasso di piallatura e la profondita di taglio determinano la qualita della finitura. Per il taglio
ruvido & possibile aumentare la profondita di taglio, pero, per ottenere una buona finitura &
necessario per ridurre la profondita di taglio e far avanzare I'utensile piil lentamente

6. Sollevare I'utensile dal pezzo prima di rilasciare I'interruttore ON/OFF e spegnere

Il bordo di taglio non si trova in posizione parallela rispetto alla linea della base
(Fig. Vil

Smussatura accentuata all’inizio
Una o pill lame non protrudono a sufficienza rispetto alla linea della base posteriore (Fig. IX)

Regolare la profondita di taglio

1. Ruotare la manopola di regolazione della profondita (1) in senso orario per un taglio pit
profondo e in senso antiorario per un taglio meno profondo

2. I numeri sull'anello posto sotto la manopola di regolazione della profondita indicano la
profondita di taglio. Per esempio, quando “1” si trova vicino alla tacca nella parte frontale
della pialla, la profondita di taglio & di circa 1 mm

3. Se fosse necessario determinare la profondita di taglio in modo preciso, piallare un pezzo di

7. Traun’ e I'altra si puo la pialla su una superficie piana con il piedino
posteriore (7) abbassato di modo che le lame non tocchino la superficie

Smussare

1. Per effettuare un taglio smussato (Fig. XIl), allineare la scanalatura aV (15) nella parte
frontale della base della pialla con il bordo angolare del pezzo

NB: utilizzare la scanalatura a V' piil piccola per una scanalatura meno profonda e quella pit
larga per quella piti profonda

2. Accendere e piallare lungo il bordo del pezzo
IMPORTANTE: testare sempre prima su un pezzo di prova
3. Sollevare I'utensile dal pezzo prima di rilasciare I'interruttore ON/OFF e spegnere
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Accessori

* Una vasta gamma di accessori, incluse lame, morsetti e dispositive di protezione personale,
sono disponibili presso i nostri fornitori Triton.

© Parti di ricambio sono ordinabili su toolsparesonline.com

Manutenzione

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre del fatto che I'utensile sia spento e che la spina non sia
inserita nella presa prima di effettuare qualsiasi intervento di regolazione o manutenzione.

Ispezione generale

Controllare regolarmente che le viti di fissaggio siano ben strette. Con I'uso prolungato
potrebbero vibrare o allentarsi

Prima di ogni utilizzo, verificare che il filo di alimentazione in dotazione non sia danneggiato
o0 consumato. Questo consiglio vale anche per le prolunghe utilizzate con questo
elettroutensile

Se fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, farla effettuare dal produttore o da
un suo agente

Sostituzione della cinghia di trasmissione
Si consiglia di indossare guanti di pelle per cambiare la cintura nell’eventualita che le mani
entrino in contatto con le mani
. Per sostituire la cinghia di trasmissione (18), rimuovere prima le viti che fissano il
coperchio cinghia di trasmissione (9) sul lato sinistro della pialla se si guarda dalla parte
posteriore
Rimuovere la cinghia danneggiata e utilizzare una spazzola morbida per pulire le pulegge e
la zona circostante

~

NB: Indossare occhiali protettivi quando si pulisce la zona della puleggia

w

. Posizionare la nuova cinghia sopra la puleggia inferiore. Inserire parzialmente I'altra
estremita della cinghia sulla puleggia superiore, arrotolare quindi la cinghia girando la
puleggia

Verificare che la cinghia scorra in maniera uniforme girando la cinghia manuaimente

5. Riposizionare il coperchio e viti di fissaggio

6. Connettere I'utensile alla corrente elettrica e lasciare che I'utensile funzioni a vuoto per un
minuto o due per assicurarsi che il motore e la cinghia funzionino correttamente

bl

 Siraccomanda I'utilizzo di guanti in pelle per il cambio spazzole, nel caso in cui le mani
entrino in contatto con le lame

. Per sostituire le spazzole, rimuovere le tre viti che assicurano la copertura dell'accesso
spazzole (10)

Disconnettere | cavi dale spazzole (Immagine A)

w N

Utilizzare un cacciavite, estrarre le spazzole (Immagine B)

Ead

Utlllzzare un cacclavne ataglio per aprire I a\ena di blocco sull'alloggiamento della spazzola
C) per la spazzola (i

Ll

Inserire la nuova spazzola cor i i che la
sul carbone sia sullo stesso lato della force\la (Imrnagme E)

Premere la molla della spazzola all'interno e chiudere I'aletta di blocco dell'alloggiamento
(6]

Rimettere la nuova spazzola con il suo

L

~N

in posizione e ri o cavi

L

Riposizionare la copertura dell'accesso spazzole e awvitare bene le viti

Pulizia
A AVVERTENZA: Indossare SEMPRE dispositivi di protezione, comprese protezioni per gli
occhi e guanti in fase di pulizia del dispositivo.

Mantenere pulito I'utensile in ogni momento. La sporcizia e la polvere causano una rapida
usura delle componenti interne e riducono la durata di vita del dispositivo stesso.

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto.

Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica. Qualorala pulizia a
secco non risulti i jamo di usare un delicato su un panno umido

L'acqua non deve mai entrare in contatto col dispositivo
Verificare che I'utensile sia completamente asciutto prima di utilizzarlo
Ove disponibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i fori di ventilazione

Lubrificazione

Lubrificare tutte le parti in movimento con un lubrificante spray adatto, a intervalli regolari

Conservazione

* Dopo I'uso, riporre questo dispositivo e i suoi accessori con cura in un luogo sicuro e
asciutto fuori dalla portata dei bambini

« Non esporre alla luce diretta del sole

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili che non sono piti
funzionali e non sono atti alla riparazione.

« Non gettare utensili elettrici o
domestici

elettriche ed (RAEE) con i rifiuti

* Contattare I"autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire gli utensili elettrici
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: ~ ___/ /

ModelloN.: TMNPL  Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Dichiarazione di conformita CE

1l sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton
Dichiara che il prodotto:

Questa dichiarazione & stata emessa uni sotto la resp ilita del

L'obiettivo della dichiarazione & in conformita con la pertinente Normativa di
Armonizzazione dell'Unione.

Codice di identificazione: TMNPL
Descrizione: Mini pialla 60 mm - 450 W
Si conforma alle seguenti direttive:

* Direttiva macchine 2006/42/CE

* Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
* Direttiva RoHS 2011/65/UE

* EN60745-1:2009+A11:2010

*  EN60745-2-14:2009+A2:2010

*  EN55014-1:2006+A2:2011

*  EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che, se
qualsiasi parte dovesse presentare difetti di materiale o di fabbricazione entro 3
ANNI dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua discrezione, la
parte difettosa gratuitamente. Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né
si estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio
dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall'acquisto.
Vengono applicati i termini e le condizioni generali.

Cio non pregiudica i tuoi diritti legali

Organismo notificato: TOV SUD
La documentazione tecnica & conservata da: Triton
Data: 06/07/2017

Firma:

Darrell Morris
Direttore generale
Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad
Lea el manual de instrucciones
iPeligro!

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

ADVERTENCIA: jCuchillas/dientes muy afilados!

Nunca togue las cuchillas cuando la herramienta esté enchufada en la toma de
corriente. Aseglrese de que las cuchillas se hayan detenido

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s

~,AC Corriente alterna

A, mA Amperio/s, miliamperio/s

no Velocidad sin carga

n Velocidad nominal

opm Orbitas/oscilaciones por minuto
° Grados

Hz Hercio/s

Corriente continua

W, kw Vatio/s, kilovatio/s

/min or min”' Revoluciones/oscilaciones) por minuto
pm (Revoluciones/oscilaciones) por minuto
dB(A) Nivel de decibelios (Ponderada A)

m/s? Metros cuadrados por segundo (vibracion)
0 Diémetro

Caracteristicas técnicas

Modelo

TMNPL

Tension de entrada

220-240V, 50/60 Hz

iPeligro! Gases o humo toxico

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

Para uso solo en interiores

O P>RPapP P>

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

22 Desfase y corriente méxima del fusible interno de 3,15 A

Potencia 450 W
Grado de proteccion P20
Velocidad sin carga 16.000 min"!
Cortes por minuto 32.000 min!

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion cor

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite

i ion a su iento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

Cuchillas 2 cuchillas reversibles 60 mm estandar
Ancho de corte 60 mm

Capacidad de corte 0-15mm
Profundidad de rebaje 8mm

Expulsion de virutas izquierda o Derecha

derecha

Ranuras de bisel en V 2

Soporte Automatico
Longitud del cable de alimentacion 3m

Dimensiones (L x An x A) 290 x 130 x 150 mm
Peso 2,3kg
Informacién sobre ruido y vibracion:
Presion aciistica Lpy: 84,7 dB(A)

Potencia acustica Ly 95,7 dB(A)
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El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion sonora.

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

) cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol 0 medicamentos. Distraerse mientras
Incertidumbre K: 3dB(A) esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.
ah i 2256 m/s? b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. El
principal): uso de dispositivos de seguridad personal (mascarillas antipolvo, calzado de seguridad
i casco de p ion y pi ion auditiva) reducird el riesgo de lesiones
ah i 3,375 m/s? corporales.
auxiliar): c) Evite el arranque acci dela de que el esté en
- la posicion de apagado antes de enchufar la herramienta. Nunca transporte herramientas
Incertidumbre K: 1,5m/s? con el dedo colocado en el interruptor o con el interruptor en posicion de encendido.

d) Retire todas las Ilaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una llave colocada
sobre una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Coléquese en posicion firme y mantenga el equilibrio
en todo momento. Esto le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)
0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello,
la ropa y guantes lejos de las piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el
cabello largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

herramienta y compruebe que las orejeras de p ion estén
Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, iento, hormigueo y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados segun las directivas internacionales
vigentes. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta en condiciones
normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los
niveles de ruido y vibracion. Para més informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las advertencias e instrucciones
seguridad para utilizar este producto de forma segura. No seguir estas instrucciones
podria causar una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas i iones de para futura

El término “herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere a una herramienta
alimentada por conexion eléctrica mediante cable ica) 0 una
eléctrica ali por bateria i

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden provocar un accidente.

b) No utilice i en que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantenga a los nifios y personas alejadas mientras esté trabajando con una
i eléctrica. Las di i pueden hacerle perder el control de la
herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. Nunca
realice ningun tipo de modificacion en el enchufe. No utilice adaptadores de enchufe
sin toma de tierra. No modifique los enchufes y tomas de corriente para reducir el riesgo
de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto corporal con materiales conductores tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. El riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su
cuerpo esta expuesto a materiales conductores.

©) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o en zonas extremadamente

hiimedas. El contacto de agua dentro de la a el riesgo de
eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable
de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o piezas méviles.
Los cables de ali ion dafiados o el riesgo de (]
eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para uso exterior cuando utilice la

de polvo. Utilice siempre un sistema de extraccion de polvo/aspiradora y
asegurese de utilizarlos de manera apropiada. El uso de estos dispositivos reduciré los
peligros relacionados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de utilizarlo repetidamente
sustituya las normas de seguridad indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar
esta herramienta de forma incorrecta puede causar dafos y lesiones personales.

4 Usoy imiento de las

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta herramienta eléctrica de forma
adecuada. Utilice su herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de encendido/apagado esté
averiado. Cualquier herramienta eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de
encendido/apagado ser peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier
ajuste, cambiar accesorios o almacenar la herramienta. Estas medidas de seguridad
preventivas evitarn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nmos No

permita que las que no estén con estas i
utilicen la i Las i eléctricas son en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.

e) el i i de sus eléctricas.

Asegiirese de que no haya piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al funcionamiento de la
herramienta. Repare siempre las piezas dafiadas antes de utilizar la herramienta. La
falta de mantenimiento es la causa de la mayoria de accidentes.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de
controlar.

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segun el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. El uso de esta
herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefiada podria ser peligroso
y causar lesiones.

h) siempre las
Las it y superficies
herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado. Utilice

piezas de io idénticas y Esto 4 un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

b) Nunca intente reparar cargadores o baterias daiadas. Repare el cargador y la bateria
solamente en un servicio técnico autorizado.

de agarre limpias y libres de grasa.
pueden provocar la pérdida de control de la

Instrucciones de seguridad para
cepillos eléctricos

/\ iADVERTENCIA!

Espere siempre hasta que las cuchillas se detengan completamente antes de dejar
la i La cuchilla podria en la superficie y provocar la pérdida de
control de la herramienta.

Sujete la herramienta siempre por las empufiaduras aisladas para evitar el riesgo de

eléctrica en areas exteriores. El uso de un cable adecuado para exteriores reducira el
riesgo de descargas eléctricas.
f)Sies |nevnahle trabajar con una herramienta eléctrica en lugares humedos, use
un ido por un i diferencial o disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.
3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comiin cuando esté
utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando esté

en caso de El contacto del accesorio con un cable bajo
tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.
Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de trabajo con las
manos o cerca de usted podria provocar la pérdida de control.
El cable de on debera ser
autorizado o por el fabricante.

por un servicio técnico
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. Se i conectar esta

a tomas de corriente protegida con
de ion de corriente di i

residual de 30 mA o inferior.

@

Utilice siempre Uso de esta puede generar polvo que
contiene productos quimicos que pueden provocar cancer, defectos congénitos y otros dafios
reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen conservantes altamente téxicos como el
arseniato de cobre cromado (CCA). Tenga especialmente precaucion al lijar, perforar o cortar
este tipo de materiales. Evite la inhalacion y el contacto directo con la piel.

/\ iIMPORTANTE!

Utilice detectores para determinar si existen cables bajo tension y tuberias ocultas
en la pieza o zona de trabajo. Contacte con las compaiiias de suministro si es necesario.
El contacto con cables bajo tension puede provocar una descarga eléctrica o un incendio.
Daiiar una tuberia de gas podria provocar una explosion. Dafiar una tuberia de agua podria
provocar dafios graves en la zona de trabajo.

Nunca toque la salida de extraccion de virutas con las manos. Sus manos podrian
quedar atrapadas por los mecanismos internos.

Se recomienda utilizar siempre mascarilla de proteccion anti-polvo y un sistema
de extraccion de polvo. Los cepillos eléctricos generan grandes cantidades de polvo y
algunos materiales pueden contener polvo toxico.

Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule las cuchillas con mucha precaucion.

a) Asegurese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la placa de
identificacion de su herramienta.

b) Antes de comenzar la tarea, asegiirese de que la superficie de trabajo esté libre de
clavos y tornillos. Podria dafiar la cuchilla y ser peligroso.

c) Asegurese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas estén fuera del area de
trabajo para evitar que se puedan quedar atascados en el mecanismo del cepillo eléctrico.

d) Asegurese que los tornillos de sujecion de la cuchilla estén bien apretados antes de
comenzar la tarea.

) Antes de utilizar el cepillo eléctrico, enciéndalo y déjelo funcionando durante un
corto periodo de tiempo. Compruebe que no vibre o se balancee, esto indicara que la
cuchilla esta mal colocada.

f) 1 de que la
cortar.

g) Sujete siempre la herramienta con ambas manos durante el funcionamiento.

h) Asegiirese de que el cepillo se encuentre como minimo a 200 mm de distancia de su

cuerpo.

Espere hasta que las cuchillas alcancen su velocidad maxima antes de comenzar el

corte.

alcance su maxima antes de comenzar a

Los restos de virutas al cortar maderas humedas pueden atascar la salida
de ion de polvo. D la i y limpie los restos de virutas
regularmente.

k) Desconecte la herramienta de la red eléctrica cuando no la esté utilizando.

1) Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas se detengan
completamente antes de sustituir un accesorio o realizar cualquier tarea de
mantenimiento.

m)Cuando no utilice esta herramienta por un largo periodo de tiempo, desconéctela de
la red eléctrica y apoyela sobre un bloque de madera para evitar dafiar las cuchillas.

n) Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de lo contrario no obtendra un buen
funcionamiento y podria dafiar la herramienta.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta_herramienta a la toma de corriente, aseglrese de que

Proteccion auditiva

* Utilice siempre proteccion actstica adecuada cuando el ruido producido por la herramienta
supere los 80 dB(A).

Proteccion respiratoria

o Asegrese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen siempre
mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

* Nunca coloque sus manos cerca de la cuchilla o accesorio de corte. Utilice siempre
empujadores cuando vaya a cortar piezas de trabajo pequeias.

Personas cercanas a la zona de trabajo

e Es ilidad del usuario de que las personas cercanas al area de trabajo
no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Aseguirese de que todas las personas que
se encuentren cerca del area de trabajo lleven equipo de proteccién adecuado.

Objetos ocultos

Inspeccione el material a cortar y asegurese de que no hay objetos ocultos (clavos, etc.)
antes de empezar a cortar.

Nunca corte piezas de trabajo que puedan tener objetos ocultos, excepto cuando el
accesorio de corte utilizado en la herramienta sea adecuado para ello.

En las paredes puede haber cables y tuberias ocultos, los paneles de la carroceria de los
vehiculos pueden esconder tubos de combustible. La hierba crecida puede haber piedras y
trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo antes de empezar a cortar.

Material despedido de forma inesperada

* En algunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de corte
a gran velocidad. Asegurese de que no haya personas cerca de la zona de trabajo. Es
ilidad del usuario de las personas cercanas al area de trabajo lleven
siempre quipo de proteccion adecuado.

Instalacion de los accesorios de corte

. gu de que los de corte estén i y retire todas las
llaves de ajuste antes de comenzar a cortar.
« Utilice solo de corte para su

No intente modificar los accesorios de corte.

Aseglrese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas firmemente.

Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para volver a afilarse, incluido hojas/
cuchillas fabricadas en aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del fabricante, incluido el nimero de
veces que se puedan afilar.

. ione siempre las hoj; recién afiladas antes de utilizarlas. Sustitiyala si es

necesario.

Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda atrapada por un objeto durante el
corte.

Direccion de corte
* Introduzca siempre la pieza de trabajo hacia la cuchilla en sentido contrario al movimiento
de la cuchilla.

Piezas calientes

* Recuerde que el accesorio de corte y la pieza de trabajo puede calentarse excesivamente
durante el uso de esta herramienta. Nunca sustituya los accesorios hasta que se hayan
enfriado

la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos de esta
Nunca conecte esta herramienta a una toma de corriente con una tension incompatible,
podria dafiar la herramienta y provocar lesiones al usuario. En caso de duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una toma de corriente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en
la placa de datos podria dafar el motor.

Uso adecuado de la herramienta de corte

 Asegirese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a realizar. No
utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion suministrada con el
producto.

Proteccion ocular

« Lleve siempre proteccion ocular adecuada cuando utilice herramientas de corte.

* Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con esta herramienta. Este tipo de
gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Polvo y residuos

No deje que se acumule el polvo o las virutas en la zona de trabajo. El aserrin supone un
riesgo de incendio y algunas virutas metalicas pueden provocar explosiones.

Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las chispas que produce el corte
de metal son causa habitual de incendios producidos donde hay serrin.

Utilice un sistema de extraccion de polvo/aspiradora para mantener un entorno de trabajo
limpio y sequro.

Caracteristicas del producto

Perilla de ajuste de profundidad

Salida de extraccion de polvo
Interruptor de encendido/apagado
Boton de desbloqueo
Empufadura

Cable de alimentacién

Soporte posterior

Llave

® N PO AN
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9. Tapa de la correa de transmision

10. Tapa de acceso a las escobillas

11. Tambor de la cuchilla

12. Cuchilla

13. Abrazadera de la cuchilla

14. Tornillos de sujecion de la abrazadera de la cuchilla
15. Ranuras de bisel

16. Base

17. Bosa para polvo/virutas

18. Correa de transmision

Aplicaciones

Cepillo eléctrico compacto indicado para utilizar en trabajos ligeros y medianos en maderas
blandas y duras. Este cepillo dispone de profundidad de corte ajustable para realizar rebajes
de profundidad ilimitada.

Desembalaje
D eil ione la
caracteristicas y funciones.

Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

/N poveRTENCIA: Apague y desconecte SIEMPRE la herramienta de la toma de corriente
antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio.

con cuidado. F con todas sus

Sustitucion de las cuchillas

Esta herramienta dispone de cuchillas reversibles. Puede darle la vuelta a las cuchillas
cuando estén desgastadas. Cuando haya utilizado ambos lados de la cuchilla, debe
desecharla y reemplazarla por otra nueva.

Existen cuchillas de repuestos disponibles a través de su distribuidor Triton.

Instalacion y desmontaje de las cuchillas
A ADVERTENCIA: Las cuchillas estan muy afiladas, tenga cuidado al manipularlas.

 Las cuchillas tienen un borde cortante a ambos lados y son reversibles. Si un lado de la
cuchilla esta gastado o dafiado, retire la cuchilla o utilice el otro borde de corte.

IMPORTANTE: Se recomienda cambiar las tres cuchillas a la vez para no dafar la herramienta
y evitar un mal funcionamiento de la misma.

« Utilice siempre cuchillas con las mismas dimensiones y peso, de lo contrario el tambor
puede vibrar y dafar la cepillo eléctrico.

La calidad del acabado 4 dela
cuchilla esté limpia y libre de residuos.

. Cologue el tambor (11) mirando hacia arriba para poder acceder facilmente a la cuchilla
).

on de las cuchillas. Asegu de que la

~

Utilice la llave (8) (Fig. I) y afloje los tres tornillos de la abrazadera de la cuchilla (14) (Fig. Il)
lo suficientemente como para poder retirar la cuchilla fuera del tambor.

Retire la cuchilla con mucha precaucion. Utilice un trozo de madera desechable pequefio
para extraer la cuchilla (Fig. Ill).

@

~

. Deslice la cuchilla (12) en la ranura de la abrazadera (Fig. V). El borde de la cuchilla debe
estar colocado cerca de las ranuras de bisel (15). La parte biselada debe estar mirando
hacia la base (16) y debe coincidir con la forma de la abrazadera de la cuchilla.

5. Asegurese de que la cuchilla quede correctamente centrada en la ranura (Fig. VI).

Nota: Nunca intente ajustar la cuchilla utilizando los tornillos de sujecion de la abrazadera (13).

Estos tornillos estan pre ajustados de fabrica.

Instalacion correcta de las cuchillas

 Es muy importante que las cuchillas estén correctamente colocadas y alineadas para evitar
un acabado rugoso o de mala calidad. Cuando instale una nueva cuchilla, es fundamental
que las cuchillas estén correctamente alineadas dentro de la ranura paralelamente a la
superficie de la base (16) (Fig. VII).

Muescas en la superficie

 Ocasionadas por el borde de una o todas las cuchillas que no estan alineadas con la base
posterior (Fig. VIll).

Muesca al principio

* (Qcasionadas por el borde de una o todas las hojas que no sobresalen suficientemente con
relacion con la superficie de la base posterior (Fig. IX).

Ajuste de la profundidad de corte

1. Gire la perilla de ajuste de profundidad (1) en sentido horario para un corte méas profundo y
en sentido antihorario para un corte menos profundo.

2. Las calibraciones del indicador de profundidad de corte le indicara la profundidad de corte.

Por ejemplo, cuando el indicador marque “1” querra decir que la profundidad de corte sera
de 1 mm aproximadamente.

3. Si necesita determinar de forma precisa la profundidad de corte, pruebe con un trozo de
madera sobrante, mida la diferencia de grosor y realice el ajuste si es necesario.

Uso del soporte de la herramienta

« El'soporte posterior (7) sirve para proteger la pieza de trabajo cuando depositamos la
herramienta sobre la superficie de trabajo.

* Elsoporte se retraerd de forma automética durante el uso de la herramienta (Fig. X).

Extraccion de polvo/virutas

A ADVERTENCIA: Utilice siempre un sistema de extraccion de polvo/aspiradora o la bolsa
para polvo/virutas (17) suministrada cuando utilice esta herramienta.

en la salida de

* Conecte el sistema de ion de p
(Fig. XI).

* Conecte la bolsa para polvo/virutas (17) en la salida de extraccion de polvo.

ADVERTENCIA: NUNCA limpie la salida de extraccion de polvo obstruida cuando la
ienta esté ida. D la ienta de la toma de corriente antes de
desobstruir la salida de extraccion de polvo.

Funcionamiento

Encendido y apagado

A ADVERTENCIA: Antes de enchufar la de que el i de
encendido y apagado (3) y el botén de (4) funcionen

1. Conecte el cable de alimentacion (6) en la herramienta en la toma de corriente.

2. Pulse interruptor de encendido/apagado (3) y el boton de desblogueo (4) simultaneamente
para encender la herramienta.

Nota: Suelte el boton de

on de polvo (2)

cuando la ienta esté

3. Suelte el interruptor de encendido/apagado para detener la herramienta.

A ADVERTENCIA: Tenga en cuenta que después de apagar la herramienta, la cuchilla

seguira funcionado durante un corto periodo de tiempo. Espere hasta que el motor se haya

parado completamente antes de colocar esta herramienta en una superficie, de lo contrario

podria dafiar las cuchillas o la pieza de trabajo. Si desea colocar la herramienta sobre un lado,

debera asegurarse de que el lado del motor no esté en contacto con la superficie.

4. Ajuste la perilla de profundidad de corte (1) en la posicion “0” y coloque la parte frontal de
la herramienta sobre un trozo de madera cuando no utilice la herramienta. Asegurese de
que el soporte posterior (7) esté colocado para proteger las cuchillas.

Rebajes

/A ADVERTENCIA: Usar esta herramienta a velocidades demasiado rapidas puede dafiar las
cuchillas de la cepillo eléctrico y la pieza de trabajo. Usar esta herramienta a velocidades muy
lentas puede llegar a quemar y dafiar la pieza de trabajo. La velocidad adecuada dependera
del tipo de material a cortar. Antes de realizar rebajes, se aconseja practicar con un trozo de
material desechable.

ADVERTENCIA: Utilice siempre esta herramienta con ambas manos.

ADVERTENCIA: Cuando sea posible sujete la pieza de trabajo con unas mordazas o en un
banco de trabajo.

. Coloque la parte frontal del cepillo en la pieza de trabajo, asegiirese de que la cuchilla (12)
no esté en contacto con la pieza de trabajo.

Encienda la herramienta y espere a que las cuchillas alcancen su velocidad maxima.

Ll

Mueva el cepillo eléctrico suavemente, presione ligeramente la parte delantera al comienzo
y presione en la parte posterior al finalizar el recorrido.

bl

Coloque el cepillo en el borde de la pieza de trabajo sin inclinarla hacia abajo.

Nota: El rebaje sera més facil si usted inclina ligeramente la pieza de trabajo y realiza el rebaje
hacia abajo.

La velocidad y el ajuste de profundidad de corte determinaran la calidad del resultado final.
Para rebajes rapidos puede incrementar la profundidad de corte, de todas formas para
conseguir un acabado de calidad deberé reducir el ajuste de profundidad de corte y realizar
un rebaje mas lento y suave.

Retire la herramienta de la pieza de trabajo antes de soltar el interruptor de encendido/
apagado.

Entre varias tareas, puede dejar la herramienta en una superficie plana con el soporte (7)
colocado, asi evitara que las cuchillas estén en contacto directo con la superficie de trabajo.

Corte biselado

1. Para realizar un corte biselado tal como se muestra en la (Fig. Xll), primero alinee la ranura
en “V" (15) situada en la parte frontal base del cepillo con el borde esquinero de la pieza de
trabajo.

Nota: Utilice la ranura pequefia para realizar un corte biselado mas pequefio. Utilice la ranura

grande para realizar un corte biselado mas grande.

Ll

L

N
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2. Encienda la herramienta y pase el cepillo a lo largo del borde esquinero.
IMPORTANTE: Realice un corte de prueba en un trozo de material desechable.

3. Retire la herramienta de la pieza de trabajo antes de soltar el interruptor de encendido/
apagado.

Accesorios

* Existen gran variedad de accesorios, cuchillas y equipo de proteccion personal para
esta i isponibles en su distribuidor Triton mas cercano o a través de www.
toolsparesonline.com

Mantenimiento

/N pDvERTENCIA: Apague y desconecte siempre la herramienta la toma de corriente antes
de realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

Inspeccion general
Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y aseglrese de que
no esté dafiado.

Las reparaciones deben realizarse por el fabricante o por un servicio técnico Triton
autorizado.

Sustitucion de la correa de transmision

Se recomienda llevar guantes de piel para cambiar la correa por si entrara en contacto con
las cuchillas.

. Primero retire los cinco tornillos que sujetan la tapa (9) de la correa de transmision (18) en
el lado izquierdo del cepillo eléctrico visto desde la parte posterior.

~

Retire la correa dafiada/desgastada y utilice un cepillo suave para limpiar las poleas y la
zona circundante.

Nota: Lleve proteccion ocular cuando limpie la zona de las poleas.

3. Coloque la nueva correa sobre Ia polea inferior. Monte la mitad del otro extremo de la correa
en la polea superior y a continuacion cologue la correa en su posicion adecuada mientras
gira la polea con las manos.

Compruebe que la correa se desplace de forma uniforme haciendo girar la correa
manualmente.

Vuelva a colocar la tapa y los cinco tornillos de sujecion.

Enchufe y encienda la herramienta durante uno o dos minutos para asegurarse de que el
motor y la correa estén funcionando correctamente.

>

o o

Sustitucion de las escobillas

Se recomienda llevar guantes de proteccion de piel cuando cambie las escobillas.

. Para sustituir las escobillas, retire los tornillos de la tapa de acceso a las escobillas (10)
situados en la parte posterior de la herramienta.

ad

Desconecte los cables de las escobillas (imagen A).

©w

Utilice un destornillador para sacar las escobillas fuera de su compartimento (imagen B).

Utilice un destornillador con punta plana para abrir el soporte de las escobillas (imagen C).
A continuacion, retire las escobillas.

bl

Ll

Introduzca las escobillas dentro del soporte y asegtirese de que la ranura de la escobilla
esté correctamente alineada con las patillas (imagen E).

L

Apriete el resorte de la escobilla (imagen F).

~N

Coloque la escobilla nueva en el soporte y conecte los cables.

Ll

Vuelva a colocar la tapa de acceso a las escobillas y apriete los tornillos de sujecion.

Limpieza

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta
herramienta.

Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir la
vida Gtil su herramienta.

Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un pafio humedecido con un detergente suave.

Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
. g0 de que la i esté

Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.

seca antes de utilizarla.

Lubricacion
Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Almacenaje

* Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de los
nifios.

e Mantenga esta herramienta lejos de fuentes de calor o de la luz solar directa.

Reciclaje

Deshagase siempre de las
reciclaje indicadas en su pais.

eléctricas las normas de

« No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

« Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: __/__/

Modelo: TMNPL  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Triton

Declara que el producto:

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del

Fabricante. El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a la
islacio itaria de armonizacion pertinente.

Cadigo de identificacion: TMNPL
Descripcion: Cepillo eléctrico compacto 60 mm, 450 W

Esta en conformidad con las directivas:

* Directiva de maquinas 2006/42/CE

* Compatibilidad electromagnética 2014/30/UE
* Directiva RoHS 2011/64/UE

*  EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algiin defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Organismo notificado: TV SUD
La documentacién técnica se conserva en: Triton
Fecha: 06/07/2017

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Abreviacdes Técnicas

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
acessorios, limpar, efetuar manutenco ou quando nao estiver em uso!

Apenas para uso interno

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessarias v Volts
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos i
e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual ~ AC Corrente alternada
cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam idas. Asseg de !
que todos os usudrios desta leiam e 0 manual. A, mA Ampére
Descrigdo dos simbolos . e
. g B ., . . n Velocidade nominal
Aplaca de de sua podera api alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso. opm Orbitas ou oscilagBes por minuto
Use protegdo auricular ° Graus
Use proteco ocular
0.0 Use protegéo respiratéria Hz Hertz
Use protegao de cabega
==,cC Corrente continua
_ N W, kW Watt, Quilowatt
Use protegao nas maos
/min ou min” Operagdes por minuto
. " pm Rotagdes por minuto
Leia 0 manual de instrudes
dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A ponderado)
I m/s? Metros por segundo ao quadrado (magnitude
Cuidado! de vibragdo)
0 Diémetro
AVISO: Pegas moveis podem causar ferimentos por corte ou esmagamento.
AVISO: Lamil ites afiados!
& 1S0: Laminas ou dentes afiados! Niimero do modelo TMNPL
Tenséo de entrada 220 - 240V~ 50/60 Hz
Nao toque nas laminas antes da maquina ser desconectada da fonte de energia .
e antes que a mesma tenha parado completamente. Poténcia 450W
Proteco contra entrada 1P20
Fumaa ou gases toxicos! Velocidade sem carga 16,000rpm
Cortes por minuto 32,000 CPM

Construgéo de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

RERELY

Fusivel de retardo interno com corrente nominal de 3,15A

Cumpre a legislagéo e padrdes de seguranca aplicaveis

Protec@o ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faga a
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

L EA|

Laminas 2 laminas padrdo reversiveis de 60 mm
Largura de aplainamento 60 mm

Escala de profundidade de corte 0a15mm

Profundidade de rebaixamento 8mm

Saida de serragem, esquerda ou direita

Fendas de chanfro em V 2

Suporte de apoio Automatico

Comprimento do cabo elétrico 3m

Dimensdes (C x L x A) 290 x 130 x 150 mm

Peso 2,3kg

Informacdes sobre ruido e vibragéo

Pressdo sonora LPA 84,7 dB(A)
Poténcia sonora LWA 95,7 dB(A)
Incerteza K 3dBA




Vibragéo ponderada ah (empunhadura 2,256 m/s?
principal)

Vibragdo ponderada ah (empunhadura 3,375 m/s?
auxiliar)

Incerteza K 1,5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protecao.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da Triton

podem ser alteradas sem aviso

dedo no ir elétricas com o ir

propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar
em ferimentos.

€) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos
e roupas longe das pecas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar
Ppresos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de po, assegure-se de que

ou energizar na posi¢ao ligada,

AVISO: Use sempre protegéo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
850BA, e limite o tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com proteao auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecdo auditiva esté ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVIS0: A exposicdo do usuério a vibrago da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, dorméncia, formi e da idade de agarrar. A exposigéo por longo
prazo pode levar a uma condicéo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto & vibragdo e use luvas antivibragéo. Ndo use a ferramenta com as méos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condicdo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a vibracdes, para
calcular a duracéo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragao da especificaco sdo determinados de acordo com a norma
ENB0745, ou por padrao internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragdo, superiores..

0 site: osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibracdo e ruido em locais
de trabalho, e pode ser til para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral da
ferramenta

AVISO: Leia todos os avisos, i G
com esta 0 i das
elétrico, incéndio e/ou fenmenlas graves.

abaixo pode resultar em choque

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagao da

rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na érea de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Néo opere elétricas em
liquidos, gases ou il aveis. Fe
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

¢©) Mantenha as criangas e observadores a distancia, quando operar ferramentas elétricas.
Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

como na presenca de
elétricas prodi faiscas que

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagoes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

¢) Néo deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes timidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Néo abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, dleo, bordas afiadas ou pecas
moveis. Cabos danifi ou 0 risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensdo
adequado para uso externo. A utilizagéo de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de chogue elétrico.

f) SE ouso da ferramenta elétrica em local umido for inevitavel, use uma fonte de
ida com Di: itivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de bom senso enquanto opera
a elétrica. Nao use elétricas quando estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, dlcool ou medicamentos. Um momento de desatencao, quando se
opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protegao individual. Use sempre protegao ocular. Equipamentos
de protego como mdscara respiratdria, calgados de protegdo antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condicdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas néo intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicéo
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacéo e/ou bateria,
quando estiver transportando a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com seu

estejam e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de pd pode reduzir
0S riscos associados 4 exposicao ao po.
h) Néo deixe que a com o uso da o torne
e ignore os principios de da Uma agao

pode causar danos sérios em uma fragao de segundo.
4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua aplicagao. A
ferramenta correta fard o trabalho melhor e com mais seguranga, com a produtividade para
a qual foi projetada.

b) Néo use a ferramenta elétrica se o i ig: iga nao estiver
Qualquer ferramenta que ndo puder ser com o interruptor liga/desliga é perigosa
& deve ser consertada.

¢) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou remova a bateria da
ferramenta, antes de realizar quai ajustes, trocar rios ou de guarda-la.
Estas medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por
acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criangas, quando nao estiver em
uso, e nao permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrucdes, a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de pessoas nao
treinadas.

e) Preservacao da elétricae Verifique o ali ou
emperramento das pegas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condido
que possa afetar a da Sea estiver danifi

providencie o conserto, antes de usa-la. Muitos acidentes séo causados por ferramentas
mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas

afiadas, quando mantidas , 80 Menos prop a e mais
faceis de controlar
g) Usea elétrica, seus € outros de acordo com estas

as icdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso

da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situagao de risco

h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de éleo e graxa. Empunhaduras
escorregadias ndo sao seguras para 0 e controle da em
situagdes inesperadas.

5) Servigo

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas
pecas de reposicao originais. /sto garantira que a ferramenta continuard oferecendo
seguranga.

Seguranca adicional para plainas
elétricas

A AVISO:

Aguarde o cortador da ferramenta parar antes de pousar a ferramenta. Um cortador
giratdrio exposto podera tocar na superficie, levando a uma possivel perda de controle e
ferimentos graves.

Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras e superficies aderentes
isoladas, uma vez que o cortador podera cortar o proprio cabo da ferramenta. 0 corte
de um cabo eletrificado pode eletrificar as partes metalicas da ferramenta, provocando um
choque elétrico no operador.

Use uma morsa ou outra forma pratica de apoiar e prender a peca de trabalho a uma
plataforma firme. Segurar a pega de trabalho com a mao ou contra o corpo € um arranjo
instavel que podera levar a perda de controle.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentagao, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada por meio de um dispositivo
de corrente residual (DR) com especificago nominal de 30mA ou menos.

Use protecdo 0 uso desta pode produzir pé
contendo substéncias quimicas causadoras de cancer, defeitos congénitos ou outras
alteragdes reprodutivas. Algumas madeiras contém conservantes como o Arseniato de
Cobre Cromatado (CCA) que podem ser toxicos. Quando se lixam, perfuram ou cortam tais
madeiras, deve ser tomado cuidado adicional para evitar a inalagéo e reduzir o contato com
a pele.
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A IMPORTANTE

e Use para se existem elétricas, de gas,
ou de agua, ocultas na area de trabalho, ou chame a empresa responsavel pelas
mesmas para obter assisténcia. 0 contato com cabos elétricos podera provocar choques
e incéndios. Danificar uma tubulagao de gas poderd levar a uma explosao. A perfuragao de
uma tubulagao de dgua é um dano material e podera provocar choques elétricos.

Nao mexa no ejetor de serragem com suas maos. Poderd feri-las devido as pegas
rotativas.

* Recomenda-se fortemente o uso de uma mascara e de um sistema de extracao de
po, durante a utilizagao deste equipamento. As plainas elétricas produzem uma grande
quantidade de po e algumas pegas de trabalho poderao produzir pds toxicos.

 Use apenas laminas afiadas. Manuseie as ldminas com muito cuidado.

a) Verifique se a tens@o indicada na etiqueta da ferramenta corresponde a tenséo da
fonte de alimentacao elétrica.

b) Assegure-se de que todos os pregos, parafusos, etc., foram removidos da peca de
trabalho, antes de iniciar a tarefa. De outra forma, poderao ocorrer danos a lamina ou
plaina, criando-se um risco de seguranga.

c) Assegure-se de que todas as roupas, cordas, panos, correntes e itens similares sao
removidos da area de trabalho. Para evitar o enroscamento no mecanismo da plaina:

d) Garanta que os parafusos de instalacao da lamina estao firmemente apertados, antes
da operacao.

€) Antes de usar a plaina na peca de trabalho, ligue-a e deixe-a funcionar durante um
tempo. Verifique a presenca de vibragdes ou oscilagdes que possam indicar uma lamina
mal instalada ou desbalanceada.

f) Deixe a maquina atingir a velocidade de operacao antes de tocar a peca de trabalho
com a lamina ou acessorio de corte.

0) Antes de ligar e operar a plaina, asseg|
com ambas as maos.

h) Garanta que a plaina se mantenha a pelo menos 200 mm de seu rosto e corpo.

i) Aguarde até que as laminas atinjam a velocidade de operacao, antes de iniciar os
cortes.

j) Quando cortar madeira imida, as aparas poderéo entupir o funil. Desligue a
a da ali 40 e remova as aparas com um pedago de madeira.
Nunca introduza seu dedo no funil de aparas.
k) Antes de realizar quaisquer ajustes, limpeza ou manutencdes, desligue SEMPRE a
magquina e aguarde até que o acessorio de corte pare de girar completamente.

-a SEMPRE da

m)Quando a plaina nao estiver em uso, desconecte-a da alimentacao elétrica e coloque
a bhase dianteira sobre um bloco de madeira, de modo que as laminas nao entrem em
contato com nada.

n) Substitua todas as laminas ao mesmo tempo. Do contrério, o desbalanceamento
resultante provocara vibragdes e reduzird a vida (til da plaina e das ldminas.

Seguranca da ferramenta de corte

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagéo
tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacéo da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa
de identificagéo, poderé ser prejudicial para o motor.

de que esta

1) Quando for a0 elétrica.

a maquina,

Use a ferramenta de corte correta

* Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao trabalho. Ndo assuma que uma
ferramenta é adequada sem antes ler a documentaco do produto.

Proteja seus olhos

 Use sempre protecao adequada para os olhos, quando estiver usando ferramentas de corte.

« Oculos comuns néo sdo concebidos para oferecer qualquer protegdo quando se usa este
produto, pois suas lentes ndo sao resistentes a impactos e podem se despedaar.

Proteja sua audicao

 Use sempre protegao auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar 85dB.

Proteja sua respiragao

* Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estdo utilizando méscaras contra poeira
adequadas.

Proteja suas maos

* Nao deixe suas maos se aproximarem do disco ou laminas de corte. Quando trabalhar com
com pecas de madeira mais curtas, use um extensor e as ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estao os outros a sua volta

o E responsabilidade do usuario da maquina garantir que as pessoas que estdo na vizinhanga
do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e também que estejam
usando equipamento de protegéo adequado.

Objetos ocultos

Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos, antes
de iniciar o corte.

N&o tente cortar materiais que contenham objetos embutidos, a menos que a ferramenta de
corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo de trabalho.

Podem existir fiagdes e tubulacdes escondidas atras de paredes, painéis de carrocerias
podem esconder oes de ivel, altos podem esconder pedras e
vidros. Verifique sempre a area de trabalho antes de prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela

maquina

o Em algumas situacdes, os residuos sdo arremessados com muita velocidade pela
ferramenta. E responsabilidade do usuério garantir que outras pessoas que estejam no

local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem atingidas por material
arremessado.

Instalagao de ferramentas de corte

Garanta que as ferramentas de corte sao instaladas de forma correta e firme e verifique se
todas as ferramentas e chaves foram removidas da maquina, antes do uso.

Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua ferramenta.

Nao tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas condicdes e corretamente
instaladas.

Néo tente amolar as laminas que ndo foram feitas para serem afiadas. Especialmente
laminas temperadas ou feitas de ligas duras geralmente contendo tungsténio.

As laminas que puderem ser afiadas deve ser de acordo com as instrugdes do fabricante
referentes as mesmas. Essas instrugdes poderao definir um nimero méaximo de vezes que
alamina pode ser afiada.

As laminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de forma mais completa antes
do uso, e trocadas imediatamente, caso haja alguma diivida a respeito de sua adequagao
a0 so.

Caso uma lamina colida com um objeto embutido durante seu uso, para o qual nao foi
deve ser ituida imedi

Sentido de alimentagao

« Introduza sempre as pegas de trabalho na area de corte contra o sentido de movimentagao
da lamina ou ferramenta de corte.

Tome cuidado com o calor

* As ferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar quentes durante o uso. Nao tente
trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

Controle de poeira/serragem

Néo deixe que poeira ou serragem se acumulem. A serragem representa um perigo de
incéndio e alguns tipos de limalhas metalicas sdo explosivas.

Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas produzidas
pelo corte de metais sdo uma causa comum de incéndios em madeiras.

Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extragéo de serragem de modo a manter
um ambiente de trabalho mais seguro.

Familiarizacéo com o produto

Botdo de ajuste de profundidade

Bocal de extragao de pd/serragem
Interruptor Liga/Desliga

Botdo de trava

Empunhadura

Cabo de alimentagéo elétrica

Pé de descanso traseiro

Chave de boca

Capa da correia do motor

Tampa de acesso as escovas do motor

S S©P®eNS O RN

= o

Tambor de ldminas
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12. Lamina

13. Mordente da lamina

14. Parafusos do mordente da lamina
15. Ranhuras do chanfro

16. Base

17. Saco de coleta de po/serragem
18. Correia de acionamento

Uso Pretendido

Miniplaina elétrica manual, para uso em aplainamentos de carga leve a média, com
profundidade de corte ajustavel e profundidade de rebaixamento de 8 mm. Pode ser usada em
madeiras duras e macias.

Desembalagem da sua ferramenta

o D e
todos os recursos e fungdes

seu produto. Familiari; com

* Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

AVISO: Assegure-se SEMPRE de que a ferramenta est desligada e desconectada da
tomada de energia, antes de instalar ou remover a lamina e os tambores de lixamento.

Substituicéo das laminas

* Aplaina é equipada com Idminas reversiveis, que podem ser invertidas quando cegas.
Quando ambos os lados de uma I&mina houverem sido usados, esta devera ser descartada.

* Seu revendedor Triton fornece laminas de plaina de reposicao.

Remocéo e instalagao de laminas de plaina

/N pvis0: Laminas de plaina séo afiadas! Use sempre luvas adequadas quando manusear
laminas de plaina.

* As laminas possuem fio de corte em ambos os lados e, portanto, sdo reversiveis. Se uma
|amina estiver desgastada ou danificada em um dos lados, vocé podera reinstald-la ao
contrario, de modo a usar o outro fio.

IMPORTANTE: A troca de uma Unica lamina s devera ser feita, se a lamina estiver danificada.
Se a lamina estiver gasta, todas as laminas do tambor deverao ser substituidas, de modo

a evitar operagao desbalanceada, que poderia causar uma vibragao perigosa e danificar a
ferramenta.

Caso esteja trocando as laminas, use laminas de mesmas dimensdes e peso, ou o tambor
ird oscilar e vibrar, produzindo um aplainamento de mé qualidade e, possivelmente, uma
quebra.

A qualidade do acabamento depende da instalagéo correta das laminas. Remova todas

as aparas de madeira, ou outros materiais estranhos que estejam aderidos ao tambor de
laminas ou mecanismos de aperto das laminas.

. Gire o tambor de laminas (11) de modo que uma Lamina (12) fique virada para cima, de
forma a ficar acessivel.

Usando a Chave (8)(fig. I), solte os trés parafusos do mordente da lamina (14) (fig. ),
apenas o suficiente para remover o mecanismo do tambor.

Retire a Lamina da fenda do Mordente da lamina, usando um pedago de madeira pequeno,
para empurrar a lamina para fora (fig. llj.

Deslize a Lamina (12) para dentro da fenda no Mordente da lamina (fig. IV) de modo que o
ponto da borda da lamina fique mais perto das Ranhuras do chanfro (15), que se afunilam
em direcdo a Base (16), correspondendo ao contorno do mordente da lamina.

5. Assegure que ambas as pontas da Iamina estejam igualmente protuberantes (fig. V).
6. Aperte os Parafusos do mordente da lamina (fig. VI).

~

I

>

Nota: Nao tente ajustar a lamina com os Parafusos do mordente da lamina (13), que vém
pré-ajustados de fabrica.
Ajuste correto das laminas

 E essencial que as laminas sejam ajustadas corretamente ou a peca de trabalho ficara
ristica e irregular. Para obter um corte suave e limpo, as laminas devem ser de

Ajuste da profundidade de aplainamento

. Gire 0 Botdo de ajuste de profundidade (1) no sentido hordrio, para obter um corte mais
profundo, e no sentido anti-horario, para obter um corte mais raso.

L

As calibragdes do anel, sob o Botéo de ajuste de profundidade indicam a profundidade
de corte. Por exemplo, quando ‘1,0’ fica préximo do ponteiro na frente da plaina, a
p i de corte é de aproxi 1,0 mm.

L d

Se a profundidade de corte for critica, aplaine um pedaco de madeira descartavel, meca a
diferenca em espessura e corrija o ajuste de profundidade.

Uso do pé de descanso traseiro

0 Pé de descanso traseiro (7) protege as pegas de trabalho de danos, quando a ferramenta
€ posta de lado.

0 Pé dobra-se automaticamente para trés durante o aplainamento (fig. X).

Extracao de pd/serragem
AVISO: Use sempre um aspirador de oficina, sistema de extragéo de pd ou saco de po/
serragem (17), quando operar esta ferramenta.
* Um sistema de extracdo ou aspiraco de p6 podera ser conectado no Bocal de extracdo de
po/serragem (2) (fig. XI).
* 0 saco de pé/serragem (17) podera ser conectado ao Bocal de extragdo de pé/serragem.
A AVISO: NUNCA remova obstrucdes do Bocal de extracdo de pé/serragem, enquanto as

Iaminas e o tambor de laminas estdo girando. Desconecte sempre a ferramenta da
alimentacdo elétrica, antes de remover quaisquer obstrugdes.

Operacao

Acionamento e desligamento

A AVISO: Antes de ligar a ferramenta na tomada elétrica, verifique sempre se o interruptor
ON/OFF (3) e 0 Botao de trava (4) estao funcionando corretamente.

5. Conecte o cabo de energia (6) na tomada da ree elétrica.

6. Para ligar, pressione o Botdo de trava (4) e aperte, simultaneamente, o Interruptor ON/OFF
@)

Nota: 0 Botdo de trava pode ser solto, uma vez que a plaina esteja funcionando.

7. Para desligar a serra, solte o gatilho ON/OFF.

<exclamation triangle> Observe que as laminas da plaina continuam girando por algum tempo
apos o desligamento da maquina. Espere até que o motor tenha parado completamente,

antes de pousar a plaina na bancada, evitando danificar as laminas da plaina ou a superficie
de apoio. Caso deseje apoiar a plaina de lado, ndo a cologue com o lado da saida de ar para
baixo, para evitar que po ou serragem entrem no motor.

8. Se a plaina ndo for ser usada por um periodo de tempo curto, coloque o Botao de controle
de profundidade (1) na posigéo ‘0’ e apoie a frente da plaina sobre um bloco de madeira,
para manter a base afastada da superficie. Assegure que o Pé de descanso traseuro (7)
estd abaixado, para proteger as laminas.

Aplainamento

AVISO: Mover a ferramenta muito rapido podera provocar cortes de ma qualidade e
danificar as laminas ou o motor. Mové-la lentamente podera queimar ou desfigurar o corte. A
velocidade correta de corte depende do tipo de material sendo cortado e da profundidade de
corte. Pratique antes em um pedago de material descartavel, para aprender a velocidade de
movimento correta.
AVISO: Use sempre as duas maos para segurar a plaina.

AVISO: Onde possivel, prenda a pega de trabalho em uma bancada.

. Descanse a frente da plaina sobre a peca de trabalho, garantindo que as laminas néo (12)
tocam a peca de trabalho.

Ligue a plaina e aguarde as laminas atingirem a velocidade de operagéo.

Mova a plaina suavemente para a frente, aplicando pressao na frente da ferramenta no
inicio do aplainamento, e pressdo na traseira da ferramenta em direc&o ao final do curso de
aplainamento.

4. Empurre a plaina além da borda da pega de trabalho sem incliné-la para baixo.

Nota: Aplainar se torna mais facil se vocé mantiver a pega de trabalho ligeiramente inclinada,
longe de seu corpo, de modo que aplaine ‘para baixo’.

L

modo que seu fio de corte esteja absolutamente nivelado; ou seja, fique paralelo com a
superficie da base traseira (b)(fig. Ill).

Entalhes na superficie
0 fio de corte de uma ou todas as laminas nao esta paralelo & base traseira (fig. IV).
Sulco inicial

* Uma, ou todas as laminas, néo estdo salientes o bastante em relacéo a base traseira (fig.
1X).

5. A i de aplai ea de corte aqualidade do
Para cortes g , pode-se aumentar a profundidade de corte, porém
para se obter um bom, sera ario reduzir a pi i de corte e

avancar a ferramenta mais lentamente.

1

Erga a ferramenta da peca de trabalho, antes de soltar o gatilho ON/OFF, desligando a
ferramenta.

~

Entre operacdes, vocé pode colocar a plaina sobre uma superficie plana com o Pé de
descanso traseiro (7) abaixado para suportar a ferramenta, de modo que as laminas ndo
toquem na superficie da pega de trabalho.
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Chanfrar

1. Para fazer um corte chanfrado (Fig. XIl), alinhe a fenda de chanfro em V' (15) do tamanho
requerido na base dianteira da plaina, com a borda de canto da peca de trabalho.

Nota: Use a fenda de chanfro em ‘V’ para cortar um chanfro mais raso e a fenda maior para
cortar um chanfro mais profundo.

2. Ligue a plaina e passe-a sobre a borda do canto.
IMPORTANTE: Faca SEMPRE primeiro um teste em um pedaco de material descartavel.

3. Erga a ferramenta da pega de trabalho, antes de soltar o gatilho ON/OFF, desligando a
ferramenta.

Acessorios

* Seu Triton possui a di: uma familia de orios e
incluindo laminas de serra, mordentes adicionais e equipamento de protegao individual.

 Pegas de reposicdo podem ser obtidas através do site: www.toolsparesonline.com

Manutencao

A AVISO: Garanta que a ferramenta esta desligada e que o conector esta fora da fonte de
alimentacdo, antes de fazer qualquer ajuste ou executar qualquer procedimento de
manutengao.

Inspecao geral

Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estao apertados. Eles podem
se soltar com o tempo devido & vibrag@o.

Antes de cada uso, il 0 cabo de ali 4o da por partes

ou gastas. E isto também se aplica aos cabos de alimentacao elétrica da ferramenta.
 Caso seja necessario trocar o cabo de alimentagéo, o mesmo devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

Substituicdo da correia de acionamento

Recomenda-se usar luvas de couro, quando trocar a correia, para proteger as maos, caso
aconteca de tocarem nas laminas.

. Para trocar a Correia de acionamento (18), remova s trés parafusos Phillips que prendem a
Capa da correia de acionamento (9).

Remova a correia danificada/desgastada e use uma escova macia para limpar as polias e a
drea em volta.

Nota: Use proteg@o ocular quando estiver limpando a area das polias.

Instale a nova correia sobre a polia inferior. Encaixe pela metade a outra ponta da correia
em cima da polia e, entéo, role a correia até seu lugar, enquanto gira a polia.

~

@

Ead

Verifique se a correia se movimenta uniformemente, girando-a com a mao.

o

Troque a capa e os parafusos de fixagao.

Conecte a ferramenta & energia elétrica e acione a plaina durante um minuto ou dois, para
se assegurar de que o motor e a correia estao funcionando corretamente.

i

Troca de escovas

Recomenda-se usar luvas de couro, quando trocar as escovas, para proteger as maos, caso
aconteca de tocarem nas laminas.

. Para trocar as escovas, remova os trés parafusos Phillips que prendem a Tampa de acesso
as escovas (10).

ad

Desconecte os cabos das escovas (figura A).

©w

Com uma chave de fenda, retire as escovas de suas posicdes (figura B).

Use uma chave de fenda para abrir o retentor do alojamento de cada escova (figura C) e,
entdo, remova a escova (figura D).

Insira a escova nova cor no
esta no mesmo lado do garfo de alinhamento (figura E).

Pressione a mola da escova para dentro e feche a aba do retentor do alojamento (F).
Reinsira a nova escova, com sua caixa, na posicdo de retencao e reconecte os cabos.

bl

Ll

que a ranhura do carbono

o N

Re-encaixe a Tampa de acesso as escovas e prenda-a com os parafusos Phillips.

Limpeza

A AVISO: Use SEMPRE equipamento de protegao, incluindo protecéo ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pd produzem desgaste
acelerado das pecas internas e encurtam a vida Gtil da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

Nunca use agentes custicos para limpar pecas plésticas. Caso ndo seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se 0 uso de um pano tmido com detergente suave.

Agua néo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
* Asseg de quea esta seca, antes de usa-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nos orificios de ventilagéo
(onde aplicavel).

Lubrificagao
o Lubrifique todas as pegas moveis com um aerossol lubrificante adequado, em intervalos
regulares.

Armazenamento

* Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de
criancas.

* Armazene longe da luz do sol

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar

€ cujo reparo nao é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo doméstico.

« Contate a autoridade local de eliminagao de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

elétricas que nao i mais
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Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informages.

Seus dados serao incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  __/__/

Modelo: TMNPL  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaragao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton

Declara que o equipamento

Esté declaragéo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.

A presente declaracéo esta em conformidade com a Legislacao de Harmonizagdo da
Unido (Norma europeia).

Codigo de identificacdo: TMNPL
Descricao: Mini-plaina 450W

Esta em com os

* Diretiva de Maquindrio 2006/42/EC
* Diretiva de EMC 2014/30/EU

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

* EN60745-2-14:2009+A2:2010
* EN55014-1:2006+A2:2011

*  EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

padrdes e direti

* EN61000-3-3:2013

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias ap6s a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto nao afeta seus direitos legais.

Orgao notificado: TUV SUD
A documentacao técnica é mantida pela: Triton
Data: 06/07/2017

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkciji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjgtkowego projektu. Przechowuj niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne
Nalezy w catosci przeczytaé instrukcje obstugi
Uwagal!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowaé obrazenia
ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

OSTRZEZENIE: Ostre zgby/ostrze

Nie wolno dotykac ostrzy, zanim maszyna nie zostanie wytaczona
od zasilania, a ostrza catkowicie sie zatrzymaja.

Toksyczne opary lub gazy!

Nalezy zawsze odtgczac urzadzenie od zasilania elektrycznego,
podczas regulacji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji
oraz gdy nie jest w uzytku!

Do uzytku wytgcznie w pomieszczeniach!

Konstrukcja klasy Il (uziemienie ochronne)

O RPapP>OT <

T3.158 Wewnetrzny bezpiecznik zwioczny z natgzeniem maksymalnym

3,15A

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa

A

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazoéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowaé sig z wiadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

>

Kluczowe skroty techniczne

\ Wolt

~, AC Prad przemienny

A, mA Amper, milli-Amp

no Predkos¢ bez obcigzenia

n Predkos$¢ znamionowa

opm Orbity badz oscylacje na minute

° Stopnie

Hz Herc

=,DC Prad staty

W, kW Wat, kilowat

/min or min" Obroty lub ruch postgpowo zwrotny)
na minute

rpm Obroty na minute

dB(A) Poziom hatasu w decybelach (A
mierzony)

m/s? Metry na sekunde do kwadratu
(wartos¢ drgan)

[2] Srednica

Dane techniczne
Numer modelu TMNPL

Napiecie wejsciowe

220-240 V~ 50/60 Hz

Moc 450 W

Stopien ochrony 1P20

Predko$¢ bez obcigzenia 16,000 obr./min
llo$c cigé na minute 32,000 cigé/min

Noze 2 dwustronne 60mm standard
Szerokos¢ strugania 60 mm

Zakres gtebokosci cigcia 0-1,5mm

Gtebokos$é strugania 8 mm

Prawostronny lub lewostronny Prawostronny

wyrzut wiuréw

Rowki typu V 2

Stopa postojowa

Automatyczna

Diugosé przewodu zasilajagcego

3m

Wymiary (dt. x szer. x wys.)

290 x 130 x 150 mm

Waga

239

Parametry emisji dzwieku i wibracji

(rekojes¢ gtéwna handle)

Poziom ci$nienia akustycznego Les 84.7 dB(A)
Poziom mocy akustycznej Lya 95,7 dB(A)
Niepewnos¢ pomiaru K 3 dB(A)
Wibracje pod obcigzeniem ah 2,256 m/s?
(rekojes¢ gtéwna handle)

Wibracje pod obcigzeniem ah 3,375 m/s?




Niepewnosé pomiaru K 1,5 m/s?

obstugi urzadzenia moze spowodowaé powazne obrazenia ciata.

b) Korzystaj ze $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj $rodki ochrony
oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpyfowa, obuwie

:Ioa zt':n; A jest gku dla op atora moze przekrol:;yuccﬁi dB(A) robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub
9 ] ) L . nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko
W wyniku nego p! pr dane obrazer.
ne p : ych Trlton mogq ulec zmianie bez ) iegaj przy i ia. Przed
uprzedniego powiadomienia. do zrodia i/lub

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac érodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Je$li poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu,
niezwtocznie przestan korzysta¢ z narzgdzia i sprawdzi¢ czy érodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwieku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowacé utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnosci uchwytu. Dtugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje
i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie
recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura
otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje.
Skorzystaj z wartoéci liczbowych podanych w specyfikaciji dotyczacej
wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i czestotliwos¢ pracy z narzedziem.
Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okre$lone sg zgodnie z normami
miedzynarodowymi. Warto$ci te reprezentuja korzystanie z urzadzenia
w normalnych warunkach roboczych. Niedbata konserwacja,
nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia

moga spowodowac¢ wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.
europa.eu dostarcza informaciji na temat pozioméw hatasu i wibracji

w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw
prywatnych, korzystajgcych z urzadzenia przez diugi czas.

0golne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania
elektronarzedzia

OSTZREZENIE! Zawsze nalezy sie stosowac do podstawowych zasad

korzystania z elektronarzedzi (w tym informacji na temat bezpieczenstwa

ujetych w niniejszej instrukcji) podczas ich uzytkowania dla zmniejszenia

ryzyka pozaru, porazenia pradem obrazen ciata. Nalezy przeczyta¢ wszystkie

instrukcje przed rozpoczeciem pracy oraz zachowac jg na przysziosc.

Zachowaj wszystkie instrukcje do wykorzystania w przysziosci.

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sig do urzadzenia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii

(bezprzewodowego)

1) Bezpieczenstwo obszaru pracy

a) Zadbaj o | 3 higiene i p u pracy.
Zameczyszczen/e /ub brak Wystarczajacego os$wietlenia obszaru pracy moga
doprowadzi¢ do wypadkow.

b) Nie nalezy uzywa¢ edzi w i zagr Z

np. w Sci palnych cieczy, gazéw lub pylow

Urzadzen/a elektryczne wytwarzajq iskry, ktére moga podpali¢ pyt lub opary.

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy elektronarzedzi.
Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wty elektr edzia musi do gniazd

Nie wolno

lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sie, Zze przetacznik zasilania
znajduje sie w pozycji wytaczonej. Przenoszenie urzadzenia z palcem
umieszczonym na wytaczniku zasilania lub podifaczanie elektronarzedzi przy
wigczonym przefaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wigczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje
i réwnowage. UmoZliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nos odpowiednig odziez. Nie j do pracy z elekitr
luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy
moga zostac weiggnigte przez ruchome czesci urzagdzema

g) Jesli do sg ia do

i zbi ia pytu, spi Z czy sa one i
zamocowane Korzystanie z urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢
zagrozenie pyfami.

h) Nie pozwél aby ie zasad
bezpieczenstwa not let familiarity galned from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool safety principles.
Nieostrozne dziatanie moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen w ciagu
sekund.

4) Uzy ie i ja elektror

a) Nie nalezy pi ) Uzywaj edzi iednich do
danego zastosowania. Prawidfowe narzedzie wykona zadan/e lepiej i
bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzqdzema jesli nie mozna go wigczyé lub wytaczyé
zap ika. Urzadzenia, ktore nie moga by¢
kontro/owane za pomoca przetacznika sa niebezpieczne i muszg zostaé
oddane do naprawy

c) Przed

y akcesoriow lub przechowywaniem
edzia odigcz wtyczke od zrédta zasilania i / lub
od urzadzenia. Te prewencyjne srodki bezpieczenstwa zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomienia e/ektronarzedZ/a

d) Nieuzy j w miejscu nit e dla
dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb nie znajacych elektronarzedzi lub
ich instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo w
rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.

e) Przeprowadzaj konserwac]e elektr
pod katem ni ienia Iub
ruchomych, peknie¢ czescl lub |nnych usterek, klore moga mie¢

gatywny wptyw na ji W przyp: usterki
nalezy ie przed zyciem. Niewfasciwa
konssrwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkow.

) L edzia tngce w czy i i dobrze Zadbane
narzedz:a tngce z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej sie zacinaja i fatwief
nimi sterowac.

g) Uzywaj e akcesoria, korcowki itp. ie z tymi
instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

modyflkowaé wtyczki w zaden sposéb. W e
z iem nie nalezy Oryginalne wtyczki i
pasujace gniazda zmn/e/sza/a ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj doty i, takich jak rury, grzejniki,
piece i lodowki. Uziemienie crata powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia
pradem.

c) Nie wy iaj elektr i na lub wilgoci.
Przedostanie sie wody do urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac kabla Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia,

lub ia. Trzymaj p 6d z dala od
Zrédet ciepta, oleju, ostrych edzi lub czesci
Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.
e) W pr yp: ia na wolnym powietrzu uzywaj
do uzy ia na Korzystanie z
przedfuzacza przysrosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

) W przyp: iaz ia w miejscu o duzym
natgzemu wilgoci nalezy uzywa¢ gniazda zasilania wyposazonego
w wytgcznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wylacznika
roznicowopradowego zmniejsza ryzyko poraZzenia pradem.

3) Bezpieczeristwo osobiste

y lia z

a) ia z elektr i badz czujny, uwazaj, co robisz i
zachowaj zdrowy rozsqdek Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony albo
pod wpty narkoty lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas

h) Utrzymuj jesci oraz p ie uchwytéw sucha, czysta bez
olejui smaru Sliskie uchwyfy nie zapewniaja bezpiecznej obstugi i kontroli
narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

5) Serwis
a) L ie p byé¢ ser przez wykwalifikowany personel
p y przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci zamiennych.
Zagwarantuje to bezpieczenstwo elektronarzedzia.
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Dodatkowe instrukcje
bezpieczenstwa dotyczace strugéw
elektrycznych

A\ osTRZEZENIE!
+ Nalezy odczekac, az ostrze si¢ zatrzyma przed zmiang jej ustawieni.
Odkryte noze moga spowodowac powazne zranienie operatora.
UWAGA: PowyZsze ostrzezenie odnosi sie do strugéw bez automayucznego
zamykania osfony.
+ Nalezy trzy gcznie za i yty gdyz moze
dojs¢ do ostrzy z p| ilania. Przeciecie
przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze odkryte metalowe elementy
elektronarzedzia stana sie przewodnikami pradu i moga porazi¢ operatora.
Zaleca si¢ y i iskow, badz innej j metody do
zabezpieczenia elementu obrébki na stabilnym podtozu. Przytrzymanie
obrabianego elementu rekoma badz opierajac go o siebie, sprawia, ze jest
on niestabilny i stancvw ryzyko utraty kontroli.
W razie nalezy jej
dokonaé przez producenla quz jego powiernika, aby unikna¢ ryzyka
bezpieczeristwa.
Zalecane jest

ia TYLKO z wy
3 (RCD) 0 i y
n|eprzekracza]qcym 30 mA.

pradzie rézni y

Uzywaj odpowiedniej y drég ych: Korzystanie z
powyzszego urzazdzen/a powoduje emisje pytu, ktéry moze zawierac¢
substancje chemiczne, znane, jako przyczyna raka, wad wrodzonych oraz
innych zaburzen procesu reprodukcyjnego. Niektdre drewno zawiera Srodki
konserwujace, takie jak arsenian miedzi i chromu (CCA), ktére moga by¢
toksyczne. Podczas szlifowania, wiercenia lub ciecia takich materiatow nalezy
podja¢ dodatkowe Srodki ostroznosci, jednoczesnie unikajac wdychania
oparéw | zminimalizowania kontaktu ze skora

WAZNE
Skorzystaj z detektora w celu odkrycia ukrytego okablowania, Srub, badz
skorzystaj z pomocy lokalnej firmy. Kontakt z przewodami elekirycznymi
grozi porazeniem elekirycznym. Przeciecie rur doprowadzajacych gaz,
moze spowodowac wybuch. Uszkodzenie linii wodnych moze spowodowaé
uszkodzenie mienia lub porazenie pradem.
Nie siegaj rekami do wyrzutnika wiéréw. Moga zostac poranione przez
obracajace sie czesci.
+ Maska ia pylu sg w
czasie uzy ia w celu ochrony operatora
przed pytem. Strugl eleklryczne generuja duze ilosci pytu, za$ niektére
materialy moga produkowaé toksyczny pyt.
Korzystaj wytgcznie z ostrych nozy. Ostroznie obstuguj sie nozami.

oraz system

a) Sprawds $6 napigcia na j z
napigciem zasilania
b) Nalezy si¢ up ze $ruby itp. zostaty usuniete z

przedmiotu obrébki przed rozpoczgmem obrébki. Moga one spowodowac
uszkodzenie noza lub strugu oraz zagrozenie bezpieczenstwa

c) Wszelkie szmatki, sznurki, wystajace elementy, ktére mogg zostac
wciagniete w mechanizm struga nalezy usuna¢ z powierzchni pracy
eleklronarzedzm Aby uniknaé Wp/arama w mechanizmie struga

d) Przed y z ia upewnij sig, ze Sruby

jne noza sg odp i

e) Przed rozpoczeciem obrébki na chwile uruchom urzadzenie. Sprawdz
urzadzenie pod katem wibracji i chybotania, ktére moga $wiadczy¢ o Zle
Zzainstalowanym lub wywazonym nozu

f) Przed ieci iaz
osiagnie ono petng predkosé

g) Nalezy obstugiwaé strug obiema rekami upewniajac sie, ze jest

obroébki, jaz

p y przed yny

h) Upewnij sie, ze strug je siew Sci | j 200 mm od
twarzy i ciata

i) Przed ieci z obrébki, jaz

osiggnie ono peing predkosé

i) W przypadku obrébki mokrego drewna struzyny mogq zablokowac
wylot. Nalezy wtedy wytgczy¢ i y i
usungé wiéry za pomoca patyczka

OSTRZEZENIE: Nie wolno wktadaé palcéw w otwor wylotu widrow
k) ZAWSZE wyiqcz i odczekal dopokl ostrza kompletnle S|e nie zatrzymaja,
badz

przed y
konserwacjg
1) ZAWSZE nalezy odigczyé ie od ia przed
i pracy oraz ia bez nadzoru
m)W przyp przerwy w y iuz i odlqcz je od zrodia
ilania i ig cze$¢ p y na ym klocku,

aby ostrza z nlczym sig nie stykaty

n) Wymieniaj wszystkie noze j $nie. Niezastosowanie sie do tego

zalecenia moze spowodowac utrate wywazenia | wibracje oraz skrécic¢
Zywotnosé strugu i nozy

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych

OSTRZEZENIE. Przed podtaczeniem narzedzia do zrodta zasilania (gniazda
zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napiecie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédio zasilania o napieciu wigkszym niz napiecie okreslone dla narzedzia moze
spowodowa¢ powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W
przypadku watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego zrodta zasilania.
Korzystanie ze zrodta zasilania o napieciu mniejszym niz napiecie okre$lone na
tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnacego

- Nalezy sig upewni¢, ze narzedzie tngce jest odpowiednie do danej pracy. Nie
wolno zakfada¢, ze narzedzie jest odpowiednie bez sprawdzenia dokumentaciji
produktu przed zastosowaniem

Ochrona oczu

- Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony oczu podczas korzystania z
narzedzi tnacych

= Okulary do czytania nie zapewniajg zadnej ochrony podczas korzystania

z narzedzia; zwykte soczewki nie sg odporne na uderzenia i moga ulec
zniszczeniu

Ochrona stuchu

- Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony stuchu podczas korzystania
z narzedzi, ktérych poziom natgzenia dZzwigku moze przekroczy¢ 85dB

Ochrona drég oddechowych
- Nalezy sie upewni¢ o wiasnym oraz 0sob przebywajacych wokét o posiadaniu
odpowiednich $rodkow ochrony drog oddechowych
Ochrona dfoni
- Nie zblizaj dtoni do tarczy, badZ noza tngcego. Korzystaj z odpowiedniego
popychacza dla krotkich elmentow

Swiadomo$¢ innych osdb przebywajacych wokét

-+ Obowigzkiem operatora jest upewni¢ sie o nie narazeniu 0séb znajdujacych
sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i wyposazeniu ich w
odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usungé wszystkie gwozdzie i inne
obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem cigcia
« Nie wolno cig¢ przedmiotu, ktéry posiada osadzone obiekty, wyjatkiem sg
narzedzia, ktore nadajq sie do takiej pracy
Sciany moga ukrywaé okablowanie, rury odplywowe, panele nadwozia
przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i szkto. Nalezy, wigc zawsze
przed rozpoczeciem pracy doktadnie sprawdzi¢ obszar roboczy.

Montaz akcesorii thacych

« Nalezy sie upewni¢, ze narzedzie tngce zostato prawidtowo zmontowane, a

klucze i inne regulatory zostaty usuniete przed rozpoczeciem pracy

Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriéw dla danego urzadzenia

Nie wolno podejmowa¢ prob modyfikacji narzedzi skrawajacych

Upewnij sig, ze noze sg wystarczajgco ostre, w dobrym stanie i odpowiednio

zamontowane

Nie probuj ostrzy¢ nozy, jesli nie sg do tego nie nadaja, ostrzenie dotyczy

nozy specjalnie hartowanych badz wykonanych z hartowanego stopu np.

zawierajgcych wolfram

Noze, ktore nadajg sie do ostrzenia, powinny by¢ ostrzone zgodnie z

instrukcjami producenta. Moze to dotyczy¢ ograniczonej liczby naostrzenia

+ Ostrzone noze, powinny byc czeéciej sprawdzane przed uzyciem i
natychmiastowo wymienione, w przypadku watpliwosci, co do ich stanu i
uzytecznosci

- W przypadku osadzenia si¢ noza w materiale podczas uzycia, do ktérego nie
zostat przeznaczony, nalezy go natychmiast wymieni¢

Kierunek wprowadzania materiatu

- Nalezy wprowadza¢ materiat w strone ostrza/tarczy w kierunku przeciwnym do
ruchu ostrza

Uwaga na emisje ciepta

+ Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewajg sie podczas uzytkowania.
Nie wolno dokonywa¢ proby wymiany narzedzia do jego catkowitego
ostygnigcia
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Kontrola odpadéw

Nie wolno dopusci¢ do spigtrzania sig kurzu i materiatu odpadowego. Trociny

sg zagrozeniem pozarowym, za$ niektére metalowe opitki sg wybuchowe

Nalezy zachowaé szczegdlng ostrozno$¢ podczas cigcia drewna i metalu.

Wydobywajace sig iskry w trakcie cigcia elementéw metalowych sg czestg

przyczyna pozaréw pozostatych trocin i innych odpadéw drewnianych

+ W miare mozliwosci nalezy uzywaé systemu odsysania pytu w celu
zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy

Przedstawienie produktu

Pokretto regulacji gtebokosci

Port odciggu pytu/struzyn
Przetacznik ON/OFF

Przycisk blokady przetacznika Off
Uchwyt

Przewéd zasilania

Tylna stopa postojowa

Klucz

. Ostona pasa napedowego

10. Ostona dostepu do szczotek weglowych
11. Bgben z nozami

12. Noz

13. Scisk noza

14. Sruby $cisku noza

15. Rowki $ciecia

16. Podstawa

17. Worek na pyt/struzyny

18. Pas napedowy

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Elektryczny mini strug reczny do obrébki lekkiej lub sredniej, z regulacja
gtebokosci strugania i glebokoscig wregowania 8mm. Do zastosowania na
drewnie migkkim i twardym.

Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

© NGO NN

©

«  Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupetnic¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploataciji

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulaciji, instalacjg lub wymiang
ostrzy lub bebnow szlifujgcych nalezy ZAWSZE upewni¢ sig, ze narzedzie jest
wylaczone i odtgczone od zrodta zasilania

Wymiana nozy

« Strug posiada ostrza dwustronne. Po stepieniu noza mozna go odwrocic¢ na
druga strone. Kiedy obie strony noza ulegng stepieniu, nalezy go wyrzucic¢
+ Noze zamienne do struga sg dostepne do nabycia u dostawcy narzedzi Triton

Wyjmowanie i instalacja nozy skrawajacych

OSTRZEZENIE: Noze struga sa bardzo ostre! Nalezy zawsze nosié rekawice

ochronne podczas obstugi nozy.

« Noze dwustronne posiadajg krawedzie tngce po obu stronach. Jesli n6z
ulegnie zuzyciu lub uszkodzeniu z jednej strony, mozesz zainstalowac go
ponownie i korzystac z drugiej krawedzi tngcej

WAZNE: Pojedynczy néz mozna wymienié jedynie w przypadku uszkodzenia.

W przypadku zuzycia nalezy wymieni¢ wszystkie trzy noze rownoczesnie, aby

zapobiec niesymetrycznemu dziataniu, ktére moze powodowac niebezpieczne

wibracje i uszkodzenie narzedzia.
Podczas wymiany zainstaluj noze o tych samych wymiarach i wadze,
poniewaz zapobiegnie to chybotaniu bebna i wibracjom, ktore zakiocg
struganie i mogg spowodowac awarie.
Jako$é¢ wykoriczenia obrobki zalezy, od jakoéci zainstalowanych nozy. Nalezy
usuwac wiéry i inne obce ciafa przylegajgce do bebna z nozami skrawajacymi
lub do zaciskéw nozy.

. Obré¢é beben z nozami (11), tak, aby noz (12) byt zwrécony przodem w celu

lepszego dostepu

. Prz uzyciu klucza (8) (Rys. I) odkre¢ trzy $ruby zacisku noza I(14) (Rs. Il) tak,

aby mozna byto wyyja¢ noze z bebna (Rys.lll)

. Ostroznie wyjmij noze ze $cisku, korzystajgc z matego kawatka drewna, aby

wypchnac noze (Rys. Ill)

N
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4. Wsun néz (12) w szczeling w écisk noza (Rys.IV) tak, aby krawedz noza byta
blisko rowka skrawajacego (15), ktore zwezajg sie w dot w kierunku podstawy
(16), pasujgc do konur $cisku noza

5. Upewnij sie, ze obydwa korice noza wystajg jednakowo (Rys.V)

6. Przykre¢ $ruby $cisku noza (Rys. VI)

Uwaga: Nie nalezy regulowac noza za pomocg $rub $cisku noza (13), ktére

zostaty fabrycznie ustawione.

Poprawne ustawienie nozy

Noze muszg zosta¢ zamocowane w sposéb prawidiowy. Nieprawidtowe
zainstalowanie nozy spowoduje szorstkg i nierowng obrébke materiatu. W celu
precyzyjnego i gtadkiego strugania nalezy zamocowac noze w taki sposob, aby
byly one réwnolegte do powierzchni tylnej podstawy (16)(Rys. VII).

Wecigcia w powierzchni materiatu

Oznaczaja, ze krawedz tngca przynajmniej jednego noza nie jest rownolegta do
tylnej podstawy (Rys. VIII)

N u

Oznaczaja, ze przynajmniej jedno ostrze nie wystaje wystarczajaco poza tylng
podstawe.

Regulacja gtehokosci cigcia

. Obro¢ pokretto regulacii gtebokosci (1) w prawo dla gtebszych cigé, zas w

lewo do wezszych

Skalowanie umieszczone na pierscieniu ponizej pokretfa regulacji gtebokosci

wskazuje gtebokos¢ cigcia. Na przykfad, jesli przy wskazniku umieszczonym

z przodu struga znajduje sie cyfra 1%, oznacza to, ze gteboko$¢ ciecia bedzie

wynosita okofo 1 mm.

. W celu precyzyjnego ustawienia gtebokosci, strugaj niepotrzebny kawatek
cigcia, zmierz roznice w grubosci i wyreguluj ustawienie.

I
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Korzystanie ze stopki postojowej

- Tylna stopka postojowa (7) zabezpiecza przedmiot obrobki przed
uszkodzeniem, podczas kiedy urzadzenie jest odiozone na bok

- Stopka automatycznie zostaje ztozona podczas strugania (Rys. IX)

Odsysanie pytu/struzyn

OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze korzystaé z odkurzacza warsztatowego,

systemu odsysania pytu, badz worka na py#/struzyny (17) podczas obstugi

powyzszego urzgdzenia.

+ Odkurzacz warsztatowy, badz system ekstrakcji pytlu moga by¢ podtgczone do
bocznego portu odsysania pytu (2) (Rys. IX)

= Worek na pyt (17) moze zosta¢ podtgczony do bocznego portu odsysania pytu

OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy usuwa¢ zanieczyszczen z portu odsysania

pytu, kiedy noze oraz beben nadal sig obracajg. Nalezy zawsze odtgczy¢

urzadzenie od zasilania przed usunigciem zanieczyszczen.

Dziatanie
Wiaczanie/wytaczanie

OSTRZEZENIE: Przed wigczeniem urzadzenia do gniazda zasilania zawsze
sprawdzaj dziatanie przetgcznika On/Off (3) oraz przycisku blokady przetacznika
Off (4)

1. Podigczprzewod (6) urzadzenia do gniazda zasilania

2. Aby uruchomi¢ maszyne, odciénij przycisk blokady(4), stopniowo $ciskajac
przetacznik On/Off (3)

UWAGA: Przycisk blokady moze by¢ zwolniony jak strugarka juz pracuje

3. W celu zatrzymania urzadzenia zwolnij przycisk zaptonu On/Off (wlaczony/
wytaczony).

OSTRZEZENIE: Pamietaj, ze po wylgczeniu struga noze bedg nadal obracaty

sie przez jaki$ czas. Zaczekaj, az silnik catkowicie si¢ zatrzyma zanim odfozysz

urzadzenie, aby zapobiec uszkodzeniom nozy lub powierzchni, na ktérej znajduje
sie strug. Ktadgc strug na boku nie ktadz go na otworach wentylacyjnych, aby
zapobiec przedostawaniu sig do silnika pytu oraz wiorow.

5. Jesli strug nie bedzie uzywany przez chwile, ustaw pokretto kontroli gtebokosci
(1)na pozycje “0” i oprzyj przod struga na drewnianym klocku, aby jego
podstawa nie stykata sie z powierzchnig. Upewnij sig, ze stopa tylna (7) jest
opuszczona, w celu ochrony nozy.

Struganie

OSTRZEZENIE: Zbyt szybki posuw narzedzia moze spowodowaé zfg, jakogé

ciecia oraz uszkodzenia nozy i silnika.

Zbyt wolny posuw narzedzie moze spowodowac przypalenia lub uszkodzenia

materiatu. Predko$¢ posuwu zalezy od rodzaju materiatu oraz od gtebokosci

ciecia. Nalezy najpierw wykonac ciecia probne na niepotrzebnym kawatku

materiatu, aby oceni¢ odpowiednig predkos¢ posuwu.

OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze trzymac¢ strug obiema rekami

OSTRZEZENIE: Jesli jest to mozliwe, zamocuj przedmiot obrobki na stole przy
pomocy Sciskow.
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1. Oprzyj przéd struga na przedmiocie obrobki, upewniajac sig, ze noze (12) nie

stykajg sig z nim

2. Wiacz narzedzie i zaczekaj, az noze osiggna petna predkos$é

3. Delikatnie przesuwaj strug do przodu dociskajac poczatkowo przoéd

urzadzenia. Dociskaj tyt urzagdzenia pod koniec wykonywania ruchu

4. Pchnij strug poza krawedz przedmiotu obrébki nie przechylajac go w dot

Uwaga: Struganie bedzie tatwiejsze, jesli lekko odchylisz przedmiot obrobki od
siebie, strugajac ,w dot.”

. Czestotliwos¢ strugania i gleboko$¢ cigcia determinujg jakos¢ wykoriczenia.
W przypadku strugania szorstkich powierzchni mozliwe jest zwigkszenie
gtebokosci cigcia, jednakze w celu dobrego wykoriczenia obrobki, nalezy
pozniej zredukowac glebokos¢ cigcia i wolniej przesuwac urzadzenie

o

o

. Podnies urzadzenie od materiatu przed zwolneiniem przetacznika On/Off

~N

Podczas przerw w obrobce mozliwe jest oparcie struga na ptaskiej
powierzchni z odchylong w dét stopg tylng (7) w celu podparcia struga
tak, aby ostrza nie stykaly sie z podtozem. Upewnij sig, ze stopa tylna
zostata przestawiona z pozycji zablokowanej (do transportu) do pozycji
automatycznej.

Fazowanie

1. W celu wykonania fazowania, jak pokazano na Rys. XII, nalezy najpierw
wyréwnag rowek ,V“ (15) znajdujacy sie z przodu podstawy struga z
krawedzig kantu przedmiotu obrobki.

Uwaga: Uzyj matego rowka $ciecia do wezszych scie¢ i wiekszych rowkow do

gtebszych scie¢

2. Uruchom strugarke i przsuri maszyne wzdtuz krawedzi

WAZNE: Zaleca si¢ zawsze najpierw przetestowac ustawienie na kawatku
zbednego materiatu

Akcesoria

« Szeroki zakres akcesoriow i czgéci wymiennych: nozy, dodatkowe $ciski oraz
osobiste wyposazenie ochronne sg dostepne u dystrybutora firmy Triton
« Czesci wymienne dostepne na stronie toolstream.com

Konserwacja

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem czynnosci konserwacyjnych/
czyszczenie zawsze odigczaj urzadzenie od Zrodfa zasilania.

Kontrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sg odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowag ich poluzowanie.

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ przewod zasilania urzagdzenia pod
katem uszkodzeri i zuzycia, dotyczy to rowniez przedtuzaczy uzywanych w
urzagdzeniem

Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez autoryzowane centrum
serwisowe. Zalecenie to dotyczy rowniez przewodow zasilania
wykorzystywanych przy urzadzeniu.

Wymiana paska napedowego
+ Podczas wymianu paska zalecane jest zaktadanie rekawic ochronnych,
poniewaz moze nastgpi¢ kontakt z nozami.

1. W celu wymiany paska (18) nalezy najpierw odkrecic trzy $ruby z tbem
krzyzakowym, ktére mocujg ostone paska napedowego

2. Wyjmij uszkodzony pasek i za pomoca migkkiej szczoteczki oczys¢ kota
klinowe i otaczajaca je przestrzeri

Uwaga: Podczas czyszczenia komory kot klinowych nalezy zaktadaé okulary

ochronne

3. Natéz nowy pasek na dolne koto klinowe, z rowkami ,V* zwréconymi do
wewnatrz.Nat6z pasek na gérne koto tylko do potowy, a nastepnie nasun
pasek catkowicie obracajac koto

Recznie sprawdz czy pasek porusza sig réwno na kofach klinowych
Ponownie zamocuj ostone oraz $ruby

EICIES

. Podigcz urzadzenie do zasilania i wigcz strug na minute lub dwie, aby upewni¢
sig, ze silnik i pasek napedowy dziatajg prawidtowo

Wymiana szczotek
Zaleca sig zaktadanie skorzanych rekawic w przypadku wymiany szczotek, w
razie gdyby dtonie miaty kontakt z nozem

. Aby wymieni¢ szczotki, wyjmij trzy wkrety krzyzykowe, ktore zabezpieczajg
ostone szczotek weglowych (10)

. Odtacz przewody szczotek (Zdjecie A)

Przy pomocy wkretaka, wyjmij szczotki ze swojej pozyciji (Zdjecie B)

Korzystajgc z ptaskiego wkretaka otworz zapadke z ostony szczotek (Zdjecie

C), aby wyjac szczotki (Zdjecie D)

Umie$¢ nowe szczotki poprawnie w obudowie (Zdjecie E)

Wcisnij sprezyne szczotek i zamknij obudowe (F)

Podtacz prawidtowo przewody do szczotek wraz z zamontowaniem obudowy

Przykre¢ obudowe trzema $rubami

N -
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Gzyszczenie

OSTRZEZENIE: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj $rodki
ochrony osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

* Nalezy zawsze dbaé o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementéw wewnetrznych i skracajg okres eksploataciji urzadzenia.
Nalezy czyscic korpus urzadzenia migkka szczotka lub suchg Scierka.

Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywac¢ srodkow zracych.
Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajgcych efektow, zalecane
jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu.

Nie wolno dopuszcza¢ do kontaktu urzadzenia z woda.

Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym
wigczeniem.

Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem
sprezonym (w stosownych przypadkach).

Smarowanie

+ Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim
$rodkiem smarnym w aerozolu.

Przechowywanie

- Nalezy przechowywaé narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci

Przechowuj z dala od bezposredniego storica

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepiséow krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktdre nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg si¢ do naprawy.

« Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadow elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

- Skontaktuj sie z wkadzami lokalnymi zajmujgcymi sie utylizacjg odpadow, aby
uzyskaé informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi
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Gwarancja

W celu rejestracji gwaranciji odwiedz naszg strong internetowa tritontools.
com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych

produktow. Dostarczone danie nie zostang udostgpnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: ___/__/

Model: TMNPL  Nalezy zachowac¢ paragon jako dowod zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton

Oéwiadcza, ze

Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczng odpowiedzialnosé
producenta.

Opisany powyzej przedmiot deklaracji jest zgodny z wtasciwymi przepisami
Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego

Kod identyfikacyjny: 516283

Opis: Mini elektryczny strug reczny 450 W, 60 mm

Produkt jest zgodny z nastgpujgcymi dyrektywami oraz normami:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

Dyrektywa kompatybilno$ci elektromagnetycznej 2014/30/EC
Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-14:2009+A2:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnoscé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wiasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czeséé.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkoéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidfowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celow komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wplywu na prawa
ustawowe Klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV SUD

Dokumentacja techniczna produktu

znajduje sie w posiadaniu: Triton

e

Nazwa i adres producenta:

Data: 06/07/2017

Podpis:

L

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBoA UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnaropapyvm 3a BbIGop MHCTPYMeHTa Triton. B 3TOM pyKOBOACTBE COAEPXMTCA
nHbopMauma, Heobxoarman ana 6e3onacHoi 1 aheKTUBHON aKCMNyaTaumm
n3nenva. [laHHoe n3genue oTIMYaeTCA HEKOTOPBIMU YHUKAIBHBIMA

0COBEHHOCTAMM, 1 [laXKe EC/N Bbl Y)XKe 3HAKOMbI C aHANOrNYHLIMU U3AENMAMM,

CokpalleHnst TeXHUYEeCKUX TEPMUHOB

Ba)XKHO BHUMATE/IbHO NPOYUTaTh 3TO PYKOBOACTBO M MOHATL COAE
B HEM UHCTPYKLMW. Y6eamnTech, YTo Kaxablii Nonb3osaTeNb MHCTPYMEHTa
03HAKOMWJICA C PyKOBOACTBOM U MOHAN €ro.

CUMBOJIbI U 0003HaYEHUs

Ha nacnopTHyto TabnuuKy MHCTPYMEHTa MOryT 6bITb HaHECEHb! CUMBONLI. OHK
NpenoCcTaB/AOT BaXKHYIO MHGOPMaLMio 06 U3AENNN N UHCTPYKLIMM MO ero
JKcnnyaTaumun.

Monb3oBaTbCcA CPEACTBaMM 3alLMThI OPraHoB Cryxa
Monb3oBaThCcA CPEACTBaMM 3aLLUMTbLI OPraHoB 3peHNA
Monb3oBaThCA CPEACTBAMM 3alLMThI OPraHoB AbIXaHNA
Monb3oBaThCA CPEACTBAMM 3alLMThI FONOBbI

Monb3oBaTtbecA cpeacTeaMu 3awnTbl pyK
MpoyuTaiiTe pyKOBOACTBO

OcTopoxHo!

B Hanpsxenue (B)

~, AC MepemeHHbIA Tok

A, MA Awvnep

ny YacToTa BpaLleHna 6e3 Harpy3ku
n HomuHanbHaa yacToTa BpaleHna
B/MUH Yucno epawatensHbIx nm

BO3BPATHO-MOCTYNATENbHBIX
[LIBWKEHUIA B MUHYTY

° papychbl
ry Fepy
==, DC MoCTOAHHBINA TOK

BT, kBT BarT, kunosatt

/MUH nAn MuH? Yncno onepaunit B MUHYTY

BHUMAHME! [Isnxywveca Aetanv: onacHocTb p
1 Nopesos.

BHUMAHME! OcTpble HoXV unu 3y6bal

3anpeluaeTca KacaTbCA PexyLUmMx YacTel, noka usaenme He
OTKJIIOYEHO OT CETU, U UHCTPYMEHT MOJTHOCTBIO HE OCTAHOBUIICA.

ApoeunTble Napbl Mm rasbi!

Mepen perynvpoBKOWA, CMEHO OCHACTKM, YACTKOM,
06CNYXMBAHNEM 1 XpaHeHeM NpuGopa Bceraa OTKIlYaiiTe ero
OT CETW NUTaHA.

Mcnonb3osatb TONLKO B nomelyeHum!

KoHcTpykuma knacca |l (aBoitHan usonAumA ANA AONONHATENbHO
3aumnThl)

O > PAPD>P>IE <

T3.158 BHYTpEHHWIA NNaBKkuii NpefoXpaHnTenb ¢ 3afepXKoit
cpabaTbiBaHNA C HOMUHANbHBIM TOKOM 3,15 A

COOTEeTCTByeT NPYMEHUMbIM 3aKOoHOAaTe bHbIM akTaMm U HopMam
6e3onacHocTu.

OxpaHa oKpy>Kaiowei cpeabl

YTUAM3aLMA INEKTPOTEXHUHECKUX U3E/NIA C BbITOBLIM MyCOPOM
3anpeuieHa. Takve U3nennA CAAIT B NYHKTbI yTUAN3ALMM,
vMeloLve cneunanbHoe 060pyaoBaHme. 3a pekomeHaaunAMI

0 yTUAM3aUUn o6pallaiTeCh B MECTHbIE OpraHbl BAACTU UN K
navnepy.

06/MUH Yucno o60poTOB B MUHYTY

AB(A) VpoBeHb 3ByKa B fleumbenax
(B3BeLeHHbIN No A)

m/c? MeTpbl B ceKyHly B KBaapaTe
(3HaveHue BMbpaLm)

[%] MvameTtp

TeXHUYecKmne XxapakTepucTUKm

TMNPL

Homep moaenu

BxogHoe HanpaxeHue 220-240 B nepem. Toka, 50/60 'y

MowHocTb 450 Bt

CreneHb 3alWMTbl 060/104KKN IP20

YacToTa BpalieHun 6e3 16 000 06/MUH

Harpysku

Yucno pe3oB B MUHYTY 32 000

Hoxu 2 cTaHAapTHbIX

nepeBopaynBaeMblx Hoxa 60 MM

LWupuHa cTporalua 60 MM
Jnana3oH rny6uH o6paboTkun 0-1,5 Mmm
Fny6uHa o6pa6oTku nasos 8 Mm

BbIXOA CTPYXXKM Cnesa unu Cnpasa

cnpasa

V-o6pasHble KaHaBKu aAnA 2

o6paboTku thacok

CToAHOYHanA onopa AsTOMaTMYecKan
JnvHa 3neKTpUYecKoro WHypa 3m

Fa6apuTHble pa3mepsl (O x 290 x 130 x 150 Mm

W x B)

Macca 2,3 kr
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WHchopmauma no wymy v Bubpauumn

6) He pagvaTopos,
3NEKTPUUECKUX NAUT 1 xononvnnbuwxoa Ecnw Ballle Teno 3a3eM/eHo, TO
PVCK MOPaXKEHNA INMEKTPUHECKIM TOKOM YBENNYNBAETCA.

B) Beperute aN1eKTPOUHCTPYMEHT OT AOXKAA U Bnaru. MNonapaxve
BO/Ibl BHYTPb 9IEKTPOMHCTPYMEHTA YBENMYMBAET PUCK NOPaKEHUA
ANEKTPUHECKNM TOKOM.

r) He ponyckaiite NoBpeXAEHUA 3NIEKTPUYECKOrO WHYypa. 3anpelwaeTtca

YpoBeHb 3ByKa n3nyveHna Ley 84,7 n6(A)
KoppeKTupoBaHHbIii ypoBeHb 95,7 nb(A)
3BYKOBOW MOLHOCTU Ly

MorpetwHocTb K 3 nB(A)
B3BeleHHoe B1GpaUMOHHOE 2,256 m/c?
yckopeHue ah (rnaBHas pykoATKa)

B3BelueHHoe B1GpaUMOHHOE 3,375 m/c?
yckopeHve ah (BcriomoratensHana

pykoATKa)

MorpewHocTb K 1,5 m/c?

Tb, TAHYTb WU OTKNKOYaTb ANIEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTh

3a WHyp. Beperute WHyp OT Harpesa, KOHTaKTa C Macsiom, OCTPbIMU
wnu MoBpexaeHHbI nnn
3anyTaHHbIA LWHYP yBeﬂVIHVIBaeT PVICK NOPAXXEHNA ANEKTPUHECKUM TOKOM.
1) Mpy pa6oTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHUA NONb3yiTech

YANVHUTENEM, NPUFOAHBIM ANA IKCMTyaTaLUMM B TAKUX YCIIOBUAX.
MpyMeHeHne yanMHUTeNA, NPUroAHOro ANA 3KCMyaTauum BHe NOMELLEeHUA,
CHWKAEeT PUCK NOPaXKEHNA INEKTPUYECKNM TOKOM.

e) Ecnu pa6oTa Bo T0
31eKTPOMHCTPYMEHT cne.nyer MOAKAIOHATb K UCTOYHUKY NUTaHUA,

y YCTPONCTBOM 3aLMTHOrO oTKto4eHuA (Y30).

YpoBeHb 3ByKa, BO3AECTBYIOWEro Ha OnepaTopa, MOXeT npesbiwaTs 85
nB6(A). Vicnonb3osaHne CpeAcTB 3aliyTbl OPraHoB Cnyxa 06A3aTeNbHo.
Bauay Toro, 4To NPOAYKUMA MOCTOAHHO COBEPLIEHCTBYETCA, TEXHUYECcKNe
XapaKTepucTUKN nagenuii Triton MOryT N3MEHATLCA 6e3 YBeAOMIeHNA.

BHUMAHME! Ecnu yposeHb 3ByKa npesbiwaeT 85 Ab(A), To
0BGA3aTesbHO MONb3YITECh CPEACTBAMM 3aLMTLI OpraHos ciyxa. Mpn
Heo6X0AMMOCTH OrpaHN4MBaiiTe NPOAO/KUTENBHOCTL paboTkl. Ecin
LYM BbI3bIBAET AUCKOMOPT fiaxe NPy UCTONb30BaHUN CPEACTB
3ALMThI, HE3aMEMTENBHO BbIK/IKOUUTE UHCTPYMEHT 1 Y6EAUTEC, YTO
3almTa HaaeTa NpasnbHO, a ee 3BYKOM3O/MPYIOLIME XapaKTepUCTUKM
COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa, BbIPA6ATLIBAEMOTO UHCTPYMEHTOM.
BHUMAHME! BoapeiicTBue BUGpaUMm MHCTPYMEHTa Ha YenoBeka
MOXET BbI3bIBaTb MOTEPIO HYBCTBUTENIBHOCTM, OHEMEHME, MOKasbiBaHne
1 CHUXEHIE CMOCOGHOCTM YAePXKMBaTh NpeaMeThl. MPoaoKuTeNbHOE
BO3[ECTBME YPEeBATO Pa3BUTMEM XPOHNYECKUX 3aboneBaHuii. Mpu
HEOGXOAMMOCTM OrpaHINYNBaIiTE MPOAOSKUTENEHOCTE PAGOTLI 1
nonb3yiTech aHTUBMOPALMOHHBIMK NepyaTkamu. He paboTaiite B
PYHHOM pexxume, ecnv TemMnepaTypa Hke KOM(OPTHOTO YPOBHA:

B TaKnX YCIIOBUAX BUGPALIMA OKa3bIBAET 60/ee BbIDAKEHHOE
BO3/1E/CTBIE Ha OPraHn3M. MPOLAOMKNTENBHOCTL 1 NEPUOANIHOCTL
PaBoThbl C MHCTPYMEHTOM MOXHO PAacCHUTaTh MO 3HAYEHUAM, KOTOPbIE
npu1BeaeHs! B pasaene «TeXHNYecKe XapakTepucTUKm».

YKasaHHble B XapaKTepuUCTVKax ypOBHY 3ByKa 1 BUGPaLIMIA NOMyYeHs!

B cooTBeTCTBUM ¢ ENB0745 1nmn aHanornyHbIMmu MexayHapoaHbIM1
cTaHaapTamy. 3HaueHVA CpaBeMBLI ANA MHCTPYMEHTA B HOPMa/bHOM
paBGo4eM COCTORHNM, KCMNYaTVPYEMOro B HOPMAsIbHbIX YCTIOBUAX.
HapyuieHve perniameHTa 06Cny>KMBaHIA, NOPAAKA COOPKM UM IKCTNyaTaLmmn
VHCTPYMEHTa MOXET ABUTLCA NPUHMHON MOBLILLIEHUA YPOBHA 3ByKa

v Bubpauuii. Ha caiite osha.europa.eu npeacTtaeneHa nHhopmauva

M0 YPOBHAM 3ByKa 11 BUGPALMIA Ha paGoyem MecTe, KOTOPaA MOXET
0Ka3aTbCA NONEe3HO [UNA MoMb3oBaTenei, paGoTatoLLMX C MHCTPYMEHTOM
B GbITOBbIX YCNIOBUAX B TEHYEHIE MPOAOMIKUTENBHOrO BPEMEHU.

00Lwwme npaBuna TEXHUKK
0esonacHocTy npu paboTte ¢
3/IEKTPOMHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! O3HakombTecb CO BCEMM NpeaynpeXxaeHUuAmMu,
MHCTPY unnocT ] XapaKTepucTUKamu,
OTHOCALUWMMUCA K JAHHOMY 3/IEKTPOUHCTPYMEHTY. MpeHebpexeHne
NpuBeAEeHHbIMU HUXKE NHCTPYKUMAMW YpEeBaTO NopaXkeHNeM 3/1eKTPU4eCcKum
TOKOM, NOXXapom i Cepbe3HbIMU TpaBMamu.

Coxp: Te BCE M MHCTPYKLUK Ha Gyayuiee.

B pasgene, NOCBALLEHHOM TeXHUKe ﬁeﬁoﬂaCHOCTM, TEepMUH

«3NIEKTPOVHCTPYMEHT» OTHOCUTCA KaK K NMPOBOAHbLIM (paboTatoLwmMm OT ceTu),

Tak 1 K 6ecnpoBOAHbIM (paboTatoWmUM OT akKKyMYyIATOPA) MHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHocTb Ha pa6oyem mecTe

a) CnepauTe 3a YUCTOTON M OCBELLEHHOCTBLIO paGouero MecTa. becnopanok
W HeQOCTaTOK OCBELEeHMA NOBbIWAOT BEPOATHOCTbL HECHACTHOMO Cny4an.

6) He paGoTaiiTe ¢ 31eKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pblBOONacHow atmocthepe
(Hanpumep, B NpUcyTCTBUM i, razoB
WAV NbIK). SNEKTPOUHCTPYMEHT BbipabaTbiBaeT UCKPbI, KOTOPbIE MOryT
BOCNNAMEHUTH MblS1b UK Napbl.

B) Bo Bpemsa pa6oTbi C 3/1€eKTPOUHCTPYMEHTOM He NO3BONANTE AETAM N
nocrop nuuam npi TbCA K BaM. OHu ByayT OTBNeKaTh Bawe
BHVMaHWe, 1 Bbl MOXETE NOTEPATH yrpas/eHue.

2) AnekTpo6Ge3onacHoCTb

a) Bunku ANEeKTPOUHCTPYMEHTa AOKHbI COOTBeTCTBOBaTh poseTkam.
Kareropvlqeckw BHOCUTb B
KOHCTPYKLUMIO BUNOK. He paspeluaerca noaknyaTb 3a3eMNeHHbIN
ANEeKTPOUHCTPYMEHT K CeTH Yepes nepexoaHUKu. anMeHeHMe
CTaHOAapTHbBIX BUMOK U COOTBETCTBYOWNX UM PO3ETOK CHUXKaeT pUCK
NOPa>KeHNA 3NeKTPU4eCKUM TOKOM.

MpumeHeHne Y30 CHXAET PUCK NOPaXKEHUA INEKTPUYECKM TOKOM.

3) Nlnunan 6esonacHoCTb

a) ByabTe BHMMaTENbHbI, ClIeaUTe 3a TeM, YTO AenaeTte U
PYKOBOACTBYMTECH 3ApaBbiM CMbIC/IOM Npy paGoTe ¢
3M1eKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeLaeTcA nosb3oBaTheA
3M1eKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNIU Bbl YCTaNIU UV HAXOAUTECH NOA
[AeiCTBMEM afIKOro/ifl, HAPKOTUKOB MW JIeKapPCTBEHHbIX Mpenaparos.
[laxke KpaTKOBPEMEHHOE OCMabneHne BHUMaHUA BO BPeMA PaGoTbl YpeBaTo
TAXENOi TPaBMOIA.

6) Monb3yiiTech cpeACTBaMM MHAMBUAYANLHOM 3aWMTLL. Beerna
nosb3yiTech CpeACTBaMU 3alMTLI OPraHOB 3peHMA. MpamMoTHoe
NpUMeHeHne CPeACTB 3alnThl (HanpyuMep, PeCcnMpaTopa, HeCKoMb3ALLe
3alWWTHO 06yBM, KaCKW 1N CPEACTB 3alynThl OPraHoB Crlyxa) CHUXaeT
pUCK TPaBM.

B) He y nTe 0 BK! . Mepep Tem Kak
MOAKIOYaTh MHCTPYMEHT K PO3eTKE W1nu aKKyMyNATOpY, NOAHUMATL
VNN NepeHoCUTL ero y6eauTeCh, YTO BbIK/OYaTe b MUTAHUA HAXOAUTCA
B MOMIOXEHUM «BbIK/IOYEHO» . ECAIM iepxaTh naneL Ha Bbiklouarene
MUTaHUA NPU NEPEHOCKE UHCTPYMEHTA UMK 3apAXATH UHCTPYMEHT C
BKJTIOYEHHBIM BbIK/IOYATEIEM NUTaHA, TO PUCK HECHACTHOrO Cry4an
YBENMUNTCA.

r) Y6upaiTe per K04 Yem BK/IOHaTh
3NIEKTPOMHCTPYMEHT. [aeuHbIi KIOY, MPUCOSAMHEHHBIV K BpalLaoLeica
YacTV ANEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET HAHECTU TPaBMbI.

A) He TAHUTeCH 3a npeaenbl KOMGOPTHOI 30HbI AocAraemocTu. TBepao
CTOiiTe Ha HOrax U COXpaHANTe paBHoBecue. JTO MO3BO/NT yBepeHHee
KOHTPOMMPOBATH MHCTPYMEHT B HEOXMAAHHBIX CUTYaLMAX.

e) OpeBaiTech Hap, Ci ny
He pony . Oepxute u oaexay oT

4acTem UHC a. CBOGOAHYIO OAEXY, YKPALIEHUA Unn
[UWMHHbIE BOJIOCK! MOXET HAMOTaTb Ha BVXYILMECA HYacTU.

))O6A3aTeNbHO NONb3YiATECH YCTPOICTBAMM BbITAXKKM U c6Gopa
MbifIK, €CIU KOHCTPYKUME NPeAYCMOTPEHbI COEAUHUTENM ANA HUX.
Co6niopaiite npaBuna ux aKcnayartaumun. Takne yCTPONCTBA CHUXKAIOT
PVCKN, CBA3AHHBIE C MbINbIO.

3) He Te cee TbCA U Ur
6e30MacHOCTY Mo Mepe HaGopa onbiTa paGoTs! ¢ uncrpymemamu
MonyumTL TAXENYIO TPaBMY NPU HEOCTOPOXXHOM 0BPALLEHNM — AENO A0NN
CeKyHf.

4) dKcnyaTaumA 3NeKTPOMHCTPYMEHTa U YXOA 3a HUM

a) He ponyckaiite neperpysku aneKTpouHcTpymenTa. MpaBunbHo
noaGupaiiTe MHCTPYMEHT NoJ CBOM 3aaauu. [PaMoTHO NoJoBpaHHbI
VHCTPYMeHT ByaeT paboTaTb KayecTBeHHee 1 GesonacHee 6e3 NpeBbilleHnA
HOMMHANBHOM HarpysKu.

6) He pa6oraiiTe C 3/1eKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNTN BbIK/lOYaTeNb NUTaHWUA
He BKJ1I04aeTCA UMK He BbiKJIlo4aeTcA. J1o60i NIEeKTPOUHCTPYMEHT C
HepaboTaloLMM BbIK/IIOYATENEM OMACeH U NOANEXUT PEMOHTY.

B) OTCOEANHAITE 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3ETKM WM aKKymMynATopa
(€Cnu OH CbeMHBIIA), NPeX/ae YeM BbINOSIHATE HACTPONKY, MEHATE
OCHACTKy WNU YKNafiblBaTb €ro Ha XpaHeHue. [laHHan mepa
NPEAOCTOPOXHOCTM UCKIIOHAET CryYaiiHbIi MyCK MHCTPYMeHTa.

r) XpaHuTe 3N1EKTPOUHCTPYMEHT B MECTaX, HEIOCTYMHBIX ANA
[AeTelt, U He NO3BONANITE paGoTaTh C HUM NTULIAM, He 3HAKOMbIM C
3NIEKTPOMHCTPYMEHTOM UMM HE U3YHUBILMM JaHHBIE MHCTPYKLMK.
OneKTPOMHCTPYMEHT ONaceH B HeyMebIX pyKax.

1) O6¢nyxuBaiTe 31eKTPOUHCTPYMEHT M OCHacTKy. Cneaure 3a
Tem, 4T0GbI He GblI0 GUEHMA MM 3a@AAHMA ABMKYLIMXCA HacTel,

nnn apyrux
CMOCOGHBIX MOBNNATL Ha PaGOTY 9NIEKTPONHCTPYMEHTA. Ecnu
VHCTPYMEHT T0
BO306GHOBNATL TONILKO Nocrne pemoma TIPUUYMHOI MHOMVX HECHACTHBIX
Cry4aeB CTaHOBWUTCA Hey0BNIETBOPUTE IbHOE O6CNYXKMBAHNE
9NEKTPOUHCTPYMEHTA.
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€) CneauTe 3a YUCTOTOMN peXyLLero VMHCTPYMEHTa U COCTORHMeM ero
y KpomoK. Ecnv p VHCTPYMEHT HaJieXallmm o6pasom
chny*eH TO CHUXaeTcA EepoﬂTHOCTb 3alemneHna 1 obneryaeTca
ynpassneHve.

) CoGniopaiite 3TM UHCTPYKLMM NPy SKCnlyaTauun
9NEKTPOMHCTPYMEHTA, OCHACTKM U PEXYLLEro MHCTPYMEHTa.
YuutbiBaiiTe yCNOBUA M 0COGEHHOCTM NpeAcToALe paGoTbl.
Micnonb3oBaHmne aM1eKTPOMHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYEHMI0 MOXET ObiTb
onacHbIM.

3) Cnepute 3a TeM, 4TOGbI PYKOATKM U AApYrue NOBEPXHOCTH XBaTa Gbinu
CYXMMM W YUCTbIMU. Hanuume Ha HUX Macia U KOHCUCTEHTHO! CMasKn
He ponyckaeTcA. CKOMb3K1e PYKOATKM 1 MpoUne NOBEpXHOCTM XBaTa
onacHs! 1 He 06ecneynBaloT HAAEXHOrO KOHTPOMA 3a MHCTPYMEHTOM B
HEOXWAAHHOW CUTyaLmui.

5) PemoHT

a) PeMOHT 3/1eKTPOMHCTPYMEHTa IO/KEH NPON3BOANTLCA

C UCNoNb30! WAEHTUYHBIX
3an4acTent. TOMbKO B 3TOM C/ly4ae PEMOHT SIEKTPOMHCTPYMEHTA He
CKaXXeTCA Ha ero 6e30MacHOCTV OTPULIATE TbHBIM 0GPa3OM.

JlononHuTeNbHbIE NPaBMIA TEXHUKM
0esonacHocTy npu pabote ¢
3NIEKTPNYECKUMU pyOaHKaMK

A BHUMAHUE!
+ Mpexpe yem Tb AN1EKTPO Py T OXKAUTECH, MOKa
PEXYILMIA MHCTPYMEHT He OCTaHOBUTCA. OTKPbLITHIA BpaLAIOWNIACA
VHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCA MOBEPXHOCTU, OTCKOYUTb U HAHECTV
TAXEbIe TPaBMbI.
[epXXuTe aNeKTPOUHCTPYMEHT TOMLKO 33 U30/IMPOBaHHbIE 3aXBaTHbIE
1, TaK KaK PeXyLumii MHCTPYMEHT MOXKET KOCHYTLCA WHypa
nuTaHuA. HaapesaHne HaxoALLerocA Nof, HanpPAXKEH1eM NPOBOAHNKA
MOXET MPUBECTY K TOMY, HTO HEU30NIMPOBAHHbIE MeTaIMYecke aeTanm
MHCTPYMEHTa TOXE OKaXKyTCA Mof HanprXeHneMm. 3To YpesaTo
nopaXxeHNem 3/1EKTPUHECKUM TOKOM.
KpenuTe 3aroToBKy K YCTO#4MBON OMOpE C NOMOLLLIO CTPYGLIMH Unn
[APYrvX NOAXOAALMX CPeACTB. 3aroToBKa, yaepXKnBaeMan pyKoi niu
NpWXXUMaeMas K Tesy, HeAOCTATOUHO XOPOLLO 3ahKCMPOBaHa 1 MOXKET
BbIATY 3-10/, KOHTPONA.
3ameHa NoBPeXAEHHOrO 3MIEKTPUYECKOTO WHYypa (B cyyae
W) TbCA
€ro CepBUCHbIM NPeACTaBUTENEM UMW TULAMI aHanormuHoi
KBanudukaumm.
HactoaTtensHo BKJIK04aTh MHCTPYMEHT Yepes
YCTPOICTBO 3aLUTHOrO OTK c oc ]
TOKOM 30 MA MNU MeHbLLe.

VicnonbayiiTe noaxoaniumMe CPEACTBa 3alUUTbI OPraHoB AblxaHuA. Mpn
paboTe C 3TUM MHCTPYMEHTOM MOXET BblpaGaTbiBaTCA Mbiflb, COAepXallan
XMUMUHECKIE BELLIECTBA, KOTOPbIE BbI3bIBAIOT pak, AetheKTbl nnoaa u
npyriie NOBPEXAEHNA PEnpOyKTUBHOI crcTeMbl. HekoTopkle copTa
NlecoMaTepuanos CoAepXaT KOHCePBaHTbI (HaNpyUMep, apceHaT Xpomay),
KOTOpble MOryT 6bITb AROBUTLIMU. CobnioaainTe 0cobyto OCTOPOXHOCTb NpK
WMOBaHNM, CBEPNIEHN UM NUNEHNM TaknX MaTepuanos. He fonyckaiite

v cBoAuTE K Y KOHTaKT C KOXel.

BAXHO!

- Onp Te CKPbITbIX ceTei B p: 1 30He
C MOMOLLLIO NOAXOAALIMX AETEKTOPOB UM 06PaTUTECH 3a NOMOLLbIO
B MECTHOE KOMMYHasbHOE NpeAnpuATHe. KOHTaKT C 91eKTpUYecKuMI
JIMHWAMN MOXET MPUBECTY K NMOPAKEHMIO 3EKTPUHECKNM TOKOM 1 NOXKapy.
MoBpex/aeHye ra3onpoBoaa MOXeT NPUBECTY K B3pbiBy. MoBpexaeHmre
BOLONPOBOAA MOXET MPUBECTU K MaTEPUaNbHOMY YILEPGY U MOPaXKEeHMIo
9NEKTPUYECKNM TOKOM.
He npocoBbiBaiiTe Nanblbl B OTBEPCTME ANA BbINETa CTPYXKM!
Bpatuaiolmeca AeTany MoryT HaHeCTV TPaBMbI.
HacToATenbHO peKoMeHAyeTCA NoNb30BaTLCA PecnMpaTopamm unm
CUCTeMOW BbITAXKM AJ1A 3aluThI onepaTopa oT MblIU BO BpemA
pa6oTbl. Py6aHKu NpoM3BOAAT Nbifib B 60M1bLIOM 06beme, a Nblfb
HEKOTOPbIX MaTepuanos ALOBUTA.
+ He p: WTe c 3aTy MHCTpymeHTom. Obpalaiitecs
C PEXYLLMM UHCTPYMEHTOM C 0COGOI OCTOPOXXHOCTBIO.

1) Y6epuTechb, 4to p: Ha
COOTBETCTBYET HAaNPAXEHMIO B CETH.

2) Nepepn Havanom pa6oTbl U3BNEKUTE U3 3arOTOBKM BCE FBO3/AM, WYPYbl
1 NoAoGHbIe NpeaMeTbl. OHM MOTYT C/IOMaTb HOXM Uk Py6aHOK 1 co3faTh
0ONacHOCTb TPaBM.

3) Y6epuTe oaexay, WHypbl, TPANKK, NEHTbI U NOA0GHbIE MaTepuanbl U3

pTHOMN WHCTpYMEHTa

paboueit 30HbI. OHW MOryT NONacTb B MexaH13Mm pybaHka.

4) Nepen pa6oTbi y6enl , 4TO BUHTbI HOXeW
HafIeXHO 3aTAHYTI.

5) Mepen Tem Kak BbINOHATL NEPBbINA PaGounil NPoxos, BKNIounUTe
py6aHoK 1 faiiTe emy nopa6oTaTb HekoTopoe BpemA. Obpatuaiite
BHMMaHe Ha BUGPALVIO WW packaunsaHe, KOTopble MOryT 03HauaTh, 4To
HOX HenpaBu/IbHO YCTaHOB/IEH WU NNIOXO COaNaHCMPOBaH.

6) [laiiTe MHCTPYMEHTY NOMHOCTLIO Pa3orHaThCA, U TONLKO NOTOM
[10BOAMTE €ro 10 KOHTaKTa C 3aroToBKOW 1 HauuHaiTe 06paboTKy.

7) MNpu pa6oTe ¢ py6aHKom Bceraa AepXuTech 3a Hero oGeumm pykamu.
Mpexae Yem BKNO4aT Py6aHOK Y6EeaUTECH, YTO NPaBUIILHO AePXUTE
ero.

8) He nopBoanTe MHCTPYMEHT Gnvdke 200 MM K CBOEMY NULLY U Teny.

9) Mepen Havanom 06paboOTKM AOXKAUTECH, MOKA HOXWU He pasroHATCA A0
MOSHOI CKOPOCTH.

10) Ecnu BbI p c i, TO CTPYXKKa MOXeT

3aCOpUTL KaHan. BbIK/IOYMTE MHCTPYMEHT, BIAEPHITE BUIKY 13 PO3ETKM
1 BbIGETE CTPYXKY NanoqKoil. KaTeropuiecku 3anpelilaeTca 3acoBbIBaTh
nanew B CTPY>KeYHbliA kaHan!

11) Mepen Tem Kak BbINONIHATL KaKUe-TMGO PeryIMpoBKM, YACTUTb UNu
nepeHocuUTb UHCTPYMeHT, BCEIMA oTkniouaiite ero u aoXxvwaantecb
MOJIHOV OCTAHOBKM HOXEWA.

12) BCEMJA oTknto4aiiTe NUTaHue, ecnv cobupaeTech OCTaBUTL
VHCTPYMEHT 6e3 NpucmoTpa.

13) Mo 3aBepLueHUM PaGOTbI OTKIIOHMTE NUTAHNE U YTIOXKUTE ero Tak,
4TOGbI NEPEAHARA 4aCTb OCHOBAHMA pacrionaranack Ha ACPeBAHHOM
6pycKe, a HOXK He

3ameHsAiTe BCe HOXMW eAMHOBPEMEHHO. B NPOTUBHOM Crly4ae NoABUTCA
[AMCGanaHc, KOTopbIil MPUBEAET K BUGPALIMAM 1 COKPALLEHMIO CPOKa
cny>6bl py6aHKa 1 HOXen.

MpaBuna TexHUKn 6e30NacHOCTYN Npu
pa6oTe C peXXyLnM NHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! MNepen noakio4eHMeM MHCTPYMEHTa K MCTOYHUKY NUTaHA
(TO4Ke NOAKIIOYEHA, PO3ETKE U T.A.) YOeANTECH, YTO HaNpAXeH1e

NUTaHIA COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKA3aHHOMY Ha NacropTHOM Tabnnuyke
MHCTpYMeHTa. ECnn HanpAeH1e UCTOUHIMKA NUTAHWA BbiLLE STOTO 3HAUEHNA,
TO NOAKIIIOHYEHNE UHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOUHMKY MOXET NpuUBecTu K
CepbesHbIM TpaBMaM Mo/b30BaTEeNA U BbIXOAY UHCTPYMEHTA U3 CTPOA.

ECnM NMEIOTCA COMHEHNA — He NOAKIoYaNTe MHCTPYMEHT. Mcrnonb3osaHie
VICTOYHIKA MUTAHWA, HAMPAXEHIE KOTOPOTO HUXKE HOMUHANBHOTO HAMPAXEHMA
VHCTPYMEHTA, MOXKET NPUBECTM K MOSIOMKE 3/1EKTPOABMraTeNs.

Wcnonb3yiTe NOAXOAALMIA PEXYLLNIA UHCTPYMEHT

+ Y6eauTech, YTO UHCTPYMEHT NOAXOAMT [UNA BbINONHEHUA paboTbl.
He cneayeT cYMTaTh MHCTPYMEHT NOAXOAALLMUM, HE O3HAKOMUBLUUCH
npenBapuTenbHO C AOKYMEHTaUMein Ha usaenve.

3awmTa opraHoB 3peHusi
Mpu paboTe C peXXyLLMMI MHCTPYMEHTaMK BCeraa UcnonbayiTte
MOAXOAALLNE CPEACTBA 3aLUMUThI OPraHOB 3PEHMA.

OBbl4HbIE 04KM He ABNAIOTCA 3aLUMTOI Npy paboTe C 3TUM U3AeNVem:
JIMH3bI He 061aAal0T YAAPHO NPOYHOCTBIO U MOTYT pas3buTbCA.

3awmra opraHoB ciyxa

+ Bceraa ucnonbayiite NoAXoAALLME CPEACTBA 3alLMThLI OPraHoB Cryxa, ecim
LYM MHCTPYMeHTa npesbiaeT 85 Ab.

3awmra opraHoB AbixaHus

+ Bbl 1 OKpYXaloLme 0MKHbI UCNOb30BaTh NOAXOAALIME PECMNPATOPbI.

MomHuTe 0 6e30MacHOCTH pyK

[ep>xxuTe pyku Ha 6€30NacHOM PacCTOAHUMN OT PEXKYLLEro ANCKA UK HOXEA.
Mpu 06paboTke KOPOTKMX 3ar0TOBOK 3/1EKTPOUHCTPYMEHTOM MONb3yHTECH
NOAXOAALLEN NanoYKon-TonKaTenem.

MomHuMTE 00 OKPYXAIOLWMX

« TMonb3osaTenb 06A3aH OGUTLCA TOrO, YTOGbI APYrve NIOAK, HaXOAALMECA
861131 paboyeit 30HbI, He NoABEPrasMCh BO3AENCTBMIO OMNACHOrO LWyma unn
NbiAV 1 Gbinn obecneyeHb! noAxoAALMMY CpeacTBaMn 3almThbl.

CKpbITble 00bEKTDI
Mepen Ha4anom paboTsl OCMOTPUTE 3ar0TOBKY 1 yAanuTe Bce
cofepXallnecs B Hell MOCTOPOHHUE OGBEKTbI.

He nbiTaiitech o6pabaTbiBaTb 3aroTOBKY C MOCTOPOHHUMMW OBbeKTamu,
€C/N He YBEPEHbI B TOM, YTO YCTAHOB/EHHbI PEXYLLMA MHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET Takol paboTe.

B cTeHax MoxeT HaxoauTbCA CKpbITaA NpoBoAKa n préOl‘lpOEOﬂbl,

56



3a Ky30BHbIMW 3n1eMeHTaMu asToMOOMNEN MOryT pacnonaraTbeca
TONAMBONPOBOAbI, 2 B /ZU'IIAHHOIZ Tpase MOryT CKpbIBaTbCA KaMHU N CTEKNO.
Bcerpa TwatensHo nposepAiiTe paboyyio 30Hy Nepe/ Havanom paboTsl.

OcTeperaiTech pas3fieTaloLLMXCs 0TXOA0B

+ B HEKOTOpbIX Crly4anAX OTXOAbI MOTYT OTNIETaTh OT PEXYLEro MHCTPYMEHTa
Ha BbICOKOV ckopocTy. Monb3oBaTens 06A3aH NPUHATL BCE Mepbl 3aLLUThbl
NoAei, HaXoAALLMXCA B paboyeit 30He, OT pasneTalomnXCA OTXO0B.

YCTaHOBKaA PeXyLLUuX MHCTPYMEHTOB

Cneawnte 3a Tem, 4TOGbI PeXyLUNE UHCTPYMEHTbI ObINN YCTaHOBNEHb!
npaBuUnbHO 1 HaaexHo. MNepen Hauanom paboTsl NPOBEPAITe, YTO Koy /
PerynmpoBOYHbIE NPUCMOCOBNEHUA YAaNEHbI.

VcnonbayiiTe TONbKO Te pexyLune MHCTPYMEHTbI, KOTopble Gbinu
PpekomeHAoBaHbl ANA Balero MHCTpymeHTa.

He nbiTaiiTech U3MEHATL KOHCTPYKLIMIO PEXYLIMX UHCTPYMEHTOB.
yﬁelllATer, YTO pexyLline MHCTPYMEHTbI 3aTO4eHbl, HAXOAATCA B XopoLuem
COCTOAHUM U NPaBU/IbHO YCTAHOBMEHbI.

He AornyckaeTCA 3aTa4yMBaTtb HOXW, He pacCYUTaHHble Ha 3TO. K Takum
HOXam MOryT OTHOCUTLCA HOXW C MOBbILLIEHHOMN TBepAOCTbIO N HOXWN U3
TBepAbIX CNiaBoB, KOTOPbIe, Kak NpaBuno, cogepxxar BOJ'IbepHM.
MepeTouKy pexxyLLmX UHCTPYMEHTOB (€CIU 3TO MOXHO AenaThb)
OCYLLeCTBNAIOT TONbKO B COOTBETCTBUN C MHCTPYKUMAMU NPON3BOAUTENA.
Konnuectso nepeToyeKk MoXxeT 6bITb OrpaHu4eHo.

3aToyeHHble VHCTPYMEHTbI TWwaTeslbHO OCMaTpusaloT nepea
NCNonb30BaHMEM U B cniy4ae COMHeHMﬁ, KacalowmnxcA nx COCTOAHNA 1N
NPUrogHOCTU K 3KCNyaTaumn, HemeaieHHO 3aMeHAIT NX.

Ecnun Bo BpemAa paboTbl PexyLUmnii UHCTPYMEHT HAaTKHETCA Ha CKPbITbIA
npeameT, Ha 06paboTKy KOTOPOro OH He PACCHUTaH, TO TakOi UHCTPYMEHT
cnepnyeT cpasy e 3aMeHUTb.

Hanpasnenue nopauun

+ Bcerpa nogasaiiTe 3aroTOBKY Ha HOX WV pe3ak B HanpasfieHnn,
NPOTMBOMNONIOXHOM HaNpaBNEeHNIO ABUXXEHNA HOXa U pesaka.

Beperutechb Harpesa

* Pexylume MHCTPYMEHTbI 1 3aroTOBKM MOTYT HarpeBaThCA BO BPEMA
paboTbl. He NbiTaiiTech CMEHNTb MHCTPYMEHT, He I0XKMAAACH MOJTHOrO ero
OCTbIBaHWA.

06ecneunBaiiTe ypaneHue nbuiu / CTPYXKM
He nossonaiite nbiiv nn CTPY>XKe CKannmBaTbCA. ﬂpeBeCthe OonunKn
no>XXapoonacHbl, a8 ONUIKU HEKOTOPbIX METasIoB MOryT B3pbIBATbCA.

CobniopaiiTe 0cobyto OCTOPOXHOCTbL Mpy 06paboTke Aepesa v
meTanna. Vickpel, BO3H/KaloLme npn 06paboTke MeTansios, ABNAIOTCA
PacnpoOCTPaHEHHOM MPUYMHOM BOCTIAMEHEHIA APEBECHOM MbiN.

Mo BO3MOXHOCTU MOMNbL3YATECH CUCTEMON BbITAXKW. OHa MO3BONMT
noBbICUTL 6e30NacHOCTbL paboyeit cpeabl.

3HaKOMCTBO C U3[EJIMEM

Pyuyka perynuposku rny6uHsl 06paboTku
OTBepcTyie ANA 0TBOAA NbINN/CTPYXKKN
KypKoBbIii BbIKNO4aTeb

KHomnka 6110K1POBKY BbIKNlOYaTeNs
PykoATka

LWHyp nuTaHna

3aHAA CTOAHOYHAA onopa

FaeyHbIn KoY

Kpbllka pemeHHon nepeaa4n

10. KpbiLwka weTok

11. Hoxesoit 6apabaH

12. MunbHbIA AMCK

13. Baxum Hoxa

14. BUHTbI 3a5KMMa Hoxa

15. Maabl AnA 06paboTku hacok

16. OcHoBaHue

17. Mewok anA c6opa NbLIn/CTRYXKN

18. MpvBOAHOI peMeHb

Ha3HaueHue

ONeKTpUYeCcKUin py4HoO MUHKU-PYBaHOK ANIA NErkyx 1 CpeaHuX onepauui
CTPOraHuA ¢ perynmpyemoi rny6yuHon pesaHvaA 1 BO3MOXXHOCTbIO 06paboTkun
nasoB [0 8 MM rny6uHoii. MoxxHo o6pabaTbiBaTb Kak TBepayto, Tak 1 MArKYo
[IPeBECUHY.

PacnakoBbiBaHWe MHCTPYMEHTA

+ AKKypaTHO pacnakynTe 1 OCMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HAKOMbTECH CO
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BCEMM ero xapakTepucTukamm 1 cyHKUMAMM.

+  Y6enuTech, 4TO BCE AETANMN NHCTPYMEHTa HAaXOAATCA B XOpoLLem
cocToAHMM. Ecnn Kakve-nbo AeTanm oTCyTCTBYIOT UMW NOBPEX/AEHbI, TO
9KCNyaTaumnA MHCTPYMEHTa paspeluaeTca TOMbKO Moce 3aMeHbl Takmnx
netanei.

MNepepn akcnnyaraumeit

BHUMAHMUE! lNepen Tem Kak BbINOMHATL Kakne-nmbo perysMposku,
YCTaHaB/NBATh UM CHUMATb HOXW, OTK/IIOUNTE UHCTPYMEHT U OTCOEANHUTE
€ro OT UCTOYHMKA NUTaHWA.

3ameHa HoXen

+ Py6aHoK OCHallaeTcA ABYXCTOPOHHUMM HOXaMW: 3aTynuBLLMECA
HOXW MOXHO nepeBepHyTb. Koraa HoxXm 3aTynATCA C 06emx CTOPOH,
YTUMBNPYIATE NX.

+ CMmeHHble HOXW AnA pybaHka NocTasnAloTcA Aunepom Triton.

YcTaHOBKA U CHSATUE HOXeii py6aHKa

A BHUMAHMUE! Hoxw py6aHka oueHb ocTpble! Mpu paboTe ¢ Hoxamu

py6aHka Bceraa No/b3yinTecs 3almMTHLIMU NepyaTKamm.

PexyLan KpoMKa chopmMmMpoBaHa Ha IBYX CTOPOHAX HOXEN, MO3TOMY WX

MOXHO NepeBopaynBaTh. EC/M HOX U3HOLLEH WA NOBPEXAEH C OAHON

CTOPOHBI, MOXHO NEePeyCTaHOBUTHL €ro U1 Mosb30BaTLCA BTOPOM PexyLLei

KPOMKOWA.

BAXXHO! MeHATb HOXW MO OAHOMY pa3peLluaeTcA TOMbKO B Cyvae

noBpexXAeHUA. ECIN HOX M3HOLLEH, TO MEHATL CIeflyeT cpasy 06a HoxXa

6apabaHa. B npoTvBHOM Crlyqae BO3HUKHET AucbanaHc, KoTopblid npuseaeT K

BUGPALMK 1 PA3PYLLEHNIO MHCTPYMEHTA.

TMpy 3ameHe HoXXeil NPUMEHATL 3anyacTii TOro Xe paavepa 1 Maccel. B
npoTMBHOM cryyae 6apabaH 6yneT konebatbeA 1 BUGpupoBaTth. [Mpu aTom
Ka4ecTBO CTPOraH1A GyeT CHUXEHO, a UHCTPYMEHT MOXET CTIOMATLCA.
KauecTBo 06paboTaHHO MOBEPXHOCTM 3aBUCUT OT MPaBUIbHOCTW
YCTaHOBKM HOXEN. OumLLaTe CTPY>KKY 1 MPOUNE MOCTOPOHHNE MaTepuartbl,
Hanunwme Ha HoXeBoVi 6apabaH N 3aXVMbl.

. MoBepHuTe HoXxeBoW GapabaH (11) Tak, 4Tobbl HOX (12) okasancaA Beepxy 1
Bbln AOCTYMeEH.

. OcnabbTe TpU BUHTA KpenneHua Hoxa (14) (pucyHok I1) knoyom (8)
(pycyHOK 1) TaK, 4TO6bI MOXHO GbINO M3BNEYL HOX 13 GapabaHa.

. AKKYPaTHO U3BNIEKMTE HOX M3 Na3a, BbITaKMBaA ero HeGOMLLUIMM KyCOHKOM
[npesecuHbl (pycyHok IIl).

. BcTabTe HOX (12) B Na3 3axuma (prcyHok IV) Tak, 4Tobbl KpoMmka Hoxa
pacnonaranack 65mxe K nasam aAnA 06paboTku dacok (15), a KoHndeckan
4acTb CrycKanach K OCHOBaHMIO (16) B COOTBETCTBUM C KOHTYPOM 3axuMa.

. [lo6eiiTeck Toro, 4Tobbl 06a KOHLA HOXa BbICTYNanu Ha OANHAKOBYIO
BENNUMHY (PUCYHOK V).

6. 3aTAHMTE BUHTbI 3aXKMMa Hoxa (pucyHok V).

Mpumeuanue. He nbiTaiiTech perynnpoBaTth HOX C MOMOLLBIO BUHTOB 3aXnuMa

HOXa@ (13), KOTOpbIe NpeaBapUTENIbHO HACTPOEHBI MPON3BOANTENEM.
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NMpaBunbHas ycTaHoBKA HOXel

MpaBunbHaA yCTaHOBKA HOXelt O4eHb BaxkHa. B NpoTuBHOM cryyae

obpaboTaHHaA NOBEPXHOCTbL ByAeT rpy6oii 1 HepOBHO. YTOBLI NOBEPXHOCTL

nonyyanack YCTOM 1 POBHOM, HOXM HEOBXOAMMO YCTaHaBNMBATL

TaK, YToObl Pexylian KpOMKa pacrnonaranacs abContoTHO POBHO, T.e.

napannenbHO NOBEPXHOCTH 3a[Hero ocHoBaHuA (16) (pucyHok VII).

3apy6Ku Ha NOBEPXHOCTU

+ PexyLan KpOMKa OAHOTO W/ BCEX HOXEN He napasesnsHa 3aaHemy
OCHoBaHUIo (pucyHok VIII).

3apes B Ha4ane npoxoaa

+ OAVH NN BCE HOXM BBICTYNAIOT HEOCTATONHO ANIEKO OTHOCUTENBHO

3afHero OCHOBaHWA (PUCYHOK IX).

PerynupoBka rnyGuHbl CTporaHus

. TnybuHa pe3aHnA HacTpamBaeTCA PYHKOW perynnmpoBku (1): anA yBenuyeHna
rNy6UHbI PyyKa NOBOPaYNBAETCA MO HAaCOBOW CTPENKe, a ANIA YMEHBLUEHUA —
MPOTVB 4aCOBOM CTPESKMA.

. OTCYeT rny6rHbI pesaHnA OCYLLECTBAETCA MO WKarne Ha KonbLe,
PacronoKeHHOM MOJL PY4KOI PerynnpoBku. Hanpumep, ecin HanpoTus
yKasaTenA B nepeaHei yactu pybaHka HaxoauTtea umdpa “1.0”, To rnybuHa
pesaHnA cocTaBnAeT npumepHo 1,0 M.

. ECnv BaXKHO BbIAepXaTh ry6uHY Pe3aHA C BbICOKOM TOUHOCTBIO,
BbINOMHMTE OAMH NPOXOA, NO [OCKE, U3MEPbTe PasHULY TONWWHbI 1
oTperynupyiite rny6uHy No mepe Heo6XoAUMOCTH.
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Wcnonb3oBaHue 3agHei CTOSAHOYHOM ONOPbI

+ BagHAA CTOAHOYHAA onopa (7) 3alumLIaeT 3aroTOBKY OT MOBPEeXAEHNA,
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KOrfia UHCTPYMEHT KNafyT B CTOPOHY.
+ Onopa aBTOMaTU4eCKH CKNabIBaeTCA BO BPEMA CTPOraHunA (PUCYHOK X).

BbITSKKA NbLIN/CTPYXKM

BHUMAHUE! Bo BpemA paboTbl C MIHCTPYMEHTOM BCeraa 1cronbayiite
LIEXOBOI MbINECOC, CUCTEMY BBITAXKM MbIIN/CTPYXXKN MM MELLOK ANA c6opa
nbIM/CTPYXKM (17).

* LlexoBoi MbINecoc 1nm CUCTEMY BBITAXKI MbII MOXHO NPUCOSANHUTS K
60KOBOMY OTBEPCTMIO ANIA 0TBOAA NbINW/CTPYXKM (2) (prcyHok XI).

+ Mewok ana c6opa NbINM/CTPYXKM (17) MOXXHO NPUCOEANHUTL K GOKOBOMY
0TBEPCTUIO A/1A OTBOAA MbINN CTPYXKU.

BHUMAHMUE! 3ATMPELLAETCA nbiTaThcA yaanATh 3acopeHne ns
OTBEPCTMA ANA 0TBOAA MbINM/CTPYXKKM, ECNIN HOXEBOV 6apabaH 1 HOXW
BpawaiotcA. QUMCTKY paspellaeTcA HauMHaTb TOMbKO NOC/E TOro, Kak
VHCTPYMEHT BY/ET OTK/IIOHEH OT UCTOUHMKA MUTaHNA.

JKcnnyaTtaums

BknioyeHne U BbIKI0YEHUe

BHUMAHME! MNMepen Tem kak BTbIKaTb BUSIKY MHCTPyMEHTa B PO3ETKY
BCeraa nposepAiiTe paboTocnoco6HOCTb KYPKOBOTO BhikntoyaTtena (3) n
KHOMKW BbIK/IOYeHNA 6NI0KMPOBKU KypKa (4).

1. MprcoeanHuTe WHYP NuTaHuA (6) K poseTke.

2. YT0BbI BKNIOYNTH NUTAHNE, HAXKMUTE KHOMKY BbIK/IOYEHNA 6/I0KMPOBKM

KypKa (4) 1 0HOBPEMEHHO HaXXMWTe KypKOBbIi BbIK/toHaTenb (3).

Mpumeyanme. KHOMKy BbIKMOUEHUA GIIOKMPOBKN MOXHO OTMYCTUTb, KOTAa

Py6aHOK BKIIIOUUTCA.

3. YTo6bI OTKMIOYUTL MUTAHWUE, OTMYCTUTE KyPKOBbIN BbIK/OYaTEb.
TOMHUTE, YTO HOXM MPOAOIKAIOT BPALLATLCA HEKOTOPOE BPEMA Nocne
BbIK/IOYEHNA pyGarKa. Mepen TeM Kak yKnaawlsaTb MHCTPYMEHT, AOXANTECH

NOMHOM OCTaHOBKM 9NeKTPoABMraTesna. B npoTUBHOM Cry4ae MOXHO

NOBPEANTH HOXW NN UCIOPTUTHL NOBEPXHOCTb 3aroTosku. Ecn yknaneisaeTe

VHCTPYMEHT Ha 60K, He KNTaanTe ero BHU3 TOW CTOPOHOA, Ha KOTOPOi

PacnonoXeHs! BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA, HTObI Mblflb 1 CTPYXKA HE

nonanu B 3NeKTpoABMraTeNb.

. Ecnv py6aHok He 6yieT UCNonb3oBaTbCA B TeYEHNE HeGOMbLLIOTO
NPOMEXyTKa BpEMEeHW, NepeseanTe pyyKy perynmpoBku rny6uHsl (1) B
nonoxeHue «0» 1 NONoXMTE NepeaHiolo HacTb py6aHka Ha AepeBAHHbI
6PYCOK TaK, 4TOBbI OCHOBaHME He Kacasock MoBepxHOCTu. MpocneanTe 3a
Tem, 4Tobbl 3a[HAA CTOAHOYHAA onopa (7) 6bina onyLleHa, 4Tobbl 3aWnTUTL
HOXM.
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Mpodmnuposanne

A BHUMAHME! Cnuwikom 6bicTpan nofada MHCTPYMEHTa CHUUT KavecTBo
06paboTKN 1 MOXET NPUBECTU K NOBPEXAEHUIO HOXER NN
anekTpoasuraTens. Mpu CANWKOM MeANeHHOI Noaaqe Ha 3aroToBKe MoryT
obpaszoBaTtbecA NpUKoru 1 nNpoymne aedekTsl. Moaxoaawan nogaqa
onpefienAeTcA TUNom obpabaTbiBaeMoro MaTepuana v rnyouHoi pesaHus.
PekoMeHayeTcA NpeBapnTesbHO 0TpaboTaTh NPaBMsIbHYIO CKOPOCTL NoAayn
Ha Kycke 6pakoBaHHOro Matepuana.

BHUMAHMUE! Beerna nep>xmte py6aHoK TO/bKO ABYMA pyKamul.

BHUMAHMUE! lNo BO3MOXHOCTY BCeraa KpenuTe 3aroToBKy K BepCTaky.

. OnycTuTe nNepeaHioo YacTb pybaHka Ha 3aroTosky. He nasaiite Hoxxam (12)
KacaTbCA 3aroTOBKMU.

. BK/IOUMTE MHCTPYMEHT 1 IOXAUTECh, MOKA HOXM HE PA3roHATCA
NO/HOCTBIO.

. HauHuTe 0CTOpOXHO BECTU pyGaHoK Briepea. B Havane npoxoaa
HEOGXOAMMO AaBUTh Ha MEPEeaHIOK YacTb MHCTPYMEHTA, a B KOHLE Npoxoaa
— Ha 3aJHIOI0 YaCTb.

4. BbIBOAUTE MHCTPYMEHT 3a Npe/esibl ATaNN, He HAK/IOHARA ero BHI3.

Mpumeyatue. CTporaHne NONAET Nlerye, eciiv Bbl CrIerka HaKoHUTe

3aroToBKy OT Ce6A, 1 By/ieTe CTPOraTh «MOf YKIOH».

5. KayecTBo Mony4eHHoi NOBEPXHOCTY ONPEeNASTCA CKOPOCTLIO Noaaqu
VHCTPYyMeHTa v rny6uHoi pe3aHua. Mpu YepHoBoit 06paboTke MOXHO
YBENNYNTL MMYGUHY pe3anuA. OiHaKO ANA MOMYYEHNA KaYeCTBEHHOM
NOBEPXHOCTI HEOBXOAMMO BYAET YMEHbILNTL FMYGUHY 11 BECTU UHCTPYMEHT
MefeHHee.
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6. MOAHVMUTE UHCTPYMEHT C 3ar0TOBKM, NPEX/ie Yem OTryCcKaTb KypKOBbIit
BbIK/IOYaTENb U OTK/IOYATh MUTAHME.

7. Mexay npoxoaamu Knagute py6aHoK Ha NiocKyio MOBEPXHOCTb Ha 3a/IHIO0
CTOAHOUHYIO OMOPY (7), YTOGI HOXW HE Kacanmch NOBEPXHOCTY 3aroTOBKN.

06paboTka thacok

1. YTo6bI cchopmmposaTh hacky (pucyHok Xll), yctaHosuTe V-06pasHblii
nas anA o6paboTku thacok (15) B nepeaHem 0CHOBaHUM pybaHka Ha yron
3aroTOBKM.

Mpumeuanue. [inA HeGonbLUMX (hacoK NCMONb3yiTe Hernybokuii nas, a anA
6onbLunx hacok — 6onee rny6okuii nas.

2. BkilounTe py6aHoK 1 nposeauTe ero BAONL yrna.

BAXHO! Bceraa BbinonHAATe Npo6Hbie NPOXofbl No 6pakoBaHHOMY KyCKY
marepuana.

3. MoAHUMITE UHCTPYMEHT C 3aroTOBKM, MPEX/IE YeM OTYCKaTh KYPKOBAbIN
BbIK/IOYATENb U OTKIIOYATH NUTaHME.

OcHacTKa

[Mvnep Triton npeanaraeT WWPOKUIA BbIGOP OCHACTKMN 1 PacXoaHbIX
MaTepuanos, BK/KOHaA HOXM, AONONHUTENbHBIE 32XKIMbI 11 CPEACTBa
VHOMBMAYaNbHOM 3alUNTI.

3anyacTv MOXHO 3aKka3ablBaTb Ha caiiTe toolsparesonline.com.

TexHuyeckoe oocnyxusaHue

BHUMAHMUE! lNepen BbINONHEHMEM KaknX-1Mb0o perysimpoBoK im
onepauuii 06CNYXXMBaHNA OTKIIOYNTE UHCTPYMEHT U OTCOEAMHIATE ero OT
VCTOYHMKA NUTaHMA.

06wwmin ocmoTp

PerynAapHo npoBepAiTe 3aTAXKY BCEX KPenexHbiX BUHTOB. Co BpeMeHem
3aTAXKa MOXET ocnabesatsb OT BUGpaLmK.

Mepen kaXxaoii akcnnyaTaLyell 0CMaTPUBAITE LHYP NATaHUA

VHCTPYMEHTa Ha NpesiMeT NOBPEX/AEHNI NN n3Hoca. STa pekomeHaauma
PacnpoCTPaHAGTCA U Ha WHYPbLI-YANIMHATENN, UCTIONb3yeMble C
VHCTPYMEHTOM.

3ameHa NoBPEX/AEHHOO 3IEKTPUYECKONO LHYpa (B Cly4ae HeOGX0AMMOCTY)
AO/MKHA BbINONHATLCA NPON3BOAUTENEM, €ro CepBUCHbIM NpeacTasuTenem
wnu nuuamu aHanorn4Homn KEaJ'IIAq)MKaLlI/IIA.

3ameHa NpMBOAHOIO PEMHS
Mpy 3aMeHe PeMHA PeKOMEH/YETCA MO/b30BaTLCA KOXaHBIMI NepyaTkamut
(Ha cnyyait, ecnu pyka KOCHETCA HOXeEN).

. YT06bl 3aMEHUTbL NPUBOAHOM pemeHb (18), BLIKPYTUTE TPW BUHTA KpenneHna
KPbILWKN NPUBOAHOMO PEMHA (9).

. CHUMUTE NOBPEXAEHHBIA/M3HOLIEHHBIA PEMEHb 11 O4MCTUTE WKUBbI U
npueratoLme K HUM NOBEPXHOCTN MAMKO LETKOM.

Mpumesanme. Mpy 04MCTKE 30HbI LUKMBOB MOMb3YIATECh CPEACTBAMM 3aLMThI
OpraHoB 3peHusA.

n

3. HapeHbTe HOBbI peMeHb Ha HXKHUIA LKMB. HaxkuBUTe BTOPOIA KOHeLL Ha
BEPXHWI WKVB 1 3aBEAVNTE PEMEHb HA MECTO, NOBOPaYMNBAA LKMIB.
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. MoTArvBan pemeHb BPYYHYI0, y6eamnTech, YTO OH XOAUT MNaBHO.

o

. YCTaHOBUTE KPbillKy Ha MECTO 1 3aKPEMNNTE €€ BUHTAMMU.

. MopkntounTe pyb6aHOK K NUTaHWIO, BKMIIOYUTE ero v faiite nopabotatb
OfIHY-[1BE MUHYTbI. YGENTECh, YTO ANEKTPOABMUraTE b U PEMEHb PaboTaloT
NPaBUILHO.

[

3ameHa WeToK
[Mpy 3ameHe LWEeTOK PEKOMEH/YETCA MoMb30BaTLCA KOXaHbIMI NepyaTkamm
(Ha cnyyaii, ecnu pyka KOCHETCA HOXEN).
. YTOGbI 3aMEHUTH LETKM, BLIKPYTUTE TPU BUHTA KPENEHNA KPbILLKIA LETOK
(10).
OTcoeamnHnTe Kabenu oT WETOK (PUCYHOK A).
Monb3yAck OTBEPTKOA, N3BNEKNTE LEeTKUN U3 KPenmneHuii (pUcyHok B).
Monb3yACk MNOCKON OTBEPTKOM, OTOTHWTE NarKy Ha KOpryce WeTKn
(pucyHok C) 1 usenekute wWeTKy (prcyHok D).

BcTaBbTe HOBYIO LWETKY B KOPMYC, COBMECTMUB Na3 B rpachToBOM YacTy ¢

»op =

o
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BbICTYMOM (PUCYHOK E).
6. BaasuTe Npy>XuHY WETKW 1 3arH1Te KpenexHyto nanky Ha kopnyce (F).
7. BcTaBbTe HOBYIO LLETKY BMECTe C KOPMyCOM 06paTHO B AepXKaTenb 1
np1coeauHNTE Kabenu.
8. YCTaHOBUTE HA MECTO KPbILLKY LWETOK 1 3aKPEenuTe ee BUHTaMM.

Ouucrtka
A BHUMAHME! MNpu ouncTke aToro uHctpymeHnta BCEMJA nonbayiitech
CPeAcTBaM 3alWThI, BKMKOYaA CPEACTBA 3alMTh F1a3 1 nepyaTki.

Bcerpa nepXuTe MHCTPYMEHT B YncToTe. [Mbiib U rPA3b YCKOPAIOT N3HOC
BHYTPEHHNX AeTaneli 1 CoKpallaroT Cpok Cryx6bl yCTpoicTBa.

[INA YNCTKM Kopryca UCTIONB3YIATE MATKYIO LETKY WK CYXYIO TPAMKY.
3anpelaeTcA UCNoNb30BATh LEOYHbIE BELECTBA NIA O4NCTKN
NNacTMKOBbIX fieTanei. ECm cyxan Y1cTKa He AaeT Xenaemoro
pesynbTaTa, PeKOMEHIYETCA NPOTEPETh NHCTPYMEHT BNIAXHOM TPAMKON C
MATKVM MOIOLLVM CPEACTBOM.

He ponyckaiite KOHTaKTa MHCTPYMEHTa C BOJO0M.

TWaTenbHO BBICYLIMTE MHCTPYMEHT MEpes CTOMNb30BaHNEM.

Mo BO3MOXHOCTN PEKOMEHAYEeTCA NPOAYBaTh BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA
CYXVM 1 YUCTBIM CXaTbIM BO3AYXOM (Npy HEOBXOAMMOCTH).

Cmas3ska

+ Bce ABWXKYILMECA AETANM O/DKHBI PErYNIAPHO CMasblBaThCA MOAXOAALLEN
pacnbinAeMoi CMa3KoM.

XpaHeHue

* VIHCTpYMEHT BOMKeH XpaHnNTbCA B HAAEXKHOM, CyXOM M HeAOCTYNHOM AnA
neTeit mecTe.
. XpaHIATb BAaM OT NPAMOro COIHEYHOro ceeTa.

YTunusaums

YTUN3auma HepaGoTalowero 1 He MOA/IeXallero PeMOHTY

9NIEKTPOMHCTPYMEHTA I0/MKHA BLIMOMHATLCA B CTPOTOM COOTBETCTBUM C

roCYyAapCTBEHHbLIMU HOPMATVBaMU.

+  3anpelaeTcA yTUAM3MPOBATL INEKTPONHCTPYMEHT UM UHOW oM
9NEeKTPUYECKOTO U 3NIEKTPOHHOrO 0GOPY/A0BaHMA C GbITOBLIM MYCOPOM.

+ O6paTuTech B MECTHOE ynpaB/ieH1e Mo yTUAN3aUmMn OTXOM0B 3a
MHOpMALIMEN O MPaBUIIbHBIX METOAAX YTUAN3ALIMM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

lexknapauus coorserctBus GE
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvasérolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutat6 a
termék biztonsagos és hatékony Uizemeltetéséhez szikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készillék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznélatarol.

@

\ 4

O P>Pakpk>a

T35

Viseljen fulvédét.

Viseljen védészemuveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen védokeszty(it.
Olvassa el a kezelési utmutatot.

Vigyazat!

FIGYELEM: A mozgo alkatrészek z(zodasos és vagott sériiléseket
okozhatnak.

FIGYELEM: Eles pengék vagy fogak

Ne nyuljon a pengékhez/késekhez, mig ki nem hizta a gépet a
konnektorbdl, és a pengék/kések teliesen meg nem alltak.

Mérgezé g6zok vagy gazok!

Mindig valassza le a gépet a halozati fesztiltségrél, ha nem
hasznalja, vagy miel6tt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

Csak beltérben hasznéalhato.

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb védettség
érdekében)

Belsd, késleltetett leoldasu biztositék. Névleges aramerdsség:
3,15A.

A késziilék megfelel a vonatkoz6 jogszabalyoknak és
munkavédelmi szabvanyoknak.

Kornyezetvédelem
A j elektromos ter nem szabad a haztartasi
hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfeleld tjrafelhasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatosagokat vagy a forgalmazét az tjrafelhasznalasra vonatkozo
tanacsokért.

Miiszaki roviditések

v Volt

~, AC Valtakozo fesziiltség

A, mA Amper

ny Uresjérati fordulatszam:

n Névleges fordulatszam

opm Keringés vagy rezgés percenkeénti
szama

° Fok

Hz Hertz

=,DC Egyenfesziiltség

W, kW Watt, kilowatt

/perc v. min Percenkénti iranyvaltas vagy fordulat

1/perc Percenkénti fordulat

dB (A) A-sllyozott zajszint decibelben

m/s? Méter per szekundumnégyzet (rezgés
nagysaga)

[2] Atmérs

Miiszaki adatok
Tipusszam: TMNPL

Tapfesziiltség:

220-240 V~, 50/60 Hz

Teljesitmény:

450 W

Viz elleni védettségi osztaly

1P20

Uresjarati fordulatszam:

16000 1/perc

Percenkénti vagasok szama

32 000 vagéas/perc

Kések:

2 db megfordithat6, 60 mm es
standard gyalukés

Gyalulasi szélesség: 60 mm

y ység tar any 0-1,5mm
Osszeeresztési mélység: 8 mm
Bal vagy jobb oldali Jobb
forgacselvezet6:
Elletord V-vajatok: 2

Parkoldallas:

Automatikus

Hal6zati vezeték hossza:

3m

Méretek (H x Sz x M):

290 x 130 x 150 mm

Tomeg: 2,3kg
Zaj- és vibracios adatok

Hangnyomas szintje, Lpa: 84,7 dB(A)
Hangteljesitmény, Lya: 95,7 dB(A)
Tiirés, K: 3 dB(A)

60




pillanatnyi figyelmetlenség stlyos személyi sériilést eredményezhet.

b) Hasznaljon személyi védéofelszerelést. Mindig hasznéljon
get. Az adott kérilményekre alkalmazott olyan biztonsagi

felszerelések, mint példaul porvédé maszk, csiszasmentes biztonsagi labbeli
vagy fllvédé csokkentik a személyi sértilések veszélyét.

c) Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy

el6tt, vagy az eszk6z

vagy szallitasakor, gy6z6djén meg réla, hogy a BE/
van-e. Baleset forrasa lehet, ha a
szerszamgépet Ugy szallitja, hogy kdzben az ujjat a BE/KI kapcsolon tartja,
vagy aram alé helyezi a szerszamgépet tgy, hogy a kapcsoloja bekapcsolt

Sulyozott vibracio, a, (f6 2,256 m/s?
markolaton):
Sulyozott vibracid, ah 3,375 m/s?
(segédmarkolaton):
Tiirés, K: 1,5 m/s? az atorhoz torténd
A kezeld a zajszint a 85 dB(A) értéket, és Ki 6 az OFF (KI)
- 6a g P .
A j és ré ént a TRITON termékek miiszaki adatai (ON) hel zetben van.
értesités nélkil megvaltozhatnak. Y

dA a asa el6tt ta el minden beallitokulcsot

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valé kitettség idétartamat, amennyiben
sziikséges. Ha a zajszint még fllvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszdm hasznéalatat, és ellendrizze, hogy a fiilvédd megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelelé csokkentését.
FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felnasznalonal a tapintasérzék
elveszitését, zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget
eredményezhet. A hosszl tavu kitettség kronikus betegséget okozhat.
Sziikség esetén korlatozza a rezgésnek kitettség idévtartamat, és hasznaljon
rezgéscsillapitod kesztyit. Ne hasznalja a szerszamot csupasz kézzel a
normal, kellemes hémérséklet alatt, mivel ekkor a rezgésnek erésebb

lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott vibracios szamadatokbol
kiszamithato a szerszam hasznalatanak idétartama és gyakorisaga.

A mUszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonlo nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikodési korilmények kozott torténd
normal hasznalatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul 6sszeszerelt,

vagy nem megfeleld médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a

rezgésszint megemelkedhet. A osha.europa.eu weboldal tajékoztatast

nyujt a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni
felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM: A szerszamhoz mellékelt minden biztonsagi figyelmeztetést,
utasitést, illusztraciét és miiszaki adatot olvasson el. Az albbi utasitasok
figyelmen kiviil hagyasa aramiitést, tiizet és/vagy stlyos serulest okozhat
Orizzen meg minden figy ést és itast a ké
érdekében.

Afigyelmeztetésekben emlitett ,szerszamgép” kifejezés az dsszes alabbi

figyelmeztetés esetén az elektromos halézatrél tizemeld (vezetékes) és az

akkumulatorrol tizemeld (vezeték nélkiili) szerszamgépre is vonatkozik.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és sotét
terliletek vonzzéak a baleseteket.

b) Ne miik6 a szer é
gazok vagy por jelenlétében. A szerszamgepek 52|krakat bocséatanak ki,
amelyek meggyujthat]ak a port vagy a gazokat.

c) A szersza a kozben a gyer és a kornyé
tartézkodokat tartsa tavol. A figyelemelvonas miatt elvesztheti ellenérzését a
munka felett.

2) Elektromos biztonsag

a) A szer é a haldzati
Soha, semmilyen médon ne alakitsa at a dugaszt. Semmiféle
csatlakozédugé-adaptert ne hasznaljon védvezetékkel ellatott
(,foldelt”) szerszamgéphez. A nem modositott, és az aljzatba illeszkedd
csatlakozodugok csokkentik az aramutés veszélyét.

b) Keriilje a fizika rmtkezes! foldelt vagy testelt feliiletekkel (pl. csévek,

ia U yek). N6 az aramités veszélye, ha a

felhasznalé teste fi)'ldelve van.

c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kornyezetnek. A
szerszamgépbe kerUl6 viz noveli az aramiités kockazatat.

d) Ne sertse meg a tapkabel! Soha ne vigye, hlizza vagy tavolitsa el az

éknél fogva. A kabelt tartsa tavol
a hoforrasoklol olajtol, eles peremektdl vagy mozgo alkatrészektdl.
A megrongalodott vagy 6sszekuszalodott kabelek novelik az aramités
veszélyét.

e) Ha a szer kiiltéri krny hasznélja, hasznaljon a
kiiltérben alkalmazhaté hosszabbit6 kabelt. A kiiltéri alkalmazasra
megfelelé hosszabbitd hasznalata csokkenti az aramiités veszélyét.

f) i amgép nedves m';. y torténd
elkerulhelellen hasznaljon (Fi-relé,
RCD) védett aramforrast. Az aramvédo kapcsolo hasznélata csokkenti az
aramiités veszélyét.

3) Személyi biztonsag

a) Legyen flgyelmes, ugyel]en arra, amlt lesz és Grizze meg a j6zan

a szer kozben. Ne hasznalja a
szerszamgepet ha faradt, vagy amennyiben kabitészerek, alkohol vagy
gyogyszerek hatasa alatt all. A szerszamgép mukodtetése soran el6forduld

vagy fogét. A szerszamgép valamely mozgé alkatrészén hagyott villaskulcs
vagy allitokulcs személyi sériilést okozhat.

e) Kerul]e az abnormalis testtartast. Mindig biztosan alljon a laban, és
Grizze meg az egyensulyat. Ez a szerszamgép biztosabb iranyitasat teszi
lehetdvé varatlan helyzetekben.

f) Oltézzon megfelelden. Ne viseljen b6 ruhakat vagy ékszereket. A hajat és
ruhazatat tartsa tavol a mozg6 alkatrészektdl. A b6 ruhak, ékszerek vagy a
hossz( ha] beleakadhatnak a mozgd alkatreszekbe
A alinak pi i iilé és
gyujtotartalyok csatlakoztassa és megfeleloen hasznalja azokat.
Ezeknek a készlilékeknek a hasznalata csokkentl a porral jaro veszélyeket.

h) A munkat NE a a ) 6 i 6l fakado) kény
szempontok vagy megszokas szerint, hanem a termékre vonatkoz6
biztonsagi rendszabalyok betartasaval végezze. Egy 6vatlan mozdulat a
masodperc toredéke alatt okozhat stlyos sériilést.

4) A szerszamgép hasznalata és karbantartasa

a) Ne erdltesse a A célnak
hasznalja. A megfelel6 elektromos kéziszerszam jobban és
biztonsagosabban végzi el azt a feladatot, amelyre tervezték.

b)A szerszamgepet ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsolé nem

(nem j k| vagy be a keszuleket) A BE/KI
nem é 6 szer yes, ezért meg kell

javittatni.

c) Huzza ki a csatlakozét a tapforrasbol, és/vagy vegye ki az akkumulatort a
szerszamgépbél, miel6tt barmilyen bedllitast vagy tartozékcserét hajtana
végre, illetve eltarolna a szerszamgépet. Az ehhez hasonlé megel6zé
intézkedések csokkentik a véletlenszer(li bekapcsolas kockazatat.

d)A a ki tartsa tavol a gyermekeklol és
ne dje, hogy a szer alata vagyajelen ézikonyvet
nem ismeré : i a a A amgépek

veszélyesek lehetnek a gyakorlattal nem rendelkezé felhasznalok kezében.
e) Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellendrizze, hogy a mozgé alkatrészek
ése és beallitasa 6-e, nincs-e rajtuk meghibasodott
elem vagy nem éll-e fenn olyan korulmeny, amely hatassal lehet
alat el6tt javil meg a
szerszamgepet amennylben az sériilt. A nem megfeleléen karbantartott
szerszamgépek sok balesetet okoznak.

f) Avagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfelelden karbantartott,
éles vagoélekkel rendelkezd vagoszerszamoknal kevésbé valészini a
beszorulés, és a szerszam iranyitasa is konnyebb.

9)A amgé a kiegészitoket, a betétké stb.a
jelen ita hasznal]a, igy véve a

ésa munkat. A szerszamgép
rendeltetéstdl eltero hasznélata veszelyes helyzetet okozhat.

h) A fogantyukat és mar tartsa szarazon, tisztan, valamint
olaj- és zsirmentesen. A csliszos fogantyuk és markoléfellletek lehetetlenné
teszik a szerszam biztonsagos iranyitasat varatlan helyzetekben.

5) Szerviz

a)A amgép szervizelését csak & & aki
mindig eredeti cserealkatrészeket kinal. Ez biztositja a szerszamgep
biztonsagos miikddésének fenntartasat.

Az elektromos gyalura vonatkozo munkavédelmi
utasitasok
A FIGYELEM!
Varja meg, hogy a kés teljesen ledlljon, és azutan tegye le a gépet.

Akiallo, mozgd gyalukés belekaphat a feliiletbe, és a gép feletti uralom
e\vesztesehez tovabba sulyos seruleshez vezethet.

al fogja meg, mivel a
vagofej véletlendil hozzaerhet a sajat tapkabeléhez. A feszlltség alatt allo
vezeték elvagasa miatt a szerszam fém alkatrészei is aram ala keriilhetnek,
és a kezel6t aramiités érheti.
Hasznal;on plllanalszorltot vagy mas eszkozt a munkadarab stabil

valé régzitésé és alata a A munkadarab kézben
tartasa vagy az emberi testhez szoritasa instabilitast eredményez, és az
uralom elvesztéséhez vezethet.
Ha a tapkabel cseréje sziiksé a
gyarténak vagy a szervizképvi kell

elkeriilése végett azt a
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- Ny é I juk, hogy az 4 mindig éri
a é (Fi-relé) il bi i y az
érzékenysége nem haladhatja me{ 4\30mA értéket.

Viseljen : A szerszam hasznélat kézben
olyan kémiai anyagokat tartalmazo port hozhat létre, melyek ismerten
rakkeltéek, szilletési rendellenességet okoznak, vagy egyéb modon karositjak
a reprodukcios képességet. Egyes fa fajtak konzervalé anyagokat, példaul
CCA-t (réz-krom-arzén) tartalmaznak, mely mérgezést okozhat. Ezen anyagok
csiszolasakor, furasakor vagy vagasakor kiilonds ovatossaggal jarjon el,

hogy elkerlje poraik belégzését és minimalisra csokkentse a bérrel valo
érintkezést.

/\ FIGYELEM:
+ Hasznaljon okat annak arozasara, hogy
k-e rejtett é a ileten. Az elektromos vagy

gazvezetékekkel valé érintkezés aramiitéshez, t(izh6z vagy robbanashoz
vezethet. A gazvezetékek megsértése robbanéashoz vezethet. A vizvezetékbe
val6 behatolés anyagi kart és aramiitést okozhat.

Ne nyuljon kézzel a forgacselvezet6 nyilasba. A mozgo részek végtagjai
sérilését okozhatjak.

-t a kézben ny

a porvéd6 maszk és a
melyek megovijak a kezel6t a keletkezé
portol Az elektromos gyaluk nagymennyiségli port hoznak létre, és egyes
anyagok pora mérgez tulajdonsagu.

Kizarélag éles pengéket hasznaljon. A pengekkel 6vatosan banlon

a) Ugyeljen arra, hogy a gép ablaja

gegy az halézat

b) A feladat elvégzése elétt ellendrizze a munkadarabot, és hiizza ki belle
az 6sszes szeget, csavart és mas idegen anyagot. Maskulonben a kés
vagy a gyalugép megsérilhet, és balesetet okozhat.

c) Rongy ruhakat, ka vagy okat ne jona
munkateriileten. Ezzel megelézhetd, hogy felcsavarodjanak a gyalu mozgo
elemeire.

d) Hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a késrdgzité csavarok szorosan
vannak-e meghtzva.

e) Mielétt a gy j
hagyja miikodni egy |de|g. Ellenonzze a gép rezgését vagy imbolygasat,
mely nem megfeleléen felszerelt vagy helytelentil kiegyensulyozott késekre
utalhat.

f) Mielétt a gyalugépet a munkadarabhoz érintené, varja meg, amig az eléri
a teljes fordulatszamot, és utana kezdje meg a gyalulast.

g) A gyalut csak két kézzel fogva miikddtesse, és BEKAPCSOLAS el6tt
megfelelS helyzetben fogja meg.

h) Ugyeljen arra, hogy a gyalu legalabb 200 mm tavolsagra legyen az
arcatol és testétol.

i) A gyalulas megkezdése el6tt varja meg, hogy a gép elérje a maximalis
fordulatszamot.

j) Aforgacsok a forg: ha nedves fat
gyalul. Kapcsolja Kl a gépet, és hlizza ki a hélozati kabelt, hogy a forgacsokat
egy palca segitségével eltavolitsa. Soha ne tegye az ujjat a forgacselvezetd
nyilasba.

k) Barmilyen beallitasi, tisztitasi vagy karbantartasi munka elvégzése el6tt
MINDIG kapcsolja Kl a gépet, és hagyja, hogy a kések teljesen lealljanak.

1) Ha a gépet Grizetleniil hagyja, MINDIG huizza ki a konnektorbél.

m)Hasznalaton kiviil hiizza ki a gépet a konnektorbdl, és helyezze a
gép talpanak elejét egy fatuskora tgy, hogy a kések ne érintkezzenek
semmivel.

n) Az dsszes kést egyszerre cserélje ki. Maskilonben kiegyenstlyozatlansag
Iéphet fel, mely rezgést, valamint a gyalu és a kések élettartamanak
csokkenését eredményezheti.

A vagoszerszamra vonatkozo
munkavédelmi utasitasok

FIGYELEM: Miel6tt az elektromos kéziszerszamot tapfesziiltséghez
csatlakoztatja (fékapcsold haldzati aljzata, fali aljzat stb.), gy6zédjon meg
arrél, hogy a tapfesziiltség értéke megegyezik-e az elektromos kéziszerszam
adattablajan megadott értékkel. A kezel6 sulyos sérlilését, illetve a szerszam
karosodasat okozhatja, ha azt az eldirtnal magasabb fesziltséggel mikodteti.
Kétséges esetben ne csatlakoztassa a gépet a halozathoz. Ha a szlikségesnél
alacsonyabb értéki tapfesziltséget hasznal, az arthat a motornak.

Megfeleld vagészerszamot hasznaljon

« Bizonyosodjon meg arrél, hogy a vagdszerszam alkalmas-e az adott feladatra.
A szerszam ismertetdjének elolvasasa nélkl ne feltételezze, hogy a szerszam

ja BE, és

alkalmas egy adott feladatra.
Ovja a latasat
- Vagoszerszamok hasznalatakor mindig viselien megfeleld védészemiveget.
+ Ahétkdznapi szemiivegeket nem tervezték a szerszamok hasznélatakor

szikséges védelem céljara; a hagyomanyos lencsék nem Utésalloak és
eltérhetnek.

Viseljen hallasvédo eszkozt

+ Mindig viseljen megfeleld hallasvéds eszkozt, ha a szerszam zaja meghaladja
a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédo eszkozt

« Ugyelien arra, hogy On és a kornyezetében tartozkodd személyek megfeleld
porvédé maszkot viseljenek.

Ovja kezeit

= Ne kozelitse kezét a fiirészlaphoz vagy vagoelemhez. Hasznéaljon megfelelé
nyomoérudat a révidebb munkadarabok elektromos kéziszerszammal torténd
megmunkalasakor.

Ugyeljen a kérnyezetében lévo személyekre

= Aszerszam hasznalojara harul annak biztositasa, hogy a munkaterileten
levé t6bbi személyt megdvja a zaijtol és portol, és ellassa Gket megfeleld
védbfelszereléssel.

Rejtett targyak

- Avagas megkezdése el6tt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el beléle
az 6sszes szeget, valamint a hasonloan beagyazodott idegen targyakat.

- Ne probaljon meg beagyazodott targyakat tartalmazé anyagot vagni, hacsak
nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt vagéél alkalmas ezek vagasara
is.

Az épiletek falaiban viz- vagy cs6vezetékek lehetnek, a gépjarmiivek
karosszériaja izemanyag-vezetékeket rejthet, a magas fi pedig eltakarhatja
a koveket és Uvegcserepeket. A mivelet végrehaijtasa elétt mindig alaposan
ellendrizze a munkatertiletet.

Ugyeljen a gép altal kirpitett anyagdarabokra.

+ Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel repiilhet ki a gépbol. Onre
harul annak biztositasa, hogy a munkatertleten lev tobbi személyt megovja
az esetleg kireptild hulladéktol.

Vagoszerszamok felszerelése

- Ugyelien arra, hogy a vagoszerszamok megfelelden, stabilan legyenek
a szerszamgépre rogzitve, és hasznélat elétt ellendrizze, hogy a villas-/
allitékulcsokat eltavolitotta-e a géprol.
« Kizérélag a szerszamhoz javasolt vagoszerszamot hasznaljon.
Ne probalja meg modositani a vagoszerszamot.
Ellendrizze, hogy a vagofejek/kések élesek, jo allapotiak és megfeleléen
régzitettek-e.
Ne kisérelje meg az olyan vagofejek/kések élezését, melyek nem alkalmasak
Ujraélezésre. Ezek olyan specialisan edzett vagy 6tvozott acélbol késziilt
edzett vagoéllel rendelkeznek, mely jellemzéen volframot tartalmaz.
Az Ujraélezhetd vagofejek/kések élezését csak a gyarto rendelkezései
szerint szabad végezni. Ezek a vagofejek/kések bizonyos szamu alkalommal
Ujraélezhetok.
A megélezett vagofejeket/késeket hasznalat elétt alaposabban kell
ellendrizni, és azonnal ki kell cserélni, ha az allapotukkal és hasznélatra valod
alkalmassagukkal kapcsolatban kétség mertil fel.
- Ha a fiirészlap/kés olyan beagyazédott targyba ttkozik, melynek
megmunkéalasara nem alkalmas, a fiirészlapot/kést haladéktalanul ki kell
cserélni.

A munkadarab adagolasanak/eldtolasanak iranya

- Amunkadarabot mindig a vagoél vagy vagoszerszam mozgasaval ellentétes
iranyban adagolja.

Ne feledkezzen meg a felheviilésrol

» Munka kdzben a vagoszerszamok és a munkadarab felforrosodhat. Ne
probéljon meg a gépen szerszamot cserélni, mig az le nem hilt teljesen.

A por és a forgacs mennyiségének korlatozasa

« Ugyelien arra, hogy ne halmozédjon fel a por és a forgacs. A
vagéaskor keletkezé por tlizveszélyes, valamint egyes fémforgacsok
robbanasveszélyesek.
Fokozott korultekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A fémmegmunkalas
szikrai konnyen meggyuithatjak a faport.
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« Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivé rendszert a biztonsagosabb
munkakornyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése

Gyalulasi mélység allitogombja
Por/forgécskivezetd nyilas
BE/KI kapcsolo

Kioldé gomb

Markolat

Tapkabel

Hatso parkololab
Villaskulcs

Hajtoszij fedél

10. Szénkefetarto-fedél

11. Késdob

12. Fiirészlap

13. Késrogzité pofa

14. Késrogzité pofa csavarjai
15. V véjatok

16. Talp

17. Porzsak

18. Hajtoszij

Rendeltetésszerii hasznalat

Elektromos mini kézigyalu konny( és kdzepes igénybevételli gyalulashoz
allithato vagasi mélységgel és 8 mm-es falcgyalulasi mélységgel. Kemény- és
puhafan hasznalhato.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen
meg az 6sszes kezelGszervvel és funkcioval.

« Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és jo
allapot-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, mielétt
hasznalni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely beallitas elvégzése, illetve a kések ki- illetve
beszerelése el6tt a gépet MINDIG kapcsolja K, és a tapcsatlakozot mindig
hlzza ki a halézati aljzatbol.
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A kések cseréje

+ Agyalu megfordithat6 késekkel van felszerelve. Kopas esetén a kések
megfordithatoak. Ha mindkét él elkopott, a késeket ki kell dobni.
« Acsere gyalukések a helyi Triton kiskereskedén kereszttil vasarolhatdak meg.

A gyalukések eltavolitasa és felszerelése

A FIGYELEM: A gyalu kései élesek. A gyalukések kezelésekor mindig viseljen

megfeleld védokeszty(it.

« Akések mindkét oldalan vagoél talalhato, igy megfordithatoak. Ha egy kés
egyik vagoéle kopott vagy sériilt, akkor a kés megforditva is felszerelhet6 a
masik vagoél hasznélatahoz.

FONTOS: Egy kést csak akkor kell lecserélni, ha az sériilt. Ha egy kés

elkopott, mindkettd kést egyszerre kell lecserélni a dobon, hogy elkeriilje

a dob kiegyensulyozatlansagat, ami veszélyes vibraciohoz és a szerszam

megrongalédasahoz vezethet.

A kések cseréjekor megegyez6 méretii és stlyu késeket hasznaljon,
maskiilénben a dob remegni és razkodni fog, ami gyenge gyalulési
teliesitményt és esetleg tonkremenetelt eredményezhet.

A gyalu altal létrehozott feliilet minGsége a kések beszerelésének
helyességétdl fiigg. Tavolitsa el a késdobra és a késtartokra tapadt 6sszes
faforgacsot és idegen anyagot.

. Forgassa el a késdobot (11) ugy, hogy az egyik kes (12) felfele alljon, igy

elérhetd legyen.

. Avillaskulcesal (8) (1. abra) lazitsa meg a késrogzitd harom csavarjat annyira

(14) (I1. &bra), hogy a kés eltavolithat6 legyen a dobrol.
. Ovatosan vegye ki a kést késrogzits nyilasabol; egy kis fadarabot hasznaljon
a keés kitolasahoz (lll. abra).

. CsUsztassa a kést (12) a késrdgzitd nyilasaba (IV. abra) tgy, hogy a kés éle

kozelebb legyen a V-véjatokhoz (15), mely aztan elkeskenyedik a talp (16)

felé, illeszkedve a késrogzitd konturjahoz.

Ugyelien arra, hogy a kés mindkét vége egyforman emelkedjen ki (V. &bra).

. Huzza meg a késrogzité csavarjait (V1. abra).
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Megjegyzés: Ne probalja meg a kést a késrogzitd (13) csavarokkal allitani,
melyek gyarilag be vannak allitva.

A kések helyes beallitasa

- Akések helyes bedllitasa elengedhetetlentil sziikséges, maskuilonben
a munkadarab felillete durvava, egyenetlenné valik. A tiszta, egyenletes
megmunkalashoz a késeket tgy kell felszerelni, hogy vagééleik tokéletesen
szintben, azaz parhuzamosan alljanak a hatsé gyalutalp (16) feltiletével (VII.
abra).

Mélyedések a feliileten

Egy vagy t6bb kés vagééle nem parhuzamos a hatsé gyalutalppal (VIII. &bra).

« Egy vagy t6bb kés nem ll ki eléggé a hatso6 gyalutalphoz viszonyitva (IX.
abra).

A gyalulasi mélység beallitasa

. Forgassa el a gyalulasi mélység allitogombjat (1) az 6ramutaté jaraséaval
megegyezd iranyba a kisebb mélység beéllitasahoz.

. A mélységbeallito gomb alatti skala jelzi a gyalulas mélységét. Ha példaul a
gyalugép elején levé mutato az ,1,0” mellett all, a gyalulas mélysége koriilbeltil
1,0 mm.

. Amennyiben a gyaluléas mélysége igen fontos, végezzen egy probadarabon
gyalulasi probat, majd mérje meg a vastagsag kiilonbségét, és sziikség
szerint végezze el a beallitast.
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A hétsé parkolélab hasznalata

+ Ahatso parkololab (7) megévja a munkadarabot a sértiléstél, amikor a kezeld
a szerszamot lerakja.

A parkolélab automatikusan héatrafelé becsukodik gyalulaskor (X. abra).

Por-/forgacselvezetés

FIGYELEM: A szerszam hasznalatakor mindig hasznaljon tizemi porszivot

vagy por-/forgacselszivo rendszert, illetve por-/fforgacsgytijté zsakot (17).
- Az Uzemi porszivé vagy porelszivo rendszer a szerszam oldalan talalhato

por-/forgacselvezetd csonkhoz (2) (XI. abra) csatlakoztathato.
- A por- -fforgacsgy(ijté zsak (17) a szerszam oldalan talalhaté por-/

fc 6 csonkhoz csatlakoztathato.
A FIGYELEM: SOHA ne probélja eltavolitani az eltomédést a por-/
forgacselvezetd csonkbol, amikor a kések és a késdob forog. Barmilyen
eltomddés eltavolitasa el6tt mindig hizza ki a szerszam dugvillajat a
konnektorbol.

Hasznalat

Be- és kikapcsolas

A FIGYELEM: Miel6tt csatlakoztatja a gépet a tapfesziiltséghez, mindig

ellendrizze, hogy a BE/KI kapcsolo (3) és a kioldd gomb (4) helyesen miikadik-e.

1. Csatlakoztassa a tapvezetéket (6) a halozati konnektorhoz.

2. Bekapcsolashoz nyomja meg a kioldd gombot (4), és kdzben hizza meg a
BE/KI ravaszkapcsolot (3).

Megjegyzés: A kioldo gombot felengedheti a gyalugép elindulasa utan.

3. A szerszam Kl kapcsolasahoz engedie fel a BE/KI ravaszkapcsolot.

Ne feledje, hogy a gyalu Kl kapcsolasa utan a kések még egy ideig forognak.

A szerszamgép lerakésa el6tt varja meg, hogy a motor teljesen ledlljon, igy

megel6zze a gyalukések vagy a munkadarab fellletének sériilését. Ha a

gyalugépet az oldalara szeretné fektetni, ne fektesse a szell6zényilasokkal

ellatott oldalara, hogy megel6zze a por és a forgacsok motorba jutasat.

4. Ha a gyalugép hasznalatat kis idére felfliggeszti, allitsa a mélységbeallitd
gombot (1) ,0” helyzetbe, és fektesse a gép elejét egy fatuskora, hogy a talpat
tavol tartsa a feliilettdl. Ugyeljen arra, hogy a hatsé parkolélab (7) legyen
leengedve a kések védelme érdekében.

Gyalulas

FIGYELEM: A szerszam t(l gyors mozgatasa gyenge minéségi
feltiletmegmunkalast eredmenyezhet valamint karosithatja a késeket es a
motort. A am tal lass mozgatasa a fellilet megégését vagy U
eredményezheti. A megfeleld el6tolasi sebesség a megmunkélandé anyag
minéségétdl és a gyalulas mélységeétdl fiigg. Elészér egy hulladék probadarabon
gyakorolja be a megfelelé mozgatést.

FIGYELEM: A gyalut mindig két kézzel fogja meg.

FIGYELEM: Ahol lehetséges, a munkadarabot régzitse munkapadhoz.

1. Fektesse a gyalu elejét a munkadarabra gy, hogy a kések (12) ne
érintkezzenek a munkadarabbal.

2. Ezutan kapcsolja BE a szerszamot, majd varja meg, amig a kések elérik a
maximalis fordulatszamukat.

3. Finoman tolja elére a gyalut, és a gyalulas kezdetén a szerszam elejére, majd
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a gyalulas befejezésekor a szerszam végére fejtsen ki nyomast.

4. A gyalut lebillentés nélkiil tolja a munkadarab szélén tal.
Megjegyzés: A gyalulas kénnyebb, ha a munkadarabot enyhén elére donti
magatol, hogy ,lejtdén” gyaluljon.
5. Az elkészillt fellilet minéségét a gyalulas sebessége és mélysége hatarozza
meg. Durva gyalulashoz névelhet6 a gyalulasi mélység, azonban a jo
mindségli feliilet eléréséhez csokkenteni kell a mélységet és a tolas
sebességét.
Emele el a szerszamot a munkadarabtél a BE/KI ravaszkapcsolo elengedése
és a feszliltségmentesités elétt.
. Amiiveletek kdzétt a gyalut helyezze sik feliiletre, és a hatso parkolélabat (7)

engedje ki, hogy a kések ne érjenek a munkadarab felliletéhez.

o
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Elletbrés
1. Az XII. dbrén bemutatott élletorés elkészitéséhez allitsa egy vonalba a

gyalu talpanak elején levé, megfelelé méretii ,V” vajatot (15) a munkadarab
sarkanak élével.

Megjegyzés: Hasznalja a kisebb ,V” véjatot a sekélyebb élletéréshez, illetve

nagyobb véjatot a mélyebb élletéréshez.

2. Kapcsolja BE a gyalut, és tolja végig a sarok élén.

FONTOS: Mindig végezzen probat egy darab hulladék anyagon.

3. Emelje el a szerszamot a munkadarabtol a BE/KI ravaszkapcsold elengedése
és a feszilltségmentesités el6tt.

Tartozékok

A Triton forgalmazok a tartozékok és fogydeszkozok széles valasztékaval,
tobbek kozott flirészlapokkal, kiegészitd pillanatszoritokkal és kiilonboz6
személyi véddeszkozokkel allnak rendelkezésre.

Atartalék alkatrészek a toolsparesonline.com weboldalon rendelhetdk.

Karbantartas

FIGYELEM: Barmilyen beallitas vagy karbantartas elvégzése elétt mindig
kapcsolja Kl a szerszamot, és a dugvillat hizza ki a halozati aljzatbol.
Altalanos atvizsgalas
« Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
huzva. Ezek a rezgés hatéséra idével fellazulhatnak.
Minden egyes hasznalat elétt ellendrizze, hogy a halozati kabel nem sériilt
vagy kopott-e. Ez a tanécs a szerszammal hasznalt hosszabbit6 kabelekre is
érvényes.
Amennyiben a tapkabel cseréje szilkséges, a kockazatok elkeriilése végett
azt a gyartonak vagy a szervizképviseletnek kell elvégeznie.

A hajtoszij cseréje

« Javasoljuk, hogy a szij cseréjekor viselien bérkeszty(it, hogy a keze ne
sériiljion meg, ha hozzaér a késekhez.

1. Ahaijtoszij (18) cseréjéhez tavolitsa el a hajtoszij fedelét (9) rogzitd 3 db
keresztfejii csavart.

2. Tavolitsa el a sérdilt/kopott szijat, és egy puha kefével tisztitsa meg a
szijtarcsakat és a kornyezd teriiletet.

Megjegyzés: A szijtarcsak teriiletének tisztitasakor viseljen védészemiiveget.

3. Helyezze az Uj hajtoszijat az also szijtarcsara. Félig kapassa a szij masik
végét a felsé szijtarcsara, majd a tarcsa forgatasaval illessze a szijat a
helyére.

4. Forgassa meg kézzel a szijat, hogy ellendrizze annak egyenletes futasat.

5. Tegye vissza a fedelet és a rogzitécsavarokat.

6. Csatlakoztassa a szerszamot a halézati feszliltséghez, majd hagyja egy-két

percig Uresjaraton miikodni, és gy6zédjon meg rola, hogy a motor és a szij
megfeleléen miikodik-e.

Szénkefe cseréje

- Javasoljuk, hogy a szénkefék cseréjekor viseljen bérkesztydit, hogy a keze ne
sériljon meg, ha hozzaér a késekhez.

. A szénkefék cseréjéhez tavolitsa el a szénkefék fedelét (10) rogzité harom

keresztfejli csavart.

Valassza le a vezetékeket a szénkefékrdl (,A” kép).

Egy csavarhizo segitségével pattintsa ki a szénkeféket az izemi helyzetiikbél

(.B” kép).

. Egy lapos csavarh(zoval nyissa fel a tartolapot a szénkefe hazan (,C” kép),

majd vegye ki a szénkefét (,D” kép).

Helyezze be az uj szénkefét a haznak megfelelen, Ugyelve arra, hogy a

szénhasabon lev vajat ugyanazon az oldalon legyen, mint a vezetévilla (,E”

Kkép).

Nyomja be a szénkefe rugéjat, és zarja be a haz tartolapjat (F).

. Helyezze vissza az Uj szénkefét a hazaval egyditt a fészkébe, és kosse vissza
a vezetékeket.

8. Helyezze vissza a szénkefék fedelét, majd rogzitse a keresztfejii csavarokkal.
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Tisztitas
A FIGYELEM: MINDIG viseljen megfelel6 személyi védéfelszerelést, tobbek
kozott veédészemiiveget és keszty(it a szerszam tisztitasa kozben.

- Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyez6dés és por hatasara a
belso alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidil a szerszam élettartama.

- Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal.

- Amiianyag részek tisztitasahoz soha ne hasznaljon maré anyagot.
Amennyiben a széraz tisztitds nem elegendd, enyhén mosogatdszeres rongy
hasznélata javasolt.

* Aszerszam soha nem érintkezhet vizzel.

« Aszerszamot hasznalat elétt alaposan széaritsa meg.

Ha lehetséges, hasznaljon tiszta, széraz, siiritett levegét a szell6z6nyilasok

atfavatasahoz (ahol szikséges).

Kenés

+ Megfeleld kend aeroszollal rendszeres idékdzénként finoman kenje meg az
sszes mozgo alkatrészt.

Tarolas

« Térolja ezt a szerszamot kériiltekintéen, egy biztonsagos, széaraz, gyermekek
altal nem elérheté helyen.

+ Ne tarolja kdzvetlen napfényben.

A késziilék hulladékba helyezése

A mar nem mikodoképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok

artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

» Ne dobja ki a elektromos kézi amot vagy egyéb elektromos
és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasi hulladékkal egyiitt.
Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozodjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.
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Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelytinket a tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertinek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késobbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma:  __ /_ /_

Tipus: TMNPL  Orizze meg a vasarlast igazolo nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton

Kijelentem, hogy az alabbi

Ezt a nyilatkozatot a gyarto kizarélag a sajat feleldsségére bocsajtotta ki.

A nyilatkozat targya megfelel az Europai Unio6 idevonatkozo harmonizacios
torvényeinek.

Azonosit6 kéd: TMNPL

Leiras: 450 W mini gyalu

kielégiti az alabb irany és
2006/42/EC gépészeti iranyelv
2014/30/EC EMC iranyelv

2011/65/EU RoHS iranyelv

EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-14:2009+A2:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

anyok elGirasait:

ATriton Precizios Szerszamgépek garantaljak vasarloinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas idépontjatol
szamitott 3 éven beliil bekdvetkezett meghibasodésa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jelleg(i hasznélatra, tovabba &ltalanos
jellegli kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszer( hasznalatabol eredd
meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon beliil.

Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatéssal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tandsité testiilet: TUV SUD

A miiszaki dokumentaciot tarolja: Triton

Détum: 06/07/2017

Déatum:

S A l/(jb

Mr Darrell Morris

lgazgato

A gyartd neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

,
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné
informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy $titek na vaSem néfadi maZe obsahovat symboly. Ty pfedstavuji dalezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chrani¢e sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
O.O Pouzivejte respiratory

\ Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice
Prectéte si navod
Pozor!

VAROVANI: Pohybujici se &asti mohou zptisobit rozdrceni nebo
fezné poranéni!

VAROVANi: Ostré ostii nebo zuby!

Nedotykejte se ostfi dfive, nez nafadi odpojite z elektrické sité a
ostfi se Uplné zastavi

Nebezpecné vypary nebo plyny!

Naradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite tpravy,
ménite prislusenstvi, Cistite, provadite drzbu, a kdyz naradi
nepouzivate!

Pouze pro pouZiti vevnitf!

Trida ochrany Il (dvojité izolace pro vy$si ochranu)

ORRP>ParbpP>a

T3.058

Vnitfni proudova pojistka se aktivuje pfi 3,15 A

V souladu s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy

Ochrana zivotniho prostiedi

Nevyhazuijte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V ptipadé dotazl kontaktujte pfislusny ufad
nebo prodejce.

Tabulka technickych zkratek

v volty
~,AC stfidavy proud
A,mA ampér, miliampér
ny otacky naprazdno
n Jmenovité otacky
opm obéhy nebo oscilace za minutu
° stupné
Hz hertz
==,DC stejnosmérny proud
W, kW watt, kilowatt
/min or min”! operace za minutu
rpm otacky za minutu
dB(A) hladina akustického tlaku v decibelech
(vazena)
m/s? metry za sekundu? (velikost vibraci)
0 pramér
Technicka data
Model TMNPL
Napéti 220-240 V~ 50/60 Hz
Vykon 450 W
Kryti IP20

Otacky naprazdno

16000 otacek/minutu

Rezy za minutu

32000 otacek/minutu

Hoblovaci noze

2 oboustranné noze 60mm
standardni

Hoblovaci Sitka 60 mm
Tloustka odebirané vrstvy 0-1,5mm
Tloustka odebirané vrstvy 8 mm
VoliteIné vyhazovani tfisek vievo | vpravo

¢i vpravo

Zkosené drazky tvaru ,V“ 2
Parkovaci klapka automaticka
Délka pfivodniho kabelu 3m

Rozméry (Dx S x V)

290 x 130 x 150 mm

Hmotnost

23 kg

Informace o hluénosti a vibracich

rukojet)

Vazeny akusticky tlak Lea 84,7 dB(A)
Vazeny akusticky vykon Lya 95,7 dB(A)
Tolerance K 3 dB(A)

Vazené vibrace a, (hlavni 2,256 m/s?
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Vazené vibrace a, (pfedni 3,375 m/s?
rukojet)
Tolerance K 1,5 m/s?

Pokud Groveri hluku dle pouziti elektronafadi prekroci 85 dB(A) , je tfeba
pfijmout ochranna hlukové opatfeni.
Vzhledem k nepretrzitému vyvoji vyrobkd Triton se technicka data nasich
vyrobk mohou ménit bez ohlaseni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku

stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouzivat.
Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly
poskytovat potfebné snizeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.
VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronafadi miize zptisobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim méze obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tieba, omezte Cas, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibracni
rukavice. Elektronafadi nepouzivejte v prostiedi s nizsi nez pokojovou teplotou,
protoze vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste uréili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zmétena podle mezinarodnich standardi. Namérené
hodnoty odpovidaji béznému uZiti elektronaradi v béznych pracovnich
podminkach. Spatné udrzované, nespravné slozené nebo patné pouzivané
naradi muze vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi
informace o trovni hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace

mohou byt uzitecné pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji pfistroj castéji.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI Preététe si véechna bezpe&nosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zpUsobit raz elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazné poranéni.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronafadi” zmifiovanym v bezpe¢nostnich opatfenich se rozumi

zafizeni pouzivané v elektrickeé siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které

Vvyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto ¢isté a dobfe osvétlené. Nepofadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazdim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohrozeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronafadi vytvafi jiskry,
které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné pfihlizejici osoby udrzuijte pfi pouziti elektronaradi daleko od
pracovniho mista. Pfi rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2) Bezpeéna préace s elektfinou

a) Pfipojovaci za aradi musi odp
nesmi byt 2adnym v upr ana. Spole&né s elektr
s énil zivejte zadné ptérové za
Neupravené zastréky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost urazu
elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se té é p y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno, hrozi zvysené
riziko Urazu elektrickym proudem.

c) Chranite zafizeni pfed des§tém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi
2zvySuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni éi zavéSeni elektronaradi
nebo k vytaZeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte kabel daleko od tepla,
oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dil stroje. Podkozené nebo
spletené kabely zvySuii riziko zasahu elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zpUsobilé i pro venkovni pouziti. Pouziti
prodluzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku, sniZuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostiedi,
pouzijte proudovy chranié. Pouziti proudového chranice snizuje riziko
zésahu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a prlstupu]le Kk préacis
elektronaradim zadné pokud jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo léki. Moment nepozornosti
pfi pouziti elektronafadi maze vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni (i avzdy é bryle. Noseni osobnich
ochrannych pomiicek |ako je maska proti prachu, bezpe¢nostni obuv s
protiskluzovou podrazkou, ochranna pfilba nebo sluchatka, podle druhu
poutziti elektronafadi, snizuji riziko poranéni.

Zastréka

c) 1] 2 i do provozu. Pfesvédcte se, zZe je
elektronaradi vypnute dfive, nez jej uchopite, ponesete ¢&i pfipojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, mize dojit k
arazdm.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, mize
vést k poranéni.

e) Zajistéte si ény postoj a Zujte vzdy
elektronafadi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy, odév
a rukavice udrzujte daleko od pohybuijicich se dili. Volny odév, $perky
nebo dlouhé vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Lze-li avaci Gi ycuijici pfipravky, pf se, ze
jsou pfipojeny a spravné pouzity. Pouziti odsavani prachu maze snizit
ohroZeni prachem.

h) Nedovolte, aby zbehlosl ﬂskana pfi caste préaci s naradim oslabila vasi
pozornost a z Feni. Neopatrné zachazeni
mize zpusoblt poranéni behem zlomku sekundy

4) Své azeni a pouzivani

a) Pristroj nepretéZujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréené
elektronaradi. S vhodnym elektronafadim zvladnete préci Iépe a bezpecnéji.

b) zivejte zadné i, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout &i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

c) Nez provedete serlzenl stroje, vymenu dila prlslusenstw nebo stro]

ze y a/nebo
Toto preventlvnl opatrem zabranl neumyslnemu zapnuti elektronaradi.

d) U a i mimo dosah déti. Nenechte stroj
pouzivat osobam které se strojem nejsou seznameny nebo necéetly tyto
pokyny. Elektronaradi j Je nebezpecne je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o ar Zkol ljte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguji a nevzpricuiji se, zda dily nejsou zlomené nebo
poskozené tak, Ze je omezena funkce elektronaradi. Poskozené dily
nechte pfed opétovnym pouzitim pfistroje opravit. Mnoho trazi ma
pfi¢inu ve $patné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Peclivé odetiované fezné nastroje s
ostrymi feznymi hranami se méné vzpncuu a snadnéji se vedou.

g)F jte elektronaradi, pri j apod. podle
téchto pokynd. F pritom pi apl
€innost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez uréené pouziti mize vést k
nebezpec¢nym situacim.

h) Rukojeti a povrchy, za které naradi drzite, udrZujte suché, gisté a bez
mastnoty. Kluzké rukojeti a povrchy, za které naradi drzite, nedovoluji
bezpecné drzeni naradi a kontrolu nad naradim v neocekavanych situacich.

5) Servis

a) Nechte vase elektronaradl opravut pouze certmkovanym odbornym

a a pouze s origina imi dily. Tim bude zajiténo, ze
bezpecnost stroje zistane zachovana.

Dodatecné bezpecnostni opatieni pro
elektrické hobliky

VAROVANI!
Nez nafadi polozite, pockejte, dokud se noze Uplné nezastavi. Rotujici
noZe mohou zachytit material a zplisobit, Ze ztratite nad nafadim kontrolu a
dojde ke zranéni.
Naradi drzte pouze za i; é rukojeti a p y, pokud pi
praci, pfi které by naradi mohlo pfijit do kontaktu s vlastnim pfivodnim
kabelem. Profiznuti ,Zivého kabelu mtze zpGsobit, Ze kovové Casti
elektronaradi se stanou také ,zivymi“ a mohou zplisobit pracovnikovi traz
elektrickym proudem.
Pouzivejte svérky nebo jiné zpii jak al zajistit a spra
podeprit. Pokud budete material drzet pouze rukou nebo ho opirat o své télo,
muze dojit k e ztraté kontroly nad naradim.

. Tim mGzete

Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel, musi to provést vyrobce nebo
prodejce, aby se predeslo bezpe¢nostnimu riziku.

Durazne se doporucule aby byl nastroj vzdy pouzivan s proudovym
sejl itym zbytkovym pi 30 mA nebo méné.

54

Pfi pouzivani tohoto naradi mize
vzmkai prach ktery maze obsahovat chemikalie, které jsou rakovinotvorné,
zpusobuji poskozeni plodu a jiné potize. Néktera dreva obsahuji konzervanty
jako napF. anorganické soli typu CCA (méd-chrom-arzén), které mohou byt
jedovaté. Pokud takovéto materialy brousite, vrtate do nich nebo je fezete,
vyvaruijte se kontaktu s kizi a pouZijte vhodnou respiraéni ochranu.
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/\DULEZITE

Pouzivejte vhodné detektory, abyste pfed zapo&etim prace odhalili,

zda se v pracovni oblasti nenachazeji sité. Pokud dojde ke kontaktu s
elektrickym vedenim, mtze dojit k pozaru a Grazu elektrickym proudem.
Poniceni plynového potrubi maze zpusobit vybuch. Poni¢eni vodovodniho
potrubi miZe zplsobit poniéeni majetku a zplsobit Uraz elektrickym proudem.
Do vyfuku tfisek nestrkejte prsty. Muze dojit k Urazu rotujicimi soucastkaml
Behem pouzwanl tohoto naradl vam di

é dopor

prachu Elektrické

hobliky vytvari mnoho prachu a nektery mize byt toxicky.

Pouzivejte pouze ostré noze. S nozi pracujte velmi opatrné.

a) Zkontrolujte, Ze napéti na typovém $titku nafadi odpovida napéti v siti.

b) Ujistéte se, ze vSechny hfebiky, Srouby atd. jsou z opracovavaného materialu
odstranény pfed zapocetim prace. Pokud tak neucinite, miizete znicit
hoblovaci niiz nebo samotny hoblik

c) Zkontrolujte, Ze hadry, kabely, struny a podobné predméty jsou mimo pracovni
plochu. Mohlo by dojit ke vtazeni do hoblovaciho mechanismu

d) Pred zapogetim prace se ujistéte, Ze $rouby upevriujici hoblovaci niz, jsou
pevné utazeny

e) Pfed tim, nez zaénete s hoblikem opracovavat material, hoblik zapnéte a
nechejte ho chvili volné bézet. V&imejte si neobvyklych vibraci nebo kmitani
— muze to byt znamka $patné nainstalovaného nebo $patné umisténého
hoblovaciho noze

f) Pfedtim, nez zacnete opracovavat material, vzdy nechte hoblik dosahnout
plného vykonu

g) S hoblikem pracuijte pouze, pokud ho pIné kontrolujete obéma rukama

h) Ujistéte se, Ze hoblik se vZdy nachazi minimalné 200 mm od vaseho obliceje i
téla

i) NeZ zacnete hoblovat, hoblovaci noze musi dosahnout piné rychlosti

j) Zhoblované odstépky mohou ucpat hoblovaci zakladnu, pfedev§im pokud
hoblujete vihké dfevo. Vypnéte hoblik, vypojte ho ze sité a dfivkem zachycené
kousky odstrarite. Nikdy nestrkejte prsty mezi hoblovaci noze

k) Hoblik VZDY vypnéte a poskejte do plného zastaveni hobliku, teprve pak
miZete ménit nastaveni nebo upravovat hoblovaci noze

1) Pokud ponechavate hoblik bez dozoru, VZDY ho vypojte z elektrické sité

m)Pokud hoblik nepouzivate, vypojte ho ze sité a umistéte ho na drevény blok
tak, aby se hoblovaci noze ni¢eho nedotykaly

n) Pokud vymériujete hoblovaci noze, vymeériujte vzdy vSechny zaraz. Pokud
tak neucinite, hoblik bude vibrovat a zkratite tim Zivotnost hoblovacich noz( i
samotného elektronaradi

Bezpecnostni opatieni pro fezné
naradi

VAROVANI: Pied pfipojenim néafadi do sité zkontrolujte sitové napéti! Napéti
zdroje proudu musi souhlasit s daji na typovém &titku elektronafadi. Sitové
napéti vétsi nez napéti uvedené na typovém stitku maze zpusobit tézké poranéni
uzivatele a/nebo zni€eni pfistroje. Pokud si nejste jisti, pistroj nezapojujte do
sité. Sitové napéti nizsi nez napéti uvedené na typovém $titku ni¢i motor.

Pouzivejte spravné fezné naradi
« Ujistéte se, ze fezné naradi je vhodné pro danou préaci. Nepredpokladejte, ze
naradi je vhodné, dokud se pfed pouzitim nepodivate do navodu
- o
Chraiite svuj zrak
+ Vzdy noste vhodné ochranné bryle, kdyz pracujete s feznym naradim

+ Bryle nejsou uréeny pro ochranu o¢i pii pouziti tohoto naradi; bézna skla
nejsou odolna proti narazu a mohou se roztfistit

Chraiite svij sluch

+ Vzdy noste vhodné chrani¢ sluchu, pokud hluk naradi prevysi 85 dB

Chraiite si dychaci cesty

«+ Ujistéte se, ze vy i okolostojici, maji vhodné dychaci masky

Chraiite své ruce

+ Nepiiblizujte ruce ke kotouctim ¢i jinym feznym nastrojam. Pouzivejte vhodné
pomdicky pro posouvani materialu, pokud pracujete s kratsimi kusy

Sledujte své okoli

« Je zodpovédnosti uzivatele nafadi, aby okolostojici lidé nebyli vystaveni
nebezpeénému hluku nebo prachu a aby méli vhodné osobni ochranné
pomuicky

Skryté objekty

+ Material zkontrolujte a odstrarite vSechny hiebiky a jiné objekty pred
zapocetim prace

- Nepokousejte se fezat material, ktery obsahuije skryté objekty, pokud si nejste
jisti, Ze fezné naradi pfipevnéné v nastroji tuto praci zvladne

- Ve sténach mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty mohou obsahovat
rozvody paliva apod. Vzdy zkontrolujte misto, kde se chystate pracovat,
predtim, neZ praci zapocnete

Davejte pozor na odletujici odpadni material

=V nékterych situacich maze dojit k tomu, Ze odpadni material maze byt
vymrstovan smérem pryé od nafadi. Je zodpovédnosti uzivatele nafadi, aby
okolostojici lidé byli chranéni pfed odletujicim materialem

P . z o
Upevnéni feznych nastroju

- Ujistéte se, Ze fezné nastroje jsou spravné a bezpeéné prichyceny k néfadi.
Zkontrolujte, Ze jste odstranili kli¢e pfed pouZitim naradi

PouZzivejte pouze fezné nastroje uréené pro praci s timto naradim

Rezné nastroje neupravuijte

Ujistéte se, Ze fezny nastroj je ostry, v dobrém stavu a spravné uchyceny
Nepokousejte se ostfit fezné nastroje, které nejsou uréeny k opakovanému
ostfeni — takové nastroje mohou mit specialné tvrzené ostfi, které je vyrobeno
z tvrdych slitin obsahujicich napf. wolfram

Ostfi, které je mozné opakované ostfit, ostfete pouze podle pokyn( vyrobce
tohoto ostfi. Pokyny mohou napf. obsahovat kone¢ny pocet ostfeni
Opakované ostfitelné fezné nastroje by mély byt pred zapocetim prace
dukladné prohlédnuty, a pokud mate pochyby o jejich stavu a trvanlivosti,
vymérite je

Pokud pfijde ostfi do kontaktu s materialem, pro které neni uréeno, okamzité
ostfi vymérite

Smér vstupu materialu

- Material vzdy podéavejte proti sméru pohybu frézy nebo kotouce

Davejte pozor na teplotu nastroji
- P¥i pouzivani dochazi k zahtati feznych nastrojd. Nijak s nimi nemanipulujte,
dokud GpIné nevychladnou

Kontrola prachu/$pon

Nedovolte, aby doslo k nape¢eni prachu nebo $pon. Prach se muze vznitit a
nékteré kovové $pony mohou vybuchnout

Pfi fezani dieva a kovu bud'te zvlasté opatrni. Jiskry, které vznikaji pfi fezani
kovu, jsou béznou pricinou vzniku pozaru dfevitého prachu

- Kde je to mozné, pouiivejte systém pro odsavani prachu, abyste zajistili

Popis dilii

Otoény knoflik nastaveni tioustky odebirané vrstvy
Vyfuk tiisek

Spina¢

Blokovaci tla¢itko

Rukojet

Pivodni kabel

Zadni parkovaci klapka

Kli¢

Kryt hnaciho femene

10. Krytka pfistupu k uhliku

11. NoZova hlava

12. Noze

13. Pouzdro upnuti noze

14. Srouby pouzdra upnuti noze
15. Dréazky pro srazeni hran

16. Zakladna

17. Sacek na prach

18. Hnaci femen

w - vags
Doporucené pouziti

Elektricky mini ruéni hoblik pro lehké az stfedni hoblovani s volitelnou hloubkou
odebirané vrstvy a 8 mm tloustkou odebirané vrstvy. Je mozné ho pouzit na
tvrdé i mékké drevo.

Vybalem vaseho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

Ujistéte se, Ze v baleni byly v8echny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, necheite si tyto dily vymenit predtim,
nez s naradim zacnete pracovat

@ NGO A N2
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Pred pouzitim

VAROVANI: Vzdy se ujistéte, Ze je pfistroj vypnuti a vypojeny z elektrické sits,
nez budete provadét upravy nastaveni nebo vyménu hoblovacich nozi nebo
vyménu smirkové hlavy.

P . %o

Vyména hoblovacich nozu

-+ Hoblik je vybaven nozi s 2 feznymi hranami. Hoblovaci ntiz mizete otocit,
pokud je tupy. Poté, co jsou obé strany tupé, je tieba noze vyménit za nové

-+ Nahradni hoblovaci noZe jsou k dispozici u Vaseho prodejce Triton

s 2 s . %o
Vymontovani a namontovani hoblovacich nozu
VAROVANI: Hoblovaci noZe jsou ostré! Kdyz pracujete s hoblovacimi nozi, vzdy
pouzivejte rukavice.

« Hoblovaci noze maji 2 fezné hrany a jsou tak pouzitelné z obou stran. Pokud
dojde ke ztupeni nebo zniceni jedné fezné hrany, miZete noze otocit a
nainstalovat je z druhé strany, abyste vyuZili i druhou feznou stranu

DULEZITE: Jediny hoblovaci niiz méZete nahradit, pouze pokud doslo ke

zniceni noze. Pokud je ostfi noZe tupé, musite vyménit oba noZe v noZové hlavée,

abyste predesli nerovnomérnému hoblovani, které maze zpdsobit nebezpeéné
vibrace anebo zniceni nafadi
Pokud vymériujete hoblovaci noZe, pouZijte hoblovaci noZe té samé velikosti i
vahy, jinak dojde k oscilaci a vibracim nozové hlavy. To zplsobi $patny vykon
hobliku, ktery mize vést az ke zni¢eni naradi
Kvalitni povrch zévisi na spravné instalaci hoblovacich nozi. Vycistéte trisky a
odstépky, které se zachyti na hoblovacich nozich nebo noZové hlavé

. Otocte noZovou hlavou (11) tak, aby jeden z nozd (12) mifil nahoru

. Pomoci klice (8) (obr. 1) povolte tfi Srouby upnuti noZe (14) (obr. Il) tak, abyste

mohli n(z vyjmout z noZové hlavy

. NUZ opatrné vyjméte z pouzdra upnuti noze — napf. pomoci kousku dfeva niiz

vytlacte (obr. IlI)

Nuz (12) nasurite do pouzdra upnuti noze (obr. IV) tak, aby hrana noze byla

blize k zafeztim pro srazeni hran (15), které se zuzuji smérem k zakladné (16)

. Ujistéte se, Ze oba konce noze vyénivaji stejné (obr. V)

. Utdhnéte $rouby pouzdra upnuti noze (obr. VI)

Poznamka: Nepokousejte se nastavovat polohu noz( pomoci roubti pouzdra

upnuti noze (13), ty jsou nastaveny z vyroby.

Nastaveni spravného thlu hoblovacich nozii

Pro bezproblémové hoblovani materiélu je tfeba, aby hoblovaci noze byly

spravné umistény. Jinak dojde k tomu, Ze hoblovany material bude nerovny

a hruby. Pro &isté, jemné fezy je tieba, aby hoblovaci noze byly pfipevnény

naprosto rovné, tedy soubézné se zadni zakladnou (16) (obr. VII)

Zatezy v povrchu v prabéhu hoblovani

« Rezna hrana jednoho nebo obou noz(i neni soub&zna se zadni zakladnou
(obr. VIII)

Ryha pii zagatku hoblovani

« Jeden nebo oba noZe dostatetné nevyéniva vhledem k pozici zadni zakladny

(obr. IX)

[
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Uprava hloubky odebirané vrstvy

. Otocte knoflikem nastaveni tloustky odebirané vrstvy (1) ve sméru hodinovych
rucicek pro hlubsi fez a protisméru hodinovych rucic¢ek pro mélci fez

. Stupnice na otoéném knofliku udava hloubku odebirané vrstvy. Napf. kdyz ,1¢

je proti ukazateli napravo od otoéného knofliku, hloubka odebirané vrstvy je

pfiblizné 1 mm

Pokud pottebujete odebirat presnou hloubku materialu, nejdfive provedte test

na pokusném vzorku — zméfte hloubku odebirané vrstvy a upravte nastaveni,

pokud je tfeba

N

w

Pouziti zadni parkovaci klapky

« Zadni parkovaci klapka (7) chrani material pfed poskozenim, kdyZ hoblik
odloZite

« P¥i hoblovani klapka automaticky zapadne (obr. X)

Odsavani prachu/tfisek

VAROVANI: Kdyz s nafadim pracujete, vzdy pouzivejte dilensky systém pro

odséavani prachu, vysavac¢ nebo sacek na prach (17).

« Dilensky systém pro odsévéani prachu anebo doméaci vysava¢ mize byt
pripojen k vyfuku tfisek (2) (obr. XI)

« K portu pro oddavani prachu mtzete pripojit sacek na prach (17)

VAROVANI: NIKDY neodstrariujte zaseknuté tfisky z portu pro odsavani prachu,

pokud nozové hlava rotuje. Nez budete cokoliv odstrariovat, nejdfive naradi

vypojte z elektrické sité.

Pokyny pro pouziti

Zapnuti a vypnuti naradi

VAROVANI: Predtim, nez naradi pripojite do elektrické zasuvky, vzdy

zkontrolujte, zda spinac (3) a blokovaci tlacitko (4) spravné pracuji

1. Zapojte privodni kabel (6) do elektrické sité

2. Abyste naradi uvedli do chodu, stladte blokovaci tlacitko (4) a zatlacte na
spinac (3)

Poznamka: Jakmile hoblik nastartujete, mizete blokovaci tla€itko pustit

3. Abyste nafadi zastavili, uvolnéte tlak na spina¢

VAROVANI: Uvédomte si, ze po vypnuti hoblik jeété néjakou chvili zastavuje

rotaci hlavy. Pockejte, dokud se motor GpIné nezastavi predtim, nez hoblik

odloZite. Pfedejdete tak poSkozeni hoblovacich noz( nebo povrchu materialu.

Pokud chcete hoblik poloZit na bok, nepokladejte ho na stranu s vyfukem, aby se

tfisky a prach nedostaly do motoru

4. Pokud nebudete hoblik krati dobu pouZivat, nastavte hloubku odebirani na
,0“— pak mazZete hoblik odloZit na dfevény blok, noze nebudou v kontaktu s
povrchem bloku. Ujistéte se, Ze zadni parkovaci klapka (7) je zvednuta, aby
byly chranény hoblovaci noze

Hoblovani

VAROVANI: P¥ili§ rychlé pohyby hoblikem mizou zptisobit &patnou kvalitu fezu

a také maze dojit k poskozeni hoblovacich nozi ¢i zniceni motoru. PFili§ pomalé

pohyby mohou zplsobit spaleni materiélu nebo pokazeni fezu. Spravna rychlost

zéleZi na typu opracovavaného materiélu a hloubce fezu. Doporuéujeme provést

zkuSebni fez na kusu materialu.

VAROVANI: Vidy pouzivejte obé ruce pro vedeni hobliku

VAROVANI: Kdykoliv je to mozné, opracovavany material upevnéte svérkami

1. Umistéte pfedek hobliku na opracovavany kus, ujistéte se, Zze hoblovaci noze

(12) nejsou v kontaktu s materialem
2. Zapnéte hoblik a pockeijte, dokud naradi nedosahne pinych otacek
3. Jemné pohybujte hoblikem dopfedu, tlacte na pfedni stranu hobliku na
zacatku hoblovani a pfi konci prace tlacte na konec hobliku

4. Tlaéte hoblik pfes okraj materialu bez stlacovani dolt

Poznamka: Hoblovani je snazsi, kdyz material trosku naklonite smérem od vas —
hoblujete pak jakoby smérem doll

. Rychlost hoblovani a hloubka odebirané vrstvy uréuji kvalitu kone¢ného

povrchu. Pro hrubé opracovani mizete zvétsit hloubku fezu, ale abyste

dosahli dobrych vysledk(, je lepsi zmensit hloubku odebirané vrstvy a

pohybovat hoblikem pomaleji

Nez uvolnite tlak na spina¢ a vypnete naradi, hoblik zvednéte z materialu

. Mezi jednotlivymi operacemi miZete hoblik odstavit na hladky povrch se
zvednutou zadni parkovaci klapkou (7) — podepira hoblik zespodu, takze se
hoblovaci noze nedotykaji povrchu

o
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Sréazeni hran

1. Abyste mohli provadét srazeni hran (obr. XII), nasadte hoblik drazkou tvaru
,V“ (15) na predni strané hobliku na hranu materialu

Poznamka: Mensi drazku pouZijte pro mensi sraZeni, vetsi pro vétsi

2. Hoblik zapnéte a vedte ho podél této hrany

DULEZITE: Srazeni hran vzdy nejdfive vyzkousejte na kousku materialu

3. Nez uvolnite tlak na spina¢ a vypnete naradi, hoblik zvednéte z materialu

Prislusenstvi

Sortiment pfisluenstvi a spotfebniho materialu — véetné nozt, kotoucd,
svérek a osobnich ochrannych pomticek — je k dispozici u vaseho prodejce
Triton

Néahradni dily je mozné objednat na toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANI: Predtim, nez na nastroji provadite Upravy nebo opravy, se ujistéte,
Ze je nafadi odpojeno z elektrické sité.

Zakladni kontrola stavu

- Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny $rouby jsou pevné piitazené. Pisobenim
&asu a vibraci se mohou uvolnit
Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel pfed kazdym pouzitim. Opravy mtze
provadét pouze certifikované servisni stiedisko Triton. Toto doporuceni se také
tyka prodluzovacich kabeld, které pouzivate spolecné s naradim

« Vymeénu sitového kabelu je opravnén délat pouze vyrobce, obchodni zastupce
vyrobce anebo certifikované servisni stfedisko, aby bylo minimalizovano
bezpeénostni riziko
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Vymeéna hnaciho femene
Doporucujeme, abyste pfi vyméné hnaciho femene nosili kozené rukavice,
pokud by doslo ke kontaktu s hoblovacimi nozi
. Abyste mohli vyménit hnaci femen (18), nejdfive je tfeba odstranit tfi kiizové
Srouby, které zajistuji kryt femene (9)
. Odstrarite zni¢eny femen a pouzijte jemny kartacek pro ocisténi femenice a
jejiho okoli
Poznamka: Vzdy noste ochranné bryle, pokud Gistite okoli femenice
3. Vlozte femen do spodni femenice. Casteéné nasadte druhy konec femene na
horni femenici a femen narolujte na misto otaenim femenice
4. Ruénim otocenim femene se uijistéte, Ze se femen spravné otaci
5. Nasad'e kryt a upevnéte ho §rouby
6. Pripojte hoblik do elektrické sité a ponechte hoblik bézet minutu az dvé
naprazdno, abyste se ujistili, Ze motor i femen spravné funguiji

N

Vyména uhlikt

+ Doporucujeme, abyste pii vyméné uhliki nosili kozené rukavice, pokud by
doslo ke kontaktu s hoblovacimi nozi

1. Odstrarite tfi kiizové rouby, které zajistuji krytku pFistupu k uhliku (10)

2. Odpojte kabely z uhliku (obr. A)

3. Pomoci $roubovaku odstrarite uhliky z pozice (obr. B)

4.

. Pomoci plochého Sroubovaku oteviete pouzdro na uhlik (obr. C) a odstrarite
uhlik (obr. D)
5. Spravné viozte novy uhlik — zkontrolujte, Ze zafez na uhliku je na stejné
strané, jako je zajistovaci plisek (obr. E)
6. Stlacte pruzinu uhliku a uhlik zatlacte dovnitf (obr. F)
7. Uhlik vlozte do pozice a pripojte kabely
8. Nasadte krytku uhliku a zajistéte ji Srouby

Cisténi
VAROVANI: Vzdy pouzivejte ochranné bryle, pokud nafadi ¢istite

Udrzujte nafadi po celou dobu pouzivani v istoté. Spina a prach mtzou
rychle zplsobit zaneseni vnitfnich ¢asti a zkréati Zivotnost naradi

Cistéte téleso brusky mékkym kartaéem nebo suchym hadrikem

Nikdy nepouzivejte chemicka inidla k ¢isténi plastovych dild. Pokud je
ocisténi nedostatecné, doporucuje se pouzit saponat na vihké utérce
Voda nesmi nikdy pfijit do kontaktu s naradim

Ujistéte se, Ze naradi je peclivé vysuseno pfed pouzitim

Profouknéte ventila¢ni otvory naradi stlacenym vzduchem, pokud je k
dispozici

Mazani

- Promazavejte véechny pohyblivé ¢asti vhodnym mazacim sprejem v
doporu¢enych intervalech mazani

Skladovani

- Toto naradi uchovavejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo dosah déti
- Naradi skladujte mimo dosah slune¢niho svitu

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebuite pristroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

«  Nevyhazuijte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

+ V pripadé dotazll kontaktujte pfislusny ufad pro blizsi informace o likvidaci
elektrozafizeni
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase tdaje budou ulozeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase tdaje neposkytneme Zadné tfeti strané.

I3 -
Zaznam o nakupu
Datum pofizeni: 1

Model: TMNPL

Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton

prohladuje, ze

Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost vyrobce.

&t tohoto prohlaseni je v s pfislusnou har
legislativou Unie.

Vyrobek éislo: TMNPL

Popis: 450 W Mini hoblik 60 mm

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky

$ i imi na smérnic:

a pf y r
Smérnice o bezpec¢nosti strojnich zafizeni 2006/42/EC
Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC
Smérnice RoHS 2011/65/EU
EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-14:2009+A2:2010
EN 55014-1:2006+A2:2011
EN 55014-2:1997+A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Pokud se béhem 3-let4 ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, které byla zpisobena vadou
materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro
komeréni cely, a dale na poskozeni, které je zplsobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vade zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV SUD

u: Triton

je
Datum: 06/07/2017

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Uvod

Dakujeme za zak(penie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie
nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontka mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si véak precitajte tento manual, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manuél precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

ypovy $titok na vagom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju
dolezne informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZzitie.

O P>ParbpP>a

T3.058

Pouzivajte chranice sluchu
Pouzivajte ochranné okuliare
PouZivajte respiratory
PouZzivajte ochranu hlavy

Precitajte si navod

Pouzivajte ochranné rukavice

Pozor!

VAROVANIE: Pohyblivé ¢asti mézu sposobit rozdrveniu alebo
rezné poranenia!

VAROVANIE: Ostré ostrie alebo zuby!

Nedotykajte sa ostria skor, ako naradie odpojite z elektrickej siete a
ostrie sa Uplne zastavi

Nebezpecné vypary alebo plyny!

Naradie vzdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonavate Upravy,
menite prisluenstvo, Gistite, vykonavate udrzbu a ked' naradie
nepouzivate!

Vyhradne na vnatorné pouzitie!

Trieda ochrany Il (dvojita izolécia pre vaésiu ochranu)

Vnutorna pradova poistka sa aktivuje pri 3,15 A

V sllade s prislu$nou legislativou a bezpe¢nostnymi Standardmi

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzuijte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok kontaktujte prislusny
arad alebo predajcu.

Tabul'ka technickych skratiek

v volty

~,AC striedavy prad

A, mA ampér, miliampér

N otacky naprazdno

n menovité otacky

opm obehy alebo oscilacie za minGtu

° stupria

Hz hertz

==,DC jednosmerny prad

W, kw watt, kilowatt

/min or min"! operacie za minitu

rpm otacky za minatu

dB(A) hladina hluku v decibeloch (vazena)
m/s? metre za sekundu? (velkost vibracii)
0 priemer

Technické informacie

Model TMNPL

Napaétie 220-240 V~ 50/60 Hz
Vykon 450 W

Krytie 1P20

Otacky naprazdno

16000 otacok/minGtu

Rezy za minGtu

32000 otacok/minatu

Hobrlovacie noze

2 obojstranné noze 60 mm
Standardn’é

Hobrovacia Sirka 60 mm
Hrubka odoberané vrstvy 0-1,5mm
Hrabka odoberanej vrstvy 8 mm
Volitefné vyhadzovanie triesok vpravo
vlavo alebo vpravo

Skosené drazky tvaru “V” 2
Parkovacia klapka automaticka
Dizka privodného kabla 3m

Rozmery (D x $ x V)

290 x 130 x 150 mm

Hmotnost’

23kg

Informacie o hluénosti a vibraciach

Vazeny akusticky tlak Lea 84,7 dB(A)
Vazeny akusticky vykon Lya 95,7 dB(A)
Tolerancia K 3 dB(A)
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Vazené vibrécie a, (hlavna rukovét) 2,256 m/s?
Véazené vibracie a, (predna 3,375 m/s?
rukovét)

Tolerancia K 1,5 m/s?

c) iu zariadenia do prevadzky. Presvedéte
sa, Gije elektronaradie vypnuté skér, nez ho uchopite, ponesiete
&i pripojite k zdroju prudu a/alebo akumulatoru. Ak mate pri neseni
elektronaradia prst na spinaci, alebo pokial' stroj pripojite k zdroju pradu s uz
zapnutym vypinadom, moze déjst k drazom.

d) Nez aradie zapnete, an naradie alebo
skr ¢e. Nastroj alebo klG&, ktory sa nachadza v otacavom diely stroja,

Pokial uroveri hluku podra pouzitého elektronaradia prekroéi 85
dB(A), je treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.
VzhPadom na nepretrzity vyvoj vyrobkov Triton, sa technické
informéacie nasich vyrobkov mézu menit' bez ohlasenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranic¢e
sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned' prestarite naradie pouzivat.
Skontrolujte, ¢i mate chranice sluchu spravne pripevnené, aby mohli
poskytovat potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.
VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia moze sposobit
stratu vnimania dotyku, necitlivost rak, mravéenie a/alebo obmedzenu
schopnost dchopu. Dihodobé vystavenie sa vibraciam méze tieto problémy
zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam
vystaveni a pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte
v prostredi s teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoZe vibracie mézu
mat vacsi efekt. VyuZite hodnoty uvedené v technickych informaciach,

aby ste urcili vhodnii dobu prace a frekvenciu prace s elektronaradim.
Urovert hluku a vibracii bola zmerana podl'a meracich metéd normovanych
v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych Standardov. Namerané
hodnoty zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych
pracovnych podmienkach. Nevhodne udrZiavané, nespravne zlozené
alebo nespravne pouzivané naradie moze vytvarat vyssie hladiny

hluku a vibrécii. osha.europa.eu pontka informécie o Grovni hluku a
vibracii v pracovnom prostredi; tieto informacie mozu byt uzitocné

pre hobby pouZivatelov, ktori pouzivajl pristroj Castejsie.

Bezpecnostni opatieni

moze viest k poraneniu.

e) Zaistite si bezpe¢ny postoj a vidy udrzujte rovnovéhu. Tym méZete
elektronaradie v neotakavanych situaciach lepsie kontrolovat.

f) Noste vhodny odev. Nenoste Ziadny voPny odev alebo Sperky. Viasy,
odev a rukavice udrzujte d'aleko od pohybuijlcich sa dielov. Volny odev,
$perky alebo dlhé viasy mozu byt zachytene pohybujdcimi sa dielmi.

g) Ak je mozné avacie i ytavacie zariadenia,
presvedéte sa, Ze su pripojené a spravne pouzivané. Pouzitie odsavania
prachu méze znizit ohrozenia spésobené prachom.

h) Nedovorte, aby zbehlosti 2|skana pri casle] pracl s naradlm oslabila
vasu pozornost a Zi i. Neopatrné
zaobchadzame moze sposobit poranenie pocas zlomku sekundy

4 adzanie a pouzivani

a) Pristroj nepretazujte. Na pracu, ktora vykonavate, pouzite na to uréené
elektronaradie. S vhodnym elektronaradim zvladnete pracu lepsie a
bezpecnejsie.

b) Nepouzivajte elektronaradie, ktorého spina¢ alebo privodny kabel je
chybny. Elektronaradie, ktoré sa neda zapndt ¢i vypnt, je nebezpeéné a
musi sa opravit.

c) Kym vykonate zostavenle stroja, vymenu dielov prlslusenstva alebo stroj

20 24 y a/alebo
Toto prevennvne opatreme zabrani neumyselnemu zapnutiu elektronaradia.

d) Zivané elektr jte mimo dosah deti. Stroj
nedovol‘te pouzivat osobam, ktoré so strojom nie st oboznamené
alebo neéitali tieto pokyny. Elektronaradie je nebezpe¢né, ak je pouzivané
neskusenymi osobami.

e) ite sa o aradie starajte. Skol ljte, €i pohy
diely stroja funguju bezchybne a nie st vzpriecené, ¢

UPOZORNIENIE: Precitajte si vetky {s] é ia aing
Neuposlichnutie nasledujucich varovani méze sposobit traz elektrickym
pradom, poZiar a/alebo vazne poranenie!

Uschovajte vSetky varovania a intrukcie pre budtce pouzivanie.

Pod vyrazom ,elektronaradie” pouzivanym v bezpecnostnych opatreniach

sa rozumie zariadenie zapojené do elekirickej siete (sietovym kablom) alebo

zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez sietového kabla).

1) Bezpeénost pracovného miesta

a) Udrzujte pracovné miesto ¢isté a dobre osvetlené. Neporiadok alebo
neosvellene pracovne miesto moze viest k urazom.

b) a v pl i kde hrozi vybuch, kde sa
nachadzalu horfavé kvapaliny, plyny alebo prach. Elektronaradie vytvara
iskry, ktoré mézu prach alebo vypary zapalit.

c) Deti a iné pril osoby Zujte pri p
d’aleko od pracovného mesta. Pri rozptyleni mozete stratit kontrolu nad
pristrojom.

2) Bezpeéna praca s elektrinou

a) Pripoj zastréka elektronaradia musi p
Zastréka nesmie byt Ziadnym spésob pl
elektronaradia s y i
zastréky. Neupravené zastrcky avhodné zasuvky znizuju pravdepodobnost
Urazu elektrickym pradom.

b) Vyhnite sa

a. Pri pouzi

zvy$ené riziko Urazu elektrickym pradom.
c) Chrarite zariadenie pred dazd'om a vihkom. Vniknutie vody do
elektronaradia zvySuje nebezpecenstvo Urazu elektrickym pradom.

d) Dbajte na ucel kabla, nepouzwa]te ho na noseme CI vesanie
elektronaradia alebo na vyti: z0 y. Udrzujte kabel
d'aleko od tepla, oleja, ostrych hrén alebo pohybllvych dlelov stroja.
Poskodené alebo zamotané kable zvysuja riziko zasahu elektrickym pradom.

e) Pokial’ pracujete s elektronaradim vonku, pouzite jedine také
predlZovacie kable, ktoré sii uspdsobené aj pre vonkajsie pouzitie.
Poutzitie predizovacieho kébla, ktory je vhodny na pouzitie vonku, znizuje
riziko zasahu elektrickym pradom.

f) Pokial sa neda vyhnut pouzitiu elektronéradia vo vihkom prostredi,

pouzite pradovy chranié. Pouzitie pridového chranica znizuje riziko zasahu

elektrickym pradom.

3) Osobna bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davajte pozor na to, &o robite a pristupuijte k praci
s elektronaradim rozumne. Pokial ste unaveni, pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov, elektronaradie nepouzivajte. Moment nepozornosti
pri pouziti elektronaradia méZze viest k vaznym poraneniam.

b) Noste osobné ochranné pomécky a vzdy ochranné okuliare. Nosenie
osobnych ochrannych pomdcok ako je maska proti prachu, bezpe¢nostna
obuv s protiSmykovou podrazkou, ochranné prilba alebo slichadla podla
druhu pouZitého elektronaradia zniZuje riziko poranenia.

jte Ziadne adaptérové

i povrchmi ako je potrubie,
vykurovacie telesa, sporaky a chladnlcky Ak je vaSe telo uzemnené, hrozi

é alebo po$ é tak, Ze je 1a funkcia elektr
Poskodené diely nechajte pred opatovnym pouzitim pristroja opravit.
Mnoho drazov je zapri¢inenych zlou tdrzbou elektronaradia.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Riziko vzprieCenia spravne
o8etrovanych reznych nastrojov s ostrymi reznymi hranami je mensie, a takto
oSetrované nastm]e sa l'ahsie vedd.

g) Pouzivaite elektr e, pri ¥ ie nastroje a
pod. podl’a tychto pokynov Re$| jte pritom p 8 i a
vykonavanu &innost. Pouzivanie elektronaradia na iné nez uréené pouzitie
moze viest k nebezpe&nym situaciam.

h) Rukovite a povrchy, za ktoré naradie drzite, udrZujte suché, Cisté a bez
mastnoty. Klzké rukovate a povrchy, za ktoré naradie drzite, nedovoluju
bezpecné drzanie naradia a kontrolu nad naradim v neo¢akavanych
situéciach.

5) Servis
a) Svoje aradi avaj opravn v cemfll y
odbornym p za pouzitia a

dielov. Tym bude zaistené, ze bezpecnost strola zos1ane zachovana

Bezpecnostné opatrenia pre
elektrické hobliky

/\ VAROVANIE!
Skor ako naradie polozite, pockajte, kym sa noZe Uplne nezastavia.
Rotujlce noze mézu zachytit material a sposobit, Ze stratite nad naradim
kontrolu a d6jde k zraneniu.
Naradie drzte iba za i; ap y, ak vy a pracu,
pri ktorej by naradia mohlo prlst do kontaktu s vlastnym privodnym
kablom. Prerezanie “Zivého” kabla méze spdsobit, Ze kovové Easti
elektrického naradia sa stan tiez “zivymi” a mézu sposobit pracovnikovi traz
elektrickym pradom
Pouzivajte svorky alebo iné spdsoby, ako material zaistit a spravne
podopriet. Ak budete material drzat iba rukou alebo ho opierat o svoje telo,
moze dojst k strate kontroly nad naradim.
Ak je potrebné vymenit privodny kabel, musi to vykonat' vyrobca alebo
predajca, aby sa predislo bezpe¢nostnému riziku.
Dérazne sa odportgéa, aby bol nastroj vzdy pouzivany s prudovym
chraniéom s menovitym zvy$kovym pridom 30 mA alebo menej.

. zivajte vhodn respil : Pri pouzivani tohto naradia méze
vznlkat prach, ktory méze obsahovat chemikalie, ktoré su rakovinotvorné,
sposobuju poskodenie plodu a iné tazkosti. Niektoré dreva obsahuju
konzervanty ako napr. anorganické soli typu CCA (med-chrém-arzén), ktoré
mozu byt jedovaté. Ak takéto materialy brisite, vitate do nich alebo je rezete,
vyvaruijte sa kontaktu s kozou a pouzite vhodnui ochranu dychania.
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A\ poLezme
. Pouznva]te vhodné detektory, aby ste pred zacatim prace odhalili, ¢i sa v
j oblasti ju siete. Ak dojde ku kontaktu s elektrickym
vedenlm moze dojst k poziaru a Urazu elektrickym pradom. Znigenie
plynového potrubia méze spdsobit vybuch. Znicenie vodovodného potrubia
méze spdsobit ni¢eniu majetku a spdsobit uraz elektrickym pradom.
Do vyfuku triesok nestrkajte prsty. Moze dojst k Grazu rotujucimi
sUciastkami.
Pocas pouzwanla tohto naradia vam dérazne odporucame pouzivanie
ya pre ie prachu. Elektrické
hobliky vy\vara]u mnoho prachu a niektory méze byt toxicky.
- Pouzivajte iba ostré noze. S nozmi pracujte velmi opatrne.
a) Skontrolujte, Ze napétie na typovom $titku naradia zodpovedéa napatiu v sieti.
b) Uistite sa, ze vSetky klince, skrutky atd’. sti z opracovavaného materialu
odstranené pred zapoé&utim prace. Ak tak neucinite, moZete zni¢it hoblovaci
néz alebo samotny hoblik
c) Zaistite, aby vSetky handricky, kable, povrazy a podobné veci boli
odstranené z pracovného priestoru, aby sa zabranilo zamotaniu do
mechanizmu hoblika
d) Pred zapocutym prace sa uistite, Ze skrutky upevriujice hoblovaci n6z
st pevne utiahnuté
€) Predtym, nez zaénete s hoblikom opracovavat material, hoblik zapnite
a nechajte ho chvifu volne bezat. Vsimajte si neobvyklych vibracii alebo
kmitania — méZe to byt znamka nespravne nainstalovaného alebo $patne
umiestneného hoblovacieho noza
f) Predtym, nez zaénete opracovavat material, vzdy nechaijte hoblik
dosiahnut’ plného vykonu
g) S hoblikom pracuijte iba vtedy, ak ho pine kontrolujete oboma rukami
h) Uistite sa, Ze hoblik sa vZdy nachadza minimalne 200 mm od vasej tvare
atela
i) Skér ako zaénete ¥, ho
rychlosti
j) ZhobFované odstiepky mdzu upchat hoblovaciu zakladriu,
predovsetkym ak hoblujete vihké drevo. Vypnite hoblik, vypojte ho zo
siete a drievkom zachytené kisky odstréarite. Nikdy nestrkajte prsty medzi
hoblovacie noze
k) Hoblik vypnite a pockajte do hobliku, az potom
mozete menit nastavenie alebo upravovat hoblovacie noze
1) Ak ponechavate hoblik bez dozoru, vzdy ho vypojte z elektrickej siete
m)Ak hoblik nepouzivate, vypojte ho zo siete a umiestnite ho na dreveny
blok tak, aby sa hoblovacie noze ni¢oho nedotykali
n) Ak vymienate hol ie noze, vzdy vSetky naraz. Ak tak
neucinite, hoblik bude vibrovat a skratite tym Zivotnost’ hoblovacich nozov i
samotného elektronaradia

Bezpecnostné opatrenia pre rezné
naradie

VAROVANIE. Skontrolujte sietové napétie! Napétie zdroja pradu musi sthlasit
s Udajmi na typovom $titku elektronaradia. Sietové napétie vacsie ako napéatie
uvedene na typovom $titku méze spdsobif tazké poranenie pouzivatela a/alebo
zniéenie pristroja. Ak si nie ste isti, pristroj nezapajajte do siete. Sietové napétie
nizsie ako napétie uvedené na typovom stitku nicia motor.

ie noze musi dosi Y pinej

Pouzivajte spravne rezné naradie

« Uistite sa, Zze rezné naradie je vhodné pre danu pracu. Nepredpokladajte, ze
naradie je vhodné, kym sa pred pouzitim nepozriete do navodu

Chraite svoj zrak

« Vzdy noste vhodné ochranné okuliare, ked' pracujete s reznym naradim

- Okuliare nie st uréené pre ochranu oci pri pouziti tohto néradia; bezna skla
nie st odolné proti narazu a mézu sa roztriestit

Chraiite svoj sluch

+ Vzdy noste vhodné chrani¢ sluchu, ak hluk néradie prevysi 85 dB
Chrarite si dychacie cesty
- Uistite sa, Ze vy aj okolostojaci, maju vhodné dychacie masky

Chrante svoje ruky
+ Nepriblizujte ruky ku kotG¢om ¢&i inym reznym nastrojom. PouZivajte vhodné
pomacky pre postvanie materiélu, ak pracujete s kratsimi kusmi

Sledujte svoje okolie

- Je zodpovednostou uzivatela naradia, aby okolostojace ludia neboli vystaveni
nebezpe¢nému hluku alebo prachu a aby mali vhodné osobné ochranné
pomacky

Skryté objekty

- Material skontrolujte a odstrarite vSetky klince a iné objekty pred zacatim
prace

- Nepoki3aite sa rezat material, ktory obsahuje skryté objekty, ak si nie ste isti,
Ze rezné naradie pripevnené v nastroji tito pracu zvladne

« V stenach mézu byt elektrické rozvody a rarky, kapoty mozu obsahovat
rozvody paliva a pod. Vzdy skontrolujte miesto, kde sa chystate pracovat,
predtym, neZ précu za¢nete

Davajte pozor na odletujtici odpadovy material

+ V niektorych situaciach moze déjst k tomu, Ze odpadovy material moze byt
vymrétovany smerom pre¢ od naradia. Je zodpovednostou uZivatela naradia,
aby okolostojace ludi boli chraneni pred odletujicim materialom

Upevnenie reznych nastrojov
- Uistite sa, Ze rezné nastroje st spravne a bezpecne prichytené k naradia.
Skontrolujte, Ze ste odstranili klu¢e pred pouzitim naradia
Pouzivaijte iba rezné nastroje uréené pre pracu s tymto naradim
Rezné nastroje neupravujte
« Uistite sa, Ze rezny nastroj je ostry, v dobrom stave a spravne uchyteny
Nepokusajte sa ostrit rezné nastroje, ktoré nie st uréené na opakované
ostrenie - také nastroje m6zu mat $pecialne tvrdené ostrie, ktoré je vyrobené z
tvrdych zliatin obsahujucich napr. volfram
Ostrie, ktoré je mozné opakovane ostrit, ostrite len podla pokynov vyrobcu
tohto ostria. Pokyny m6zu napr. obsahovat' koneény poget ostreni
Opakovane ostritelné rezné nastroje by mali byt pred zagatim prace dékladne
prehliadnuté a ak mate pochybnosti o ich stave a trvanlivosti, vymerite ich
Ak pride ostrie do kontaktu s materidlom, pre ktoré nie je uréené, okamzite
ostrie vymerite

Smer vstupu materialu

+ Material vzdy podavajte proti smeru pohybu frézy alebo kotice

Davajte pozor na teplotu nastrojov

+ Pri pouzivani dochéadza k zahriatiu reznych nastrojov. Nijako s nimi
nemanipulujte, kym Uplne nevychladnu

Kontrola prachu/$pon

Nedovolte, aby doslo k napeceniu prachu alebo §pon. Prach sa moze vznietit
a niektoré kovové $pony mézu vybuchnat

Pri rezani dreva a kovu bud'te zvlast opatrni. Iskry, ktoré vznikajl pri rezani
kovu, st beznou pri¢inou vzniku poziaru drevitého prachu

Kde je to mozné, pouzivajte systém pre odsavanie prachu, aby ste zaistili
bezpecnejsie pracovné prostredie

Popis dielov

Otoény gombik nastavenie hribky odoberanej vrstvy
Vyfuk triesok

Spina¢

Blokovacie tlacidlo

Rukovat

Privodny kébel

Zadna parkovaci klapka

K¢

Kryt hnacieho remeria

10. Krytka pristupu k uhliku

11. Hlava noza

12. NoZe

13. Puzdro upnutie noza

14. Skrutky puzdra upnutie noza
15. Drazky na zraZanie hran

16. Zakladiia

17. Vrecko na prach

18. Hnaci remen

, - vags
Odporucané pouzitie
Elektricky mini ruény hoblik pre lahké a2 stredné hoblovanie s volitelnou hibkou

odoberanej vrstvy a 8 mm hrubkou odoberané vrstvy. Je mozné ho pouzit na
tvrdé i mékké drevo.

@ NODGoA NS
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Vybalenie vasho naradia

- Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so véetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

« Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze st v poriadku. Pokial' by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechaite si tento diel vymenit pred tym, nez
s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

VAROVANIE: VZdy sa uistite, Ze je pristroj vypnuty a vypojeny z elektrickej siete,
nez budete vykonavat Upravy nastavenia alebo vymenu hoblovacich nozov
alebo vymenu $mirglovej hlavy.

Vymena hobl'ovacich nozov

« Hoblik je vybaveny nozmi s 2 reznymi hranami. Hoblovaci n6z mézete otogit,
ak je tupy. Potom, ¢o st obe strany tupé, treba noze vymenit za nové

-« Nahradné hoblovacie noze su k dispozicii u Vasho predajcu Triton

Demontaz a namontovani hobl'ovacich nozov

VAROVANIE: Hoblovacie noZe st ostré! Ked pracujete s hoblovacimi nozmi,

vzdy pouzivajte rukavice.

-+ Hoblovacie noZze majl 2 rezné hrany a st tak pouzitelné z oboch stran. Pokial
déjde k otupeniu alebo zni¢eniu jednej reznej hrany, moZete noze otoéit a
nainstalovat je z druhej strany, aby ste vyuzili aj druhd rezna stranu

DOLEZITE: Jediny hoblovaci noz mézete nahradit, len ak doslo k znigeniu noza.

Ak je ostrie noza tupé, musite vymenit oba noze v nozovej hlave, aby ste predisli

nerovnomernému hoblovaniu, ktoré méZe spdsobit nebezpeéné vibracie alebo

znicenie naradia
Ak vymieriate hoblovacie noze, pouZite hoblovacie noZe tej istej velkosti i
vahy, inak déjde k oscilaciu a vibraciam nozovej hlavy. To spésobi zly vykon
hoblika, ktory moze viest az k zni¢eniu naradie
Kvalitny povrch zavisi na spravnej instalécii hoblovacich nozov. Vydistite
triesky a Stiepky, ktoré sa zachytia na hoblovacich noZoch alebo noZovej hlave

. Otocte hlavou noza (11) tak, aby jeden z noZov (12) mieril hore

. Pomocou klti¢a (8) (obr. 1) povolte tri skrutky upnutia noza (14) (obr. Il) tak,

aby ste mohli né2 vyriat z hlavy noza

N6z opatrne vyberte z puzdra upnutie noza - napr. pomocou kusku dreva n6z

vytlacte (obr. Il

N6z (12) nasurite do puzdra upnutia noza (obr. V) tak, aby hrana noza bola

blizsie k zarezom na zrazanie hran (15), ktoré sa zuzuji smerom k zakladni

(16)

. Uistite sa, Ze oba konce noza vyénievajl rovnako (obr. V)

. Zatiahnite skrutky puzdra upnutia noza (obr. VI)

Poznamka: Nepokusajte sa nastavovat polohu nozov pomocou skrutiek puzdra

upnutie noZa (13), tie st nastavené z vyroby.

Nastavenie spravneho uhla hobiovacich nozov

« Pre bezproblémové hoblovanie materialu je potrebné, aby hoblovacie noze

boli spravne umiestnené. Inak déjde k tomu, Ze hoblovany material bude nerovny

a hruby. Pre ¢isté, jemné rezy je potrebné, aby hoblovacie noZe boli pripevnené

Uplne rovno, teda sibezne so zadnou zéakladriou (16) (obr. VII)

Zarezy v povrchu v priebehu hoblovania

+ Rezné hrana jedného alebo oboch noZov nie je slibezna so zadnou zéakladriou
(obr. VIl

Ryha pri zaciatku hoblovania

« Jeden alebo oba noze dostato¢ne nevyénievajl vzhladom k pozicii zadnej
zékladne (obr. 1X)
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Uprava hibky odoberanej vrstvy

. Otocte gombikom nastavenia hribky odoberanej vrstvy (1) v smere
hodinovych ruciciek pre hibsi rez a proti smeru hodinovych ruciciek pre plytsi
rez

. Stupnica na otoénom gombiku udava hibku odoberanej vrstvy. Napr. ked',1*
je proti ukazatelovi napravo od oto&ného gombiku, hibka odoberanej vrstvy je
priblizne 1 mm

. Ak potrebujete odoberat presn\:J hibku materialu, najprv urobte test na
pokusnom vzorku — zmerajte hibku odoberanej vrstvy a upravte nastavenie,
ak je potreba

IS}
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Pouzitie zadné parkovacie klapky

« Zadna parkovacia klapka (7) chrani material pred poskodenim, ked’ hoblik
odlozite

+ Pri hoblovani klapka automaticky zapadne (obr. X)

Odsavanie prachu/triesok

VAROVANIE: Ked s naradim pracuijete, vzdy pouzivajte dielensky systém pre

odséavanie prachu, vysavac alebo vrecko na prach (17).

- Dielensky systém pre odsavanie prachu alebo doméci vysava¢ méze byt
pripojeny k vyfuku triesok (2) (obr. XI)

+ K portu pre oddavanie prachu mézete pripojit vrecko na prach (17)

VAROVANIE: NIKDY neodstrariujte zaseknuté triesky z portu pre odsavanie

prachu, ak nozova hlava rotuje. Nez budete ¢okolvek odstrariovat, najskér

naradie vypojte z elektrickej siete.

Pokyny na pouzitie

Zapnutie a vypnutie nastroja

VAROVANIE: Predtym, nez nastroj pripojite do elektrickej zasuvky, vzdy
skontrolujte, ¢i spinac¢ (3) a blokovacie tlacidlo (4) spravne pracuju
1. Zapojte privodny kabel (6) do elektrickej siete
2. Aby ste naradie uviedli do chodu, stlate blokovacie tlacidlo (4) a zatlaéte na
vypina¢ (3)
Poznamka: Akonahle hoblik nastartujete, mozete blokovacie tlagidio pustit
3. Aby ste naradie zastavili, uvolnite tlak na spina¢
VAROVANIE: Uvedomte si, Zze po vypnuti hoblik este nejakd chvilu zastavuje
rotaciu hlavy. Pockajte, dokial' sa motor Uplne nezastavi predtym, nez hoblik
odlozite. Predidete tak poskodeniu hoblovacich nozov alebo povrchu materialu.
Ak chcete hoblik poloZit na bok, nepokladajte ho na stranu s vyfukom, aby sa
triesky a prach nedostali do motoru
. Ak nebudete hoblik krat&iu dobu pouzivat, nastavte hibku odoberania na
,0“ — potom mézete hoblik odloZit na dreveny blok, noze nebudd v kontakte s
povrchom bloku. Uistite sa, Ze zadna parkovacia klapka je zdvihnuta, aby boli
chranené hoblovacie noze
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Hobl'ovanie

VAROVANIE: Prili rychle pohyby hoblikom mézu spésobit $patnt kvalitu

rezu a taktiez moze dojst k poskodeniu hoblovacich noZov ¢&i zni¢eniu motoru.

Prili§ pomalé pohyby mézu spdsobit spalenie materialu alebo pokazenie rezu.

Spréavna rychlost zaleZi na type opracovavaného materialu a hibke rezu.

Odporagame urobit skugobny rez na kuse materialu.

VAROVANIE: Vzdy pouzivajte obe ruky na vedenie hobliku

VAROVANIE: Kedykolvek je to mozné, opracovavany material upevnite

zvierkami

. Umiestnite predok hobliku na opracovavany kus, uistite sa, Ze hoblovacie
noZe (12) nie st v kontakte s materialom

. Zapnite hoblik a pockajte, dokial' nastroj nedosiahne plnych otacok

. Jemne pohybujte hoblikom dopredu, tlaéte na prednd stranu hobliku na
zaciatku hoblovania a pri konci prace tlacte na koniec hobliku

. Tlaéte hoblik cez okraj materiélu bez stlatovania dolu

Poznamka: Hoblovéani je snazsi, kdyz materiél trosku naklonite smérem od vas —
hoblujete pak jakoby smérem dold

. Rychlost hoblovania a hibka odoberanej vrstvy uréuji kvalitu koneéného

povrchu. Pre hrubé opracovanie mézete zvagsit hibku rezu, ale aby ste

dosiahli dobrych vysledkov, je lepsie zmensit hibku odoberanej vrstvy a

pohybovat hoblikom pomalie

Skor nez uvolhite tlak na spina¢ a vypnete naradie, hoblik zdvihnite z

materialu

. Medzi jednotlivymi operaciami mézete hoblik odstavit na hladky povrch so
zdvihnutou zadnou parkovacou klapkou (7) — podopiera hoblik zospodu, takze
sa hoblovacie noze nedotykaju povrchu. Uistite sa, Ze zadna parkovacia
klapka je odistena zo zamknutej pozicie, ked ju zdvihate.

[EN)
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Zrazanie hran

1. Aby ste mohli vykonavat zrazanie hran (obr. XIl), nasad'e hoblik drazkou
tvaru “V” (15) na prednej strane hoblika na hranu materialu

Poznamka: Mensiu drazku pouzite pre mensie zrazanie, vacsi pre vacsie

2. Hoblik zapnite a ved'te ho pozdiz tejto hrany

DOLEZITE: Zrazanie hran vzdy najskor vyskusajte na kisku materialu

3. Pred uvolnite tlak na spina¢ a vypnete naradie, hoblik zdvihnite z materialu

Prislusenstvo

- Sortiment prisluSenstva a spotrebného materialu - vratane nozov, kotticov,
zvierok a osobnych ochrannych pomécok - je k dispozicii u vasho predajcu
Triton

+ Nahradné diely je mozné objednat na toolsparesonline.com
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Udrzba
VAROVANIE: Predtym, nez na néstroji vykonate Upravy alebo opravy, sa uistite,
Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

Zakladna kontrola stavu

Pravidelne kontrolujte, Ze st véetky skrutky pevne utiahnuté. Vibraciami sa
mé2u v priebehu &asu uvolnit

Pravidelne kontrolujte privodny kabel pred kazdym pouZitiu. Opravy méze
robit iba certifikované servisné stredisko Triton. Toto odpor¢anie sa takej
tyka prediZzovacich kabelou, ktoré pouzivate spolo¢ne s naradim

Vymenu sietového kabla je opravneny vykonavat iba vyrobca, obchodny
zéstupca vyrobeu alebo certifikované servisné stredisko, aby bolo
minimalizované bezpecnostné riziko

Vymena hnacieho remeiia
Odporucame, aby ste pri vymene hnacieho remeria nosili kozené rukavice, ak
by doslo ku kontaktu s hoblovacimi nozmi

. Aby ste mohli vymenit hnaci remer (8), najprv je potrebné odstranit tri krizové
skrutky, ktoré zaistuju kryt remeria (9)

. Odstrérite zni¢eny remeri a pouzite jemn( kefku na ocistenie remenice a jej
okolia

Poznamka: Vzdy noste ochranné okuliare, ked' &istite okolie remenice

. Viozte reme do spodnej remenice. Ciastoéne nasadte druhy koniec remeria

na hornl remenicu a remeri narolujte na miesto otaanim remenice

Ruénym oto¢enim remeria sa uistite, Ze sa remeri spravne otaca

Nasade kryt a upevnite ho tromi skrutkami

. Pripojte hoblik do elektrickej siete a ponechajte hoblik bezat minttu aZ dve
naprazdno, aby ste sa uistili, Ze motor aj remeri spravne funguju
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Vymena uhlikov

+ Odport¢ame, aby ste pri vymene uhlikov nosili kozené rukavice, ak by doslo
ku kontaktu s hoblovacimi nozmi

Odstrarite tri krizové skrutky, ktoré zaistuja krytku pristupu k uhliku (10)
Odpojte kéble z uhlika (obr. A)

Pomocou skrutkovaca odstrarite uhliky z pozicie (obr. B)

. Pomocou plochého skrutkovaca otvorte puzdro na uhlik (obr. C) a odstrarite
uhlik (obr. D)

Eal o

5. Spréavne vloZte novy uhlik - skontrolujte, Ze zarez na uhlika je na rovnakej
strane, ako je zaistovaci pliesok (obr. E)

6. Stlacte pruzinu uhlika a uhlik zatlacte dovnutra (obr. F)

7. Uhlik vioZte do pozicie a pripojte kable

8. Nasad'e krytku uhlika a zaistite ju skrutkami

Cistenie

VAROVANIE: VZDY pouzivajte ochranné prostriedky vratane ochrany o¢i a

rukavic pri ¢istenie tohto néradia.

UdrZujte naradie po celi dobu pouzivania v Cistote. Spina a prach mézu rychlo

sposobit zanesenie vnatornych ¢asti a skrati Zivotnost naradia

Cistite teleso brusky mékkou kefou alebo suchou handrickou

Nikdy nepouzivajte chemické ¢inidla k Cisteniu plastovych dielov. Ak je
ogistenie nedostatotné, odporica sa pouzit saponat na vinké utierke

Voda nesmie nikdy prist do kontaktu s naradim

Uistite sa, Ze naradie je starostlivo vysu$ené pred pouzitim
Prefknite ventilaéné otvory naradia stlaenym vzduchom, ak je k dispozicii

Premazévanie
Premazavajte vSetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch

Skladovanie

- Toto elektronaradie skladujte na zabezpec¢enom suchom mieste mimo dosah
deti.

- Naradie skladujte mimo dosahu slne¢ného svitu

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade
s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzuijte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu

« V pripade otazok kontaktujte prislusny drad
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky tritontools.com*

a zadajte informéacie o vyrobku. Vase tdaje budi uloZené (pokial' tito
moznost ne: a budl vam zasielané novinky. Vase udaje nebudd
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: ___ /___/
Model: TMNPL

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton

prehlasuje, ze

Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradni zodpovednost vyrobcu.

Predmet tohto vyhlasenia je v stlade s prislusnou harmoniza¢né

legislativou Unie.

Vyrobok &islo: TMNPL

Popis: 450 W Mini hoblik

Bol uvedeny na trh v sulade so zakladnymi poziadavkami
smernic:

a pristugny
Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hl'adiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

Smernica RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-14:2009+A2:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Pokial' sa behom 3-roéna odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola spésobena chybou
materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouzivané
na komeréné Gcely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie st dotknuté vaSe zakonné prava.
es

Notifikovana osoba: TUV SUD

ia je a u: Triton

Détum: 06/07/2017

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny riaditel

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlann cevirisi

Girig Teknik Kisaltmalarin Aciklamasi

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el kitabinda bu
Griind gvenli ve yararl sekilde kullanmak igin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu A Volt
arandn kendine 6zgl 6zellikleri vardir ve benzer Grlnleri yakindan taniyor olsaniz N
bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz icin bu el kitabini dikkatle okumaniz ~ AC Alternatif akim
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini
saglayiniz. A, mA Amper
ny Yiksuz hiz
Sembollerin aciklamasi n Norminal iz
El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda tiriin hakkindaki 6nemli bilgileri veya opm dakika bagina ydriingede gezinti veya
P ; salinim
kullanim ile ilgili talimatiar temsil eder.
@ Kulak koruyucu kullanin ° Derece
GOz koruyucu kullanin
O@ Solunum koruyucu kullanin Hz Hertz
Kafa koruyucu kullanin =,DC Dogrudan akim
W, kW Watt, kilowatt
El koruyucu kullanin /min or min™' Dakikada iglem sayisi
rpm Dakikada devir sayisi
Talimat el kitabini okuyun
v dB(A) Desibel ses seviyesi (A agirlikli)
m/s? saniye karede metre (titresim
Dikkat! buydkltigd)
4 Cap

UYARI: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol agabilir.

Spesifikasyon

& UYARI: Keskin bigak veya digler! Model no: TMNPL
Girig voltaji 220-240 V~ 50/60 Hz
Makine gli¢ kaynagindan gikartiimadan ve bigaklar tamamen Gig 450W
durmadan 6nce bigaklara dokunmayin
Sizinti korumasi 1P20
Yiiksiiz hiz 16.000 dev/dak
Toksik dumanlar ve gazlar!
Dakikada Kesim 32.000 kesim/dak
Bicaklar: 2 iki yonli bigak 60mm standart
Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gii¢ Planyalama geni 60 mm
kaynagindan ayirin!
Kesim deri i arahgi 0-1,5mm
Kinis agma derinligi 8 mm
@ Yalniz i¢ mekan kullanimi
Sol veya sag talas cikisi Sag
§ o Egim verme V-oluklan 2
D Sinif Il yapi (ilave koruma igin gift izolasyonlu)
Park standi Otomatik
Gii¢ kablosu uzunlugu 3m
T3.058 3,15 A anma akimli dahili gecikmeli sigorta ¢ o
Boyutlar (Ux G x Y) 290 x 130 x 150mm
C € igili yénetmeliklere ve giivenlik standartlarina uygundur Agiriik: 23kg
Ses ve titresim bilgisi
Cevre Korumasi Ses basinci LPA 84,7 dB(A)
Atik elektrikli trlinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis
bulunan yerlerde geri dénistirin. Geri dénistirme tavsiyesi almak Ses giicii LWA 95,7 dB(A)
icin yerel makamlar veya saticl ile goriistin
Belirsizlik K 3 dB(A)
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Agirlikh titresim ah(ana kol) 2,256 m/s?
Agirlikh titresim ah(yardimei kol) | 3,375 m/s?
Belirsizlik K 1,5 m/s?

Operatér ses yogunluk seviyesi 85 dB(A)'dan yiksektir ve sesten korunma
onlemleri zorunludur.

Kesintisiz triin gelistirmemizin bir pargasi olarak, TRITON trinlerinin
teknik 6zellikler dnceden bildiriimeden degisebilir.

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak
koruyucu kullanin ve gerekirse maruz kalma siresini sinirlandirin.

Kulak korumasi kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici

ise el aletini kullanmayi hemen birakin ve kulak korumasinin dogru

takilip takilmadigini ve el aletinizin Urettigi ses diizeyi icin dogru

miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma
duyusunun kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin
azalmasina yol agabilir. Uzun siire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol
acabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz kalma stiresini sinirlandirin ve
titresim 6nleyici eldiven kullanin. Titresim tarafindan daha ¢ok etkilenecegi
icin ellerinizin sicakhigi normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman

el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis
degerleri kullanarak el aletini galistirma siresini ve sikligini hesaplayin.
Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal ¢alisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapilmayan,
monte edilmis veya kotl kullanilan bir el aleti yiiksek seviyelerde

(i ve titresim Uretebilir. osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde
uzun streler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek,

is yerindeki ses ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel Elektrikli Alet Emniyet Uya_rllarl

UYARI Bu aletle birlikte saglanan tiim giivenlik uyarilarini,

diigmenin tzerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar ACIK iken elektrikli el
aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.

d) Elektrikli el aletini ACMADAN &nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikarin. El aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

e) Cok fazla ileriye D ginizi ve i daima uygun
sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.

f) Uygun giyinin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Saginizi ve
giysinizi hareketli parcalardan uzak tutun. Hareketli pargalar, gevsek
giysileri, takilari veya uzun sagi yakalayabilir.

g) Toz ve na yapmak igin cihazlar
verilmis ise bunlari baglayip sekilde dikkat edin. Toz
toplama olanaginin kullaniimasi toz ile iliskili tehlikeleri azaltabilir.

dinil inaligin, rahat ve
kurallarini g6zardi etmenize neden olmasina izin vermeyin.
Dikkatsiz bir hareket, ¢ok kisa siirede ciddi yaralanmalara neden olabilir.

4) Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz icin dogru elektrikli el aletini
kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha giivenli sekilde ve
gergeklestirmek icin tasarlandi§i hizda yapar.

b) Diigme elektrikli el aletini AGIP KAPATMIYORSA aleti kullanmayin.
Digme ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir
edilmelidir.

c) Elektrikli el aletlerlnde ayar yapmadan aksesuarlarl degistirmeden

cikartilabiliyorsa batarya paketini ¢ikartin. Bu gibi dnleyici glivenlik
onlemleri elektrikli el aletinin kazara galistiriimasi riskini azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacagdi bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice bilmeyen kisilerin
aleti kullanmasina izin vermeyin. Elekirikli el aletleri egitim almamis
kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

e) Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini yapin. Hareketli

hlza g1 veya sikisma, p: kirilma ve el aletinin
i kontrol

cizimleri ve 6zellikleri okuyun. Asagida listelenmis uyarilarin ve talimatlarin

tamamina uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya

yol acabilir.

Tiim uyarilan ve 1ileride i icin y

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden ¢alisan (kablolu)

elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina

gelmektedir.

1) Caligma alaninin giivenligi

a) Galisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun Daginik veya
karanlik yerler kazalar davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz igeren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistirmayin Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutusturabilecek kivilcimlar gikarir.

c) Elektrikli aletleri caligtirirken gocuklan ve izleyici
dagitan seyler kontrolli kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) Elektrikli el aletlerinin fi$leri prize uygun olmalidir. Fisi asla hicbir sekilde
degisiklige ug elektrikli el aletleri ile
hicbir adaptor fis kullanmayln Degisiklige ugratiimamis fisler ve fise uygun
prizler elekirik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatérler, firinlar ve buzdolaplan gibi topraklanmis veya
toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kacinin. Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el yag veya islak acik yin.
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir.

d) Kabloyu yanlis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya icin asla y 1. Kabloyu 1s1, yag,
keskin kenarlar veya hareketli pargalardan uzak tutun. Hasar géren veya
dagimlenen kablolar elektrik garpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda kullanmaya
uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima uygun bir kablo
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagcak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak elektrik
carpmasi riskini azaltir.

3) Personel Giivenligi

a) Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin ve
sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin, alkoliin veya bir tedavinin
etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin Elektrikli alet
kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim kullanin. Her zaman g6z koruyucu kullanin
Gereken kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz glvenlik pabucu, baret
veya isitme koruyucu gibi koruyucu donanim kisisel yaralanmalari azaltir.

c) istenmeden calistirmay: énleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya batarya
grubuna baglanmadan Gnce veya el aletini toplayip tagsimadan énce
diigmenin KAPALI oldugunu kontrol edin. Elektrikli el aletlerini parmaginiz

ri uzakta tutun Dikkati

bagka bir durum olup olmadig
edin. El aleti hasar go6rmiis ise kullanmadan énce tamir ettirin. Kazalarin
birgoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan iyi
bakim gdren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay kontrol
edilir.

) El aletinin aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gore kullanin. El aletinin
amaglanan islemler disindaki isler icin kullaniimast tehlikeli durumlara yol
agabilr.

h) 1ve tizeylerini, temiz, yagdan ve gresten
arindinimis tutun. Kaygan tutamaklar ve kavrama yiizeyleri, beklenmedik
durumlarda aletin guvenli bir sekilde kullanilimasini ve kavranmasini engeller.

5) Servis
a) El aletlmze yalnizca tamamen ayni yedek pargalar kullanilarak ehliyetli
bir y servis y glayin. Bu, el aletinin

glvenliginin strddrilmesini saglar

A\ uYARI!

Aleti asag indirmeden 6nce kesicinin durmasini bekleyin. Agikta duran

donen bir kesici ug ylizeye takilarak kontroliin kaybedilmesine ve agir

yaralanmaya yol agabilir.

Elektrikli el aletini yalitimh lizeylerinden tutun, ¢iinkii

kesici kendi kablosuyla temas edebilir. “Akim olan bir kabloyu kesmek,

elektrikli aletin agiktaki metal pargalarina da “akim” iletebilir ve operatore
elektrik ¢carpabilir.

+ Mengene veya baska bir uygun yontem kullanarak is parcasini dengeli
bir platforma sabitleyin ve destekleyin. Is parcasini el ile tutmak veya
viicuda bastirmak saglam durmamasina ve kontroliin kaybedilmesine yol
acabilir.

« Elektrik kablosunun degistirilmesi gerektigi takdirde giivenlik tehlikesi
olugsmamasi icin bunun iiretici veya temsilcisi tarafindan yapilmasi
gerekir.

+ Bu el aletine daima 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine
sahip bir kacak akim cihazi takilmasi tavsiye edilir.

= Uygun solunum korumasi kullanin: Bu alet, kansere, dogum kusurlarina
ve iireme sorunlarina yol agabilen kimyasallar igeren tozlar olusturabilir. Bazi
ahsaplar, toksik olabilecek, bakir krom arsenat (CCA) gibi koruyucular igerir.
Bu malzemeleri zimparalarken, delerken veya keserken solunumu énlemek ve
ciltle temasini en aza indirmek igin ilave 6zen gdsterilmelidir.
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/\ONEML:
Calisma alaninda tesisat hatlarinin gizlenmis olup olmadigini belirlemek
icin uygun dedektérler kullanin veya destek icin yerel altyapi sirketini
arayin. Elektrik hatlaryla temas yangina ve elektrik carpmasina neden olabilir.
Gaz hattinin zarar gérmesi patlamaya neden olabilir. Bir su hattina girilmesi
halinde, miilkiyete zarar gelebilir veya elektrik carpabilir.
Talas ejektoriine elinizi uzatmayin. Dénen pargalar nedeniyle zarar
grebilirler.
Operatorii tozdan korumak igin,

bir toz i ve toz
iddetle tavsiye edilir. Elektrikli planyalar
cok miktarda toz gikarir ve bazi malzemeler de zehirli toz iiretir.
Yalnizca keskin bigaklari kullanin. Bigaklari cok dikkatli tutun.

a) Aletin voltaj sinifi etiketinin ana sebeke voltaji ile uyumlu oldugunu
kontrol edin

b) Tiim givilerin, vidalarin vs. once is p
cikartildigindan emin olun. Aksi takdirde, bigakta veya planyada hasar
olusabilir, bu da gtivenlik riski olusturur

c) Tiim kumaslarin, kablolarin, halilarin ve benzer egyalarin caligma
alanindan kaldiriidigindan emin olun. Planya mekanizmasina dolasmasini
onlemek igin

d) Bicak montaj civatalarinin galistirmadan 6nce saglam bir sekilde
sikildigindan emin olun

e) Bir is parcasi lizerinde planyayi kullanmadan énce, ACIP bir siire
cahistinn. Kéti takilmis veya kot dengelenmis bir bigak géstergesi olabilecek
titresim veya sallantiyi kontrol edin

f) is parcasina temas ettirmeden ve kesime baglamadan énce makinenin
tam hiza ulagsmasina izin verin

g) Planyayi yalnizca iki elle kontrol ederek ve ACMADAN 6nce diizgiin bir
sekilde tutarak gallgllrln

h) Plany ve gb
emin olun -

i) Kesim 6ncesi bigaklar tam hiza ulasana kadar bekleyin

i) Nemli keresteleri keserken rende talaslari oluklarda sikisabilir. KAPATIN,
elektrik kaynag! ile baglantisini kesin ve talaglari bir cubukla temizleyin.
Parmaginizi asla yonga oluguna sokmayln

k) Herhangi bir veya bakim
gergekle§!lrmeden once HER ZAMAN KAPATIN ve bicaklar tamamen
durana kadar bekleyin

1) Makinenin basindan ayrilirken, HER ZAMAN elektrik baglantisini kesin

m)K g elektrik kaynagry g kesin ve 6n tabani
ahsap bir blok iizerine oturtun, bdylece bigaklar hicbir seyle temas etmez

n) Tiim bigaklari ayni anda degistirin. Aksi takdirde, meydana gelecek olan
dengesizlik titresime yol agabilir ve planyanin ve bigaklarin hizmet émriinin
kisalmasina neden olabilir

1 en az 200 mm uzak oldugundan

avm

Kesme Aleti Giivenligi

UYARI: Bir el aletini, bir gii¢c kaynagina baglamadan énce (sebeke anahtari glic
noktasi prizi, ¢ikis, vs) voltaj beslemesinin aletin isim plakasinda belirtilenle ayni
oldugundan emin olun. Alet igin belirtilenin Gizerinde voltaja sahip bir gli¢ kaynag,
kullanicinin ciddi bir sekilde yaralanmasina ve aletin zarar gérmesine neden
olabilir. Spheniz varsa, aleti takmayin. isim plakasi sinifinin altinda voltaji olan
bir gli¢ kaynagi kullanmak motora zarar verir.

Dogru kesim aletini kullanin

+ Kesme aletinin ise uygun oldugundan emin olun. Kullanmadan 6nce iriin
kitapgigini kontrol etmeden aletin uygun oldugunu varsaymayin

Gozlerinizi koruyun

* Kesim aletlerini kullanirken her zaman uygun koruyucu gézliik kullanin
+ Bu Uriind kullanirken, gézliikler koruma saglamaz; normal camlar darbelere

dayanikli degildir ve catlayabilir

Isitme duyunuzu koruyun

« Elaletinin girltiisii 85 dB(A) degerini astigi takdirde daima uygun isitme
koruyucu takin

Solunumunuzu koruyun.

* Kendinizin ve etrafinizdaki digerlerinin uygun toz maskeleri taktigindan emin
olun

Ellerinizi koruyun

« Ellerinizin kesme tekerledine veya bigaklara yaklagsmasina izin vermeyin.
Uygun elektrikli aletlerle daha kisa is pargalari igin uygun itme g¢ubuklar
kullanin

Gevrenizdekilere dikkat edin

+ Calisma alaninin yakinindaki diger insanlarin tehlikeli sese veya toza maruz
kalmamasini saglamak ve uygun koruyucu ekipman tedarik edildiginden emin
olmak kullanicinin sorumlulugundadir.

Gizli nesneler

is pargasini inceleyin ve kesimden énce tiim givileri ve digeri gol
sokiin

+ Makinenize takili olan kesici aletin is igin uygun oldugunu bilmediginiz strece,
gomuli nesneleri igeren materyalleri kesmeye galismayin

+ Duvarlar kablolari ve borulari gizleyebilir, araba gévdesi panelleri yakit
hatlarini gizleyebilir ve uzun ¢imenler taslari ve cami gizleyebilir. Ise devam
etmeden 6nce daima calisma alanini kontrol edin

Firlayan atiklara dikkat edin

+ Bazi durumlarda, atik materyaller kesme aletinden hizla firlayabilir Firlayan
atik ihtimaline karsi is alandaki diger insanlarin korunmasini saglamak
kullanicinin sorumlulugundadir

ild nesneleri

Kesim aletlerinin takilmasi

- Kesme aletlerinin dogru ve guvenli bir sekilde takildigindan emin olun ve
anahtarlarin/ayarlayicilarin kullanim éncesinde ¢ikartildigini kontrol edin

= Yalnizca aletiniz igin 6nerilen kesim aletlerini kullanin

+ Kesme aletlerinde degisiklik yapmaya calismayin

« Bigaklarin keskin, iyi durumda ve diizgiin takildigindan emin olun.

Yeniden bileylenmek igin uygun olmayan bigaklari tekrar bileylemeye

calismayin. Bunlar, 6zel olarak sertlestiriimis bigaklari veya genelde tungsten

iceren sertlestiriimis alagimlardan yapiimis bigaklari igerebilir

Bileylenebilecek bigaklar yalnizca Ureticinin talimatlarina uygun olarak

bileylenebilmelidir. Bu talimatlarda, bigagin kag kez bileylenebilecegine dair bir

sinirlama yer alabilir

Bileylenen bigaklar kullaniimadan 6nce daha ayrintili incelenmelidir ve

durumlar ve kullanima uygunluklari hakkinda herhangi bir endise varsa

aninda degistirilmelidir.

Bigaklarin kullanim sirasinda uygun olmadiklari gémiilii bir obje ile

kargilasmalari halinde, bigaklar hemen degistiriimelidir

Besleme yonii

« Is parcasini daima bigak veya kesicinin hareketinin tersi yoniinde, bigaga veya
kesiciye dogru besleyin

Istya dikkat edin

+ Kesme aletleri ve is pargalari kullanim sirasinda isinabilir. Tamamen
sogumalarini beklemeden aletleri degistirmeye kalkmayin

Tozu/talagi kontrol edin
Toz veya talas birikimine izin vermeyin. Testere tozunda yangin riski vardir ve
bazi metal talaslari patlayicidir

Ahsap ve metal keserken 6zellikle dikkat edin. Metal kesiminden gikan
kivileimlar ahsap tozu yanginina neden olabilir

Mumkiinse daha guvenli bir galisma ortami saglamak igin toz bosaltma sistemi
kullanin

Uriin Tanttimi

Derinlik Ayar Kadrani
Toz/Talas Bosaltma Kanali
ACMA/KAPAMA Tetik Anahtari
Kilitleme Dugmesi

Kol

Gig Kablosu

Arka Muhafaza Destegi
Anahtar

. Tahrik Kayisi Kapagi

10. Firga Erigim Kapagi

11. Bigak Tamburu

12. Bigak

13. Bigak Kelepgesi

14. Bigak Kelepgesi Civatalari
15. Pah Oyuklari

16. Taban

17. Toz/Talas Torbasi

18. Tahrik Kayis!
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Kullanma Amaci

Ayarlanabilir kesme derinlikli ve 8 mm kinis derinlikli, hafif ve orta agirliktaki
planyalama islerine yonelik elektrikli mini el planyasi. Sert veya yumusak ahsapta
kullanilabilir.

El aletinin ambalajinin acgilmasi

El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tiim 6zelliklerini ve
fonksiyonlarini iyice 6grenin

El aletinin tim pargalarinin meveut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini
kontrol edin. Eksik veya hasarli pargalar oldugu takdirde bu aleti kullanmaya
baslamadan 6nce bunlarin degistirimesini saglayin

Kullanmadan dnce

/\ UYARI: Herhangi bir ayar yapmadan ve bigaklari sékmeden veya takmadan
once el aletinin kapatildigini ve fisin gii¢ kaynagindan cikartildigini daima kontrol
edin.

Bicaklarin degistiriimesi

« Bu planyada iki yonlu bigaklar takilidir. Bigaklar kéreldiginde diger taraflari
cevrilebilir. Bicagin her iki tarafi da kullanildiginda atilmasi gerekir.

+ Yedek planya bigaklarini Triton saticinizdan temin edebilirsiniz

Planya bicaklarinin sékiilmesi ve takiimasi

A UYARI: Planya bigaklari keskindir! Planya bicaklariyla ilgilenirken her zaman

koruyucu eldivenler giyin.

« Bigaklarin her iki tarafinda da kesici kenar bulundugu igin bigaklar ters
cevrilebilir. Bir bigagin bir tarafi hasar gérdigi veya asindigi zaman diger
keskin tarafi kullanmak tizere bigagin diger tarafini tekrar takabilirsiniz

ONEMLI: Bir tek bigak yalnizca bir hasar gérdigii geldigi takdirde degistirilebilir.

Bigak agindigi zaman ise, tehlikeli titresime ve el aletinin zarar gérmesine yol

acabilecek dengesiz calismay! énlemek igin tamburdaki bigaklarin her ikisini de

degistirmeniz gerekir.
Bigaklari degistirirken ayni boyut ve agirliktaki bigaklari kullanin, aksi takdirde,
tambur sallanip titreserek kotii planyalama eylemine ve arizaya neden olabilir.
Son islem kalitesi bigaklarin dogru takilmasina baglidir Bigak tamburuna veya
kiskaglara yapisan ahsap talaslarini ve diger yabanci maddeleri temizleyin

. Bigak Tamburunu (11) déndiiriin, bdylece bir Bigak (12) yukariya gelir ve

erisilebilir olur

. Anahtari (8) kullanarak, t¢ Bicak Kelepgesi Civatasini (14) (Sek Il) Bicagi

tamburdan ¢ikartmaya yetecek kadar gevsetin

. Bicagl, Bicagi disari ittirmek icin kiiclik bir tahta parcasi kullanarak Bigak

Kelepgesi yuvasindan dikkatli bir sekilde ¢ikartin (Sek I11)

Bigagi (12), Bigak kenarinin ucu Pah Oyuklarina (15) daha yakin olacak

sekilde, Bicak Kelepgesindeki (Sek IV) yuvaya kaydirin. Pah oyugu daha

sonra Tabana (16) dogru incelir ve Bigak Kelepgesinin konturu ile eslesir.

. Bigagin her iki ucunun da esit dizeyde disar ¢iktigindan emin olun (Sek V)

. Bigak Kelepgesi Civatalarini Sikin (Sek VI)

Not: Bigcagl, tretim sirasinda 6n ayarli olan Bigak Kelepgesi (13) Vidalariyla

ayarlamay! denemeyin.
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Bigaklarin dogru sekilde ayarlanmasi

« Bigaklarin iyi ayarlanmasi temel bir 6nem tasir, aksi takdirde is parcasi
sonunda kaba ve diizensiz olur. Temiz ve dlizgiin kesme yapmak igin bigaklar
kesici kenar tamamen hizada olacak sekilde, yani arka Taban (16) yuzeyine
paralel duracak sekilde takilmalidir (Sek. VII)

Yiizeyde gentikler

« Bigaklardan birisinin veya hepsinin keskin kenari arka tabana paralel
durmamaktadir (Sek. VIII)

Baglatirken oyma

« Bigaklardan birisi veya hepsi arka tabana gére yeteri kadar gikinti
yapmamaktadir (Sek. IX)

Planyalama derinliginin ayarlanmasi

. Derinlik Ayar Kadranini (1), daha derin bir kesim igin saat yéniine ve daha
ylizeysel bir kesim igin saat yoéninin tersine gevirin

. Derinlik Ayar Kadranin altindaki halkanin tizerindeki kalibrasyonlar kesim
derinligini gosterir. Ornegin, planyanin 6n tarafindaki ucun hizasinda “1.0”
bulundugu zaman kesme derinligi yaklasik 1,0 mm'dir

. Kesme derinligi kritik bir 5Sneme sahip oldugu zaman hurda bir ahsap parcaya
planya yapin, kalinlik farkini élgiin ve gereken ayari yapin

IS}
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Arka muhafaza desteginin kullanilmasi

+ Arka Muhafaza Destegi (7) alet bir kenara konuldugunda is parcalarini hasar
gormekten korur

« Planyalarken destek otomatik olarak geriye dogru katlanir (Sek. X)

Toz/talas bosaltma

UYARI: Bu aleti calistirirken daima bir atélye vakumu, toz/talas bosaltma
sistemi veya Toz/Talas Torbasi (17) kullanin.
+ Bir at6lye vakumu veya toz bosaltma sistemi Toz/Talag Bosaltma Kanalina (2)
baglanabilir (Sek XI)
- Toz/Talas Torbasi (17) yandaki Toz/Talas Bosaltma Kanalina baglanabilir
UYARI: Toz/Talas Bosaltma Kanalindaki birikintileri ASLA Bigaklar ve Bigak
Tamburu dénerken gikartmayin. Herhangi birikintiyi temizlemeden énce aleti
daima gui¢ kaynagindan ayirin.

Calhistirma
KAPATMA VE AGMA

A UYARI: Aleti ana sebeke elektrik noktasina takmadan énce, ACMA/
KAPATMA Tetik Anahtarinin (3) ve Kilitleme Digmesinin (4) dogru galisip
calismadigini her zaman kontrol edin.

1. Elektrik kablosunu (6) elektrik sebekesine baglayin

2. ACMAK igin, Kilitleme Digmesine (4) basin ve ACMA/KAPATMA Tetik
Anahtarina (3) basili tutun

Not: Kilitleme Digmesi, planya galismaya bagladiktan sonra birakilabilir.

3. KAPATMAK icin AGMA/KAPATMA Tetik Anahtarini birakin.

Planyayr KAPATTIKTAN sonra, planyalama bigaklarinin bir siire dsnmeye
devam ettigini litfen dikkate alin. Planyalama bigaklarinin veya ylizeyin zarar
gormesini énlemek icin aleti asadi yerlestirmeden 6nce motorun tamamen
durdugundan emin olun. Planyayi yan tarafi (izerine birakmak istediginiz
takdirde, motora toz ve talas girmemesi i¢in hava deliklerinin bulundugu tarafa
yaslamayin.

4. Planya kisa bir siire kullaniimayacak ise Derinlik Ayar Kadranini (1) “0”
konumuna getirin ve tabani yiizeyden uzak tutmak icin planyanin 6n tarafini
ahsap bir takoza yaslayin. Arka Muhafaza Desteginin (7) bicaklari korumak
icin indirildiginden emin olun

Planyalama

A UYARI: Aleti ok hizli hareket ettirmek diistik kesim kalitesine neden olabilir
ve bigaklara ya da motora zarar verebilir. Aleti gok yavas hareket ettirmek
kesimde yaniga veya “ize” neden olabilir Uygun ilerleme hizi, kesilen materyalin
tiirtine ve kesim derinligine bagh olacaktir. Dogru hareketi 6lgmek icin énce bir
hurda malzeme Uzerinde deneme yapin.

UYARI: Planyayi tutmak icin her zaman iki elinizi de kullanin.

UYARI: Mimkin oldugunda, is parcasini tezgaha mengene ile baglayin.

1. Planya aletinin 6n tarafini is pargasina yaslayin, Bigaklarin (12) is pargasina
temas etmemesini saglayin

. Aleti ACIN ve bigaklarin tam hiza ulasmasini bekleyin.

. Planya isinin baslangicinda el aletinin 6n tarafina basing uygulayarak el aletini
hafifge ileriye dogru siriin ve planya adiminin sonuna dogru ise el aletinin
arka tarafina basing uygulayin

. Planyalama makinesini asad! dogru itmeden is pargasinin ucunun étesine itin

Not: Planya islemini “yokus asadl” yapacaginiz sekilde is pargasini sizden uzaga

dogru biraz yatirdiginiz takdirde daha kolay planya yaparsiniz.

5. Planyalama orani ve kesme derinligi son islemin kalitesini belirler. Kaba kesme
yapmak igin kesme derinligini arttirabilirsiniz ama iyi bir yiizey elde etmek igin
kesme derinligini azaltmaniz ve el aletini daha yavas hareket ettirmeniz gerekir

. ACMA/KAPATMA Tetik Anahtarini servest birakip KAPATMADAN o6nce aleti is
pargasindan kaldirin.

. islemler arasinda, Arka Muhafaza Destegini (7) planyay: destekleyerek
bigaklar ylizeyden uzakta tutacak sekilde planyay: diiz bir ylizeye
yaslayabilirsiniz.

[EN)
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Pah Verme

1. Pahli bir kesim (Sek XlI) yapmak i¢in, istenen boyutta “vV” Pah Oyugunu (15)
planyanin 6n tabaninda is pargasinin kdse kenariyla ayni hizaya getirin.

Not: Daha sig bir pah icin daha kiigiik bir “v” Pah Oyugu kullanin ve daha derin

bir pah igin biytik oyugu kullanin.

2. Planyayi ACIN ve kose kenari boyunca planyayi calistirin

ONEMLI: Her zaman 6nce iskarta malzeme tizerinde deneyin

3. ACMA/KAPATMA Tetik Anahtarini serbest birakip KAPATMADAN once aleti is
pargasindan kaldirin.

Aksesuarlar

« Bigaklar, ek kelepgeler ve kisisel koruyucu ekipman da dahil olmak tizere
cesitli aksesuarlar ve sarf malzemeleri Triton bayinizden edinilebilir
* Yedek parcalar toolsparesonline.com adresinden siparis edilebilir
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Bakim

UYARI: Herhangi bir degisiklik veya bakim yapmadan énce, aletin kapali
oldugundan veya sebeke elektriginden fisi ¢ektiginizden emin olun.

Genel Muayene

« Tum sabitleme vidalarinin sikismig olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin.
Zaman icinde titresimle gevseyebilir

Her kullanim 6ncesinde, zarar veya asinmaya karsi elektrik kablosunu
inceleyin. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan uzatma kablolari icin gecerlidir

Elektrik kablosunun degistirilmesi gerektigi takdirde giivenlik tehlikesi
olusmamast icin bunun Uretici veya temsilcisi tarafindan yapilmasi gerekir.

Tahrik kayisinin degistirilmesi

- Kayis! degistirirken ellerin bigaklarla temas etmesi ihtimaline kars deri eldiven
giymeniz onerilir.

1. Tahrik Kayisini (18) degistirmek i¢in, Tahrik Kayisi Kapagini sabitleyen t¢
yildiz baslikli vidayr sokin

2. Hasarli/asinmis tahrik kayisini sokiin ve garklari ve etrafini temizlemek igin
yumusak bir fira kullanin

Not: Cark alanini temizlerken koruyucu gézlik takin.

3. Yeni kayig alttaki carkin Ustiine yerlestirin. Ust carktaki kayisin diger ucunu
yari yariya oturtun, sonra garki gevirirken kayisi sarin

4. Kayisi elle gevirerek garkin esit dontip donmedigini kontrol edin

5. Kapag ve sabitleme vidalarini tekrar takin

6. Gii¢ kaynagina aleti takin ve planyayi bir veya iki dakika boyunca calistirarak,
motorun ve kayisin dogru ¢alistigindan emin olun

Firca degistirme
Firgalar degistirirken ellerin bigaklarla temas etmesi ihtimaline karsi deri
eldiven giymeniz onerilir.

. Firgalar degistirmek igin, Fir¢a Erisim Kapagini (10) sabitleyen ig¢ yildiz
baglikli vidayi sokin

. Kablolari firgalardan gikartin (Resim A)

Bir tornavida kullanarak, firgalari tutulduklari konumlardan disart itin (Resim B)

Firga govdesi tizerindeki tutma kapagini agmak igin diiz uglu bir tornavida

kullanin (Resim C) sonra firgayi ¢ikartin

. Yeni fircay! dikkatli bir sekilde gévdeye yerlestirin, karbonun igindeki oyugun,
hizalandirma c¢atali ile ayni tarafta oldugundan emin olun (Resim E)

. Firga yayini iceri bastirin ve gévdenin tutma kapagini kapatin (F)

Yeni firgayi gévdesiyle birlikte tutma pozisyonuna yeniden yerlestirin ve

kablolari tekrar takin

Firga Erisim Kapagini tekrar takin ve yildiz baglikl vidalarla sabitleyin
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Temizleme
A_UYARI: Bu el aletini temizlerken goz koruyucu ve eldiven dahil olmak tizere
DAIMA koruyucu donanim kullanin.

El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin kolayca yipranmasina
neden olur ve cihazin hizmet 6mrind kisaltir

= Makinenizin gévdesini yumusak bir firca veya kuru bir bezle temizleyin.
Plastik parcalari temizlemek igin asla yakici ajanlar kullanmayin. Kuru olarak
temizlemek yeterli olmadig takdirde islak bir bezin tizerinde yumusak bir
deterjan kullaniimasi tavsiye edilir

« Alet asla suyla temas etmemelidir

Aleti kullanmadan 6nce iyice kurudugundan emin olun

Mumkiinse, havalandirma deliklerinden puskirtmek igin temiz, kuru ve

basingl hava kullanin

Yaglama

+ Uygun bir yaglayici sprey kullanarak hareketli kisimlarin hepsini diizenli
araliklar ile yaglayin

Saklama

+ Bu el aletini giivenli, kuru ve gocuklarin ulasamayacag: bir yerde dikkatlice
saklayin.
+ Dogrudan giin isiginda saklamayin

Artik kullanilmayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal
diizenlemeleri her zaman dikkate alin.
Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari (WEEE)
evsel atiklarla imha etmeyin
Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yontemi iin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin tritontools.com adresindeki web sitemizi
ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig
bir Gglinci tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: ~ ___/___/

Model: TMNPL Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton

Beyan eder ki

Bu beyan, tamamen dreticinin sorumlulugunda yayinlanmistir.
Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Diizenlemesine uygundur.
Tanimlama kodu: TMNPL

Aciklama: 450 W Mini Planya

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:

Makine Direktifi 2006/42/EC

EMC Direktifi 2014/30-/EC

RoHS Direktifi 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-14:2009+A2:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
stre icinde hatali malzemeler veya isgilik yliziinden herhangi bir
parganin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’un hatali pargay! lcretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gore degistirecegini bu
ariind satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal asinmayi
ve yipranmay! veya kaza, kotlye kullanma veya yanlis kullanma
ylzinden olusan hasari icermez.

* 30 giin iginde gevirim ici olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV SUD
Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton
Tarih: 06/07/2017

imza:

=) /th
Bay Darrell Morris

Sorumlu Madar

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22

8HZ, Birlesik Krallik.
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